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Secretary (Education)
Government of National Capital Territory of Delhi
Old Secretariat, Delhi-110054
Phone : 23890187, Telefax : 23890119
E-mail : secyedu@nic.in

Message

Remembering the words of John Dewey, “Education is not preparation for life,
education. is life itself”, I highly commend the sincere efforts of the officials
and subject experts from Directorate of Education involved in the development
of Support Material for classes 1X to XII for the session 2022-23.

The Support Material is a comprehensive, yet concise learning support tool to
strengthen the subject competencies of the students. I am sure that this will
help our students in performing to the best of their abilities.

[ am sure that the Heads of Schools and teachers will motivate the students to
utilise this material and the students will make optimum use of this Support
Material to enrich themselves.

I would like to congratulate the team of the Examination Branch along with all
the Subject Experts for their incessant and diligent efforts in making this

material so useful for students.

I extend my Best Wishes to all the students for success in their future
endeavours.

A

(Ashok Kumar)



Directorate of Education
Govt. of NCT of Delhi
Room No. 12, Civil Lines
Near Vidhan Sabha,
Delhi-110054

Ph.: 011-23890172
E-mail : diredu@nic.in

HIMANSHU GUPTA, 1As

Director, Education & Sports

MESSAGE

“A good education is a foundation for a better future.”
- Elizabeth Warren

Believing in this quote, Directorate of Education, GNCT of Delhi tries
to fulfill its objective of providing quality education to all its students.

Keeping this aim in mind, every year support material is developed for
the students of classes IX to XII. Our expert faculty members undertake the
responsibility to review and update the Support Material incorporating the
latest changes made by CBSE. This helps the students become familiar with
the new approaches and methods, enabling them to become good at problem
solving and critical thinking. This year too, I am positive that it will help our
students to excel in academics.

The support material is the outcome of persistent and sincere efforts
of our dedicated team of subject experts from the Directorate of Education.
This Support Material has been especially prepared for the students. I
believe its thoughtful and intelligent use will definitely lead to learning
enhancement.

Lastly, I would like to applaud the entire team for their valuable
contribution in making this Support Material so beneficial and practical for

our students.

Best wishes to all the students for a bright future.

(WD

(HIMANSHU GUPTA)



Dr. RITA SHARMA

Additional Director of Education
(School/Exam)

Govt. of NCT of Delhi
Directorate of Education

Old Secretariat, Delhi-110054
Ph.: 23890185
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THE CONSTITUTION OF
INDIA

PREAMBLE

WE, THE PEOPLE OF INDIA, having
solemnly resolved to constitute India into a
'[SOVEREIGN SOCIALIST SECULAR
DEMOCRATIC REPUBLIC] and to secure
to all its citizens :

JUSTICE, social, economic and |
political;

LIBERTY of thought, expression, belief,
faith and worship;

EQUALITY of status and of opportunity;
and to promote among them all

FRATERNITY assuring the dignity of |
the individual and the *[unity and
integrity of the Nation];

IN OUR CONSTITUENT ASSEMBLY
this twenty-sixth day of November, 1949 do
HEREBY ADOPT, ENACT AND GIVE TO
OURSELVES THIS CONSTITUTION.

1. Subs. by the Constitution (Forty-second Amendment) Act, 1976, Sec.2,
for "Sovereign Democratic Republic” (w.e.f. 3.1.1977)

2. Subs. by the Constitution (Forty-second Amendment) Act, 1976, Sec.2,
for "Unity of the Nation" (w.e.f. 3.1.1977)
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Constitution of India

PartIV A (Article 51A)

Fundamental Duties

It shall be the duty of every citizen of India —

(a)

(b)

(c)
(d)

(e)

(H)
()

(h)
()
)

*(k)

to abide by the Constitution and respect its ideals and institutions,
the National Flag and the National Anthem,;

to cherish and follow the noble ideals which inspired our national
struggle for freedom;

to uphold and protect the sovereignty, unity and integrity of India;

to defend the country and render national service when called
upon to do so;

to promote harmony and the spirit of common brotherhood amongst
all the people of India transcending religious, linguistic and regional
or sectional diversities; to renounce practices derogatory to the
dignity of women;

to value and preserve the rich heritage of our composite culture;

to protect and improve the natural environment including forests,
lakes, rivers, wildlife and to have compassion for living creatures;

to develop the scientific temper, humanism and the spirit of inquiry
and reform;

to safeguard public property and to abjure violence;

to strive towards excellence in all spheres of individual and
collective activity so that the nation constantly rises to higher
levels of endeavour and achievement;

who is a parent or guardian, to provide opportunities for education
to his child or, as the case may be, ward between the age of six
and fourteen years.

Note:

The Article 51A containing Fundamental Duties was inserted by the Constitution
(42nd Amendment) Act, 1976 (with effect from 3 January 1977).

*(k) was inserted by the Constitution (86th Amendment) Act, 2002 (with
effect from 1 April 2010).






e Feve™

T ATt &, feeett W

e ATt

(2022-2023)

ot
Hell : | at

910w faawor 2q

feoett UTeT-U&e S GRT WeRTITd



Team Members for Review of Support Material

S.No. | Name & Designation Name of School/Branch
1. Mr. Narender Kumar GBSSS,
(Vice-Principal) Sector-11, Rohini, Delhi
Group Leader
2. Mr. Tushar Saluja Core Academic Unit,
Lecturer Exam Branch, DoE, Delhi
3. Mr. Naveen Sangwan, Core Academic Unit,
TGT Exam Branch, DoE, Delhi
4, Mr. Manish Jain, Sarvodaya Vidyalaya,
TGT Sector-II1, Rohini, Delhi
5. Mr. Abadhesh Kumar Singh, GBSSS, SU Block,
TGT Pitampura, Delhi
6. Mr. Nitin Bhardwaj, R.P.V.V., Phase-II,
TGT Sector-21, Rohini, Delhi
7. Md. Sharib Azeem, Dr. Zakir Hussain Memo. Sr.

TGT

Sec. School, Jafrabad, Delhi




SESSION-(2022-2023)
CLASS-X
Subject: Mathematics (Code: 041 & 241)

Course Structure

Pair of linear equations in two variables and graphical method of their

solution, consistency/inconsistency.

Units Unit Name Marks
I Number Systems 06
1T Algebra 20
I11 Coordinate Geometry 06
v Geometry 15
\% Trigonometry 12
VI Mensuration 10
VI Statistics and Probability 11
Total 80
UNIT I: NUMBER SYSTEMS
I. REALNUMBER
Fundamental Theorem of Arithmetic - statement after reviewing work
done earlier and after illustrating and motivating through examples. Proofs
of irrationality of \/2 /3 /5
UNIT II: ALGEBRA
1. POLYNOMIALS
Zeros of apolynomial. Relationship between zeros and coefficients of
quadratic polynomials.
2. PAIR OFLINEAR EQUATIONS IN TWO VARIABLES




Algebraic conditions for number of solutions. Solution of a pair of linear
equations in two variables algebraically - by substitution, by elimination.
Simple situational problems.

QUADRATIC EQUATIONS

Standard form of a quadratic equation ax’ +bx+c =0, (a #0).

Solutions of quadratic equations (only real roots) by factorization, and
by using quadratic formula. Relationship between discriminant and nature
ofroots.

Situational problems based on quadratic equations related to day to day
activities to be incorporated.

ARITHMETIC PROGRESSIONS

Motivation for studying Arithmetic Progression Derivation of the n™ term
and sum of the first n terms of A.P. and their application in solving daily
life problems.

UNIT III: COORDINATE GEOMETRY

Coordinate Geometry

Review: Concepts of coordinate geometry, graphs of linear equations.
Distance formula. Section formula (internal division).

UNITIV: GEOMETRY

1. TRIANGLES
Definitions, examples, counter examples of similar triangles.

1. (Prove)Ifaline is drawn parallel to one side of a triangle to intersect the
other two sides in distinct points, the other two sides are divided in the
same ratio.

2.  (Motivate) Ifaline divides two sides of a triangle in the same ratio, the
line is parallel to the third side.

3. (Motivate) If in two triangles, the corresponding angles are equal, their
corresponding sides are proportional and the triangles are similar.

4.  (Motivate) If the corresponding sides of two triangles are proportional,

their corresponding angles are equal and the two triangles are similar.



(Motivate) If one angle of a triangle is equal to one angle of another
triangle and the sides including these angles are proportional, the two
triangles are similar.

CIRCLES
Tangent to a circle at, point of contact

(Prove) The tangent at any point of a circle is perpendicular to the radius
through the point of contact.

(Prove) The lengths of tangents drawn from an external point to a circle
are equal.

UNIT V: TRIGONOMETRY

1.

INTRODUCTION TO TRIGONOMETRY

Trigonometic ratios of an actue angle of a right-angled triangle. Proof of
their existence (well defined); motivate the ratios whichever are defined
at 0° and 90°. Values of the trigonometric ratios of 30°, 45° and 60°.
Relationships between the ratios.

TRIGONOMETRIC IDENTITIES

Proofand applications of the identity sin> 4 + cos® 4 = 1. Only simple
identities to be given.

HEIGHTS AND DISTANCES: Angle of elevation, Angle of
Depression

Simple problems on heights and distances. Problems should not involve
more than two right triangles. Angles of elevation /depression should be
only 30°,45°, and 60°.

UNIT VI: MENSURATION

1.

AREAS RELATED TO CIRCLES

Area of sectors and segments of a circle. Problems based on areas and
perimeter/circumference of the above said plane figures.

In calculating area of segment of a circle, problems should be restricted
to central angle of 60°, 90° and 120° only.



SURFACE AREAS AND VOLUMES

Surface areas and volumes of combinations of any two of the following:
cubes, cuboids, spheres, hemispheres and right circular cylinders/
cones.

UNIT VII: STATISTICS AND PROBABILITY

1.

STATISTICS

Mean, median and mode of grouped data (bimodal situation to be
avoided).

PROBABILITY

Classical definition of probability. Simple problems on finding the
probability of an event.



MATHEMATICS-Standard

QUESTION PAPER DESIGN
CLASS-X (2022-23)

Time: 3 Hours Max. Marks: 80
Total %
S.No. | Typology of Questions otal 1 \Weightage
Marks
(approx)
1. Remembering : Exhibit memory of previously

learned material by recalling facts, terms, basic

concepts, and answers. 43 54

Understanding : Demonstrate understanding of

facts and ideas by organizing, comparing,

translating, interpreting, giving descriptions, and

stating main ideas

2. Applying: Solve problems to new situations by 19 24
applying acquired knowledge, facts, techniques and

rules in a different way.

Analysing : Examine and break information into

parts by identifying motives or causes. Make

inferences and find evidence to support

generalizations

3. Evaluating : Present and defend opinions by making 18 22
judgments about information, validity of ideas, or

quality of work based on a set of criteria.

Creating : Compile information together in a different

way by combining elements in a new pattern or

proposing alternative solutions.

TOTAL 80 100
INTERNAL ASSESSMENT 20 MARKS
Pen Paper Test and Multiple Assessment (5 + 5) 10 Marks
Portfolio 05 Marks
Lab Practical (Lab activities to be done from the prescribed books) 05 Marks




MATHEMATICS - BASIC

QUESTION PAPER DESIGN
CLASS-X (2022-23)

Time: 3 Hours Max. Marks: 80
Total %
S.No. | Typology of Questions otal | weightage
Marks
(approx)
1. Remembering: Exhibit memory of previously
learned material by recalling facts, terms, basic
concepts, and answers. 60 75
Understanding: Demonstrate understanding of
facts and ideas by organizing, comparing,
translating, interpreting, giving descriptions, and
stating main ideas
2. Applying: Solve problems to new situations by 12 15
applying acquired knowledge, facts, techniques and
rules in a different way.
Analysing: Examine and break information into
parts by identifying motives or causes. Make
inferences and find evidence to support
generalizations
3. Evaluating: Present and defend opinions by making 8 10
judgments about information, validity of ideas, or
quality of work based on a set of criteria.
Creating: Compile information together in a
different way by combining elements in a new
pattern or proposing alternative solutions.

Total 80 100
INTERNAL ASSESSMENT 20 MARKS
Pen Paper Test and Multiple Assessment (5 + 5) 10 Marks
Portfolio 05 Marks
Lab Practical (Lab activities to be done from the prescribed books) 05 Marks
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{W AUTEE §RT AgTH FHIUdd D [HCFJ}

{GIHI\H’-I TUAES §RT AHdH FAIad S (LCM)l]

HEgaH wAIads (HCF) &1 ¢ wHeamali &
TS IS TR UES! B qa
BIET 910 $T [OEEA © |
e.g. W& wAad® (HCF) (240 and 360)
240=2"x3x5
360=2"%3 %5
HCF=2°x3x5=120

g FAadd (LCM) & T demelt &
HYTSY UGS BT HfBTH HI BT TOHA
BT S |

e.g. oTga wAmTada (LCM (240 and 360)
240=2"x3x5

360=2°x3"x5

LCM=2*x3*x5=720
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ST A3 & AEwH FAMITd® (HCF) 3R STeed Jvacd (LCM) & dre Hae
HewH H19acd (HCF) 89l g FaIac® (LCM) BT Qe I[OTRIS Bid @ |
IS 'a' 3R 'b' QT e g,

e FHYacd® (HCF) (a, b) x STE FHMTdd® (LCM) (a, b) ="a' 3R 'b' ST TUHHA ST QT H&13if
2431R 36D fog

24=23x330R 36=22x32

HEH FHTIdcd (HCF) (24,36)=22x3=12

YT FAYE®S (LCM) (24,36) =23 x32=72

e FHYad® (HCF) x STged Famadd (LCM) =12 x 72 =864

'a' 3R 'b' BT T[OTTHE =24 x 36=864

9 UHR HCF (a,b) x LCM (a, b) ="a' 3R 'b' T [T

31 TEYITIRIG U
1. fp =11 N &7 16 & fATa R IR 9% T 5 U siaT © | Ife
S T BT 8 I faqifioig &% dr 99k BT |

2. HOWO0 3°x5* 3R 3°x5°=
3. Ife 9=xy’> AT b = x’y’ STal x dAT y TSI ATV ® dI o1.4.(a,b) =
4. 39 UHETS g&T H x AT y BT A ST PIIY

5. If& n TP IRl d=ar = ar 257" — 97" fawrsy g
i) 16 ii) 34 iii) 16 AT 34 SHEI (iv) 399 A HIS ol
6. AfX (2520, 6600) BT ASTH AHATIGdH (HCF) = 120 iR

SAETH FHTIacd (LCM) = 252k &, €T 'k' T AT =
a) 165 b) 550

c) 990 b) 1650
7. I BIST TS AT 3R T BIST YToT G P HedH TATIdd Db

(HCF) 3R g AT d (LCM) BT 0TI HA B
i 2 ii) 4 iii) 6 iv) 8
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8. Ifq qT FAMRIT T g<H JHgadd (LCM) 3600 =, ar fFr=faRaa #

A B ITRT HeH AP (HCF) 981 81 HhaT 87

a) 600 b) 500 c) 400 d) 150

9. IfT p'=(ax5)" &8 Al p" & THIS WM W 0 3 & foIU a &1 A

a) IS IAAd AT b) AH A=

c) favw W= d) 399 |9 BIs F8I

10. H.F. AL

a) T, BT IO b) . B oG0S
c) 9. I frsg d) a 3R ¢ I

11. ) TG A=Y BT B—
a) IR¥T A= b) SURAY F=
c) IRAfad =N d) YoTid

2. 38 9 b AT BT SHIS BT 3ih 6 BHIT|
a) 4" b)2" )6 d) 8"

13. WRAT 2X7X11X13X17-+21 BT JYTSY or-gs Ay |
14. gD IHD fAvH quifs &AM WY Ry |

15. I8 G99 B! GAT ST IR S

1910 TP & a9 et I fayrsy 2| O
| S Ty
16. Ife FwATT 525 3R 3000; 3, 5, 15, 25 30 FS A
75 915 © Al 525 3R 3000 BT 9.9. fo1Ray | o
&

17. OGS — 9T H X : y &7 BT |
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g I -1

18. A n UH UIhd AT & I fA@IgY 12" &1 Sl HT 3id 0 AT 5 81 & Febal
= (NCERT Exemplar)

19.98 HIY BIC! FT ST DINIY [THH /5 /2 BT UM A TR Yo GRHY
T U 81 | 99 uR™y Gxr Bl fY S Sy |

20. /3 AT /5 & 419 U URHI dAT U SURHY H&T S DIy |

21. IfT 144 9 180 & AF. Bl 13m-3 & ®©T § Fad {HAT ST & df m
BT | ST DI | (CBSE 2014)
22. ()" + (=) +(=1D)"" + (=) &1 9 Sia HINY Al n B - THD

ICLE C{;Uﬁ—cﬁ =4 (CBSE 2016)

23. QT AT H HAT 850 oilex T 680 ofiey USldl & | 89 he-R Pl 3ifdihdd
THAT T BT ST 89 SRl @ UgIel Bl el el HI9 Fdh? (CBSE 2016)

ST UgA-11

24. 2658 P gD AU UGS & IUAH & WU H S B |

2n

25. Ifg 7560 =2 x 3" x qx 7 @ p 3R q BT 7 ST BT |
26. g DINTY /3 + /5 T SMUARAT AT 7 |
27. ﬁgaﬁﬁqS—%ﬁQ‘cﬁmﬁﬁuﬂ'@n%‘l

28. Rye AR ue oraRyy v
2-5

29. ITSY UIEUS AR §IRT 56 R 112 BT A3, ST HINY |

30. gl f& e g arg G w=&af 8
()7 %11 x 13 x 15+ 15
(i) 11 x 13 x 17 + 17
(i) 1 X2 %3 x5 x 743 x 7
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31. UTa: o9 fd YH9T & SIRTH 37U hed T A1 Iold &, e A9

HHL: 40 AN, 42 TAT 3R 45 T T | 98 HH F HH g S0 BISg 1

AT G el A g | (NCERT Exemplar)
32. U Aol & SR Wi URe 24 & 3R a9 32 & U & Suoler 2| afe

JMT I Fe=T H URyel 3R Bald WIS aigd & dl 1Y, qFl & fhd- Jdbe
S (CBSE 2017)
33. 98 g W g AT T8V A 31 AT 99 DI YT S TR AUBT AT

598 §d |

34. IfT 65 3R 117 & HF. Bl 65m-117 & wY H foIGT ST FAhdl & o m BT
A ST DISTY | 3T5g YUrEvs A g§RT 65 9 117 &1 .49, SId DI |

35. I8 g I dSI GRT ST HIfSTU 79 1251, 9377 IR 15628 BT 9T
S R HHY 1,2,3 Y T | (NCERT Exemplar)

36. 180, 252 T 324 PT H4. ST HIOTY | (CBSE 2016)

37. B: 3idi ® IS W TSI W& AT BRI ST 18,24 T 36 W Yoia: fAIfTd B |
38. O =©fedl pH 9,12, 15 e & ANl W oidl © | IfT 9 Uh A1 T

AT WR GOl & A 9 G T A1 B goiiil?
39. U HHEN P oldls, dlels 3R TS HHI: 8 HieX 25 THI. 6 Hiex 75 TN 3R

4 Hiex 50 T B | IO ofdl S B Pl ofdls ST BT S BHR B AT AATH
Pl SIH—3Idh AT Fhd B |

40. 404 TAT 96 BT A4, IR AH. MBdIT AR RIg DIV o A <A, =]
HEIRAT BT [0 |
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4" 39 U9

41. 39TSY UTEUS fAfer gIRT 56, 96, 324 BT H3. ST B |
42. IfE 42 ¥IeR, 49 IR 31X 63 A Adl ABSl & TIF ThSI BT THMH old18 & awdl
H TSI o STg, T Al @l R F9d G T B11?

43. i, AT iR AT ggTsr # ) afdaal & fog w1 TaR A I R ¢ |
T DTS Pl GRT B & o7 I8 A 10, 16 37X 20 B BT AHI 1T © Al I
T U BTS TARAT Y6 B 8, Al [ba~ 79I 918 d b 12T U AT BlS IR
BHRAT Y B ?

44. IR 7 AU THET B IUALT H Uh A H g fAaRa &= &1 fFord
o | gg & fashar 7 g & &1 deR fory forH 398 o1, 311X 436 o1 g B | Ud A
ERT ST ¥ G AR HeaR H ST & | dR e H $9 §RT aled W aHl
PR H BT 7 1. 3R 11 1. Y 9T © | 9 DI JAhard gTRar Sird Iy |

45. I8 BIST A BICI GRAT A BT Fora® Ife 17 97 a7 917 1 98 520 9 468 41
< ot faTfTe & oy |

46. U el H GHMER 396 Tl ST d 342 Ieel I41dT © | 98 & $4¢0
Up PRl © Ud bR H AT A1 Yeld ST & AT AYee] & | IReg Ihd bR
H TF U RIER-—RER & & 9 BF [Sed g9 & oy S IS fSed H fohae
U I@H B8h1? i fohaet feed U6 by 71y | (CBSE 2016)
47. 110000 @ FHIYE] HRAT ST PIOTY S 1 oG A 3AfD © 3R 8, 15 AR 21
J guiar ffrd g 2 |

48. fo=fl AR ¥ 2=, eTforer @ 710 & ST 60,84 3R 108 UfeTfl & | oA
A B fHd SR BT AMALIHAT BHT A YD A H SRIGR—aRTGR UfwifT & 9

T B favg & g (HOTS)
49, JIHITIOTA I JATIRIT THI qarall | Fa7 fhel a1 Aw=msil &7 7.9, 9 4. Hogl

24 9 540 B Fhdl & | IR DI Yfte BIRY |
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50. 98 BICT W BICT AT ST PO [ST9H 20 BT ghg PR UR g8 90 AR 144
q qoiaar fquTferd il 81 | @1 4. 144 BT O &7

51. IfS 1032 3R 408 & AT, DI 1032p — 408 x 5P ®Y H Fdd BN Al p Bl
H ST DI |

52. & G BT A9, I9d AAD. B 14 AT 8 AHF. AR AH/, BT AN
600 © | AT I7TH W U F&AT 280 & Al T AT ST DI |
IR qAT bd

1. 5
.3 x5

N

3. X % y2

. n=35, y=70

. (iii) 25™-q @7 a”-b™" & ®Y H fol@T T HHhar € a7 I8 a-b 3R at+b ¥
farira &, gy 25+9=34 3R 25-9=16 T & fawiorg 2|
6. (c) 550

7. (d) 8

8. (c) 500

9. b) B IH A=A

10. b) oI, BT YORITS

11. ¢) dKIfdd F=TY

12. ¢) 6"

N

()]

13. 7

14, 2t + 131 2t — 1
15. 2520

16. 75

17. 60 : 1
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18. 2, 2, 3 &A1 12 & UGS 8, Rifh 12 BT [OFEIE 5 el § o 12" T 41 0 perar
5, gapTs WA e, |

19. {5+12,3

21. A9, 180 TAT 144 FT 36 ©

36=13m-3 = 13m=39 = m=3
22 a1 & & n Uop grcHd fA9H QUi © = 2n 3R 4n+2 UH AH gHD
quifes € 3R n AT 2n+1 TH favA eFTHd Jolies 2 |
-1D)"=-1, (-1)"=+1,-1)""'=1,(-1)""=+1; (-1)"+(-1)""+(-1)"+1+(-1)""
=-1+1-1+1=0
23. 850 3R 680 HI HH. =2x5x17=170 ol

24. 2658 =2 x 3 x 443

25. p=33Rq=>5

26. Rig DIRTY 13 T ¥5 U MRHY AT & QT fdhwel &l Uiy Aeameii &l
AAT A JARFY H=T BT B |
27.5@%@%6%%@@@%@%”%%@6
3URNHY AT BT 3R Fad U JURAY F&AT &Il © |

20. A¥. = 56, AT=112

30 1) 15%(7x11x3+1) & QI ¥ A [oREs & Al Ig WIog A& 2 |

31. TLH. 40,42,45 = 2520, UAP HH A PHH 2520 cm Bl I I B |

32. Fi¥. 24 3R 32 &7 96
PA o =3 YT A B
96 URTer % = 4 Udpe IR
33. & TS W& 31 AT 99
31—5=26 TAT 99—8=91

26 ® JUTSY UIRIUS, 26=2 x13, 91 B IJWST UGS 91=7%13 HH. (26,91)=13
. 13 98 991 9 g9 AT © ORI 31 TAT 91 @ 9T ©F WX 9Bl HAS: 5 T
8 JTUIT |
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34. A4 (117,65) = 13 65m—117=13—=>65m=130—>m=2
TH. 65,117=13x13"x5=585
35. 1251—1=1250, 9377—2=9375,15628—3=15625
A4, (15625, 9375) = 3125
A4, (3125, 1250) = 625
A4, (15625, 9375, 1250) = 625
36. H.9. 324, 252, 180 = 36
37. °I9. 18, 24, 36 = 72
IS A TS 6 3ABT DI AT = 999999

72) 999999 (13888 37T 6 3TPT B aIf-od F=T

—72 999999
279
216 - 63
639 9,99,936
—576
639
—576
639
—576
63

38. @9, 9,12,15 = 180 AT
39. 8 HIex 25 AHI, 6 HIex 75 AHL. 3R 4 HIEX 50 FHI. BT ASH
FHTGdw (HCF) = 75 .
40. H.9. (404,96)=4
19, (404,96)=9696
HE. x d1q.=38,784=404 x 96
41. 4
42. 42 IR, 49 HIeR 3R 63 HIeY & agad FHMIad® (LCM) = 7 HIex
Ol DI AT = 42/7 + 49/7 + 63/7
=6+7+9=22
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43. 10, 16 3R 20 f9e &1 og<H FaMUgds (LCM) = 80 fa-ie
a4. 17

45. 4663 <1.H9.9. = 4680, 3Td: T = 4680 — 17

396 +342 _
18

fSedl b T=T = 41

46. H94. (396, 342) =18

47. 109200
48. 9. 60,84 31X 108 = 2°x 3=12

PRI DT =T =60+84+108 _ 21 B

12
49. A, =24, A, =540
A, 540 .
- = 225 Ui & B |
q4. 24

37 fohal 1 GX3N BT 9. 3R oI 9. HHI: 24 TAT 540 &1 &1 FhdlT |
50. qiftsd W& = 9.4, (90, 144) — 20 = 700, &f
5. p=2

52. H9d. =40, dET. = 560, 3Id: T A1 = 80
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10.

Eos—3H

51

150 BT SIAAT YT fhaw T9HT AT & 915 Fid SR | 1

AaH BICT 35T AT IR Had BICT AT H&T &I g FH9add (LCM)
FT 57

x'y’, x*y’ @1 7.9, 9d180 | 1
14 3R 122 &1 1.9, IdT8V | 1
Hrs—q
T3y 6 9 @) Sh1s @ Fear Hi WY T AR el 2
I UTdd WEARI & T GG BIfTY [STHT oTged FHbadd (LCM) 78 © 3R
A A add (HCF) 13 8 | 2
QUGS geT BT SUANT PR 7650 b 9IS UGS ST DIfOIT | 2
Hrs—Y
1 .
%W3726W@HWT%I 3
aqmw%m%,%?:ﬁ?lmfﬂﬁﬁ ST BT | 3
EHis—g

U g% Ub Wl b AMHE 997 Tt fAspar 7 U g & B’ &l
SITRddl & foly ua iiame gemar | rad digd iR 9 o1 fawar foran
Pl Wl & #SM & RT3 U JAThR U B | 59 HETH DI Yeb FdhR ol
H 1T BT 18 e 3R A8q &1 12 A9 a9d € | 919 NIfSTT d <41 U &
R 3R TP B AHY UR AT YR BB Th 8 Q21 § I & | ol

b qHY a8 9 Y URMBD W TR [Fel? 4
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ST
- Brama sgus & = b — fZrema sgue = — BoEr |
afe o, P &R yaE® 3 9l ud 3 9l 9gue | 3 US 91l 99T |4—

kR g | 9T W

E‘gq—C:aX3+bXZ+CX+d,a¢U, @'@WIEW@'W @\Iﬁ—4x’+5xz—7

af + Ppy+oy=c/a
afy=-d/a

£
£

3 2
*Pry=- B e ar S IR
o+By=-b/a TIH—4x° - 55 + 7 etc.
2% arel 9g7% | ||
5%° -7, 3x/5+7

1 feoe 9gus & e

afe g.aliR Bodie 2 dred ague SR 2 3 B

ax2+bx+c,a¢DEF\>9]\T"3|—°5§abTr &l B | AFE WY
— (1+B:—b/a

ax’+bx+caz0

0t|3:c/a S an 4 B

: S r p(x) e o - 4%’ +10x - 7

3R B8 @I fr=1 wu # g o Waw Tgus

HHAT 2 P(x) = (06 + B)x + o |

1 P = (0ol B) st 1 e 2 21 |

’\}ﬁﬂﬁfﬂﬁqﬁﬁw HA® T ax+b

L gy 'K, p(x) =ax +b, BT T g dr
p(k) = ak +b =0, 377 k=-b/asd
qEUG T YAF B |

IEUS B YD I B Yl B IR W e

N S, Hid & TER U e

A

dgus &l
U ddfad 'a’ ggue P(x) 1 UF I €, A

P(a) = 0. 55T 3t € (x-a), P(x) @1 0F qgue @

Uk

w%\'l A

c —

I 'x' T TN 2, 'n' Ub WIpd UG B, dy, 4, 8,, 8;... ARAIdd AEIG ¢ o,

P(x)=a x"+a_ x"'+a_,x"+. . +ax+a,(n=0) 'x ¥ 9gI% Heerar 2|

@
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98US B 3Tl

A\ 4

TP MEd Igus a1

\ 4

U fgurd dgus a1

ST fAmuor

% Rgd 9gus P(x) =ax+b,a# 0@

3MMelRg U NEll N1 § I X-376T Bl S

T fig R Fred B
Raw 9gus ax + b ot wd 18, 3w 'a’

T NGl aX + b & g, 3=R 'b' Y-

SR BT Ul &ear g |
S-7x+ 538 'a'=73R 'b'=5

YA

/

rIa fdl ggue P(x) Rt 91 'n' 81, &1 el X-3feT BT fddad 'n' fdgall W ufiress

PRl B |
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ST fAmuor

fgend 9gue P(x) =ax’ +bx+c,a#0
BT 3T HUR Bl AR Gl NI o, AlS
a>0.

SR 5x + 4x +1

YA

\_| /

< .

< A

vy

fgend ague P(x) = -ax’ +bx +c,a#0
HT ATeld A1 B AR Yol Waerd B, afk

a<0
SN -X + 7x+ 1

YA

VA

x [ VX

vY

©




Afa o ST wod

1. I 98US p(x)=5x"+13x+k & Th qoI AR eI &I FHATIAH &1 al k BT
A BT

@o B 5 © - @ 6

2. I o TAT B 9gUR p(x)=x"— p(x+1) —¢c & YD & aAT (o+1) (B+1)=0
g dlc=

3. Ifg fganh 9gu x’+3x+k & UH IUd 2 & AT k BT A9 8N |

(@) 10 (b) -10 (¢)5 (d)-5

4. AT fEarh 98U x*+(a+1)x+b & YLP 2 TAT —3 & d-—

(1) a=-7,b=-1 (ii) a=5,b=-1 (iii) a=2, b=-6 (iv) a=0, b=-6

5. 9gUS X -5x+4 # 97 SIS fF T 9gUS &1 UF YD 3 B
@l () 2 (¢) 4 (d 5 | |
6. I o T B IgUT fx)=x"+x+1 & qA & At * B

7. S frdl fgaTd 9gUS f(x) &1 UHEvs Rad [UEEvs] & w9 § Tal 8 Fehdl
dr 9gUS @ YIS aRdfdd el en | (e / ITerd)

8. afe o1g fganh ague fix) fdl WRaw ague &1 o ¢ @1 S9a G Furh 8
SEVAED)

9. T p(x) = x—2x—x+2=(x+1)(x—2) (x—d) T d & 749 R BT
10. fgoTl 9gUT ax’+bx +c, a # 0 Pl Fel™™ UH gRI FwfUd fbar 731 d a

(a) TTPT H=T (b) gof e
(C) RS YuTidy (d) IR |=T
< [ N\,
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11. 9P 98U & YLD B [T RT BRT RAABT 3l (JTh):
(i) o1 1&g ¥ JoiRar =81 (i) x-3ieT DI fbel 7 fig R wuet a1 ufdeee =81
HRAT B |

12. U feuid qgus =nd Iy i e (5+2x/§) 3R (5—2\/5)‘8’T|

13. AT 4% — (8K — 40k) x — 9 T T YID AR IRID BT oy U 81 al k
BT A ST BT |

14. P(x)=x>—S5x+4 # I 997 TSR WY dlfds YI<T 9gUS BT U YLADH3 B |

15. U® fgurd 9gus & (i) ARHIA (i) =ATH b= YD & Fbdl ¢

16. SEUS X’ + 1 & RS RIDI B GE&AT T BIAN?

17. IR 62— 7x—3 & YIAD o ARP &1 AT U fgard 9gus 91y Ridd LI
20, 3R 2B & | (CBSE)

1
18. I 42— 17x+k—-4 ISP o 3R o Bl Al kBT A9 a7 BRTT?

19. 9 9gUGI @ IRIBI DI GAT RAT BN [STIbT ATl (i) y-3HeT (i) x-31eT &
LGRS

20. S 98UGT b ILADI DI FAT RT 81N FSTD1 el 31edl Dl dael frferiad
fagall ur wuel a7 ufdewe &Ram @

(i) (=3, 0), (0,2) 3R (3, 0) (if) (0, 4), (0, 0) 3R (0, —4)

g 3T q9A-1

21. k, & fa A9 & U, x° — 4x + k, x-378T BT W3 Bxall 8 |
22. AR ax’ —6x— 6D YAD! BT OB 4 8, Al a BT A ST DIFTY 3R ITH
YRIBT BT AWT AT BT |

23. AR —hx+ 6D YB3 : 2D U H B AT kBT A9 10 DI |

24. Afe fgard 98U (B + k)2 + 68x + 6k BT UdH YRIH TR YD BT O
gfre| 81, AT kBT A9 S DI |

25. X 3RP TEUG X2~ S5x+m D YD 59 ISR A & fha—p =1, AT m &1 A1
ST BIFTT | (CBSE)
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26. AR X —8x + kD YIB! & TN BT AT 40 B, I kBT A9 ST B |
27. AR o ARP IGUG £~ ¢—4 D YD 8l AT U fguId 9gus a8y s IR

I
aaﬁqB a1

28. 9gUS X’-3x+6x-15 4 @1 SI$ & I8 (x-3) & Yoiaar fawford g S |
(CBSE 2016)

29. If& m TAT n 98U & 3x'+11x — 4 FLIH & HEJFHEW A 1A DI |
(CBSE 2012)

30. T fET 9gTE I IR R g 35 ger 35 4
. . (CBSE 2013)
g I geA-11

31. IT y2+2y—153R Y +aH F YD BT P [UAES (k+y) I, A k3iRa D
HIF =TT IS |

32. TEUG 443 x4 5x—2+/3 B YD 1T DI 3R gHS YD iR TOIhT H
Hdg DI FeAdl DI S DI |

33. ua fgerd 9gus 91y, FOTAd! Ud ¥ 8 Bl 31k SRID| Bl [OHe —56 8 |

34, 22+ px— 15T U YADG —58 | p(2+x) + kD YLID GRER G99 & | kBT
A S HITTY |

35. IS 9gUR 3x% + 2kx+x—k— 5D YDl BT INT I [0TF BT 37T 8T T k
BT A9 S DI |

36. Ife 9gUS ax’ +fx—c,a%0 B ITD Uh IR P KUMHD & af £ BT A
CRINCINIE

37. X 2 —x-2 & YID o AR P Bl, AT TP dgUs AT DI [T I[IH
(o + 1) 3R (2B + 1) & |

38. IS o, B g 98U 24" + Sx + k& YLD 8, AT 'k BT A1 37 UBR ST DIy
o
(o + BY —af =24,
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39. I g8UE 2x*—3x +p Bl U YD &, 1 98U B G-I D MR 'p' BT A I
BITTY fob—
40. U fg a1 9gus =1d BIRTY, T Tad 2:3 & SIUTd 3 81 311R ST AT 15 8 |

N sy uw=

41. IS (x +a) &1 g1 IgURT X° + px + ¢ AR X*+ mx + n BT TUFAES 8, AT g HITY
B a=m-q)(m-p)T|

42. A fgaTT 9gUT 4" — 8kx + 8x — 9 BT UP I[P I HI FIMHS o, Al 9gUa
Joc* + 3k’ +2 & TRID ST DI |

43. AT o, B fgET 9808 x° — 5x — 3 @ YD &, A Udh 9gUc 9918¢ RoTdd LD
2o+ 3P) 3R Bo+2B) T |

44. S fgard 98U (k+ 1)’ — Sx + 5 6T U YD SR Bl YU Uil &I, ol agua
ko’ — 3k +9 @ TRID ST DI |

45. If fgeTd 9gUR ko + 11x + 42 & DI BT UG 7 B, @1 98U (k—4)x" +
(k+1)x+ 5 YD AT DITSTT |

46.ocasﬂwaz+4x+3$w§ﬁa€a§uaamaﬁmmzﬁq@1+£

Rl 1+Bg & (CBSEa)

47. U fgaTch 9gUs 9ISV @1 Ua RId 2 +/5 81 3R YIS &7 AT 4 2 |
48. T fgomh 9gue a9 e 0d 989 p(x) =ax’ +bx +c,a=0 &
e B |
49.?Jﬁ(x+2)€l§q—dx2+px+2qWW€ﬁ3ﬁ?p+q=4ﬁﬁpGﬁ’\’
q BT A S1d BT |

50. 98U X' —3X +6x — 15 ¥ | T ISR WY b a8 (x — 3) W qoiqar
farTfTer 81 S |
51.ﬁw5xz+(p+q+r)x+pqrEﬁ??&ﬂﬁfﬂmgﬁﬁﬁ
p3+q3+r3fﬂqﬁglﬁml

52. Ife¢ 988 x2+ px +q P YID 9808 2x2 — 5x — 3 & LIADI & &l Al
g, @ p 3R q T AW S B |
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28.

4

SX dAT dod

.(b)5

+1

b)-10

d) a=0, b=-6
b) 2

. (c) RS Ul
()1 (i) 0

. x-10x+13

. k=0,5

L (=2)

L) 2 (i) 0

.0

. (3x°-7x-6)k

. k=8

L@ 1 ()0

L) 2 (i) 1

4

. a=-3/2, TIDI BT ART=-4
.-5,5

.5

.6

12

. 4t+t-1

x>-3x246X-15 BT x-3 F UFT B R, JThol +3 37T & | 3 x°-3x°+6x-15

-3 SIS U< |
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m n
29, — + — = =
n m mn mn
[11\%-2 (-4
1576 s
B 4 12
3
30. a+P=6 op=4
5 25

k(25x°-30x+4)

31. k=-3,5 3R a=-27, 125

32 (0f)=—-563R B=—7, AT =8
I (o +P)=1

33. x° —x — 56 e 9gUT ¥ |

34. 7/4

35. 1

3. f=0

37. x°-4x-5

38. (o + B) =—5/2 3R off =k/2

SURIGT AT BT (0+P) — o =24 7 gforRenfid oxe R 'k'=-71/2 % ol g1 BN |
39. 3, 9gUS 2x° — 3x + p B U YD @, s 2(3)° — 3(3) + p = 0 2, Y

23 -3x3+p=0
p=9

40. off = c/a 3@ I 32 F foly & B |
o:p=2:31 @ o =2p/3

(04 B)= 15T STINT BB, 0,31 B BT HHTT: 9 31X 6 YT B D [oTT Tl D |

X’ —15x+ 54 31T 9gUS ¥ |

41. IfP (x+a) BT IGUS £+ px + ¢ Th [OHES 2 |

AT (—a)’ —ap+q=0
a=ap—q..(1)

s?fﬁ TR X +mx+nd

(aY=am—n..(2)
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FHIHROT (1) 31 (2) BT eI BT IR
a=(n-q)/(m-p)

42.f(x) = 4x* + (8 -8k)x—9
o+ Bt=—* —: k+16

k=1
k=1 BT IZU e + 3k +2 7 Ufrenfid ax x=—2 3R -1 fog gt o |

4337 Y 98U% & oIy, (o+B)=5,08= -3

¢ Fgue & fery,
TRIBT BT AT = (20.+3B) + (30 +2P)
= 5(c.+P)
=25

DI BT IR = 200+ 3B)(3o+2p)
= 607 +6B+ 130 =6(c+p*) + 130
= 6[(o+B)y—20p]+ 130
= 147
X'—25x+ 147 314 980T ¢ |

44. fix)=(k+ x'-5x+5
(aB)=1
5/(k+1)=1
k=4

Igus kx” —3kx + 9 W k=4 79 I0d x = 3/2 3R 3/2 Urd Hx+ & oY g
N |
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45. fix)=hkx’+ 11x+42
(ap)=7
k=6
k=6 ® sgus (k—4)x + (k+ Dx + 5, # gferenfiad ox x = -1 3R
X =—"5/2 9T &R & foTT 8T N |
47. o+pB=4
2+-/5)+p=4
B=2-+5
of=-1 . @gue =k[x* —4x—1]

48. k[x2+hx+2}
c ¢

49. p=3,q=1

50. 3

51. 3 pgr

52. p=-5, q=-6
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dgi<

T : 45 e & - 20

10.

HSs—3
IS o 3R B a1 9gUR p(x), & YD BLAT p(x) BT [OTRIST HITY | 1

11
A X —x— 13 LID o 3R B &, H\Tg"‘g BT AT 1T DI | 1

gfe fgamd agug (k-1)x"+kx+1 &1 V& 6 —3 8 o k &1 A FT R
4 -4 2 %) 1

) b)) = o = d =

8 fgHT 9gT ST BT o1 a3 iR 4 & 1

a) xX>>x+12  b) x+x+12 c)% - %-6 d) 2x+2x-24

s d |
UG x2— (k+ 6)x +2(2k—1) B TAB o JIRP T | I o +p = EocB gk
BT A9 ST DIY | 2

U feEld 9gue 9137 fRIBT Teb YRID (3 ++/2) B 3R DI BT AN 6
&l | 2

2
Ife f&ar qgue x*+4x+2a @ LAD o AR5 8 A a Bl A I DI |
Ss—4 2
e 0, 31R B IGUR p(s) = 35"~ 65 +4, B YLD &, Al o/B + Ploc+2(1/o+ 1/B) +
30 BT A ST DITSTY | 3

e | 3R 3G g px’+qx + 7, (p = 0) D LID Bl Sl Yh—gaN & GhH
gl Al p iR H Ay s HIRTY | 3

ws—q
TEUL \[3x% +10x+ 743 P LD ST BIRAY | LIPT SR S+ oiep] o
<der BT i weTfd o | 4
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3 2 =T arer ges aHieRtoT

HEqq

& =R d1el \Radh AR A
a1x+b1y+01=0—(1)
a2X+b2y+02:0'(2)

ARl NG & qHIDHR]

A

ax+by+c=0
X,y bl HIH
TN -GN TR

gIeT T fafer

A
ESIERREIS]
a1X+b1y=Cl'(1)

gfcrRemu fafer
a,x+b,y+c,=0-(1)
a,x+b,y+c,=0-(2)
X BT A FHHR0T (1) |
THIEROT (2) H wfoRenfug
IR y BN AM AT B
q™AT sﬂ?ﬁ IERIGRE

a,x+b,y=c,-(1)
THIEROT (1) BT a, I T
FHIBROT (2) BT a, | IO
PRDb X B [ONd AHH

PRD X BT AT B
8 y BT A AT BT
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fa &g ST w9
1. AT FHIBROT 3x+2ky=2 T 2x+5y=1 TART 3MTeIRgd I@G FHR 8 al k
HT JH BT |

2. G x=a TAT y=b FHHIT JH x-y=2 TAT x+y=4 & & & dl a TAT b
& AN BT |

3. & =R ATl NRad FHHRT I RTIHT g 8l x=2 AT y=-3 B |
(a) x+y=1 dAT 2x-3y=-5

(b) 2x+5y=-11 Tl 4x+10y=-22

(c) 2x+5y=-11 T 4x+10y=22

(a) x-4y-14=0 71 5x-y-13=0

4. x=3, y=4 TAT x=y &R ATIRId T BT &%l FIT N7

5. k &1 749 F1d difoig oaa forg YRad T iaxeT 3x-+5y=0 T kx+10y=0
B I I YR TA E |

6. AT BIT QI TR dTel R AAIGRUT JTH I 8 AT AHIGRON GIRT 3MTetiad
ATG Bifi—

(a) Ufeedl (b)) ¥R (c) |urll  (d) gfceoa 3rerar |ur

7. FHIGROT 2x+3y=4 & foI0 y &I x & ®T H Idd HI—

8. WHIDNU ax-+by=c TAT y 31&T B Ydb IHITS Tl BIT—
0, ¢ b) (0, b c d) (0, =
VL OPY o) P
9. AT FNHRT I ax+by=c TAT Ix+my=n &1 & AfGAT &1 & Al FHIBROT
I @ O b A AT ST
(a) am#lb (b) am=Ilb c¢) ab=Im d) ab#lm

10. AABC H £ZC=3/B, LC=2(LA+/B) & A LA,ZB d £C &1 99

(@) 30°, 60°, 90°  (b) 20°, 40°, 120°  c) 45°, 45°, 90°
(d) 110°, 40°, 50°
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1.

12.

13.

14.

15.

16.
17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

Afd x=3m—1 Ty =4, FNBOT x +y =6 BT A &1 AT m BT A FIT DI |

HHIBROT 3x — 2 = 6 W g1 NG qAT y-37&7 BT Ufewe fd=g AT BT |

p o 9 A1 & oy RIS FHIBIT T 2x + py =8 3R x +y =6 FT BIS &
T8l 2 |

T HIeR HIgfhd el x —y =2 AR Il I8 & | GART AR AIgldhdl dral
X—y=4F JTAR T T & I o DI 3T ST BT |

kT 98 A9 F1d Hifog e forw YRgsw FHIBR0T I 3x + 2y =5 3R x — ky
=2 &1 TS AfGAT & &I |

y=x 3R y=—=x & g forRay |

IfE 2x + 5y =4 U FHIGHIU &1, Udh 3 Rad FHiaor for@r aifes WRaw
FHIBRT g Hurell @ el i |

SE BTG a1 YR FHIBIOT I x+ 2y —4=03R 2x + 4y — 12=0HT UTH
gforesd] Y@ § a1 FHR Y@

p @ &g A & forg XRaw FAHIBRON BT JFH G 8T : x +y =3 3R
3x +py=09.

x =23 y=3 P 3MMelg T W fHA TSR P Y@ ur eril?

Y I q9A-1
T IRgH FHIHIO T qAIgI—le U W= & 3 G 8 BT ANThel SHD 8%
@ GIH W 3P Bl I 3 IR &R QA H q U wel fAr S\ a1 = @
3feT B BT ST B ST ¥ |
p @ 8 A9 & forg WRasw FHHT I (p + 2 — 2p + 1)y =32p - 1),
2x—3y =77 U Mgl & 2|
fau v form # A d=ysT ABCDE &7 ufR¥19 21 cm & | BE | CD @1 BC |

DE 3¢ BC YSITCD W &4 8 @l x 3R p BT AF A1 DIToT |
A

3cm 3cm

B E
5cm
xX=y
C D

x+ty
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24,

25.

26.

27.

28.

29.

30

31.

32

x3Ry @ forw g1 HIRTY

x3Ry @ forw g1 HIRIY

3x+2y=113R2x +3y=4

p @1 AIF AT S DI Ife p = 8x + Sy

RgFH FHHROT I

x—=Ty+42 =0
x=3y—6 =0 @I yfaRemuT fAfy & g1 S0 |

M a5 (1, 4) 3R (0, 6) BT Sre dTell @1 R =l 81 6 85 (3, 4) 3iR

(1,0) BT S drell YT UR Il &7 & | UTh §IRT SURIGd Bl 215 3R fd=g

& frcerie W Sd PR R oR QI U g BT gfoesfed aY |

fa gu Rasp TR0 2x + 3y — 12 =0 foIQ a1 =R H 37 R Tl

faRae f& g9 I &1 amwr fAeaer L 2l

(1) FHTAR @1V (i) FOTH Xy

ST T3 BT TR 66 B, IS U AT SAN AT BT 4 I[AT & Ol HeEng

I DI |

k@ fod A9 & forg fau U WRasp THIeR1 I SR ©

kx+3y =k-3
12x+ky =k
g S ugA-11

IRgEH FHIBIVT JTH Sx —y =5 3AR 3x — 2y =—4 Bl

favgarl & fcwie A1 Srd BITY Siel 3 X1y p-3fe7 &l yfaesied SRl 8l |
. e PIT | (CBSE)

%—i—% =a+b
alﬁblz =2
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33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

a 3R b 98 A9 AT DISQ difds IR AHIBIOT I (CBSE)
2x + 3y=7
ax+y) — b(x—y)=3a+b-2
& b =T BA B |

k & fg A9 & forq 791 \Rass THa_oll & g &1 BIS & ol
Bk+1)x+3y—-2=0
K+ Dx+(k-2)y-5=0
RgFH FHHIOT JTH BT A DI |
152x —378y =—-74
—378x + 152y =—-604
e 7 ga oRielr # 40 3fw ifvia fey Safd S9 \8! STk W 3 3fd e 3iR
T TR U 1 3@ BT Heldl & T8 | G I Fal SR W 4 3fd Hard 3R
T JTR UR 2 3 ded, a1 T BT 40 3fd 81 e | wdie § g fovast v
o7
T &1 Mg IAS T AT BI A & AT BT A O 2 | 599 918 IFD 31
3O ST gAT B MY b ANT DI AT BT | AT Bl 31g ST BT |
& L. Gl B 5% A TAT ST BT 10% AT IR 99+ W b §HIAAR DI 3T
2000 BT ™9 BIAT B, Ifq a8 S a1 BT 10% o™ a1 el 5% 81 R 99
ar S F1500 F1 A4 BIAT © <1 Al 3R fihe & arafdd Je 9ia BIfoiy |
AT S U T 503 T 100D §B A & RNEdr goa - 315,500 2| afe
ISt @ o ARAT2007 | AT FHAT D I T 50TAT T 100 B ISt Bl |
I B |

4 sad g
Rg®H FNHT JH 3x—4y +3=03R 3x+4y—21 =0 D UHF fafy ¥ 8
BHIFY |
S YR AATx-31 ¥ 99 BT & Fcena fiRay | 39 S &1 &awd W
EISKCINI
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41.

42.

43.

44.

45.

46.

47.

48.

49.

50.

A TATB HSH BT8d 150 fHH @ 8 o 2| &1 SR ATATB Y U &I fa=
H Ud & AT TR SS—3TeT I FeAdl § d 15 6 a1% fHerdl g | afe 9
TP TR B TWE Tl g Al 1 G 915 e 81 <M1 BRI @ 1fa sa
P |

<1 ATITAT BT MY BT U 3: 48 | STafPb S WAl BT U 5: 78 | AlE
TJd 3 15,000 IR §9d HRAOT & I SHPT aIffd I 1T DI |

ST & U §B @l © 98 S9 dal Bl & SRAT H diedl & | U8l X DI T 2
Ui 3 Bl @ A A 999 W AT gAY A BN T 1 U Bl & o &

T WR Y F{A T400 UK B B | AR 98 UBA @ T 1 U Dol B T

A TAT T G DI X 4 U 5 Bl & BAE A d=cl ol IH el 460 TG
BT 2 | fasa & U Sl B fol [T S1d B |

Yo &Y ST Rave @ Pd @ Rave 9 Fwg @ I 8, g ame fewe
e O fede SHl IR SRV Yoh T ¢ | I 4 ¥ I B IS & Th
QT fedhe BT Heg T 2530 © TAT Yeb NI AT T AT fehe & S7ReEv Yob
AT Gt T 3810 W & | TIH A I WA B TF B U I fedbe qen
JREVT Yoh ST DI |

XEIU y=x, 3y=x T x+y=8 & 3ATeld gRT I+ aTel a1 & 2N 1d
IR |

FHIEROT x=3,x=5 T 2x-y-4=0 B 3MTeRg WY | 7 G137 qT x 37T
ERT g el Iyl BT &hel SId DI |

31 eg 30 L ae & AR I 3 w9 i o 71 afe sifeg o wIfay
PI IR TR of A a8 (R F 1% el 3N 2| S do @ T S DY |
3T 3T B UH AT H IR BT 3fd SHRE b 3 F 3 AT 2| AT A H

I 54 T < A G & AP BT WM daal oidl & | IRAfdd &l S1d DIy |
QI 3ihi DI UH AT, 3Dl & AN & 4 TA 4 3 MWD | IS F= |

18 SIS faT ST o7 3ih! T I gl ST © | AReT ST DIy |

3 BT BN B 1T a 3R £ & F19 Sid BT

Q) 2x —(a—4)y=2f+1 (ii) 2x +3y =17
4x—(a—1)y=5f-1 2ax +ay =28 — fy
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St HIl

1 k=15 20 wfaodl @
4 21 xy=-3,2x-y=1
2 a=33iR b=1 22 Pz4
3 b)) 2x+5y=-11 dAT 4x+10y=-22 23 x=5,y=0
PR =TE 24 4,2
2 25 x=5,y=-2,P=30
5 k=#6 26 42,12
6 d) ufcresdl ferar Hurd 271 (2,2)
7 y= 4-2x 28 (i) 4x+6y+10=0
3 (ii) 4x+6y—24=0
8 a)(0,-C ) 29 88, 22 30 k=—6
31 (2,5)(0,-5) 3R (0,2)
9 a)am=lb 32 x=a, y=b
10 b)20°,40°,120° 3/ a=5b=1
34 k=-1 35 2,1
11 m=1
0-3) 36 40 YT 37 45 AT
12 (0,-
5 oo 38 14l = . 20,000
P IS = T 10,000
14 AR
5 39 ¥50 @ Alc = 90, T100 & AIC = 110
15 ke 40 T (3,3) 9 (-1,0),(7.0) R 3.3)
16 (O, O) W =12 an s_cﬂé
41. 80 ot /g, 70 fe) /T
17 4x+ 10y =38
18 HAFR @Y
19 p=3
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42
43

44

45

46

47

48

49

50

Z 90,000, T 1,20,000
AT Bl BT AT 3T AH xR A BHy ®

2
Case | Tx+y=400,2x+3y=1200

4
Case le+?y=460, 5x +4y =2300
x =300, y = 200, BT el = 500
X

AT QR Y I fedbe BT qoI I x 3T 5 ¥ SR ARET Pob X y T
Case I: x +y=2530

X
5 +y=3810
x = 2500, y = 30
T fedhe BT e T 2500 R STRETT Yodb T 30 T |

st & < (0,0) (44) (62)
IS ABCD & ¥ A (3,0), B (5,0), C (5,6), D (3,2)

X—|—y+

e ABCD = - * AB x (ADYBC)
= % x 2 x (6+2) = 8 T &S
10
? km/hr, 5 km/hr
93

35

() 7,3
(i) 4, 8
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gl =Rl 91l g afievor

AT : 45 e 3% - 20
EHoS—3
1k &9 99 & oy aHaxer gl &1 Ue SNfgdy 8 © 1
x+2y=3,5x+ky+7=0
2 g fag (2,3)3x—2y=5a % W Rd 2? 1
3 Rgd FHHON & T x=a 3R y=b P YTHII wI A T&RId A R UIa
XY B | 1

®

©

(1) AR @Y (2) 9fagdl (b,a) W (3) FHUN  (4) URTEAT (a,b) W
k & & 719 & oIy AR BT 3x-y+8=0 TAT 6x-ky=-16 FHH
Y@y eRia e :

1 -1
) BT 92 d-2

TUs—4
aTATh & A S BT difds FHIBRIOT AT 2x — 3y = 73R ax+3y=»hd
3P I 8 B | 2
x 3Ry & forw g1 Iy |
0.4x+0.3y=1.7
0.7x-0.2y=10.8 2
aﬁﬂﬁ?ﬂ”ﬁiﬁﬂ"q6x+2y=33ﬁ?kx+y=2ﬁwm§a§\'?ﬁkiﬂ
A ST BN | 2
EUs—d
8l DI | 3
x+ty=a+b
ax — by = a* — b?
T fOdT 3R A Y DI MY BT ANTHA 40 99 2 | Ifa fdr @ g g3 @
IR BT I AT B Al D! MY TN DIFT | 3
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Ers—q
10 =1 FHiRer i BT YT A & g BT | 4
3x+5y=123R3x—5y=-18
3 YNGR qUTx-31e & d1F foR &3 BT Baifdd DIy |

@ Mathematics-X



ferama gfievor

AEaq favg

Udh FgUS ax +bx+c, azo g8 9gUS HEAI © | $9 IgUS bl
1 2 B

THBIUT ax +bx+c=0, azo UH fgard THIHRT &
STEf a,b,c IR<fA% HEA B |

feramd FHaxor feama e~ @1 g
@ Tl = B
T qRfaD T e fafy || feEh 9= g
o, fgard e il (@ g7 sfermerd o 7 &)

ax’+bx-+c=o &I I B
Ife ao’+bor+c=o &1

(a) FEAfABRN & TN RT

e fgurd e & ware] (b) #egue faurer fafer !
o e 2 SR feamch e
ax’+bx+c=o0 &
3 o o 3R p
3 & BId 8
o— bt Vb’-dac
2a
B= -b-\ b’-4ac
2a
v v v
D>0 &I, d aR<fdd D=0 & o JRdfdd D<O0 8 dI ardfdd

Mathematics-X @



dIe: 1 aRafa® 3R AN ol =-b+J/b’-4ac ¥ NI HIY |
2a

2 qRATAF 3R RIR Jd =-b_ - b &I T |
2a 2a

3 BB g9 GHIPRY & dR<dd Jel T8l 8 & IareRY x +1=0 (&l D < 0 Bl

fa &g S usA
1 9 H B T R fgETT AR el 8P

a) 2(x-1)=4x>-2x+1 b) 3x-x=x"+6

) (J3x+/2)’ = 2x°-5x d) (x’+2x)’=x"+3+4x’
2 fr=1 9 9 fod FHiaRoT &1 T Hot 2 BRI

a) x’+4=0 b) x*-4=0

c) x*+3x-12=0 d) 3x’-6x-2=0

3 I TR X" +px-5=0 P & T %é‘raﬁpcﬂnﬁwﬁn’?

4
a) 2 b) -2 c)% d)%
4 B fgara FHeRoT BT SITeT | STl
a) 3 T Bl b) & T B
c) 2 §e B d) fora Y Hqo1 B

5 x*-7x=0 & ol FT &I
a)7 b) 0,7 )0, 5 d)o, 7
6. 'k' &1 98 A e forg fgemd wiiax 2x2+ kx +2 =0 & SRR 4o &
a) 4 b) +4 c)—4 d)o
(CBSE, 2020)
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7. Raa = 9Ru:

a) AT px’+qx+r=0 & T RER B AT 1 BT AF oo BT |
b)fgamd TR x°-5%-6=0 Bl AR (x+p)(x+q)=0 B B § ad BN ol p AR
q BT AT B o S I BT |

¢) k &1 a8 w4 e forg fgena e 4x’+4x + k= 0 & ol IRddd 8........
d) Ife fgamd FHaRr 4x°-2x+c=0 & el Ud T & Jhd 8l dl ¢ BT A

e) gfe B fgard IR ax’+bx+c=0 # aWW?@ﬁWFﬁH’S’
THHNOT T FHIBROT BT ST |

8. for=1 B9 Ig B IT T, BRI Afed IdTd

a) B fgOTd TR BT HH F HH Yh dRAId o Il 2 |

b) afe fdl fgama |HieRer § x* & olie dor 3R & g+ fauRkd & al 99
fgema FHeRT & Jol aRdfds g |

¢) FHIHRT x°-0.9=0 & TH e 0.3 T |

d) feama FHaReT &7 ITH el Y@ 7

e) (x-2)’=0 &1 fafafdaex evrHs B |

9. frforRad uel & STRI &1 e &

i) 3x°-27=0 & a) 169/9
ii) 2x*+5x-2=0 &1 D b) 0
3
iii) 8x*+2x-3=0 & Hel B AN ¢) x’-(a+b)x+ab=o0

iv) U fgard SHiex s g a @ b &l d) 3,-3

V) X’+8x=0 & Hall BT YUFES e)-1/4
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Y ITAT T9-1

10. Ife fgamd IR px’-2 5/px+15=0, p # 0 & T SRMER &1 Al p B A

ST BT |
11. T TR0 BT OAES §RT X & oIy TRl BIFTT |

a) 8x7-22x-21=0 b) 3/5x™+25x+10 5=0
¢) 2x*+ax-a’=0 (CBSE2014) d) 3x’-2/6x+2=0 (CBSE 2010)
e) V3x*+10x+7/3=0 f) V2x3+7x+5/2=0

g) (x-1)’-5 (x-1)-6=0
12. 'a' & fpd A9 & foru fZema el 3ax” — 6x +1 = 0 &7 PIS IAAD

ol 8l BRI |

13. I —5 TG THHION 2x°+px-15=0 & Tb o 8 TAT fGHT FHIBIOT
p(xX’*+x)+k=0 & HeT IRT&R I Al k BT HF ST DI | (CBSE 2014, 2016)
14, I x=2/3 3R x=-3 fgamd FHHT ax’+7x+b=0 q B A a AT

b ST BT | (CBSE 2016)
15. p & B A9 & U fgamd FHaR0 px’+6x+4p=0 & el BT OThd

3R Hll BT ANT SRR BRTT?

16. QT 1 I oI x WA Tl (x+4) FH. T | ST Shell $HT TN 656 a7

JHL | < gt @ qomd s IR |

17. fgamd FHIERT x*-5x+(3k-3) = 0 & Hall &I 3faR 11 & d k BT 719 1 PI |
g 3T T9a-11

18. Ife fgamd FHaRT x*+kx+64=0 IR x*-8x+k=0 & Tl AR<(AH & Al

k &1 A9 9 BT |

19. x @ foIU IR HIRTT—

a 1 1 1 1
) = — + —+ —, atb+x # 0,a,b,x#0 (Cbse, 2005)
a+b+x a b X

b) 1 - 1 N 1 N 1 2a+tb+2x#0
2a+b+2x 2a b 2x a,b,x#0
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c) 2x 1 3x+9

+ — + —————— =0, x#3,-3
x-3 2x+3 (x-3)(2x+3) S
d) 4x*+4bx-(a’-b*)=0
1 6
e 1 - — = — ,x#1,-5 (cbse, 2010)
x-1 X+5 7
f) 4x’-2(a+b)x+a’b’=0
2 3 23
g) + — 4+ , x20,-1,2
x+1 2(x-2) 5x
h) [ 2x \2 10x
+ —— -24=0, x#5
X-5 (x-5)
i) 4x’-4a’x+a’-b'=0
j)  2a’x’ +Db (6a’+1) x + 3b’=0
k 7x+1 5x-3 30 -1
)y X ) A2 g x>
5x-3 7x+1 5 7
1 1 1
) - U g
x+4 x-7 30
mo_x4 -, X6 10 sy (CBSE 2014)
X-5 x-7 3
1 2
o 1, .
x-1 X+2 x+4
0) 1 1
- 4 = 1, x=3/2, 5
2x-3 X-5
p) X +5./5x-70=0
16 15
Q) - 1= , x#0,-1 (CBSE 2014)
X X+
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20. fgamcl §3 gR1 fgard FHaR |Rel DI abx ™+ (b’-ac)x-bc=0

21. A fgamd IR (p+1)x°-6(p+1)x+3(p+9)=0 & Hol SRMER & T p
BT AM ST ST R R 59 wifiaxer & Hqa1 ff s HIi |
e ST ueA

22. fgend TR 3x° — 4/3x + 4 =0 el B TP 319 PR | AT 7
IRAfID B Al ST T DI | (CBSE 2020)
23.@“€ﬂ_cﬁﬁ3[€ﬂmaﬂ, 9X2—6azx+a4—b4=OﬂﬁWW|

24, U% YS! 54 fBAL &1 g {51 ofigd 17 | T &<l © 3R R 63
. @ g T T & forg 3o+l 3fd T & 6 et/ =eT aiftre iy & @7
&Rl 2| AT T XA T AT B foIw 3 6 BT FHI ol § Al ST UH
ST DI |

25. Ut UIpfcier F&AT H 12 T IR I8 HAT U Gahd DI 160 T[T BT SNl &
TE T S DI |

26. Th IR 100 #/fFe & Ty F 907 @ ¥ | b S e 9% vah yford
I 5 IR DI Thed IV s96 U 9FTdT & | 98 Usdl e & 100 Hiex/fAme
B T sl © R B Fgd fAFe W IOl Y 10 Hex /e 9 §er <dr 2
frae fAe a1 gforaaranr @R &1 udbs o ?

27. T 9 UH AT Uh b Bl 6 B H WA | 0 P DI AT W RA B
foTU S T aTelT FeT BIC A dTel 71 I 9 €S B ofdl 2 | I8 THI M BITY
¥ A SF1 T el T—2 89 Ch Bl R |

28. % JEAHR Udh foradl T 50mx40m €, 9@ 49 # TS SMIdHR
TATATE BT AT 39 YBR $HRAT © difh 39 IRl Ok ¥ 9T &I &%l 1184 ¥ HY.
B | 9 dIdlld @ ods al dlers Siid Bt |

29. U B 100 @ 1. &7 MAAIHR ST T A1edl € | S9d U dhadl
30 HieX PiceR R &, N a8 39 a1 & AF IR I © T 379+ A Bl
IR P A1l TRE B 9 & ©T H AFGT € | 59 S B AN S0 BT |
30. U AR 9 m Sd W TR d0T AT| WH & T I 27 m X U A9 & Sl 3
e & TR®, S W & T H ©, 37 &1 & | F9 Bl GGdPR AR I R Ul & |
I 39 <F1 @ T SRR B @ 9d F fHa & ) AR AU B udhs o e
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31. I AT fohame &1 Hou ¥ 5 IS oY df ®Is afdd ¥ 300 # 5 3R e
@NIE UTeT | fobdTd T ardfde e Hod Id DI |

32. ¥ 6500 I BB AfdIA § SRR FieT TAT| A 20 AR 3R 1 MY I
URd Gl Bl T 30 HH UK BHT | AT Bl AfGIdl DT F&T ST DITOY |

33. WRE HIMH & BRU b 8IS ST8lSl Bl 600 km Bl X T B & fefg,
IO S I 200km/hrdl SR W HH HRAT TS ol BRI H IS b T8I 30
fAFe 9¢ 1| 39 IS &I FHY =1d DI |

34. U TSl Il dTell XTIl b &R e dTell YemTs! ¥ 600 km @1 g3 T4
A ¥ 3 " HH GAI ofch & | Ife ERT Yol @l fa O XenmSy &1 i
{10 f&HT /€eT &9 81 Al QM1 XSS! @l TRT S B |

35. T A9 Rrgar Rer o # a1 15 bl /81 ©, 30 5. arT @ fOwg
S H G810 ORT & 3T dhd A fdg R 9109 3 & oy 4 geT 30 fime ol 2|
gRT B TT AT BT |

36. QI 97T & &=hell BT AT 400 ¥ ¥ & | §9h YR & (AR 16 ITHI &
Al URAD I B S B FAd18 AT DI |

37. U@ \AGATE RS &1 &5ha 60 a7 T © | 3AD! aRIaR Yollll Bl T
13 1 81 A1 S SR &I ofdls =d ST |

38. forefl 1 &1 &R 9@ 3T & g ¥ U e 2| Ife 39 A oIk s9e

Wﬁmﬁ@aﬁzg I B B | a8 e S AR |

39. U TSI B IH Ul g8 | AT & | IR g9 U aFl Bl Y (qui H)
BT OB 160 BT | SD! GCH AT FI DIFTY |

40. T BT el U AT & 3AbT BT UGS 18 T | OTd 39 A& H 3 63
HCRIT SV a7 37 319 I gl o 8 | Ig AT ST BT |

41. 9 HARTT 99D QUMD H U8l §&AT &l a9 iR 31 I HEAT3I Bl
TUHS SIe- UX 46 YT BT € | QU STd HITY |
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42. U HUYST T 200 BT & | IS HUS BT oids 5 | 31 Bl 3R ufd Hex
BUS BT oI Q&I TUY HH Bl & o H BUS & Hf Hed T8l I8dT | BIS DI oddls
IR Ui Her HUS BT I A1 DITOIT |

43. U AR dic gt Rer ool & 1fa 24 fodY /eer 21 32 fod) a1 & fawg
S H 9 O ORI @ AR S Bl MeT 1 HeT e ol B, ot @t Ifa S|
PHIFTY | (CBSE 2016)
44, I fgamd FHERT (b-c)x*+(c-a)x+(a-b)=0 & T TR & aI 1§ BIRTY
2b=atc T |

45. IS fgama TR0 (1+m’)n’x*+2mnex+(c’-a*)=0 & eI SRR & Al

g PITT ¢’=a’(1+m’) T |

46. U YTTST 480 f6H. @1 O FAM a1l & 07 ol 2 | X arer 8 ey, /wen
FH BRI AT I8 G T B A NS 3’ 3 ol | XSS! Bl 7 T A
DITTY | (CBSE 2020)
47. T%h U MIATHR UTH Bl 9991 © e dIers g9l oidrg 9 3 #. &H 81 |
SHPT &F%hd Ugel | M FRigag BRoeR ure fSRIaT R AIdeR uTdh
P AT & SRIER AT Has 12 m & S &% A 4 T Hiex Ifd T 59
IIATHR UTh I d1g R SIS AT DI | (CBSE 2020)
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SN dAT od

Q 1 (d) (x"+4x’+4x’=x"+3+4x> = 4x’=3 = degree=3)
Q 2 (b) (x=2, THIH H IGH WR A I

Q 3 (a) (x=4, X*+px- i——o ¥ W)

Q 4 (c) Us fgari 9gus @ S 2 Bl 7 R sH® SATET | W&l &l YD
g 2)

Q5 (d) (x(x-7))=0=x=0, x=7

Q 6 (b) +4 gD=O,k2—16=O)

Q7()r= 4ip(D=0 =q’-4pr = 0)
(b)p=—6,q=1(X2—5x—6=O=>(x—6)(x+1)=0)
0)k<4 (D=0 = 16-4k=>0 = 16-—-4k = 42>Kk)

C
d) c=4 (Wzl,fl)
e) Rgp THHI(x =0 = ax’+ bx + ¢ = 0 = bx + ¢ = 0)

Q 8 (a) 3N (U fZard TR & UG | RIQT &1 aRafdd Jel 8ld )
(b) I ( x” BT UMD =a, ER=c

D = b’-4ac = b>-4a(-c) = b+ 4ac > 0)
¢) I [(0.3)2— 0.9 = 0.09 — 0.9 # 0]

d) 31 Uah fgard ague @ feuft 2 e 7 afe et 1 2 ar e )
e)dd, D=0

Mathematics-X



Q9(1)=d Q 10 D=0

(ii)) = a 20p°-60p=0,p =0
(iii) = e 20 p(p-3)=0

. =3
(iv)=c P

(V) =b

Qll.a)x=;,x= f b) x=/5, x= -2//5

_a 2.2
c)x—z,x-a d)/—; 3

e) Xx=- \/5, X=- 7\/_?5 ) X=—\/§, x=-52
3

&) T (x-1) =y
V-5y-6=0 = (y+1) (y-6)=0

y:' 1 D y:6
x-1=-1 x-1=6
x=0 x=7

Q12D <0, (—6)% —4(3a)(1) <0
12a > 36

= a>3

Q 13 2(-5)+p(-5)-15=0= p=7
7x°+7x+k=0
D=49-28k=0

_49_ 7
k=53= 1

Q 14x= %wﬁ TR 4a + 9b = -42

Xx=-3 399 W 9a +b =21
T A W a=3,b=-6

Mathematics-X
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D 2
Q 16 X* + (x + 4)°= 656
x*+4x -320=0
D = 1296
= —4x41296 - 4436, -4-36
2 2 2

Xx=16 x =-20
YS¢ 16 cm, 20 cm

Q 17 TR a-ﬁ=11,a+[3='§=5
g BN o=8, f=-3

Tl BT OThol = % = —24=3k-3
k=-7
Q 18 x*+kx+64=0
D,=k*-256 =0 =k’>256 = k>16,k<-16

x’-8x+k=0
D,=64-4k=>0 = k<16
(1) & (2) = k=16

_ 1 1 _ 1 1

QPa) = -x~ a7 %
x-a-b-x _ atb
x(at+b+x) ab

Mathematics-X
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(2)



-(at+b)ab=(at+b)(a+b+x)x
= X +xa+bx+ab=0
X=-a, X=-b

b) 17 (a) & I &A PX

¢) TTHTH ol FHIBROT 2X°+5x+3=0 Bl T TN x=-1, x#-3/2
d) 4x*+4bx+b’-a’=0

(2x+by’-a’=0 (A’-B’)=(A+B)(A-B) TR & P | xz(a_;b), X= ajb
(€) TTHTH ABR THIBRUT x*+4x-12=0 T BITY | T &1 XD x=2,-6
SN YT g T |

f) 4x’-2a’x-2b’x+a’b’=0

2x(2x-a%)-b*(2x-a*)=0=(2x-b*)(2x-a")=0

b* a®
R
g) g AR 11x°-21x-92=0 U HIFY |

11x7-44x+23x-92=0

X

TRA P AT x=4,-23 IR U BT |
11

2
h) ( 2x ) +5( 2x }—24:0
x—=5 x—=5

2xX
AT _
xX-5 Y
y2+5y—24=O
ITRA A R y=3, y=-8
4 2
y BT AN W W =3, = 8
X—5 X—5

g B TR x=15, x=4
i) 4x’-4a’x+a’-b'=0

(2x-a%)’ - (b%)’=0

(2x-a’-b’) (2x-a’+b*)=0
_ at+b? B a’? —b’
2 2

Mathematics-X
athematics
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j) fafder D = b*(6a’+1)’— 24a°b° U< SISy
x=-B+J/D &I T &3

2a
b
=———,-3b.
x 2a°
7x+1
k =y (HIAT
) 5x-3 v ( )

4
3y- —=11=3y’-11y-4=0
y

A PR W y=—%,y=4

y &AM W T R BN | IR x=0,1

) T o x*-3x+2=0 UR U<l BT |
AR B x=1, x=2

m) STETH o W 2x-27x+88=0

X=8,§
2

n) I o R x*-4x-8=0 U< BN |
@Hﬁ?ﬁx:_bj—\/ﬁ BT TANT N |
a

IR x=2+2 /3

0) T o W 2x°-16x+23=0 U< BN |
fear g3 gRT WRd &
x=-8+3 /2
2
p) x+7 Jx-2 J5x-70=0
(x+7J/3) (x-25)=0
x=2 J5,-7 /5

q) 16-x+15
X x+1

Mathematics-X
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Q20 abx’ +bx—acx—-bc=0 = (bx—c)(ax+b)=0
C

P —

a b
Q21 D=0, .. pP—2p-3=0 = p=-1,3 = p=3

- X =

Q22 DsSMd #IY, D=(45)2-43)4)=0
AT IRAfd® T SRIER B |

:__b,__b=lal
= 5 2 /3 /3

Q23 D=(-6a2)?2—4()a —b)
= 36b*
x = (—6a2) + B6b =

a+b’
3

Q24 244+ 63 3 s uzH R

X x+6
IR x=36, x#£-3  x+6= 93l 8g T
Q 25 HMT Uipfdd H&IT =x
TEAIR X+12=60
X +12x-160=0 :
(x+20) (x-8)=0
x=8, x#-20
Q 26 AFT AR & gRT folar a1 9¥g = n fAFe
gforgarel g1 forar ¥9g = (n-1) fAFe
IR §RT T BT T$ U=(100n) Hiex ...(1)
(1 e 5 T @1 g g =100 HIex) Yforaarel gR1 09 &I Ts g4

100+110+120+.......4+(n — 1) 10 (2
(1) & (2)
=100n = (n-1) (2x100+(x-2)10)
2
=)n’-3n-18 =0
n=6,n # -3

gferdarel @R &l 5 fAFe # gds o |
Mathematics-X



Q 27 BIC &N dTel 7l gRT foldT -1 §9I = x ©¢
IS A dlel el R fordm T 979 = (x-9) ©¢
1 1 1
WY—’_@:?
WA P x* -21x+54=0

x=3, x=18
X#3 . x-9=3-9=6<0
x= 18 T x-9=9 T |

Q 28

GIRIES <X 40
.

X

50
JMATATHR T BT &FHA = 50x40

TATATd BT &3, =(50-2x) (40-2x)

TR (50x40)- (50-2x) (40-2x)=0
WA PR X°-45x+296=0

x=37, x=8

x#37 . 40-2x=40-2(37) < 0
dTeld @ idTs =34 #Hiex
Tl @ dlers =24 Hiex

P
Q29 x+y+x=30
* xy=100
y
TR PR x=5m, 10m
y=20 m, 10m

.. fa\rg (5 #1. x 20 #. A7 10 HL X 10 H)

Mathematics-X



Q30

L. 27 X i
C D B
ABD ¥, USITTRE U8 gRT 9°+x"=(27-x)’
IR P TAT x=12 UTd x=12 Hex

Q 31 A1 grfde gl 43 T x

JIAAR 300 B 300 _s
x-5 X

IR B x=20, x#-15

IR T 20
Q 32 91 IrRdfdd Ffdadl & d=x

JIIRIR 6500 6500
-

X x+15
TRA BN x = 50, X #—65
Q 33 fiFl Y ST @Y T = x b/ Her
600 600 _ 1
x-200 x 2
WA X x = 600, X # - 400, x =—400 (QEIHA)

600
600

Q 34 4rl X1 TGN B AT = x bl /Her
600 600

AR, x  x+10
W BN x=40, x =-50, , x=-50 (FRpa)

40 foHr /&er

=30

ISH BT THT = = | Hey
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35 30 . 30 — 9 _ :
Q ox Six 5 gRT BT T =x e /=er

IRA BN x=5, X#-5

5 foHt /Her
Q36 x +y =400 ...(D)
4x-4y=16 T 4y-4x=16
=x-y=4 ...(2) A1 y-x=4 ...(3)

(1) & (2) B T B W x=16, x = -12 @IFH)
(1) & (3) B A B R x=12, x=-16 (3%
x=16 HIex, y=12 #Hex
x=12 HIeR, y=16 #HIcx
A
Q37 BC=2x
13 13 BD=x
. Tl TRE U8 gRT

B D C  AD=/169-x’

S5heT = %-XZXX f69-x" =60

WA N x'=144, x'=25
x=12, x=5 (x = -12,-5) (@r<$q)
MR 2x=24, 10 cm
Q38f= =x

2x+1

Mathematics-X



Q 39 989 @I g = x qY
ASDHT DI MY = 2x qY

TR (x+4) (2x+4)=160
A PN x=6, x = -12 (3r1H)
2x=12
6 d9, 12 dY

Q 40 F=T 10x+18 (SHE 3id 18/x)
* (@ ¥iF =x)
TEIFAR (10x+18)-(10%18+x)=63
X

WA PN x=9, x = -2 (ﬂ??ﬁXW)
{1 = 92
Q 41 91 9=U x,x+1,x+2
TR x*+H(x+1)(x+2)=46
2x*+3x-44=0
feemd & g x=4,x:—24_2 (3riTepa)
MU 45,6
Q 42 AT HUS P dlg = x HIe
200 200 _,
X x+5

A BN x=20, x = -25 (3P

ﬂ@ﬂﬁ?ﬁﬁ?=2%) = 22%) =310
Q 43 | gRT DI A = x fbHl /=er
32 32

WA 52X 7 24+x

X +64x-576=0
(x+72)(x—8)=0

x = 8 km/hr, x=72 km/hr (3R<Igd)

Mathematics-X



Q 44 D 1d & T D=0 &
(c-a)’- 4 (b-c) (a-b) =0
= (a+c-2b)’=0

at+c=2b

Q45 D=0

(2mnc)>-4 (1+m®) n’(c*-a*)=0
4n’c’= 4na’(1+m’)
c’=a’(1+m”).

Q 46 HFT YTSI &1 HA a1l = x km/hr

480 480
X —8 X

URATINR, =3

x2—-8x—1280=0

X =40, — 32 (3T d)
X = 40 km/hr

Q 47 HMET JIMIATHR Ui &l . =L m
grers =(L—3)m
JHfgdg Yt & Sa18 = 12 m
geagER, L(L-3)=1%x12x(L-3)+4
L’-9L+14=0
(L-7)(L-2)=0 = L=7,2

$AfTY, L=7m (L =2 3T L3 =—1)
Hds =7 m, diSls =4 m,

Mathematics-X



Togama |HeRToT

Y : 45 e FH - 20
TUs—3
1 A x=3 fgard AHHRT x*-2kx-6=0 BT TP T & I Kk BT AT oo BT |
1
2 I 3x°+2x+0=0 &1 RAfafar, x*-4x+2=0 & fAfdm= & AT & a1 o &r
£515 A BT | !
3 IfT 6x7-bx+2=0 &7 fAfd@R 1 B, A b BT AT oo BRI | 1
4 (x-1y=x+1 1% fgurg TR & | (9 / 3RT) 1
EUs—d
5 ¢ x+kn+12=0 & 7 1:3 H B A k BT AF AT DBIFIT | 2
6 X BT A ST BITE: 21X2—2x+% =0 2

7 I fgard FHIaRUT kx(x-2)+6=0 & Hel aR1ER 8 Al k &7 A9 S1d DI | 2

G us—d

8 fg=Td I gRT 88 I¥: 4 /3x'+5x — 2/3=0 3

9 ko frg A & folg (4-k)x+(2k+4)x+(8k+1)=0 T& Aol o 7| 3
Gvs—7q

10 ST 1 TP B B AddR 1 g °¢ § WA & | O 7 &1 9 91 & a1 B
IR a7l el 9 Sd MRA | 2 ©C HF ol 8| Sl A 3l T—2 S WRA § o=
T P (CBSE 2018) 4
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5 aiaR Sfeaf

* JRW
a,=a+(n-1)d

[,=1-(m—-1)d
*\_rl's[Snﬁ'ElTET

a,=S,-8S,,

Ex:a,=8S,-S,

* M I (T® BT 3IR):

* 3T UG WIS PR & [y gaad |
¥ v fARed der Siet ol 2

* g SFIHE I1UAT FHUTHS & A ¢ |
d=T,-T,,ora,—a,,ora,—a,

a,a+d,a+2d,a+3d,. —

9. 8. Th IHA © forad
U Ug qdac AT §
U Hf¥ad I Sredy

T ST 2 |

3r9hH (Sequence)
E Ry wH H

TR AT H=TAT
P IR B |

Mathematics-X

*gfe yord g 3ifo| ug
ﬁ?ﬂﬁ:

n
Sn=7[a+l)
*5q YU9 TS AT 9 SR for &

Sn=n {2a+ (n-1)d}
2

Ay +a(x+2)+a(x+3)+"”+an = Sn - Sx
Ex:a;ta,ta,ta,=8S,-5S,

39S: (a-d), a, (a+t d)
U< : (a-3d), (a- d),

(atd,(a+3d)
5U<: (a-2d),(a-d),a,
(a+d),(a+2d)




sfar oy S8 =

1 afd TP 4. 81 (A.P) BT ndl U 3n—5 & AT SHADT 5d1 UG FIT BIIT?
g 10 9 I&IRI BT AR Sd BT |

o dml &1 #af ug faRye |

TIH p UTdhd RN BT ANTHS T BIT°

UJH 5 FH AEIRI BT AT FIT 8R1?

0 20 —10, —15,-20, 25, ..... BT n dl Ug T BIOIT |

1 2 1 .
7 0 o 45,45,45 ....... BT ATd IJdY AT BIFTT |

o o~ W N

8 {0 #0 BT A TR F1A PIY AT $HDBI nal US (a)=3n+7
9 0 %10 4,9, 14, ......, 254 B foTT ag-a, BT A FAT BAAT?
10 |0 %0 —10, 12,14, —16, .......... @ foTg a,, T A9 T BRIT?

11 If 3, k-2, 59, 1@ & U< & Al k BT A S BIToTy |

4 . o
12 g,p,Z FHEAR ST H € | p BT A ST DI |

13 1 A.P. & UYH QT U HHYT —3 AT 4 T | (NCERT)
$9 A.P. %1 36dl Uq S0 BN |
14 9g fawcdig g

a) AP 10,7, 4....c.......... BT 3041 U
A)97 B)77 C) -77 D)-87

1 ol
b)AP-3, 7,2 e ‘Dl 1197 Ug

a)28 b)22 ¢) -38 d)-48

c) Tl APH d=-4,n=7,a=4 8l Al a &I A
A6 B) 7 C) 120 D) 28

d) TRl AP & oM OF U 3y-1,3y+5 T Sy+1 & @l y &l A9
4 3B 4 C 5 D) 2

Math tics-X
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e) & TS T -10,-6,-2,2...cccoveeennn TH

A)A.P g forgar 9rd faR —16 &

b) A.P & ST d iR 4

C)A.P g 5@ A 3R —4 &

D)A.P &l 2|

) AP10,7,4, oo, — 62 P 3fd I 11df U BN

A)25 B) -32 C) 16 D) 0

g) U 100 UTdhfcieh RT3 BT ANT S brel H s URTg TfOrds b1 =
A) UEATIRE  B) e C) e D) gfders

h) afe feft A.PH a,,-a,, =32 B A ST AA <R BT |

A) 8 B) -8 C) -4 D) 4

D3 A1 +/3),(1+2/3), (1+3/3)...... @ ndl Ug BATT
A) 1+n/3 B) n+/3 C) n(1 + 3/3) D) n/3
D) AL, 2/2, 32, 4/2 ... BT TG 3fTR T—

A) 2 B)/1 C) 2/2 D) —/2

k) U® 9. 81, BT YA g p 3R AE R q & dF 10d7 U &

A) q+9p B) p—9q C)p+9q D) 2p +9q

15 1 &1 I

a)a=18,n=10,d=2  , 2'¢ c) It 2,46 APH © c) —41
dl AP @ a, 2 ar 4,812, ¥

b) ?Tf% a,b,c AP ﬁ % b) 0
SIRCREARSERISIRE] d) Ife fo<ir AP H d) 8

a,=9-5n 8 dl

A BT G i

Mathematics-X @



e) Ife fhdT AP % d=-2,n=5 e) AP
3R a,=0 &l

al a & 94

16 I /3T Id1G AR HRoT T gy
a) 301, AP 5,11,17,23 e B UG 2|
b) f&A AP # md 3R nd Ugf &7 3faR (m-n)d N |
€)2,5,9,14 e U% AP ®

d) UM 20 UTHfad HRARIT B ART 410 N1 |
e) AP 5,10,15.20................ n g 3R AP 15,30,45,60................ nug,

Sl &I n dl U TR BT |
oy SO U 1

17 @7 144 AR 31T 3,7, 11,....... DT U UG 87 AU IR DI gfte BT |
18 TUMET (a—b)’, (8’ + b)) 3R (a+b)> T |0 0 H 2 |
19 0 10 5, 15, 25,...... 6T HIF—4T U 396 31497 g & 130 1B 8ATT°
20 fH) TR ST BT UAH U, WII—3faR 3MR 3ifdT ug HHeT: 12, 6 30 252 2 |
AP T UGT BT 1T S DI |
2115 & YA § OIS BT AT F1d B |
22 g1 A9 &) g Rl § 997 1A T FHIAR Sig] 27
(i) T 1000 et # & fenea ¥R H g9 fqenii o1 der sbie J
femer IR &7 25 & 9HE # BIsd 2|
(i) vfay @ # IR STafd 100 U ufay ST FHRa Sid § R 1R 4%
s <R =hglg TS WA BIaT © |

23 1 9200 & dr9 o GH GBI BT AN ST DI |

24 T am+ 8,2m*+ 3m+ 6, 3m> + 4m + 4 Uh FHAR T b 9 HHANTT g
B A m BT A AT DI |

25 0 %10 22,20, 18,.......d fbaw Ul &1 A7 T 27
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26

27

28

29

30

31

32

33

34

35

36

37

38

39

T 0 H0 & TAI UK BT & 0N 9D §Id UG H 20 0N & A & | $HHI
3047 gg S BT |

14+44+7+104+ .. +x =287, x B oI B DINTT | (CBSE 2020)
3n’ Sn
T AR 2¢] & YH nUSl BT I T+T 2| 3d
AP &1 25a1 Ug ST B |
T BN fha=il 1 il arell G 6 3 faqfora gkt 87 (CBSE 2011)
1 1 1

—— —— 3R —— 9. Hgl H & dl x BT A S B | (CBSE 2011)

x+2  x+3 x+5
. 9 (AP)-6,-2,2 ..o 58 &1 H&J UG SId BIST¢|  (CBSE 2011)
fodr . oot | Af§ a,=5n-1 81 AT S, S PN | $F TSR G2H 20 UQT 6
ANT W 1T B | (CBSE 2011)
4. soft (AP)3,7,11,15............ BT HIF AT 98 79 BEI? AN 3+7+11+....
79 I FA HINT | (CBSE 2011C)
. soft 121, 117,113, BT B AT IS TIH FOMHD UG BITT?

_ (NCERT)

. Ao 3,8,13 e 253 &1 3 A 15d1 TS ST DINY | (CBSE 2022)

oY S UE 2
[0 %0 7,13, 19,.......241 HTHL U SAIT DIV |

10 3R 5000 & 9= & I YUl BT AT ST BIIY ST 7 9 93 7 |

T F0 210 & 59 dAT 99 UG BT AT 72 dAT 74 AR 12d UGt &1 AT 97 B |
J0 0 AT PIFY |

) 1 . 1 .
UH H0 $I0 BT mdi Ug — qATpdiuE 2| Rig IS f& g\t (mn)ai
9% 1 B

40@WWWmﬂTWlHWnﬂW%§I%WmﬁWW
n

41

%(mnﬁtl)%\’l

TdH 0 20 BT pdl UG ¢ TAT ¢ 91 U< p 2 | Rig dIY 6 s9&1 nai U= (p
+q—n)%\'l
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42

43

44

45

46

47

48.

49

50

51

52

53

101 3R 999 & a0 I UIhd FEARI BT Gl H&T ST DISTY ST 2 3R 5
M | fadrsa 8

TH 0 $10 B 5d 3MR 99 Ul &7 AT 30 © | AT BT 2591 U 9@ 89 Ug
T 3 AT 8 AT |0 #I0 ST BIFTY |

el AR S0l & md U< &7 m UM, nd UG & n OM S a_IER AT
m#ng| Mg T & (m +n)dl 98 I 7|

. #er 3, 15,27, 39.... BT BIF—4T UG $Ad 21d Ug W 120 3ifeH 1T |
(CBSE 2018)

afe fo=ft 9. 98 § S, =3n’-4n 8 A UG ndl Ug A HIFOTY | (CBSE 2018)

Uh FATAR AN & Y9 n UG BT IRT 3n” +2n & | . ST S HIfoIU |
U TR A7l BT Y29 U 12 dT AR 6 © | dfe 39 JAiaN ST BT

3if™ Ug 252 &I, Al SHGI Hed U 1A D | (NCERT)
T 0 &0 HT 174l UG, 84 Us & YA 9 5 AW ¢ | Al |. 1. F1 11df U8
43 T W0 10 BT ndl Ug A DI | (CBSE 2020)

Ife fhell |0 1Y § UUH 14 UST BT IRT 1050 BT AR AT g€ 10 8T

o CBSE 2020
gDl 20d] Jg SITd DI | ( )

1 2
m20+19?+18?+...ﬁqﬁaﬁmﬁﬁaﬁmwm

300 ®, QIR IR DI FHSSU | (NCERT)

U G4, BT UH Ug 5, AT Ug 45 TAT AT 400 B, UGl Pl AT TAT ATd
3R S DI |

c

m(4—ﬁ)+(4—%)+(4—%)+.... @ UAH n Ui DB AN I BN |
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54

55

56

57

58

59

60

61

62

63

64

65

g 3= ue

Th HAGR T & AR AR AId Ul BT AT 6 AT IO 8 & | 59 0 310
@ UUH 16 UaI BT T A DIFIT |

I8 0 0 FATT HITT fIThT 4af Ug 18 & 3R 15d 30 99 ug &7 3fdX 30
=

f<il o 210 & Y 9 UGl BT ANT 162 & | $HSD BC U DI dxed Ug I IJUTd
1:2 €1 39 |0 #0 Bl Ygell 3R U=gdl Ug SiId BIfoy |

U HO 210 P UH 9 UGl bl N 171 3R YA 24 UG BT ANT 996 & |
0 $0 BT YA U 3iR AE 3R M DI | (CBSE 2020)

Th H0 210 & UAH 7 Ui BT ANT 63 3NN 3T 7 UGl &l AT 161 2| I8
[0 $10 TN DI | (CBSE 2020)

feft o Do B yem 19 YSt BT INT 3Tl 919 Ul & ANT hT U fagTs B |
I 39 W0 F0 BT YUH U 1 B A 9P UH 30 UGT BT 1T ST HIFTY |

Ife fEd . AT & UH AR U] BT ANT 40 & 3R U digg UGl BT ANT
280 B T 39 3. ¥ @ UM n Y& BT INT S DIV | (CBSE 2018)

RMAEHAT BI AT IS B Tt WO & ol 12 FAE 918 T 2500 B
JMMARIHAT B | T8 YIH FCE § $100 Sirech § 3R R ufd Ie %20 derlt
ST & | T 98 39 UDHR AUAT 91 Bl Ihel Hol qrgail? (CBSE 2015)

fooell 9. 931 § 50 Ug g 3R UUH 10 USH BT ANT 210 & | 3ifcH 15 UGH BT

IRT 2565 8| T8 3. HST ST BV | (CBSE 2014)
fosdl 9. 91T ® 4 UGl BT INT 5n°+3n 8 | I SABT mdl IS 168 & dl m &I
A S HINTT | 9 9. 8Te! BT 2041 UG 91 ST HITY | (CBSE 2013)

Ife fhell G, A3 & YW AT UGl BT INT 49 B 3R TP YT I8 Ul
BT IIT 289 B, A 9 9. ST @ UH n UGI BT ANT ST BT | (CBSE 2016)

e fhedt & Sl &1 A1 ug 3 81 Al g &R0 9 9. & & 25a7 Ug
39 114 Ug BT <A T[AT BT |
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66

fody & 911 § S+S,=167 8 3R S, =235 &I, W&l S, AP n UGI Bl
ANT &, A T 3. ST ST DI | (CBSE 2015)

67 Tl &1 i@l H Rig @INY {6 S,=3(S,-5,) T8l S, 9. 5i¢! & n Y&l &l

INT 2|

68 TP THIGR 3¢ & AR HANT Yal S AEIBI BI INT 32 § AT Ul AR
SRR HT & YUMBel BT dId &l & F&A3I & [Uhel | AU 7 © 15 B |
HEY 1 B | (CBSE 2020)

69 3. 2. b YT 16 UGl Pl TN Sd HIFTT fTFdT e 3R 9df gg Hy: —15

3R —30 2|

70 Toh 9. 2 ¥ 37 U €| TUB dIF 9T B UG BT IIT 225 8 AT ifd oA

Q1
Q2
Q3
Q4
Q5
Q6
Q7

Q8
Q9

TSl BT ANT 429 B | 3. A S HINIY |

SN dAT God

a,=3n-5,a,=10
S,=10(2x2+9%2)=110

2
1,35, i, a,=1+(n-1)2=2n-1
1+2+. e, +n=n(n+1)

2
2+4+6+.............. +2n= n(2+2n)=n(n+1)
a,=at+(n-1)d=-5(n+1) 2
d:az'alz 1_

9

a,=3+7=10, a,=6+7=13, d=3
(a+7d)-(a+3d)=4d=20

Q 10 a=a+15d=-40
Q11 3,k-2,5U% 4 1@l &
k-2=3+5 = k=6

2

Q12 p- %(I;r 1 & o)
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Q13 a=-3;a,=4,d=7
a,=a+m-1)d
a,,=-3+35x7
a,, =242

Q14 a)C ) A
b) B DA
c)D k) C
d) C
e)B
) B
g)C
h) A
QIl5 a—>b
b—>a
c—>e
d->c

e—>d

T 16 () 39, 301=5+(n-1)6 B T B W n=151 , I UhfId AT &l §

301, 9 ST BT Ug e 2| 3
(b) ¥, {at+(m-1)d}-{at+(n-1)d}=(m-n)d
(c) 39d, a,-a,=3.,a,-a,=4
(d) 3, S,=n(n+1)=20x21=210
2 2
(e) 3, I ab,c,d............. I 9@ ® r ka,kb.ke,kd............ ff 9. 91T g |

k=0 g 9. . &I ndl 4& = k T[0T Uil 4. &1 BT ndl U

Q 17. 144=3+(n-1)4
141

T +1=nﬁW¢1ﬁ§l

IR &l
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Q 18 a,=(a-b)’ a,=a’+b* a,—(a+b)’
a,-a,—a’+b’-(a-b)’=2ab
a,-a,=(a+b)’-(a’+b’)=2ab

a,-a,=a,-a,

R

Q 19 M1 a,=130+a,,
g B n=44
JN 44T UQ
Q 20 a=12,d=6, a,=252 = n=41

S @ S,,=5412, S =n [2a+(n-1)d] &1 TN & |
2
Q21 S,=15(2a+14d) el a=8,d=8

2
Ans 960

Q22 (i) & 1000, 975, 950, 920 ......... (ii) 71 104, 108.16,112.48 .........
Q 23 24446+ +198

a=2, d=2, a,=198 = n=99

S = %(a+l)=9900

Q24 b=atc

2
S 2mi+3m+6=4m+8+3m’+4m-+4

2
g B R m’-2m=0 = m=0,2
Q 25 S,=0=n(44+(n-1)(-2)=0

2
gl B n=23

Q 26 TRAFER 10a,~20 a,,
= a,,=2a,,

a+9d=2a+38d

a=-29d ()
a,,=a+29d # (1) ¥ a & @l a,=0
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Q27 a=l d=3 a=x §,=287
287=n{2x1+(n-1)3
2
= 3n’-n-574=0 = n=14, -41/3 (i)
3n°  5n

§ = 47—
Q28 5, 2+2

a,=S,-S

(n-1)

a25 = S25 _824

q. = 3(25)° L3025 | 3(24)  5(24)
25 > 5 5 5

3 2 2 5
Ay = 5[(25) - (24) ] + 5(25 — 24)

a.= éx49+§:76
25 2 2

Ays = 76

Q29 6 I fAIRTT B9 dTell QT 3id DI FEIT 12,1824 96 a,-a,=
a,-a,=6 3. 3¢ a,= 96=>n=15

Q30 2 = ! + ! (2b=a+c)

x+3 X+2 X+5

g X x=1

Q31 a,=a+(n-)d

58=-6-+(n-1)4

g N n=17

HIfegBT & I GRT 7S =(n+1) I Yg=9di U

a,—-6+8(4)=26 2

Q 32 a,=5n-1

| 96 U X a,=4,a,=9,a,—14
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a,-a,=5=a,-a,

S,=n(2a+(n-1)d)=n(8+(n-1)5)
2 2
S,=n(5n+3)
2
S,,=20(100+3)=10x103=1030
2

Q 33 79=3+(n-1)4

n=20
S,=20(3+79)=10(82)=820

2

Q34 a<0
121+(n-1)(-4)<0
121-4n+4<0
125<4n

n>125—=>n=32
2
Ans 3241 Ug

Q 35 3fd ¥ 1591 Ug
=253 — 14x5[[ — (n— 1)d]
=183

Q36 ¥ 27 & S n=, SHT T U a,, a,,

Ans 121, 127

Q37 103k 500 @ dra # 7 & faWITd 81 aTell =AY 14,21,28, e 497

a.=a+(n-1)d & IR BB n ST DN |
snzg (2a-+(n-1)d) T TANT TRH

IR S, =17885 S B |

Q 38 a,+a,=72
a,+a ,=97

9 THIBRUT BT A BB a AR b A B |
SR AP 6,11,16,21,26....ccccceeeen..
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Q39 a,=1= at(m-1)d=1/n
n
a,=1=at+(n-1)d=1/m
m

1-1_mn

(m-n)d= ™ m mn

d=l,a= 1 < &V |
mn  mn
a,,—at+(mn-1)d

SR a,,=1+(mn-1) 1=1
mn mn

(1)

X |-

Q40 a,=a+(m-1)d=

a, =a+(n—1)al=l -(2)
m

Q) B (1) H A g W

S = %{m +(mn—1)d}

Smn:%(anrl)
Q41 ap:q’ aq:p

g TR R g, d T BN d=-1 a=p+q-n

SR @ =ptg-1
Q42 23R 5 3 fawfora 89 arell g 10 & faifoia 89 areflt varg, 101
3R 999 & I H 2 IR 5 A fAWIfra 89 dTefl T 110,120,130,140.............. 990

a,=990 ¥ n=89 UT<l &N |
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43. UGER a + a, = 30
a25=3 ag
B BT Wa=3,d=2 9. 21 3,5 7, 9
44. mxa, =nxa,
a(m—n)zd[(m—n)—(mz—nz)]
(m—n){a+(m+n-1)d} =0

(m—n)a 0

(mn) —
Q(men =0

Q45 HMra=120+a,,
3+(n-1)d=120+(3+20d)
3+(n-1)12=120+(3+20x12)
=120+243=363
(n-1)12=360

n-1=30 = n=31

Q 46 S,=3n’-4n

a,=S,-S,,
=(3n’-4n)-{3(n-1)"-4(n-1)}
=(3n’-4n)-(3n’+3-6n-4n+4)
=-(7-6n)

a,=6n-7

Q47 s =3n"+2n
S,=5 S,=16; S, =33
a, =S -8
a=5,=5
a,=S,-8,=16-5=11

(n=1)

a,=S,-8S,=33-16=17
AP.:5 11,17, ...
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48. a=12;d=6;a, =252
a,=a+(n-1)d
n=41

41+1:21 i 72

g g

a, =132
A0S BT 7 Ue—132
Q49 YRATINR a,,=5+2xa,

a+16d=5+2a+14d
a-2d=-5 (1)
a,=a+10d=43  ...(2)
(1) 3R (2) BT B A W
a=3,d=4 .. an=4n-1

Q 50 S,,=1050

a=10 a, =40

S..=14(2 x a+13d)
2

1050=2a+13d

7
2a+13d=1503R a+3d =40 &l IR 1 R, a= 10, d = 10

a,=a+ 19d = 10 + 190=200
51. a=20;d :-%
S, =300

Snzg{2a+(n—1)d}
n=25a136

26 4 US ¥ 36 d UG BT AN 0
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52. a=5;1=45;Sn=400

S = %(a +1)

n=16
l=a+(n-1)d

o (o3

= (4+4+4+...)—l(1+2+3+...)
n

_ 4n_lxn(nwtl)
n 2
_ Tn-—1
2
Q54 a,+a=>6

a,xa,=8 el 1 W a=1, d=1/2,S. =76
a=5,d=-1/2, S,=20 3R 76, 20

Q 55 UHAER

a=18 ..(1) a.-a=30 ..(2)

(2) | d=5 T B

d=5, (1) # @7 W a=3 U PN

AP 3,813, o

Q 56 YFHIIR S,=162
9(2a+8d)=162 (1)

a=2d ...(1) H @1 W d=3, a=6

a,;—at+14d
a, =48
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Q57 S~=171 S,=996
a+4d=19, 2a+23d=83
A P W

d=3, a=7

Q 58 YFTAR  S,=63 (1)

3WTel AT Y&l &l IRT =S,,-S.=161

S.=n (2a+(n-1)d) & TR &R, (1) iR (2)
2

B TA BB a AR d U BN |
a=3, d=2
¥R a,,=57 (a,=a+(n-1)d)

Q 59 URATTHAR szo:%(scto'szo)a a=1

S,=n (2a+(n-1)d) 3R a=1 &1

n 1
2

TIRT B d ST BN |
Ans S,=900

Q 60 S4=4O:>%(2a+3d)=40
S, ~280= %4(2a+1 3d)=280
IR BRA R a=7, d=2
S,=n’+6n (Snzn[2a+§(n—1)d])
Q 61 a=100, d=20,n=12

S~ %(200+220) — 6x420
S,,=2520 > 2500
. XA 370 ITT DI Fhat Aol T |
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Q62 S,=210
— 5(2a+9d)=210

= 2a+9d=42 (D)
S.-S,=2565

%0(2a+49d)- 375(2a+34d)=2565
15(2a)+d(25%49-35%17)=2565
15a+630d=2565

AT 3a+126d=513 -(2)
(1) 3R (2) BT TA BA W

d=4,a=3

Q 63 S,=3n"+5n

S=a, =8

S,=a,+a,—26=8+a,

a,=18

d=18-8=10

a,=168

= a+(m-1)d=168

8+(m-1)10=168

m=17

a,,=a+19d=8+190=198

Q 64 S,=49, S,,=289 (4 54 & oIl AT HY)

Q65 a,=0= a+3d=0= a=-3d
a,,—a+24d=-3d+24d=21d

a,=a+10d=-3d+10d=7d = a,.=3a,,

Q 66 S.=n(2a+(n-1)d) BT TINT B
2

S.+S.,=167 S,,=235
g B R a=1, d=5
A.P=1,6,11, 16, 21.....
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Q 67 LHS=S,=12(2a+11d)=6(2a+11d)
2
RHS = 3[% (2a + 7d) —%(Za +3d)]
=3(4a+22d) =3x2(2a+11d) =6(2a+11d)
. LHS=RHS
Q 68 IR PHANAYS —> a-3d,a-d,a+d,a+3d,a=38
IR <1 &1 PrwA  (a-3d)(at3d) 7
T T B OB (a-d)(a+d) 15
= d’=4
d=+2
. a=8, d=2 U5 8- 2, 6, 10, 14
a=8, d=2 U< - 14, 10, 6, 2

Q69 a=15,a,=-30
a+3d=-15,a+8d=-30

d=-6 d=-3

S,=-456 (Sn=r2_1{2a+(n—1)d})

70. a,a5a;,...a 508y
HEg B A UG agg, A, 8y
a,+ta,+a,, =225=a +18d=75 ..(1)
ay +a,, +a,, =429 =a +35d =143 ...(2)
(1) 3R (2) @1 861 B R
a=3;d=4
| 84— 3,7, 11, .., 147
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SIHI Y14

. 'ﬁﬁ‘ &

g 45 fue & - 20
Gus I (1 3P)

U. 1 UUH 10 Uhfdd AT &I ANT S1d DI | I

7.2 9 8%, 8%,8%a ......................... BT W19 3R ATV | 1

.3 3T k, 2k-1 T 2k+1 F AT F90 AT K Pl BT | 1

U 4 F QN 81012, oo, 126 BT 31T A 10T TG B | 1
s § (2 3ih)

. 5 G 6 3R 102 & 919 # b S ofdi aren AT 6 | farfora gif? 2

7. 6 gfe fooxdl . AT # n e BT AN n’+3n & T SABT 2091 IS I BT | ,

T 7 (=5)H(-8)F(-11) e, +(-230) @1 I &1d difoig| (NCERT) 2
s 9§ (2 3h)

q.swa.%amaﬁﬁq%ﬁqwsqﬁ?maﬁlzééaﬁ?uwaaﬁqqﬁm

3T 23 | .

U9 U . S 20, 16, 12, o 176 BT e IS ST DI | 3
g §

¥, 10 fRf 9 9 & < UGT BT AT 24 B SR 3 UGT BT U 440 B, A IE IS ST DI |

4
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(a) WTT BT RIR &
(b) HTd T AU &

g T
Fae!
(2) AAA HEIEY: Al <1 Frqell § A1 BIoT R
B AT ST AT o] AU S € e d
<M RS Y B 2 |

(b) SSS HEIEY: AR 1 Fngell # v B @ it
YOI, e RISt o7 W Aol @ FArgh & o
ITP AT HIVT GRIGR BI & AT &1 gt
THRY B B |

(¢) SAS T X T By &1 U P17 TR By
% U DIV & aRIER BT & AT §9 &1 BV BT G
qTell YITG FHIGUTA & T Frfe] FH% 8 & |

Mathematics-X

-

IR TGRS gad
T et 1 UH o & aHioR W T
XM 3 Q1 yorrel B 9 a1 fasgelf R
gfieee o= 8, 9 fag yormelt &1 wHe
3reuTa # faTRoTe vt € |

TR ArguTfddr &1 faes

Al TP 3@ UF B @ 1T Yol B FH
AT # AT H_ell & < a8 X AR g
& FHIR B € |



Tewaqul fag

1. T RSl 996Y B8 © Ifa I | DI SRIGR Bl 3R ITh] FIA Yol
GEIGEISIEE

2. gERy B @ o
AABC @1 ADEF
(i) BIOT—HBIV—HIV FHSUYAT : AABC ~ ADEF Ife /A =D, /B=/E
qAT LC = LF
(ii) FoAT—DIOT—HoIT YT :

AABC ~ ADEF 3Ifg AB_BC qaT /B =/E
DE EF

(iii) YIT—HT—HST FHGYT : AABC ~ ADEF gfq —=—=—

3. 9 oAl &1 g e § geT off 9edl & |
(f) JTETRHA JATFUIRIDAT = Th ST B TP Yol & TR il Tg V=T
31 a1 YTl @ R <1 famgell uR uforese &l @ 9 g yoreif &t
A guTd # fawiog &va F |
4. f&m &a @ gHa—
() I U @ Al BT @1 a1 orell &I U 81 argurd 3 famiiorg &,
ar 98 TR Yol & FHIAR B © |

AT TgRITHES 99

1. Raa e 9Rw

(i) T FHATG BT EId B |

(i) I ABC ~FED o AB——

(iii) SRTER AT ATl T gd T |

(iv) FrIST @1 T YT & FHIGR 31T &I YoTisil &l f=—fa= fdgall W
ufese R & U U a1 Wil Y, A7 A 31T QT GO 3T #
fedTioTer &1 et 2 |

(v) I <1 Bresl 999y 8, dl A6 FIT Yol BT T |
(vi) AABCH AB=64/3cm,AC=12cm 3R BC=6cmdl Z/B=............ |
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2. A T I qARE:
(i) 9t FAwT MGl gAY WA B4 B |
(ii) SMERMT FATIUTRIGAT TR, YTSATNTRE =1 far o |
(iii) #eafdg UHT BT MR FATIUTOGHT T §RT R fhar S | © |
(iv) 1 97 FFwRU MGl € |
(v) If T Byt o1 it 9IoId gER S &1 yonsll & FErgu 8, a1 <Ei
fryer wafres g )

3. el BIfoTy:

DicH 1 P 2

(a) AfS 1 BRIl ® TG PIVT R B (I) SAS \wwyar FHHlc!
ar gl B oY B B |

(b) afe =1 Brp@l # |G Yol U@ B (ii) ASA FH®UAT FHHIS!
AU &1, a1 QA e gy
B & |

(c) Al U ST @1 U DI TR (iii) AAA FHHYAT FHHIC!
PR & U@ DT & IR 7 AT
S DIV BT AT B ATl oI
T € SR H &, T < R (iv) SSS TG B
qEHY B 8 |

a8 fAeedia v
4 T arepfa # XY || QR 3IR % :%:%g;ﬁ

P

Q R

A) XY =QR B) XY= % OR C) XY’=QR’ (D) XY=%QR
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6. Il AABC~AEDF 3R AABC, ADEF & 98®U =gl g, fa=faRaa § 9

P T TS} 27 (NCERT Exemplar)
A)BC. EF =AC.FD B) AB. EF = AC.DE C) BC. DE = AB.EF (D) BC. DE = AB.FD

7. JERYA FHAMUICSCT T BT B faRay |
8 Al TS MPIA HLM=LN=46°8 xPla, bTATc D ®U H ad DIFIT |

L

a

s

M<4—b—>» N&——C——»K

g I TS IMHd #, AAHK ~AABC .2, afd AK = 10 991 BC = 3.5 1, GQAUTHK =7

4! 8T dr AC ST HIRTT | (CBSE 2010)
H
C A
K
B

10 If< ADEF ~ARPQ %, AT T I8 HedT | 8N fb /D = /R R LF= /P
g7

11 I <1 AR Byl & A AfSID! BT SguId 5 : 7 81 Al $Ad! YoIrsil bl
U ST HIFTY |
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12. fQU g amepfcr #, AABC ~ APQR, € Al x &1 &1 SIId DI |

A
R X Q
6 A 5 W
3.75 A9 AR
B 4 I C P
. PX PY 1
13. afa # XY ||QR AT —=——=— 2 dI XY : QR ST BT
fey ¢ ampfd 7 XY | Q XQYRzé‘, QR ST BT |
P
X Y
Q R

14. fau 78 aMafa ¥, afd DE || AB &, dlx &1 A1 S1d HIFT |
(NCERT Exemplar)
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15 Ife AABC ~ ADEF &1 3iR LA =45°, /F=56° 8 a1 ZC STd BV |

16 IfQ a1 FHRY FBYSIl &1 AT oIl b1 3rgurd 2 : 381, a1 S FI1d Sl
BT AU ST BIFY |

A
17 afx & ¢ amgf # B2 - S ¥ pE || BC @ Rig AR A\
D E
B C

ARSI
18 fag ¢ amapfy ﬁ,DE||AcaurDC||AP%|%@W%E—gzi—g%ﬂ
A
D
B E  C P

19 APQR # MN || QR & dT SR ATUIRTSHAT BT TANT B 8¢ Rig faforg

PM _ PN
50 = PR gl

20 €1 7 anafa H, D TATE, YoTail AB T2 CAWR 37T fdg 39 R ¢ fb /B =
/AED 2| fig @ISy 5 AABC ~AAED % |
A

D

B C

21 fau 7 aqgfd # AB || DC derm fawel AC 3R BD,fdg O W ufoss a=d & | Ife
OA=3x-1,0B=2x+1,0C=5x-33R0OD=6x—5%8dl x BT A F1d
BHIFTY |
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22 fAy ¢ amafer # Byt PQR Td wHaI0T 3ot 8 R £2Q=90° B | afk XY
|QR,PQ =69 PY =49 TATPX: XQ=1:2% dI PR3R QR P! w1
SITd HINTY |

X Y
Q_| B
R
6 . <
A
C
23 faU 78 M@ #,AB || DE.© | CD @ &l 1 @Iy | .
pe

24 U 7% Mg H, AB CD HICR aq4dl © | AEX@T W€ BD &1 1 : 2. % fawifora
&A1 ® | Ife BE = 1.5cm &1, @ BC SI1d HIFVT |

D C

A

B

25 fau 71§ gl %, AODC ~ AOBA, ZBOC = 115° @1 ZCDO = 70° 8 1 =1d
S (i) £DOC, (i) £DCO, (iii) ZOAB (iv) ZOBA.
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26. < T IMafa # AB||DE 92TBD || EF 2, o fig g fa—

(DC)’=CF xAC g | .
F
D E
A B

AD_BE

27. & TS g # Afy oC " EC T /CDE = ZCED & I Rig $Ifo1g

ACAB HHfgd1g o1 © |

C
ﬁ
A B

28. & g amfd H QS || BA,QR||CA T PQ=10 WAL g | PBxPC &1 94

ST B |
A
%QY
p £ 5 C

29. & g MBI H AFEC = AGBD T /1= 2 &, A1 f4g PR 6
AADE ~ AABC ®|

A
A
F B C G

. 2
30. T ABC #H, ZACB =90° @2 CD L AB &1 it firg #ifore: BE _BD 3
AC® AD
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31. %= a3, AABC 3R ADBC U% & &R R BC WR &l AD 3R BC U

a7wd (AABC) A0
&awa (ADBC) DO

T BTO W Fied ¢l g Py fo

(CBSE 2020)
A C

B D

32 JfT AD 3R PS Fe 3T ABC TT ST PQR &1 #Ifegad1V 8, Sisl AABC ~

APQR 1, dr Rig @iforg AB_AD 3
PQ PS

33 fau 78 aMafa # DE |AC®, 791 # & 19 A1 $o 9 87

a-+b ay
g1 X =
ay at+y

xX=

34 Ife N9 TR XG1Rl Bl <7 fade Y@ wredl g, dl g Hifsg

fh S g1 forie ameil R fhy Ty ofaxTe JHGUTI 8 7 |

35 U faoTell & WH TR 6 A B IS U Ub dod AT AT B | MR 1.5 11,

1 Al & uReTE 3 AL BL AT @R | AR B g AT HITTg |
(NCERT Exemplar)
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36 3 IR 5@l Sargdl HH: q HICR TAT b HIeR AT 8, 3T H p AR BT
wR RT ¢ | Rig dIog {6 39 =i & 2Nl BT g7 AR FH| & UIal DI

e arell Y@l & ufiwss fag o S abb R B |
a-—+

37 13U g 3@ #, AB || PQ | CD,AB=xCD =y a1 PQ =z 8, d g PRy,

111
b —t—=-28
X y z
C
X P
y
z
B D

: AD _ AE
38 foy ¢ o #, 2D = ZE TU1 5 = ¢ ¢ 1R IR 6 Byt BAC v
qHfgarg e 2 |

39 3P HAABC S U& HfdR® fdg O &l st & N
ool & femrar g | fdg DS A0 WR Rerd &,

9 DE || AB T2 fdg E S OB 4R Rerd 8, & EF || BC )K
i 78 ® | Rig PINTT {5 DF |AC 1 L7 N\

B C
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40 FHDIT 3T BAC 3R BDC HHI: A R D WR HHBIT FARI & dAT IHAS
Y& BC & Tab 81 3R Rerd € | Ife go71¢ AC 3iR BD Ush R &I P UR Bl
g, dr Rig HITT f APxPC=DP x PB?| (CBSE 2019)

A

B C

41 Q1 I3 3Mgfa H, P, BC &1 T2T Q, AP &1 %4 fdg | Ifd BQ 9@ WR AC &I
Rﬁgwmﬁ,aﬁﬁ@aﬁmﬁsm=%%%|

Q
B 5 C
2" s weA
. BE BC
42 ﬁqnéwﬁrﬁ,DE||ACHaTE=5giaT R1g ST fd DC || AP. B |
A
D
B E C P
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43 AABC,AD U& #IfIHT 8, X, AD R U& U1 g § fh AX:XD=2:3 % BX,
AC BIYWR Hedl & d g $INY fb BX=4XY 2|

A

B } —C

44 3y 7 amafr # DE || BC, DE =3 31, BC =9 9+ qerm N
ar(AADE) = 30 @i 912 ar(BCED) &1 &13%hel STd BTy |

D E
—3cm —

B 9cm C

45 QU 7% AM@fd #, XY || AC 39 UaR 2 fb XY 23S ABC &1 &1 aRI&R &3l

. AX _~2-1
ﬁm—c’arélﬁ{aiﬁﬁm%ﬁ 7 gl

A

C

B Y

46 ABCD U&% §HidR Iyl @ 2¥ D9 U ¥@T 9 YR T 718 7 b 98 war
ST BA @1 BC &1 E @1 F &R Ufrese &l & | Rig $ifg o
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47 AR R BT &1 Vs Yol & TR 37 &1 Yorail & [ fdgafl iR ufcress
& B forg e Yar di S, @ g i 6 3 o <1 ol Us &1 sruTd
# oot &1 ol © | (CBSE 2019, 2020)

48. FHIR TGSt ABCD & YT CD & #e fdgM 9 8/ax a1 BM - &iel T8
2 W AC &I LW dATAD &7 9gM W E W yfcesied ol ¢ | Rig i
fo EL=2BL 2|

49. § T M@ H, LAEF = ZAFE © @1 E, CA &1 A&7 fdg 2| Rrg @ifoie &
BD _BF
CD CE°

50. Td ol ABC @l 4ol AB 3IR AC T2 A1eadr AD T 3= s PQR
@ ol PQ 3R PR TT HIfEddI PM @ $HHeT: AU & | S¥Iigy %
AABC~APQR % |

51. g 4 I AABC~ADEF & T2 3! Yolall &1 ddrgal (@ #) 39 W
3ifhd € 1 IS BT B qorelt B FdTS I BIR |

A D

21 3 18 6x

B 2x+2 C E 3x+9 F

Mathematics-X



52 QI §A™Y rSil &1 IRATT AT 30 WA SR 20 W | AR vem BRw A Tt
Aol 9 ¥ Y B, 1 R ST @1 AT o @l ddTE FId B |

53 Y, AABCH D, BC W & fdg 39 yaR 2 g—2=g—g &, Al sy
AD, ZA &1 THIGHSTS § |

IR 3R dad
1. (1) 9F0U v) W@qﬁﬁ
... AB  BC ]
) o = & (vi) 90°
(iii) gt
(iv) TP &
2.(1) ™ (ii) T (i) 9T (iv) I (v) ™

3. (a) (iii) AAA FHRUAT BT
(b) (iv) SSS THRUAT BT
(c) (i) SAS THRYAT HHST

4. (B) XY = %QR

5. (A) 15 AT

6. (C) BC.DE = AB.EF

7. 7= fa=g 3(i) @1 fovg <@ |
8. AKPN ~ AKLM

z C ac

5 X=
a b+c b+c

AK _HK_ 10 _ 7 _
9. AC —BC —aAC = 3.52AC—57§'¢[
10. D = /R (F)

ZF = /P (319)

11.5:7
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12 E :Q_R =25 T x x=3 T
13 APXY ~ APQR

PX XY 1

PQ QR 3

XY :QR=1:3

x+3 X
14 519 “3xra - (BPD)

x=2

15 £LF=£C=56°

16 2:3
|, BD_CE
" AB AC

i H 9 1 gCH W

AD
DB
AD
DB
BE
EC

AB_,_AC |
BD CE
AD AE
BD CE
= DE || BC
18 DE ||AC,
DC||AP,
1) 3R ) 9,
19 APQR H, MNJ||QR
MQ _ NR
PM PN
aFl RSB 1 Slled IR
_PQ _ PR
PM PN
PM _ PN
PQ PR

20 «/B=<AED (&1 )
ZA=LA (SHITD)

AABC~AAED (AA 9ASUA FHHIC)

Mathematics-X

EC .
ﬁ - (1) (:BPT)

- CP :
= 5c - @ (BPD

_ BC
CP




21 eojaB @, 2E _ DO (\App )
EA _ OB

sk DE _ OC (\Acp9)
EA OA

3x-1 _ 2x+1

X X —— or2
5x3 6x5 2 ™

sz%qq(sx_s)mwmﬂﬁm%,aﬁ%mél

37 X BT e 7 2 € |

PX PY 4

1
2%0 " YR =2 =YR:YR=8W
. PR=8+4=12 99

QR =\ [(12y~(6)Y =/6 3 IH

23 AABC~A EDC (AA HHRUAT HAIC)
6 5

3~ CD
CD=2.5 9

24 ABOE~A DOA (AA GH®YA HYIC))

BO _ BE
DO DA
LS

2 " DA

DA= 3 !

BC=DA=3 I (FHATR AFHST B T YIV)
25 (i) 65° (ii) 45°

(iii) 45° (iv) 70°
26. InACAB,DE |AB

DC CE
= A—CZE ..(1)
In ACDB, BD || EF

CF CE
DC_BC ...(2)
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27.

28.

29.

_ bc_cr
AC  AC
= (DC)2=CF xAC
ACAB #
_ AD_BE
DC EC
= DE||AB
= /A=/D; /B=/E
= /A=/B

= AABC, 9Hfgarg s g |
APSQ ¥,
PB _ PR
PO PS (1)
APSC ¥,
PQ_PR
PC PS
PQ_PB
PC PQ
— PB x PC = (PQ)?2
= PB x PC = 1009912
EC =BD (.- AFEC = AGBD)
AD=AE (- L1=£2)
AE _AD
EC BD
— DE||BC
— AADE ~ AABC

Mathematics-X



30. AABC~ACBD
BC’=AB.BD (1)
AABC~AACD D
AC’=AB.BD -(2)

1 B 2 F 9T R R,

BC _ BD
ACT ~ AD c B
31. AX L BC3iR DY L BC EIfiU |
ar (AABC) _ zxBCxAX _AX ()
ar(ADBC) *xBCxDy DY
AAXO~A DYO (AA FHRUAT HHle))

AX _AO 2) (CPS.T.) A C
DY DO - (CPST. y
(1) 3R (2) 9,
ar(ABC) A0 X
ar(DBC) DO
A B D
32
P
B ’ D ’ C Q S R

AABC~APQR (f&aT 8)

o AB _ BC _ TBC _ BD
3d: /B=,Q 3R PO~ OR TOR = 05
AABD 3R A PQS ¥,
AB  BD -
PO = 0S IR /B=2Q

AABD~APQS (SAS IHwUdl HAIC!)

__AB_AD
¥ 5o - ps (CPSTD
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33 ABED~ABCA
X _a
y  atb

ay
atb

= X =

34. L[4
I BE &1 e
AABE #

AC BX
EE—§E“(D
ABEF #

BX BD
XE_ DF ..(2)
AC BD
~ CE DF
35 A ABE~A CDE
AB _ BE
CD DE
6 _3+BD
1.5 3
BD=9 HI.
36 g HT & EF= %
Idf: AB||EF||DC
A EFC~AABC

EF _ FC

AB ~ BC (1)
A BFE~ABCD

EF _ BF

CD ~ BC - (2)
(1) 3R (2) &I Se W,

EF EF _ FC+BF

AB CD BC

Mathematics-X

A

A

A

™

/U
y A 4

A
6 . C
1.5f‘f.
A “—3Hf—>
D
ad . T
b #I.
B F I
< p . >




37 Y. 35 P d¥8 B BT © |

AD _ AE
38 DB  EC

BPT & fdGiFIRIR, DE|BC B |

ZPQR=/PST (THIR 3d PIV) £,D = /B & E = £C (7T P07

WRJ /D=/E
3 «B=~C
. AB=AC

3T AABC, U HAfEAE et 7 |

39 A OAB ﬁ, Ob _ OE — (1) (-~ BPT)

DA EB
A OBC ¥, % = % —(2) (-~ BPT)
(1) 3R (2) 9,

oD _ OF

DA  FC

BPT & fIGMIIEIR, DF||AC B

40 A APB~A DPC (AA HHBUAl HHIC])

AP _ PB
DP PC

(- C.PS.T.)

AP.PC=DP. PB.

41. <= PS||BR
ACBR #
PS|/BR
= CS=SR ...(1)
AAPS
AR=RS...(2)
(1) 3R ()

1
AR = SAC
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42. ABCA 9-

BE BD BE BC
EC DA T fecp (RAE)

_ BD_BC
DA CP
= DC || AP
43. DZ|BY €91
AAXY ~ AADZ
_ AX_ XY
AD DZ
= 2DZ=5XY
314, ACDZ ~ ACBY

B
CD DZ

CB BY
= BX =4XY

44 A ADE~AABC
ar (AADE) = (]15) 2
ar( AABC) 'BC
-
ar ( AABO) 9
- ar( AABC) =270 I3 #
ar (BCED) = ar (AABC)- ar (A ADE)
— 270-30=240 I TH

45 f&AT B, ar A BXY)=ar(AXYC)

ar (A ABC)=ar(ABXY)+ ar (AXYC)
=2ar (A BXY)
ar (AABC) 2

ar (BXY) ~— |

Mathematics-X




AABC~A XBY
(AB)2 ar (ABC)

XB ar (BXY)
AB
xB /2
XB 1
AB 2
P 2XE
AB 2
AB-XB  \2-1
AB 2
AX 21
AB 2 D

46. AEAD~AEBF

EA _ AD
EB  BF

BF AD [ A

BE  AE

BF AD _ BF-AD _ BF-BC _ CF
BE AE  BE-AE  BA  DC

47. NCERT &I U8 6.1

48. ABMC= AEMD

A D
BC =DE
T AD = BC
— AE =2BC L M
&9, AAEL ~ ACBL
— EL=2BL b ¢

sl
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49. X=FICM | DF,

AACM ¥,
EF || CM
AE AF
~ CE M
= CE = MF
ABDF ¥,
BD_BF __BD_BF
CD MF CD CE
50 AABC3IR APQR#
ﬁzﬁzﬂ (1)
PQ PR PM

AD &7 fd=5 & 9¢I18Y difds AD=DE 3R PM & fd=5 L T foraH PM =ML
P

<
P

L

E
<. TG4t ABEC IR PQLR |AICR AT & | (. faehol AAIGHITG - ©)

ACZBE,ABZEC}

(2)
PR=QL,PQ=LR

(i)aﬁ?(z)ﬁ

AB BE 2AD AE
PQ QL 2PM PL

AABE ~APQL
/BAE=/QPL ..(3)
331 a¥8, AAEC ~APLR
= /CAE=/RPL (4
= ZCAB=/RPQ (3)T(4)¥)
AABC 3R APQR #

Mathematics-X



AB AC
3R ZCAB=/RPQ 3ad: AABC~ADEF

PQ PR
AB BC CA

51 == _ = -
DE “EF _ FD (AABC ~ADEF)

2x—1 2Xx+ 2 ﬁ
18 = 3+9 = 6x

TAPH TR, x=5
AB=9cm BC=12cm AC=15cm
DE=18cm EF=24cm FD=30cm

52 AABC~ADEF

DE EF DF

— AB=kDE, BC=kEF,AC=kDF
AB+BC+AC=k (DE +EF +DF)

50 9 6
20° Z:>X cm

53. WA BA®I L d6 39 bR 9¢” fhAL=AC &8I, CL &I R |

AACLH
/3=/4
ABCL#H

BD AB
——="2(+AC=AL
e AL( ) 112

DA || CL 3

= L1=/4 B D C
£2=/3

= /1=2/2

31T, AD, ZA & FHEINIG &

Mathematics-X
athematics



31T URe1=U3]

L]

9y : 45 e 3fPH—20
HART—h

1. feu 1y =3 #, AABC ~ APQR, @I (m+n) ST X 1

A 34

6 8 " 12
80° 40° 80°  40°

5 m ¢ 4 xp R

2. feu v o7 %, DE||QR,PQ=5.6cm,PD=1.6cm,PE:ER Sd PIfSTT| 1

A

B S

3. AABC # AB=3cm,BC=2cm R CA=2.5cm = | APQR~AABCTI
QR=6cm,dl APQR T URATT ST HINTY |

. AB BC AC
— = 1
4. 3fe Byt ABC 3R DEF H, oE"EF D ,ar
(a) ABCA~ AFDE (b) AFDE ~ AABC
(¢) ACBA~ AFDE (d) AFDE ~ ACAB
HIT

v

fay g o QR ||BC @ QP||AC, If& PB=12cm,PC=20cm T 2
AR=BQ=15cm & d AQ TJTCR ST & |

Mathematics-X



o

fav v fo5 FBD L AC AT CE L ABfRig @IS BPxPD=EPxPC

A
y D
B C
7. Ud GHH BT Y fadul, AR fawot @I 1 @ 3 7 dfear 7| o Rig #Iiw &
HATR Yol # | Ud T, A & O o 2| 2
HITT

o0

. v v form % afe AB LBC,PQ LAC T MN L BC, a1 Rig @ifvTe 3
AAPQ ~ AMCN. A

P

5 N c

o

FAIMR IS ABCD @1 9gT8 7T Yol AD R Rerd E Us fd=g © T BE ¥ol

CD &I F W Ui’ xdl © | SWRY {6 AABE ~ ACFB 3
ANT—9
10. SATERYT TUTIRT THI BT AT foRgadx g DI | 4

Mathematics-X
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fAdene saifafa

| Pduie sy |

y
ST gomel! e fagar &1 Reafa &1 e
DI HHAIGY Sihe! & AN §RT affq f&Har ST =, P(x, y)
|
v v
fpdl fovg @1 y-o17 9 T 99 dg fpdll fo=g @1 -3t 9 0 99 g
&1 x-S rerar qo FHEerr 2 | &1 y-frdera srerar Hife Fgerar 2 |

I [
v
x-318 R Rerd fdft g & e (r, 0) 810 21 y-31e R Rerd
fodfl fag @ frden® (0,)) B1d 2| feft g & @ity aa

frdend (v, y) 81 2|
o B
1\
A(5, 6)
Y .
WW 1 6 Xﬁé_gﬂ—cﬁ
+5
[T et <4
[ dot
(7w+) __3 (++)
<42 ?
g -3 -2 1 1
X' e+ ———+—+—1>X
-14+\1 2 3 4 5
21
maa -3+ TR 0.0
(- ) -4 IV dot
—-54 (+,-)
_6——
N
Yl
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2. % = 4
a1 fagetl @ 4/ o1 g3 AT

(xl’yl)A T P(x’ y)
ST B, )

AB= \/(xz_xl)z"'(J’z_J’l)z
(AT B)® 7ed 01
3. Us fig o qa fig 9 g0 |

04= [yt |0d=x 01+ -07] !

4

4. w7 g g3 (371 Sl @1 e are Y@rgve & 77 fIg & Fewis)

X +X Y+
P(x,y)={ 7 2 j|

5. U fdg o a0 53l Ax), y,) @ B(x,, y,) @1 A dlel YEREUS AB &1
m:n¥ RS w9 A fIRIa w=ar 2 |

P(x, y) = P(mx2+”xl mJ’2+"y1j A P B

’ m+n ’ m+n (x5, 1) m+n (%55 »,)
6. AABC & <o & (MQel® Alxy, 1)

X1+x2+X3 y1+y2+y3 A

3 ’ 3 B(x,, 2) C(xy, 1)
Afa org ST gwH

Raa = -
1. ol g @ y-31 9 X o FHEAT B |
2. fodll g @1 x-o1e7 & G . fraene a1 BIfc FEARN © |
3. TP 65 (5,0) . e IR Rerd g |
4. & g S y-31eT W RIT T oo ® W9 BT BT |
5. ax+by+c=0% ®Y B RGP FHGIOT BT THR USRIT I W ...l

T BT |
6. Ud f4g P(x,y) @ ot g ¥ G o 2 |

Mathematics-X



7. g P&l y-318T 4 X 33PI3 © T I8 x-308] R y-3jeT & a1 4 RIT €| P&
[RENICS

@ (3,0 (i) (0,3)
(iii) (=3, 0) (iv) (0,—3)
8. y-317 9 fig P3,-2) @ T 2
(i) 3s® (ii) 25TS
(iii) — 2 SHTS (iv) 13 TS

9. 3l fdgall @& Mcen® (6,0)d (0,—8) 2 | 5= MM dTel WIETS & AAfdg &
fAder® 8-
@ 3.4 (ii) (3,-4)
(iii) (0, 0) (iv) (-4, 3)
10. afe fdgait P(4,0)T Q(0,x) @ @ & A 5 THE & Tl x BT A9 &—
(i) 2 (i) 3

(iii) 4 (iv) 5

11. 39 fdg & fderis, ST van §+%=7, y-31e BT ufdees Rl B, 5—
@) (a,0) (i) (0, b)
(iii) (0, 7b) (iv) (2a,0)

12. U s ABC fSraaT dena A4, 0), B(0,—7) d 0(0, 0) 2, &T &% EFTT—
(i) 113 ghe (i) 18 T SHTS
(iii) 28 I gBTS (iv) 14 97 gbTS

3. @ fige P(_%,sj T Q(—%,Sj & @ B 8 2
(i) 63®Tg (ii) 43TS
(iii) 3 3PTS (iv) 25078

14. 99 fag & & @ 8 1 fawg) (-3, 5) &7 x-31e7 R ufdfew gmm|
H 3,5 (i) (3,-5)
(iii) (-3, 5) (iv) (=3,-5)

Mathematics-X



15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

st ABC# ¥fid Aw fderias (—4,2) 8 9 te fdg D, S BC &1 7eafdg g,
@ fAde® (2,5) 81 AABC & ®sdh & fIe3nd gHl—

() (0,4) (i) (_1,1j
2
7 .
(111) (—Z,EJ @iv) (0,2)
Q@RI 2x+4=0T x-5=0% 99 Bl I o—
(i) 9s@1E (i) 13®T8
(i) 5 $PTS (iv) 7 313
v e, e ot & fdena (0, 0), (2, 0) T (0,2) 8, &1 aRAM 2
(i) 4 sB1g (i) 6 3bTg
(iii) 62 SbTS (iv) 4+2y2 TBIS

e (9, a), (b,—4)d (7,8) g7+ dTel BT & dwd & Fawnd (6,8) T Al
ad bd A B—

() a=4,b=5 (i) a=5b=4

(i) a=5,b=2 (iv) @a=20,b=2

el 90 &1 o S9e @™ & idfg (—4,2) T (4,-3) 81

o (2,-D @@ (0,-1)

(i) (0, - %) (iv) (4,- %) (CBSE 2020 gf+rard)
a5 (0,0) TAT (a—b,a+b)d 91 B A

) 2vab () 242 +ab

(i) 2+/a? + 5 V) 24%+2b° (CBSE 2020 gfar)

oY S Y-
PS foa a9 @ forw (2, 1), (p,— 1) T (= 1, 3) TR 8?2

Mathematics-X



22. TP FARR aq4sl & o ol & Feend (-2,-1), (1,0) 3R (4,3) ar @
i & fdene S HIfsg | (CBSE 2020 gf~ard)

23. fI=gall (1,-2) 3R (-3, 4) BT HAT aTel @RS BT FATFHINTT B dred
gl & fdene aarsd |

24. TH AP oIl & FeF f[Agall & FEwnd (3,4), (4, 1) 3R (2,008 AD A
ST DI |

25. fofi @ @1 s (4,4) W1 IR 39 90 & A &1 TS AdAfg (4,0) &
T I B g Ifdfd=g & Fdend e By | (CBSE 2020, A1)

26. 9% 31U S1d iy forH a5 P(4, m) g3l A(2, 3) a1 B(6, -3) &I
™ arel YRS BT fAuTa dRar 81 m BT 79 9 19 BT |

(CBSE 2019)
27. TsY &6 g (- 2,3)(8,3) 3R (6,7) T AHGIV FByat & oY 7|
28. y-31eT R g2 fag Sa I AT g3l (5-2) T (-3,2) ¥ TGRS B |

(CBSE 2019)
29. 98 3T S1d HIoTg fTH y 31eT fagaii A(S — 6) T B(- 1, - 4) &1 e
qTel YWRIS BT giedT 2 |
30. 99 S & o= & e qasy e Y 3-5)(-7,4)(10-2) B |

31. xd y o dr9 Gy gaid fe &g (v, y) @31 (7, 1) T (3, 5) & FAT & |

32. 98 AU A By RTaH x 31eT f[d=gaii (1,-3) dam (4, 5) &1 Aae ard
WG B dicdl ¢ | x 38 R Rerd 39 g & Faens A1 9 $IfT |

(CBSE 2020, #T9®)
33, a1 99 Fa B I &g (3,5)3 (7, 1) [ (0, 0) | w99 0 W Rerd 2|

34. fdg A(4,3)TAT B(x, 5) Id R RId 2 IR gad @ o= & (e 0(2,3)
Tl x BT A ST BINTY |

Mathematics-X



35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

42.

43.

44,

45.

T st & 1 el & fFeena A(S, 1), B(1, 5) @ C(-3,-1) © d Brs &t
ARTHT B TS TG BTG Al AfaeT MY A BeH” ToRd! B |

(CBSE 2020, A1)

fcen® A(-5,6), B(-4,-2)d C(7,5) ¥ 99 dTel 3o &7 YR qam |
(NCERT Exempler)

x-3eT IR 39 g & Fdens 1d & 91 {5 (7,-4) ¥ 24/5 35T @I g0 W
Rerd 2| 39 UBR & foha fdg sRr? (NCERT Exempler)
T T y-31&] qAT x-3fe W HAY: Rerd fdwg P dr Q W yfi=es vl ¢ |
Ifs PQ &7 weafd=g (2,-5) & I P @1 Q & e d1d PRIy |
(CBSE 2017)
=g A(-2, 1), B(a, 0), C(4, b), D (1, 2) FATGRATHS ABCD & ¥ €| ¢
b BT AM AT BT | §9 TGyl B T3l &I od1g 9l S BIFY |
(CBSE 2018)
gfs fig Pa Q fAgall A2, -2) T B(- 7, 4) @I e el @RS &l
ARG &xd 8 9 P,A®D dc 8 A1 P9 Q@ Mcea S SN |
EEGHLNUEES ||
fa=gal A(2, 1) @1 B(5, -8) &I Aa™ dTel Y@RITS &I P qAT Q 39 UHR
ffrd @vad & & af g PXw@r 2x—y+ K =0 W 1 Rerg 8 @1 K &1 99
ST HIFIY | (CBSE 2019)
IE ST =TT BTG RTEH V& x — 3y =0 =gl (—2,-5)d (6, 3) BT A
arel vaErds &1 fawiiorg sl 2 | ufaesfid g & Fdeie ff s #ifSg |
fag AfI=gall X(6,-6)d Y(~4,— 1) T AT arel WaREgE WR 9 bR Reyd
XA 2

g fb "3 2| af fig AX@r 3x +K(y+ 1) =0 ¥ Rerg € ar K &7 714

ST DI |

g3l A (-2, 4) T2 B(1, 7) ®I SIS el X@RIVS DI T x + 3y — 14 =0
arguTd # fofrd et 27

fagail (5,-8), (2,-9) T (2, 1) | oA dTcl I & D= @ Had F1d
DI |
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46. fdg P, fagall A2, 1) @ B(5,-8) &I e dTel Y@ &1 39 YR faHIiord
AP 1
Al & fh EZE%' favg P <1 BT |

47. afe g P(x, y) @ A(5, 1) T B(-1,5) ¥ g &R & @ g IR
3x=2y. (CBSE 2017)

48. T% U =T dIoTg forad fag (%,yj fa=gatl P(2,-2) T21 Q(3,7) &I

el a1l Yards &1 fauforg axdr 21 (CBSE 2017)

49. IfT A(-3,2),B(x,y) A C(1,4) Tdh FHAlgag sl & 9N &€ 9 AB=BC3%
ar 2x + y) & A9 ST DHITY |

50. afs fag P(3, 4), 9531 A(a+ b, b—a) T B(a—b, a+b) A FAGRYT &
Rig PINT 5 3b-4a=0%|

e S g

51. s B2rgot & 1 oY 91 s & Mowe Sd oI | afe By & dEl
qorrelt @ w1 fag @ Mdera wmen (3, 1), (5, 6) TAT (<3,2) 7 |

(CBSE 2020 A1)
52. A P(x,y), A(a, 0) TT B(0, b) BT el arel Y@mEs W Rerd e fag € ar

Rig BINTT —+2 =13
a b

53. fa=gatl A(2, 6) 2T B(10,-10) ®T SIS dlel WIRIUS Bl IR a-IER 9T H
g @<t arel fagail & fMcwne sma Sy |

54. x9 y® 99 g WUT BT I A(x, ), B(-2,3)d C(2, 1) Yo TG
Pt a1 e € 9 AB=AC? |

55. fag dINY 5 g (x, V1-x? ) @A ¥ 1 3318 @1 g0 R Rd 2|
56. fawre 93 R R &)1 6 95 (1, 2), (9, 3) @1 (17, 4) AT 2|
(CBSE 2017)

57. fa=gail A(1,3) TAT (2,7) BT SIS dTell YERITS BT &N 3x+y— 9 =0 fbq
arqurd # faiird @var 2|
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58. 99 Bya @ uRe< & Fdens s Iy e ol & Feens (3, 7),
(0,6) T (-1,5) % | IRIT @1 Froar @ sma HIRT |

59. U® <1 PQR ¥ P,Qd R & fden® w9er (3,2),(5,4)d (9,3) % | v G
& fadenia Sd BTy |

60. TP AR TS & &I HANT 2Nl & e (3,2) o (1,0) 2 | 3R IM1
@l Ue—ga &1 fawg (-2, 5) IR Ufiees &=d 3 | a7 o= &1 oY & fdens
S DI |

SR qAT Ghd

1. 4o 2. y-fAderia
3. x-37eT 4. (0,)
5. WRe @l 6. x>+ )2
(iii) (- 3, 0) 8. ()3 s@TS
. (i) (3,-4) 10. (i) 3
11. (iii) (0, 7b) 12. (iii) (-3, -5)
13. (iii)3 s®TS 14. (iii) (-3, -5)
15. (i) (0,4) 16. (iv) 7 @18
17. (iv) (4+2\6)s—m‘ 18. (iv)a=20,b=2
19. (C) 20. (D)
21. (1,2) 22. 18 93 gHTS
A 1 1: 1 :1 1 B
20ty b Q (-3,4)
AP:PB=1:2
AQ:QB=2:1
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24. AT A(xy, ¥)), B(xy, ,), C(x5, v5) %[ﬁ\_rf @ e 2 |
AT D(3, 4), AB &1 #eafa=g 2 |

E(4, 1), BC &T #eafd=g 2 |

F(2,0)AC &T #eafd=g 2|
vy I M W

x, tx,=6, y ty,=8

NP =8 yy Ty =2

x,tx;=4, y, +y;,=0

AR BRI W

x, =1, x,=5, x;=3

=3 y,=5 y;=-3
- A(1,3),B(5,5),C(3,-3)

25. (4,8) 26.1:1,m=0
27. URATTRE G T A BT AN PN
28. (0,-2) 29.5:1
30. (2,-1) 3l.x—y=2
32, 3:5; (1_7,()) 33.a=2
8
34. x=2 35. #ifegeT = (37 e
36. A d AN g1, favHarg Brys
37. x=1,-15,31 fdg 38. (4,-10)
39. a=1,b=1
AB=CD =10
AD=BC= 10
40. P(-1,0);Q(-4,2) 41. P(3,—2) AHIHROT § x =3, y=—2;
K=-8
42. M P(x,y) fdg @ m : n 3gurd
_ 6n-2m _ 3n—5m {
X = m+n > V= m-+n ()

GT & FHIHRT | x = 3y STa™ W)
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43.

44,
45,

46.

47.
48.
49.

50.

51.

52.
53.
54.
55.

T Ax, y) [§g 2

x=2,y=—4

A(2,—4) BT 99 FHIHIT H STel
K=2

1:2

&5 (2,-4)

PA =PB, 3 gF &1 WA &N |
2:9

2x+y=1

3b—4a =0T I BT TR B

A(-1,7), B(-5,-3), C(11, 5) = 83) 2

W fag & foIy A &7 &5%at = 0 A |
(4,2),(6,-2) 3R (8,-6) 2|

A GF BT TR N |

A T BT TN BN |

Mathematics-X



56.

58.

59.

60.

k=-2

(L
.

AB,BCd CA® A&7 fd=gall & Fdens o & |

DO =0E =0F
aRew O(x, ) = (1,

J17
2

—

13
2

N—

aRf3rsar AO =
G(x, ) = (6, 3)
APQG = % ERIEEDF]

EEaH

3
APRG=5aﬂfs—cb—|§

arg oY (-5, 10) 72T (-7, 8) ¥ |
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SN YR-—-94d

fad e sarfafa
AT 45 [AE FF 20
ULUsg—3I
1. A(2,-3) T B(S, 6) BT AT dTell Y@RIve &l x 31eT s o urd H fawrford
BT 2 | 1
G 2:3 () 3:5
(i) 1:2 (v) 2:1
2. f3=gal A(c, 0) T2 B(0, ¢) & I BT g FT &7 1
3. W a5 ¥ A5 P(-6,8) BT T oo 2 1
4. IR g (3, a),2x — 3y =5 N1 F=fUd Y@ w® Red g, 1 a &l 949 91
PR | 1
EUs—9q
5. ydE R 39 g & FMcwie sma sy, S g (-5, -2) d2m (3,2) |
AR B | 2
6. IS =g (8, 6) TAT B(x, 10) Td I RTA®BT B (4, 6) & W Rerd 8 dl x &1
A ST BT | 2
Lls—Y
7. Uo B &1 gRAM™ Fd SIe e oiml & e (0,4) (0,0) @ (3, 0)
2 | 2
8. 3Tulsy f& fdg A(-3,2), B(-5, -5), C(2, -3) TaT D4, 4) T FFaqYS &
NILEE 3
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9. T8 UM F1d HITe fed fdg (2, y) 5=t A2, 2) 9 B(3, 7) &1 et
ITel @RI BT AT AT 8| y BT A 1 ST DI | 3

10. af P a3l A(-2,
oo &var & &

Mathematics-X

EUs—q

—2) Tl B(2, —4) &1 A dTel XEREs & 39 UhR
AP _3 .
E—7aﬁP$ﬁéww| 4

ooa



revfafa o1 uR=a

Brarofiafa &1 uRax

T BI a8 AT Sl {6 FHBI0T Bl & A

FE ¥ A B Py e T \

FHHIT Y BT g T BN B WA i F

Ay & AT I FIRT 2 | \
Ae—/A @ forg, o7 BC @7 MR AB 8RTT| l .

/C® g, @/ AB @I SR BC 8N P e

Braroridia srgura—f&d F9ar Hys

@ Th YA DIV & DIV I urd B & B0 AR IHDT T3l Bl
deas @ 9 © G BT Fad HR 2 |

cosine
tangent SR
ol

SITYR

cotangent
TR
ol

cosecant
P
ofH

Mind Trick : sine, cosine 3R tangent &1 ST &1 YSTRIT ¥ Hae ATE A B
ferg e arery are By

Some People Have curly Brown Ha1rThrough Proper Brushing

REVE N
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1. Pemfafr o urd - AABCH /B =90° BI0T A D folg—

SinA =

COsA

tan A =

COtA

sec A
cosecA =
2. Gopd

sin O =

cos 0 =

tan 0 =
3. rulfde ey
tanf =

4. FIATHBY

o9 _ g9 g
C: I
SER - AT Yol
G2 T

o IEE
SICEE SIS

IR NEUERSI

KL Y ol
B
SR R YT
Hof PHf
o AR ol
cosec 0 =—
cosec 0 sin O
sec 0= !
secO ’ cos 0

cot
cotO ’ tan O

sin O cos 0
,cot 0 =—
cos 0 sin O

A

sin20 +cos20=1=sin20=1-cos20 3R cos20=1—sin2 0

1 +tan20=sec20 = tan? 0 =sec2 0 — 13 sec?0—tan?0=1

1 + cot? 0 = cosec? 0 = cot? 0 = cosec? 0 — 1 3R cosec2 O —cot2 0 =1

Mathematics-X
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5. B faRkre o & R s

/A 0° 30° 45° 60° 90°

. IS SR

SinA 0 5 > 7 1
N

COsA 1 7 \/5 > 0
1

tanA 0 5! J3 SR

ORI -

cotA N N 0
2

sec A 1 ﬁ 22 JTRIT

2
cosecA  IMIRWINT 2 2 ﬁ 1

fa og ST e

1. IS sin O =cos O TATO BT T T BTV |
2. tan*0 + cot*0 BT HF FTd HIVT | IS sind — cosd =0
3. tan O+ cot O BT HIF I PHIVY, IfT tan20 — 3tan® + 1 =0

sin O +cos 0

4
4, Hﬁ{tanGZEFﬁ BT 99 1T DY |

sin © —cos 0

3
5. ﬂﬁ*3x=cosec63ﬁ?; =cot 0l 3

1
xz——z]aﬂtﬂqwl
X
6. TR x=asinOTATy=acos O x2+)> BT A AT BIIY

3
7. 4+4tan’A BT T ST BINT | IS cos A= 3

8. 9sec?A—9tan? A PT |9 dd1sV |

Mathematics-X



10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

Mathematics-X

sec 0 BT cot O F Fad PIFU |
b*x* — %y BT A ST HINTY A x =a sech, y = b tand

1+ tan’ 0
1+cos’ 0

3
BT A A BIY i tanf=—

1+tan’> ©

T+cot2@ 70 1 <

IfT tan 0 =

1 20 —sec”
LI 0056029 se029 BT AE S0 DI | [CBSE 2010]
\/§ cosec“O+sec” 0

I /3 cot’0—4cotf++/3=0 dl tan’ 0+ cos> O BT A ST BV |

[CBSE 2014]
AR Stan 0 4—0,qr 2SMOT4COS0 g
5sin®+4cosH
5 5
(@) 3 ®) ¢
1
(c) 0 @<
3tan’ 0 —3sec’ O +4 BT A fFdAD aRIER 2 |
i 3 (i) 2
(i) 1 @) 0

3Pl # afs AD =4 941, BD =3 941 qeor c3=12®ﬁr%‘aﬁcoke=

12 N
@ ®) -
13 o2 >0
B
gfg x =3sin0+4 cosO AR y=3cos0—4sin® g o x> +y* @I H9 BT
(a) 25 (b) 45 (c) 7 (d) 49

) a
afe Slne:ga sec O+ tan 0 BT A BFT—

b b b b
@ ) © @ o

a



ofg SN 93 1

g aiforg

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.
29.

30.

31.

sec* O —sec? O =tan* O + tan? O

1+ sin 0
1-sin0

=tan O +sec 0

Afdx=psecO+qgtan 03MRy=ptan 6 + ¢ sec 0 A g HINTx2 - )2 =
2 2
P —q

1
Ife 7 sin2 0 + 3 cos? 0 = 4 a1 WISV tan 9=$ =

1 1
e sin (A—B) = S.cos(A+B)= AT AR B &1 719 A HIFTY |
cos® BT AT ST BIFTU | TS secO +tand =572 |

cosec’A+ 1

cosec’ A —1

I3 cotA=47l BT A AT PIIT |

tan® 0+ cot> 0, BT A 1A HINTY | IS tan 0 + cot O =2

tan O BT AF ST BINTY | AT sin® +cosO =2 cosd B | [CBSE 2011]
AABCH /B=90°,AB=59H. 9 ZACB=30°% dl BCd AC &T H19 oTd
DITY |

Tufgy fp L9065 3y [CBSE 2014]
cos 60°
o 31 = s AR afy 080 0 09008 [CBSE 2014]

1-sin® 1+sin0

oY SN 9 2

fig @i

32.

tan A +secA -1 :1+sinA
tan A —sec A+1 cos A
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33.

34.

35.
36.

37.

38.

39.

40.

41.
42.

43.

44.

45.

46.

47.

Mathematics-X

1 1 1 1

secx —tan x COSX COoSx secx+tanx

tan O N cot O
1-cot0O 1—-tan©

=]+tan O + cot O = sec O cosec 0+1

(sin 0 + cosec 0)? + (cos 0 + sec 0)*> = 7 + tan? 0 + cot> O
secA(l —sinA)(secA+tanA)=1

1 1
?Jﬁ*sec6=x+a,ﬂ§fﬁ-|?§ HIRTT ﬁ?sec9+tan9=2x?ﬂg
I sin O +sin2 0 =1 al g BT P cos2 0+ cos* 0 =1

2
ﬁ-l?g’ aﬁﬁq: cos0 = 1132

-1
1,?11'%{ p=cosO+coth .
+

Ag DI x> +)y* +22 =173 x = rcosasinf, y = rcosa.cosP AR z = rsina
Elﬁ'ﬁrf . 2 4 2 4 4 4
g T: 2sec” x—sec” x—2cosec x+cosec x =cot” x—tan" x

sin'® 0 + cosec'’9 DT HM AT BINTT T §in O + cosec = 2

1
cosec O BT AF A PIVIT Il cosec@—cot9=§.
IfE cos 0 +sin 0= 2 cos 0, T STST f& cos O —sin 0 = /2sin 0
[CBSE 2015]

tan” 60° + 4 cos” 45° + 3sec” 30° + 5 cos” 90°
cosec 30° + sec 60° — cot® 30°

IE acosO+bhsinO=m 3R asin®—bcosO=ng d RIg HINTT b a? + b2
= m?+ n? [CBSE 2001 C]

e ST gvAa

M ST BIfSTu—

1 1 1
I+— 1+— =— —
tan” A cot™ A sin“A —sin"A



48.
49.

50.

51.

52.

S3.

54.

5sS.

56.

57.

S8.

59.

2 (sin® 0 + cos® 0) — 3 (sin* O+ cos*0) +1=0
(1+cotA+tanA)(sinA—cosA)=sinAtan A—cotAcosA
Ife sin O + cos 0 = m 3R sec O + cosec O =n AT FATWEY n(m?—1)=2m

ﬁ-l?g’ fﬁ \/sece 1 \/5609+1=2COSCCG

secO+1 secO—1
FdafieT Rig difo:
1 1 1

cosec O +cot0 - sin® sin© - cosec O —cot 0

cosa_ cosa _ o 2
cos B R sinp gl Rig BIAT (m? + n?) cos? B = n
ﬁ‘l?&'ﬁ'ﬁfq:

sin® O — 2sin* 0

2 _
sec” 0 — =
2cos* ©—cos* 0

R1g PITT: sin®0 + cos®0 = 1 — 3 sin20 + cos20
g IS

cotO+cosecO—1  sin0

cot@—cosec 0+1 1—cosO

IfE sin O + cos 0 = /3, AT RIg HINTT tan O+ cot 6 =1 (CBSE 2020)
cotA —cosA
R1g PINTT ——————— =sec’A + tan?A — 2secA tanA
CotA+ cosA
(CBSE 2020 gf-=ardY)
in®—2sin’ 0
Rrg R o0 2 _an g (CBSE 2020 3

2cos’ 0 —cosO

Mathematics-X



1
60. TfX cos(A+B)=sin(A-B)= 7 ,0<A+B<90°A>B &l o AT B Pl A

Td DINTY | (CBSE 2020 gf-rar<)
61. IfS tan O+ sin O = m, tan O — sin O = n, NI PINTG m? —n?= 4dmn .
(CBSE 2020 HT7%)

62. fig I Pm*(P+m* +3)=1 A& [ =cosec x —sinx,m =secx—cosx % |

(CBSE 2020 HT-1®)
1 —t 1—si
63. g qfog, LrsecO-tanb  1-sin® (CBSE 2020 HI-id)
1+secO+tan0 cos0
. 2
1+sin x+cosx 1+cosx
65. Rig I ﬁ—%% CBSE 2019
) v cotO+cosecO cotO—cosecH ( )
4sin®—cosO+1
66. I 4tanO=3 8 A — ®T AF FId By | (CBSE 2018)
43in0+cos0-1
67. firg @iforg 20+secO-l_ o+ tno (CBSE 2018)
tan0 —secO +1
68. Rrg PIvTT ! + ! + ! + ! =2
1+sin’® 1+cos’® 1+sec’® 1+ cosec’d

69. RIg PG

tan® 0 cot’ 0 .
=secO cosecO —2sinOcosO

+
l1+tan’® 1+cot’®

1 1
70. g BIRTT cosecO + cotd = 8x IR - IfT cosec O = 4X+E =

Mathematics-X



[

11.

13.

15.
17.

19.

20.

21.
22,

23.
24,

25.

26.

27.
28.

29.

(©)
(@

b+a
b—a

(iif)

LHS = sec?0 (sec?0 — 1)
RHS = tan?0 (tan?0 + 1)

3T UG Hehd

2.
4.

10.

12.

14.

16.
18.

2
7

. a*bh?

OO
tan? 0
10/3

(iii) 1
(a)

1 + tan20 = sec20 BT YINT BN |

LHS & IRITDHRT B AR BN |
X TAT y B Tl AP I ADR S |
gl A% cos20 I M < |

A=45°,B=15°

cosG:i
13

17

2

tan0=+2 -1
AC=10,BC = 5/3, URATTRA YHI BT GART P |

Mathematics-X



30. sin 60° TAT cos 60° HT A I TAT A P |

31. 60°

Note : 329 38 % faivifAfa & adurf@®d yaim &) | (NCERT 99 8.

4 YR JATETR)

39. 3

40. cot (90— 0) =tan 6, cosec (90 — ) = sec 6, tan (90 — ) = cot O BT TANT &N |

41. -1

42. 2

43. cosecGzé

3

44. cos0+sin0=~/2cos O
SFI TRE T B
1 +2 cos 0 sin 6 =2 cos? 0 el |
=2cos0sin®=2cos>0—1 (1)
319 (cos 0 — sin 0)? B
(cos © —sin 0)>=1—2 cos 0 sin O .(2)
(D) d (2) & |

46. m?TAT n? AT BN IR STAT DN |

Note : U2 479 U 50 H G ARSI AT Y 3R Rig o |

51. 0

52. LHS % —— @7 aReaRT &, RHS ¥ S -

cosecH+cot 0 cosecH—cot 0

IRATHOT B AT ﬁ=cosec9ﬁflﬁl

53. m?TAT n? AT DX AR LHS # ¥ |

54, 319 ¥ sin?0 TG BX ¥ cos? 0 d1e} AdTel (Common) TAT 1 &T A sin? 0
+ cos? 0 3G |

55. 0

Mathematics-X @



56.
57.

58.

59. LHS =

60.

61.

62.

63.

64.

2

3
(sin 6 +cos 0) = /3
1

SF d¥%B I BN —————— BT AT Id DN dT tan 0 + cot O BT sin
sin ® x cos O

0 UG cos O H ggof 3N AR P |
cos A o _
COtA = sin A » TIR, cos A B UG 3 W Common fTel | IRATHIOT

P AR ST Pl sec A TAT tan A § g3 |

sin O(1—2sin’ 0)
cos0(2cos’0-1)’ !

=sin2 0 + cos? O T AT AR BN |
1 .
cos(A+B)= — =cos60° = A+B=60° AR PN |

1 .
sin (A-B)= =sin30° = A-B=30° XA N |

A=45°B=15°
m? TAT n? ST B aAqT m? — n? ¥ yfaenfod oV |
2

3

cot 0 TG cosec O BT sin O AT cos O H gaci dAT sin20 = 1 — cos20 BT TANT
PN |

39T AT B BT cos O WIT T sec O = []4 tan?@ BT YANT BN 3fem@r
UISANTIRE YHY hT YANT dhXdh HIT Slld Eﬁ|
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SN YR-1—-4A

rerufafa & aRay

THY : 45 [AE 3F ;20

E[Ug—3]
) 4
1. Hﬁ{sm6=§ Tl cos 0 BT A ST BT | 1
2. tan*@+cot'® BT HE I HIFTU | TS tanO+cot@=272 | 1
1 5
3. 5(362—?) BT 9 HTd DI | TfE 5x = secH, ;:tan9§‘| 1
4. 3T sinA+sinA=1,d (cos?A + cos*A) BT A &— 1
1
(@ 1 (b) 3 (©) 2 (d 3

E[lg—4q

5sin©®—3cosHO

5. H%Stane=4aﬁ55ine+2coseao—rwmaﬁsz’rﬁrrm 2

6. 5sin®—3cos® BT A ST BRI | IS 3 sinO+ 5 cosH=5 ¢ | 2
7. TIg PINIY (sin o0 + cos a) (tan o + cot o)) = sec o + cosec o. 2
Lls—d

sin 0 +l+cos@

R0 =2 cosec 0

8. fig Q'l+cos@ sin O 3
cos A sin® A .

. PIfTU - =sin A +cos A

9. g M l-tan A cos A—sin A 3

YJUsg—q

tan O +sec 6 —1 cos 0

10. Rrg @I : 4

tan 0 —sec 6 +1 - 1—sin©

aoao
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EATT
Bravififa @ €8 s quanT
Heaaqel fag:
e I=IIA PHIVI- AMI AB Udh HeaAlRR A
T T A ST 21 C T Y 2 -
St B g AB B RIER A 3R 3 5>
e & | W& AC BT gfte X1 81 oIl ST EET
£ o ZACB &I S=1aF BI0T PHEl @W():,‘ et o ag D =IB
ST 7 | ) d= B |

AT HIVT— AT AT UeTd 2 ST fF S8 BC ¥ g C @l 3R 3@ &I
2| Y@ AC 3T gfte I@T B8l AT © AT Z/BAC BT GTHT DIV HET ST
g |

afy Yer aeq B AR Wi ¥ @ i T
ST IV B G gl 8 qA A
e g W Rudd REem @ ek !

A (Ser)

ST & T S~ P10 &1 HIY HH
g ST 2 C

IIF BV BT A Fad AGTHT B & A & FAE SN (@ifh 91 Biof
&1 71T A &fas Fa=R ddf 9 urd fhar Srar 2|

JAfd oy Scig yH
THh FAAA TR TSI Udh HAR B BT P addrs, HAR 3 F378 I 3 o0
2| G BT ITIA DI BRI
(a) 45° (b) 30°
(c) 60° (d) 90°

Mathematics-X
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a1 Wl e $arg 1691 T 1091 8, & RRER U dR gRT 9 & fordd!
dars [HIeR & | A IR FHdd Afs 9 30° WR gD © Al [ =

(a) 26 HIex (b) 16 #ex

(c) 12 #HIex (d) 10 HIex

TH 6 HIeR SHAT @ 4 W 2.3 HIex oIl BT 997 &7 7 | g BT I+
BT ENTT— (CBSE 2017)
(a) 30° (b) 60°

(c) 45° (d) 90°

T G AR & |1 60° & I~1IT BV W T g3 2 | I AWgT BT R <R
H 2,59 &1 g W Rd & a1 AT &1 a1 oa—  (CBSE 2016)

(a) 3 HIex (b) 4 HIex

(c) 5Hrex (d) 6 Hiex

e v AR ST 30 WeR Al 8, YA W 104/3 WX A BRAT g46T & Al
I BT I~ BT BRT— (CBSE 2017)
(a) 30° (b) 45°

(c) 60° (d) 90°

g HFR 50 HieR ST & | OfF I BT I+ BT 45° 8, O H9R &1 BRI
T BR?

50
Qmsolﬁﬁaﬁer”mzb“rmﬁﬁﬂ%‘lﬁﬁaﬂwﬁwaﬁwamaﬁﬁm

1043 0 HATS aTell Toh AR & RRIR &7 4 IR 39 H9R & U8 9 30
o # g W Ryd g I I+ BIvT A1 IR |

Td T FHae A | 5043 W0 $AE W I§ W& B, Uh SR A 9 B, o
&S | 60° BV R Pl 8| SR B AHIE Fd DIY |
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10. <1 8 AR H 3MIT ABCD &1 URATT ST HITT |

D C
10 m
30°
A B
oY ST U

11. 3MGHiT § BC &1 A9 HIRY |
A D

100 m

80 m
450
B o0 C
E

12. Apfd H g1 Afed g AMR & fAuia faem 4 P den Q R W & Il #9R
AB @1 %913 60410 & a1 HI Afddal & d1 3 g 1 IR |

A

60 m

30° 457

Mathematics-X
athematics



13. 3MHfA H AB &1 919 S SIfY |

A
B
60°
D 45 C
1000 m
14. 3MPfd % CF &1 A 1A HIIY |
C
45°
B D
S5m
A F
20m

15. I 71a &1 ga 9 &fas g0 25 Mo 81 3R Y HI =TS 25910 8 Al 719 BT
gl ¥ 37a-H BV Farsy |

16. I fHAT AR BT BT B Fd1g 96 8! © Al 5961 31 & b G BT S~
DIV A 9 T & | (I /)

17. U& AfHd S8 & $b R 9% aa 4 3 Hex Bl $dIs R TSI 8ldR Uh
qIedl 9 WY H SHD! BRI $I q@dl € | VAl RIS § araet &1 S=17 $Ivl
q BT BT JITAT DIV SRR HT| (AT / 3TAA)

18. US UG & &1 BI T 150 W0 & TAT I§ YT & A1 60° BT HI0T ITdT
2 | U DI AT | HA8 A1 BINTY | (A I a1t § D15 St 7180 2 )

19. I BT IFF BV 45° & W TR 30° & TR Tdh AR ST BT 10 10 37
T 8 Ol 8 | HHR &) $a18 S DY |

20. TS IRGATT 200 W BT HaTg W & | $AW Ud ol & &l fBARI & a8 HIoT
45° 3R 60° @ & | T BT AISTE FT BINIY | ({3 =1.732 &f0)

Mathematics-X @



21.

22,

23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

T HR BT A &1 U g IR =T BT 45° BT & | HHFR BT 3R 40 Ho
T TR I DIV 60° BT & Ol & | HAR BT $HA18 A By |

(3 = 1.732 <fifS10)

T geT BT IR |RT TTHY Y UTG | 25 H0 BT 4 R qA BT T2l Hal
g AT YA & AT 30° BT DIV I © | I& BT Hf SHdTs a1 Al?

U HEAER Eoias b AT H oWl & | 39 RIER &7 100 H0 & T W
U g I I=1IT DI 45° FT & | &@AGGS Bl S5 S BN |

T U & G1T BT 18 200 H0 © IS 91T ATl & A1 ¢ DI 99161 &
3ﬁ?sina=%€‘rﬂ?qduiﬁ’r\w|é ST BINTT STafe amt & BIs diol =8l ¢ |

Teh argAT 3000 HI0 Bl HATg W I &1 3 | 98 Udh G I & IW A
TOIRAT & | 31 I FHY AT aRgAE & A Tl WR T fdvg IR I=1IT DIV

HHEI: 60° AR 45° & BN & | QM IRGAAl & 919 BT X AT DI |
(3 = 1.732 YT BIR)
TP AR & RReR W 7 MR $91 TS eauies o ¢ | Y da R Rerd &
i W) I8 & RReR ST BI7 HAT: 45° T 30° & T | HAR DI A8 914
PIT | (3 = 1.732 <lifSg)

U 7 H10 $I 999 B RN I Th TR b MY BT ST BT 60° 2T HFR
@ UTE BT TTHH PIT 45° & | HAR B SHdlg A1 B | (CBSE 2020)

< Th Ibd RIS B W= WX Fgd g &l § Slifd 20 d o= 2 3R
T SR Td I 9 2 | IS = ST & A1e7 30° BT HIvT 949711 & ol G
P HATS ST BT |

el Sl uvH

Th Ueed & RReR W 1.6 W SA it oFf g8 21 9 & ve g | gfd
b RIER &1 I DI 60° & 3R A fag 9 Usted & RER &1 I=94
BT 45° 2| TS BT ST ST PIOIT |

({3 = 1.73 WA BIfSIY) (CBSE 2020)
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30. TP Ifdd I B SES TR U F 10 Ho B SHdAE b dd N Gl 2| I8
oEdT © b A9 @7 UBTST @ R &1 S I 60° BT © 9T UBTS! B
3ITER BT AGTHT DIV 30° BT & | SIETl A UBTS! BI X 3R UBTS! Bl &g
ST DIY |

31. el & TP AGH B Rasdl el $a© gf T | 60 o 8 A ITell @l
famig foer & 99 99 76 © MY B I™IT BT TAT JATHT HIOT
PHHI: 60° T 45° B B | ¥V b fama e & 999 76 &1 s

60(1 + +/3) #0 B
32. Ud IYIAM BT A & (S A5 A IIAT BT 60° 7 | 30 AHUS B IS

@ YTATd I8 ST BT 30° B AT 2 | IQ IRGAF 36004/3 A0 BT 3R
HAlg W IS BT Bl Al YA BT T A/ BT H 91 By |

33. 80 HIcX 39 U @ RRaR W TS Uell 9371 2| gedl & el g & wel &7
I=TIF BI0T 45° T | vell &fcrst e # veror fag & fawRid 39 UaR Il ©
f a8 FST WM HATS W BT 2 | 2 AHTS 91 Veqvr g & veft o1 S=1o
BT 30° B ST B | Uell @1 S &I Ty S HITY |

(3 = 1.732 &)
34. TUEH FAAA Y R I AR &I BT 9 GFI B o Ts od GI BT =194

HI 30° % SH F9I DI TS 9 30 HICR MH 2 5 FI BT I~ BI0T 60°
o | HMR B HATE ST HITT |

35. Udh WMR & Ule—fdg I U w4 & RIER &1 I=¥F BIvr 30° 2, AR Had
@ Ue—fIg ¥ R & ReR &1 39199 @101 60° 7 | afe F9R 60 W A
B AT a9 B $ATS ST DI | (CBSE 2020)

36. 100 HICX I° YHR—H Bl AC] A U UeTdh FI& H U SIETSl Bl Sl U
3R AT Y <w@dT @ | AT TET &7 AT BIV 30° H IADBR 60° B ST
& 1 U&TUT Bl 37l | SI8TSl §RT 9 B TS g4 S DIy |

(3 = 1.732 <fifS10)

37. 60 W0 T TP 99 & RER F Th YHR—¥ & RER 991 98 & I~
TqAT STATAT BIT HHI: 30° T 60° B 8 | ST HITY
(i) BT TAT 999 BT HaTs H AR
(if) UBTRI—TIH TAT 9= & 419 Bl g3 |

Mathematics-X




38.

39.

40.

41.

42.

43.

44.

g A F® W T THhe b5 PAA Q7 | 98 41 &I g 20 fHH 2 |
DGl BT B gRT a1 U il 2 & fafegT B # T o1 18 7 | f[fesw
B®= P 60° 9T &% Q¥ 45° R Rerd 7 | S PINIY : fd v T 319+
ga1g S AT AMMBY AMMb SToal | STeal 3T g $T HTH Y 8l A I

W 31 fafesT d uged # fhadl g€ T =1 gs?

Ui 399 @ U H 1.2 Ho T ASH! Y | 882 Hio B HAR W D
&S Y@ # BT # IS W@ @R Bl ! © | (BN &7 AsD! Bl ARG A
TEAR BT I DI 60° T | HE FAI 16 IIIF BV TCHI 30° BT STl
2| 9 3R & SR TER §RT T B TS G ST DI |

U 3ol & a1 ¥ 10 HeX B $ATE A U d1gel bl S~1g= HIoT 30° 2 g I
W W 3 § 9l B BT BT a9 BT 60° 2 | 3T & ddf A d1gel B
ST T BIRTY | [CBSE 2020]
T G A8 b WY Th 150 Hiex dis! TP & SHl IR TS 2 | I8d B
drg el fdg <, S {6 M1 @™l & 7y 2, <A1 =il & 6l T I~ BIoT
60°d 30° 2 | @™ &1 a1 7 g @ Rfa a1d T | [CBSE 2011]
TP HFR © MY BT ST BT 30° 8 | IS UeTdh AR BI IR 20 Hiex dgerd]
2 T ST DIV 15° 98 WAl & | HFR &1 SdTs Sd BT |

T 150 HIex S U] 9, U] W §R IR U A1d Bl Q@ Sl © | af 71
BT 3T HIT 2 e # 60° 9 45° 81 WIaT © | 19 &I ATl Hex / gver |
ST PIT | ({3 = 1.73 TIFT BI)

U 120 Hlex A H9R & MY 9 U Ffdd 99R & fausig om & g1 &Ry
BT WA & O fb f9R & g 9 U &fas Y1 R €, 60°T 45° F a8

HIT g7 BT 2| SFT BRI @ 919 BT QW AT DY | (/3 =1.732 AIY)
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45. 20 M. S v AR AT I R @I © RDTd SR 4 91 ST TP eaoigrs
T @1 2| a0 & 1 fog 9@ waoigve & el don Su BRI & S+
DIV HAI: 45° TAT 60° 8| h BT A ST HITIT | (CBSE 2020)

46. U I f$%6 U=TAT &1 A€ AC IR AB UR FHDIV TR T ST B 3R
Ueh e CD 3 &7 3R © o fob anmapfal # faman mar & | afe AC=1.5
HIex 91 3R CD =3 #Iex &, dI ST PINTY (i) tan O (ii) sec O + cosec O

(CBSE 2020)
A C R

D

B +

47. {ﬁ@@ﬁﬁﬁ,%@%ﬁwmmﬁﬁmawwéﬁmanazé
21 200 Hlex ¥R @ TWH T & 915 I~ IV f 39 UHR © b

3 o o ¢
tanBZZ 8 91T 8 | HFR &1 $dTs STd Iy |

48. 3ifEl M I US US T ST & 3IR 2T 83T 41T 9 A8 J$ oIl & ($ US
&1 RReR SHF T B FIdT & SR ST @ 1T 60° HT IV 9911 2 | Al
US @1 F HaTs 20 HIcR 81 Al US $I 98 $d15 AN HIIY | Tl A US <2
g |

49. TP 3T B A8 ¥ h Hier FW Rerd v =g A 4! a18al b1 I~ BIor
®T A 30° TAT SHD! STl H RIS BT a9 BVl BT A 34T fa5 I 60°
g a1 g &1 SiiaT &1 9as 9 919 @1 918 2h Hiex erfl 3k fIg 4 a5
@ 41 B g S DI |

50. h¥HIex TS dTell T HMR & AR A AR T T @7 H x HIex qdT y {ie?
o IR Reyd a7 fd=gall PR Q9 HMR & @R & =149 BIUT HA: 60°

aor 30° 8 | Rrg T HAR @1 Sarg |xy Hiex 8rfl|

Mathematics-X @




51. 18 HIeR 3iR 30 HIeX HATS dTel &I W™ TLAER TS & | 37 @ril & R U6
TR ¥ IS & Sl eRIAd | 60° BT BV g1 8 | AR BT wlg qT TRl &

52.

53.

N O W e

11.

13.

15.

17.
19.
21.
23.

drE D1 g ST DI |

Teh ggHINTel Wad & RRER I 3@ WR U 10 HIex $d a9 & RIER AR T
@ JAATHA DIV HHA: 45° 3R 60° € | TgHNTe! 4T DI HaTg 3R &I 9ol &

&g B 0 s AR |

3Tl 3 9 U U T AT © R TTT g37 91T 39 IRE S oIl o b U
®T RRIR S BT B ol & AR STHIA D |1l 30° BT DIV GA7T © | STl
H US T2l 7 99 g &1 41 9 9318 10 Aiex 21 U B [ I F1d

PHIRTT |

- (b)
- (b)
- (0)
. 60°

. 100 #t

130 91

1000(~/3 1)
45°

I

13.65 9

94.64

100 #1

I T Gehd

10.

12.

14.

16.

18.
20.
22.
24.

2. (¢)
4. (¢)
6.

8. 30°

50 =1

20 (V3+1)
60(v/3+1)

2591
INEI

753
315.46
253
54 Y

Mathematics-X



25.

27.

29.
32.

34.

36.

38.
40.
41.

42.
44.

46.

49.
S1.

S53.

Mathematics-X

1268 =1 26. 9.562 H
73+ 28. 10

2.184 1 30. 10~/3 41, 40

864 fodt / geT 33. 29.28 41

154/3 HIex 35. 20

115.46 ¥ 37. 209, 2043
I P, 7.4 f6H (o) 39. 5837

20 =Y

$ATs = 64.95 7, Reafdr = 112.5 7. (60° S=IT BV g9 el GH W)
10(+/3 + 1) % 43. 1902 Hi/EieT (TTHT)
189.28 I 45. h=20(/3-#
(i)tan O = % 47. h =120 #Iex

(if) sec O + cosec 0 = %+2 48. 40(2-+f3) IR

2h #Hlex

TR B o = g./3 4. 52. h=5V3(/3+1)
=443 1

U€ B SHarg 30 .



XM YR-—-94d

Bralvfifa © 8 FquAanT

GHY : 45 [A7c & 20

YUs—3

1. 6%6’%&@?@0@@@#%3&@@2[%%6%@@
S~1I DIV A IS |
2. Q$Wﬁ@ﬂﬁ100ﬁﬂ§ﬁﬁﬁmwaﬁw30°%\ﬁwiﬁ

BRI B TS ST BIFTY | 1
3. heR OF W @) BT 38 Aex odl € A qF BT SIT BT 8- 1
(a) 30° (b) 45° () 60° (d) 90°
4. TFH 1.59eR ST ATl YeTd 22 Wex Al HAR H 20.5 HIex &1 T W Tl
2| MR & MY &1 ST BT - 1
(a) 30° (b) 45° () 60° d) 0°
CUs—q
5. |Add R Red Ua 475 &1 H9R & u1g 9 30 20 A0 2 TAT I=AF BI0T 60°
g I HFR @ $ATS A DI | 2
6. Qﬁ!ﬁﬂﬁﬁ@ﬂﬁﬁ%gﬂaﬁwma@wl:% 2| 99 & g &I
ST BV I8 | 2
7. U HAR B Y BT IT9I9 DIV 30° ¢ | IE AR BI SHaTg 9 IO FR
g a1 g HINTT f6 I ST &1 919 AT 81 e | 2
CUs—q
8. T HMRI & oY, N\®! $AE HH: x T y €, S5 UGT Bl A aTell &l &
HE 30°F 60° BT ATHT BIT g1 8 | x : y ST BN | 3
9. TP dceH & RIER & 100 HI0 HdT AR & RIER 9 UIe | IIF HIVT HHT:
30° TAT 45° €| ISTH B HATS S BITT | 3
[CLERH

10. U I 9T & el TR U F 10 HeX $dls & ddf IR WSl @ 98 ¥l
2 f A & IR @ RRER BT ST B0 60° BT & AT UBTS! & AR
BT JGTHT HIOT 30° BT 8 | SIET | USTS! BI g3l 3R YBIS! Bl Halg wAld
BTN | 4

Mathematics-X
athematics



10

HETTH
?1;?[
qd
v
! v
[ it g0 1 et | (39 1w vt & ]
|
| et Yr 1 e | |l e SweT ST |
weaayul f9g;

1. 99 37 gl & Wg & 991 & ol Us FiReEd fag 9 o/eR g8 W 8 2 |
FfR¥ea g g9 &1 B deaTal § IR 3R U g B AT dean ¢ |

2. BTP XE—IR DIg @1 AT g $I a7 31~ fd=gall W ufaess o=l 8l
dl 98 BTh YW Hedl 2 |

&

PR_

3. g DT W @I BT W W1 T8 QT 8Kl © Ol g Pl dhael U 45
W e Sl ¢ | o g oR wel v 99 &1 el Rl © S99 WY A
FEd 2 | TRl R g Ava w9l fag 2

Mathematics-X @



4. e Y@r @ - fEE 99 W e Wt g 998 o qad § |
BEH YE@T B GRG0 g W @ BTdh @MW 978 S qohall 2 |
6. =1 oy Rig & @ forg oldlem # get o |t 8-
() & g &1 wuel Y, el 95 | S1ax S aTell F3oa1 iR & 8l ¢ |
(i) foe area g 9 99 R 9+ el Y@l &) darg aweR g B
7. ¥ @I, BEH @ BT Uh A9 UHR 2 |
8. T D AT W & el g A #1E ff wuef Y 7 @i 97 wahl 2
9. T W fF g 4 ol g8 dad TP &1 W V& Gidl A1 Ghdll 7 |
10. 99 & & 929 g ¥ 99 W dHad 1 W v di S 9 & |

b

Jffareryg ST 9wH
1. f3g Iy form § BC &1 awmg o1 & |

2. If 95T g P9 wef @1 & W 24 cm ® 3R 39 W @ @ v |
0 25cm e AT g B AT ST BN |

Mathematics-X



3. faw g o # ABCD &b =gy ¢ | afe ZBAC =50°, ZDBC =60° @l £BCD
ST A FI B |

60 °

4. UMY A 4 09 &1 & &, PQ U SilaT & AR WYl @T PR fa=g P WR 50°
BT BT PQ & AT g1 & | LPOQ ST X |

P

>R

5. e <1 e @, 3 em AT arel 917 WR $9 UBR 94918 T [ 39D drd Bl
BT 60° BT AT T3l JG7Ri BT ofdrs SId b |

6. I Hal gl ol BN 4 ecm 3R 5cm 2 | S9 I B SHGT BT T8 S DY
ST AR g9 W R v 2|

7. Ry R # PQ 9y g &7 3R PR 3fd: g @1 Wl Y@ ¥ Ay PQ =
4 cm,0Q=3cm3iR, OR=2cm & d PR I IS T BN |

Q

Mathematics-X @



8. fav v o3 § LAQB ST WX | (CBSE 2016)

A

.

9. fav v forr § LABQ=125°% dI ZCOD STd & |

10. I TP 3R TQ 8 fd=g T H g &I aT Wef @MY & 3R LTQP =60° %7 dl
ZOPQ ST1d &Y |

60°

Q

11. U6 g &1 fan el Y@ 8 dadl 87
12. el g0 &) TRl v S figell W= ufcrese Hxal 2 |

Mathematics-X
athematics



13. Q

Oi

afg PQ U el @M1 § @ ZPOQ + ZQPO &T HIH §agy |

14. 92l fadpeu i
5 A1, a1 a1l U g<1 & fd=g P UR ¥Rl X@n PQ dws O ¥ WM dTell Udb
X1 9 g QR 39 R el 8 f& 0Q =129 3| PQ & =18 &—

(a) 12 |, (b) 13 L. (c) 8.5 L. (d) 119 .
15. T T Bl AR et vEmg 81 A 2 |
16. g &1 BSA1 1 I9P! W v & SIS g Bl B8 T |

17. U6 g WX Reyd I AR 20 Y@l & d19 &1 g3 1 Sy | I e
1 froar o 9L B

18. 9 g &l o1 9 Sy Al g R Rerd &1 Wl v@msil & 419 b1 g3
10 9. 2|

19. IfE T I U TER DI I W B 7, A1 ST gedll R a1 IHAs et
NEIDIRCICIRV IS Ea I

oY Scid g
20. e <1 Ab=<1 il b1 AN d, TAT d, &1 (d,>d,) TAT ¢ A B SHal B w8
B Sl O g R W v B | g BRI b dl =P+ d]
21. 2.5 99 35 aret 97 R 9y g P9 Wt v o a0 6 9 2| A
P& gd & Mdcad fig & 0 1 a7 |
22, &= O 9Tl 9 @ 917 fa=g T4 et Y@ TP 3R TQ ® | afe ZOPQ =30°
B A LTQP &T 71 1 B |

Mathematics-X



23.

24.

25.

26.

27.

M # AP=4cmBQ=6cm 3R AC=9cm 2| AABC & 3Ig URHT 1
PN |

T FHBIOT Sl fTHDT YoIY a, b TAT ¢ & S8l ¢ B & & Jaid Ub
I g7 & ST gt w7 |t et &1 wet wear 2| afe 99 @) B o w

a1 g HIfSv |
a+b—c

=
2

g &1 & 31 o= gl 4 98 g $I Sia1 9l Bic g R e @l Bl

g Wt fasg W wafgwiiora el B |

3P H, AC B O dTel gl BT R & IR AW 95 & 1 x BT 41 &1a
DI |

402

<&

ampfa #, KN, PA IR PB, 0 R W3l v@N 7 | g $IY KN = AK + BN

A
K

Mathematics-X



28. TG H, a1 PQ @1 oIwTs 6 |HI TT g @ f35a1 6 91 & TP 3R TQ ga
B I @V 8| LPTQ BT A ST HIFY |

P

Q

29. o ® o gad S FHADIT DI AT YII3i BT W Hal & 39 ged Dl Hoan
S BINTY | AfE FHBIT BT &1 oF = 14 FH. ABR = 48 cm TAT
ZB=90°

14 cm

N C

48 cm

30. = ¥ e g ST gt @1 A1 ol ®1 Wt wRar 7 | 3R BC Yo & D
foeg W el #ar © | a1 Rrg PIRT AB - BD = AC - CD.

A

ok

Mathematics-X



31. < qre fog P9, Sl g & st 9 13 AH. IR Rerd &, gad W a1 ef v@r
PQ T2 PR Wi ST &, TSt PQOR &1 &A% el ST difory | Al O g bl
T7% © AR g BT oA 5 AL 2

32. fora # foodll qrer fawg A9 bl 9o WR &1 sl Y@ AB 92 AC @il STl
2 3R Sftar BD el @1 AC & 99 & o ZDBC &1 919 3d HIfoTY afe
/BAC=30°%|

33.

34. o3 H, fdl arer fd=g P9 g WR &1 Rl X@rd, PA TN PB Wil Ol &
ZAQB &1 A 91T HINY | A& LAPB=70°% |

Mathematics-X



35. o # U gd # A AB @I fag C % 911 Sirar 2 | a1 g C 9 g
TR CD W3 T Wi STl @ @ ZADC ST 919 31d HIoi | Ife /DCB = 30°

21
D
30°
<l S g

36. < T AR W, AB=12 9], BC =8 A 3k AC=10¥H g, dI AD, BE3IR
CF &1 919 €1d BIfSy |

C
/@
A B
D

37. T H OP I & AN & SRR &, W&l O I &1 = & | g PITY AABP
T g B 2 |

A

T,
s

Mathematics-X
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38. MG § AB =139+, BC =794, AD = 1591 | PC &1 W18 S DI |

R
B
0 4 cm

S

A
-
P D

C

39. JATPfT § g Bl AT Sd DIy |

o_r Q
:I—w

S
C P D

Scm
29 cm

40. MHRT § PQ g &1 ¥l Y@ qeM PB &N B | x 3R y & A Hd DI |

P
y\
A ot Y Q
35°j

B
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41, TS MG A, T g9 WER g C R w1 &~ © | Rig SIRTY f6 ¢ R
|ish wel Y@, f9gei P don Q &1 |ish Wl V& &1 GAfgweid $dl ¢ |

42. IPHfA ¥ TF g B IGT ABCD & 91 ol &I el oxar 7| afe
AB=6 94, BC=9 94l @M CD =8 JHL. & Al Yol AD &I o8 AId
DI |

43. IHT H, O T Tl 99 W VS 189 fag P ¥ Wi T8 Wl v&r PA 2 |
afd ZPOB =115° g @ ZAPO T HIRY |

A

115°

Mathematics-X



44, MHIT # XP T XQ, &5 O Il gd W fag X A Ei T2 w9l ¥@n 8
der AB 9 @ favg R W et ¥ 2|

1€ ®INTT : XA+AR = XB + BR

3T QYT Hehd

1. I fog & foosft g R i 13 ST et Yl @) awrsal aveR gl @
S¥feTU—
BN = BL,CM=CL
BL+CL= BC=10cm
2. URUTIRY YA & R

B

P

25 cm R

QR=7cm

Mathematics-X



3. US B g @vS H I I PVl HI A1 SRR BT T |
DC U& ST & g9felt /DAC = ZDBC = 60°
T TP D TR PN BT I 180° BT & gAY LBCD = 70° |
4. IO @ o g R Wl v, el 95 9 o arefl B )R o9 g6l © |
gy ZRPO =90°
Z0PQ = ZOQP = 40°
Z/POQ = 100°

' P
R
AQPO = ARPO

— ZQPO = /RPO =30°
In AQPO, £ OQP =90° (T3t ¥ 3iR 31 @& §Ia BT HIvT 90° HT BT 7)

6.
N
AAOP % P IR FHHIUT B
OA?= AP?+ OP?
=X (5= AP? + 42
= AP?= 9
= AP=13
S AB= 6cm
7. APQO H
4y +(3)*= (OP)
5= OP
APRO #

Mathematics-X



10.
I1.
12.
13.

14.

15.
16.

(5= (2’ +(PRY’

PR = \/i cm

agYst OAPB H
L1+ 22+ /3 + £4=360°

Z1+ /3= 180°
Z3 = 140°
ar /3=12/5
Z5=170°
or ZAQB= 70°
Zl= 22
3= /4
5= /6
7= /8
HITd Sl & G 9T
2L2+ L3+ L6+ LT)=360°
ZAOB + ZCOD = 180°
ZCOD = 55°

Z0QT = 90° (¥ Y@ a1 a1 & d/a &1 $I7), ZPQO = LOPQ = 30°

URMAT U A 3Fd
TP

90°

d (119 J¥)

]l

el 95
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17. 18 cm
18. Scm

19. 1
20. AO?% = OP? + AP?

) (4w

\/i[(dz)z —@)?] = ap

2\/%[(612)2 ~(@)*] =B

dy’ = 24 d,?
21. (OP) = (OT) + (PT)

O 25cm\Q

(OP)* = (2.5)* + (6)°
= 42.25
= (6.5)*
QP = 4cm

22. P
d

Mathematics-X




Z/0QP = ZOPQ = 30°
Z0QT = 90°
(el X qr rear & 9" &1 B
/TQP= /0QT — ZOQP
= 90° - 30° = 60°
23. AP= AR=4cm
CR=CQ=0O-4)cm=5cm

Ry

% [AC +AB + BC]

1
—[9+10+11
S 1 ]

= 15cm
24. b—r= AF,
a—r= BF
or AB= ¢=AF + BF
=b-r+ta-r

a+b-c

25.

OP &1 fAeTsy—
AB, C, &1 P TR Wl @ & T2 OP 3rsa1 8 |
OP L AB
AB T C, ®! SfldT & 3R OP L AB $9feTU OP ST AB 1 o WHIGHTSTS ¢ |
Iq D ds 9 RRMET 77 =T S dT ST QT a_IER 9FI H dfedl 7 |
ie., AP= BP

Mathematics-X



26.

27.

28.

29.
31.
32.
33.
34.
35.
36.

Z0AB = 50°
x+ /B + ZOAB = 180°
x+90° +50° = 180°
x =40°
AK = KC
BN = NC
KN = KC + NC
= AK+ BN

P

Q

ZPOQ + ZPTQ = 180°

60° + ZPTQ = 180°
/ZPTQ = 120°

6 cm

60 cm?

/DBC =75°

X =60°

ZAQB =125

ZADC =120°

AC=AF+FC=10cm

AB=AD+DB=12cm

BC=BE+CE=8cm

BD = BE
AD = AF
CF = CE

AC=AD+FC=10cm
AB=AD+DB=12cm
BC=BD+CF=8cm

Mathematics-X

(1)
(2)
.(3)

(%)

.(3)
..(6)
(7)



(5)+(6)+(7) ¥

2(AD + FC + DB) =30

AD+FC+DB=15

(1), (2) (3) ¥ 91 3T W
AD= 7cm,
BE= 5cm
CF= 3cm

37. OP = 2r
= 0Q= QP=r
AAOPH OA L AP
qer OP &of 2|

0Q = AQ=0A

(Fifd B0t & wer favg ofiwt & 99F & W g ?)
= OAQ & wwarg el 2|
= ZAOQ = 60°

ZOAP = 90°
= ZAPO= 30°
ZAPB= 2/APO = 60°
PA = PB (3l ¥m0)
— /PAB= /PBA
AT ZAPB=60°¢ |
/PAB= /PBA =60°

. AABP U& ¥aTg 3« 7|
38. PC=5cm
39. 1lcm

@ Mathematics-X



40. AABP # £1=90° (31€fg< | 941 BioN)
Z1+35°+ £y =180°
90° +35° + Ly = 180°
Zy = 55°
AOPQ #
Z2=90°
(el X e fBroar & e @1 @I)

L2+ Lx+ £y =180°
90° + £x + 55°=180°

Zx = 35°
42. AD=5cm
43, 25°
45. 24 cm

Mathematics-X




ST YR-1—-UyA

G : 45 AT JF : 20

HUg—3l
1. v U fF & x &1 99 o719 B | 1

2. feu U ffIr # AC=9cm?2| BD &1 &3 | 1

A B C

&

D

3. Q1S 3pfa H, AABC ¥ U g1 &1 & | Yoil BC 1 &T&Tg S0 HINT | 1

Mathematics-X
athematics



4. TP gd @ & 9 95 P9, PA T PB wef Y@ di 18 €1 3fs o qa
BT % AR LPAB=50° 8 Al ZLAOB &I H1Y g7 | 1

Qg — §

5. At {1 g1 R w5 O T BT o8, o &l ary g P9 &1 el
g i g 2 | If ST wEl @i & 919 &7 B0 60°F AF OP & TS
S DI | [All India 2017] 2

6. Xx T A ST B | 2

7. QI Hdbl gl DI AT 6 cm AR 3em e | a8 fdvg P &7 el @Y PA IR
PBEHTS TS| IfE AP=10cm ® oI BP T & | 2

A
B

Mathematics-X @



Gus—
8. fRu Ty R & afe AB g &) wef war 2 o fig &% ZBPQ= ZPRQ 3

R

(0X

& >
< »

A P B

9. U BT ABC & 31=id 9+ g1 @l froar 3 9+ 8| BD = 6 9 DC =8 9#!
2| Afe AABC &7 &F%e 63 7 | 81 I Yoil AB ST N | 3

A

6 cm D 8cm

GUS—g

10. ABTT &1 T 2| AT SH! WY ¥@T & | Ife ZA0Q =58°2 A1 ZATQ &Td
N | 4

&

Mathematics-X
athematics



11

3R WG =9 P & fBRT 8

~

0 2
——X7r
360°
mvm/ﬁ’
P
T BT ABA—Tg
eIl
360°—0Y, 2
( 360° )W
0
B 360° Zl i
RIS = 180°
7t (L g i oty
I P T
360°- 6\ ,
( 360° ) 2nr
> 2+ Y B T

Mathematics-X

SHETH
gl | gt d %
gAY or
gRfy
an‘o'rndl
e Frores
y
T BT I§ AN ST Siar qe
T A9 b i R BT
froad oy
g ‘ IS s
il Brerds 1
T BT I8 AT 9T &1 Freamsit ¢

(OACB) T &1 — AOAB @1 &er| 8 T0ES

=7 sin%. cos = éﬁﬁ.
n~sin%‘cos%) BT BT
v
T BT EFABA—Y TS
BT SABA
ERICHIERINR
ARIT AT BIOT
fae (g9) HeT (93)
60 fime # — 360° 12 et # — 360°
1fore # > 6° 1 Tvet § — 30°
1 foee # a(l_)o
2



10.
1.
12.

13.

14.

15.

Afa og Sy
I U AIGATHR dlq BT A 14 T 7, A1 39T IR 19 PIRTY |

TEh g D1 IR qAT G GATHS ©U F A B 1 I BT I A
BIY |

‘AR Y dlel G B AARd Yb gl DI &ABE S DIy |
TP I @ BUETs & &b A BIY TS a1 » o | 9 &l
GicIERA

& Uiy @I Far 025 I © | UfRY gRT 11 f6H g8 @7 &= | Iy T
FIHI| DT AT ST DY |

i U g BT &FAB 616 a7 FHI B Al SHD! IR AT B |
U 6 I dTel I B ST gl BT SABE A BIVIY |

Tdh g BT TG QI gl & &Fhall & AN S SRER 2 | QM1 gl DI N
24 T qAT 7 WA € AT 95 99 BT AN T DI |

g IR HI ASHR 35 WHI 55T &1 g 9911 1 9l & | Al gl AR &t
TP ¥ & AMHR H AT U a1 ¥ BT SABA ST DIU |

Tdh g DI 3501 6 W0 © TAT T a0 Pl oI=IR 37 9HI0 & | 39 I §RT
T B Dg R AR DIV BT A S DIOIT |

TP I @ BIUETs &1 8Fhd 9 dH b GF [RIy RTH®T 7 IR DIV
g T 54T r 7|

gfe a1 gl &1 gRfE™T 2:3 & 31U H 8, 1§90 &Fhel BT U =AM
DI |

T g B IR TAT A1 H7 =R 37 [HI0 81 AT g &1 IR 1 BT |

- 2om)

IS U I BT AT 40% F¢7T f3a1 SY 1 fd= Ufererd | ST &% dl 96T |

TP TSI BI A BT g B NS 6 T B | UTd: 11:20 I91 ¥ 11:55 ol IP
e @1 gg gRT 3ifdd erwdl S BIRY |

Mathematics-X



16. 14 9 31 a1l 99 & T FHou@vs &1 uRAM 68 ¥4 2 | 99 FHoawrs
& gFHel S DI | (CBSE 2020)

17. & g1 &1 4R 39.6 AT € | SHSBT &Abe A1 DI |

(n= 27—2@1%&) (CBSE 2020)

18. U& bl ¥ fiFe @1 g @ adws 14em e | B9 &1 g3 & gR1 1 e A
a1 emwe a3 fdar Sme?

(n= %fﬂ TN BIIY)

19. S9 f3ouwvs &1 &9%d 9 9ad 9™ & =g 0 9o 33 o @,

gl
20. T3S aret g B URE BRI ..
21. S 351 91l g &1 AFwd BRI ...,

22. 31 ratel 99 @ UH rouwve, f9@T S0 9 H 08, @ a9 B
A IR

23. 391 ra1el 94 & TS Foaave, STa®T 107 372 § 02, &7 8% ...
Bl € |

24. TS g B &bl = WA Fog@us BT A ...,

AYRTHD YT 1
25. T g b AQAN BT &bl S DY 1! IR 22 FHo0 2 |

22
(n=7?fﬂﬁ§')
26. 10 HH1. a1 arel 91 @1 fhdl A9 BT AR 57 WHL B AT 99 919 §RT I
P D¢ UX IR DI BT A 1T BT |

27. AR TP o, g & A=A Bl A g qAT I & SFABA BT AU AN
BT |

28. 99 I BT %A AT DIy [T aRiT 44 1 7 | (CBSE 2020)

Mathematics-X



29.

30.

31.

32.

33.

I U g &1 IR T 9 & aRAMT & SRIER B Fdfds a3 B ol BT oT=Tg
1 SHTE B | O STH &SB! BT AT a1 BITTY

U g BT ATH AAT U FHAIE ST BI oIl BI s F94 8l al g7
SHEl BT U FIT BRIT?

Aol o H, O Ud g1 @ B © | Ife Brogevs OAB &7 &a%e, g &
gAHE BT %ﬁﬁxﬁﬁﬁ%ﬂl

fau Y 7 4 S8l AED Us 3fefg<l deim ABCD Udb 1id 2 ol =3 &1 ulkarg

ST BT | (CBSE 2015)
B 20 cm A
g E
)
C D

20 cm
e wr fF e g9 e B 105 99 8, &1 Bouwrs §) 59
Proagus &1 aRAY =1 BT |

o<

Mathematics-X



34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

Mathematics-X

U ST U Bl 7 BIC WUST BT RIFHTHR WiAT ST 7, DTTH & 9AF T
I & ASUES & ATHR BT 2 NEdT d=id BioT 1502 | Al v & B
24 cm & Al ®BId B T8 0 B Sl D! THYUT AT DI SH B folg

22
AT 2 | (n == g 'aqj [CBSE-2014]

6.3 cm 3591 el 9d & F5ads &1 uRAM 25.8 cm 2 | F5g@ve &1 e
ST BIRTT |

Tdh god H FAIRT a¥f &1 &G 64cm? B | I BT 8B ST BI |
UH g PT TG ST DI, ST 64 cm? &% & TP a7 ¥ AT © |

g SN 9 2

36 AHL. 3591 a1l Ud 99 &1 FASuwre &1 8% 547 O WAL B A GG
Y B ARTE AT DI |

T TSI Bl He B g 5 WAl Tl & | AT BT S gRT U ¢ 6:05 g9 |
6:40 951 TP gER [HAT TAT &=Hel ST DI |

SiaT ABRIR gcd & a9 ACB ¥ foR g &1 &% d d1d HItoTg | Ifs Ied
P AT 7 em TAT HFR HIOT 90° & |

B

V4




41.

42.

43.

44.

45.
46.

47.

48.

49.

faU TTg 3 # OAPB, U& g1 et F3rsar 3.5 94T @21 10T AOB = 120° &7
frsa@vs 81 OAPBO &1 URAT 1T HINTT |
P

120°
A B

U JATBR USUY (Heur) e dlsTs 2 Al &, 1 20 Uidasl #o &1 &

d UH qAGR, uTd @) 3151 1500 Mo, & IRI IR I9RT TAT 8 | USUY

(feuTr) & 99 | Fof b1 @D SME? (7 = 3.14 SAIY)

Th Sl 39 YHR ATSibd Il Y87 & b Asfebd & Uty ufd fA=e 140
FFHY T © IS URY BT AT 60 AHI0 BT 1 ATSfbel Bl ol ST BT |

4 |10 3 3iR 30° BIvT aTel 7Y Broa@ve AOB T2 <" rsg@vs AOB
BT 8B S DI | (1= 3.14 TIRIY)

r BT 9Tl 9a @ S1eiga # AR ST 9 9T S &1 %A FId BIFY |
8m YSIT dTel Ueh bR UTh H T gbRRAT DI 1.4 m odl IRAT A fAuRId il
R T ST § A D H U T DI 2. 1m ddl AT F 97 71T 8, 9T &
I AP BT TTOHT BN Ol $9h gRT RT 8] o FebdT |

T 100° BT FASAE0E Y <1 | HICT TAT & OTAHT &A% 70.65 AT I ¢ |
g B Brear 9d BN | (7 =3.14 AT).

12 ©C dTell U@ G B "¢ 3R fAAe &1 9 31 o3 HHe: 3.5 cm TAT 7em
g2l tw R # S0 RRI gv1 a@ @1 ¥ gRAt &1 Aanr w@d g |

3

Tdh GHR U & Sh & AR B IS Yol 40 H0 & | 396 IRI R IR
JITATHR a9 & HGH 2 | ® 1.25 U 97 10 DI T S BT AT BT
BT FT DINY (7 =3.14 o)

Mathematics-X



50. 4cm ST aTel U g DI SHaT Bl o ls 4cm © | ST gRT 991¢ Y Foawds

TAT oIS BT &AB A DI |

51. 21 0. 351 916l g7 B DI AT 9 P dg IR 120° BT HIOT I |
ST §RT BIC T oY ga@vs b1 &3hel Sd iy |

52. Udh dR Bl AISHR, g & s UR 45° B HIVT <IN $HR dlell 919 & WY
H g1 S WohdT & | Al TR B TS 11 AHI0 B Ol g3 bl el =i
PIFTY |

53. AT o g o) IR s 9 | 16.8 A0 1fdH &1 A1 991 B a1 g1
PITY |

54. Ud eI 45° D BV A FAIT 31T 22 WA, Tdl =10 1T 2 | AlAD Bl olTg
22
ST BINTU | (ﬁ:75i“:—’“3j

el S@da 9w
55. &I g1 qEdd: e BRd © | IS S Sl BT AN 1307 I AH0 & Tl
T Dl d 9 DI G 14 WHI0 ©, A 7 gl b1 BRI G BT |
56. Ud URRY BT &A% 6.16 97 HI0 T | URRY Bl 572 Ho @I g TF H-A & oIy

Gl T aFhR o T U |

57. < BrSl I 36 A1, 84 HI. T2T 91 HI. AT dTet FABIVNT U & DIl TR 141,
o XA A T T 2 | R SF%d BT AR S AHAT 8, BT STA AT AW

ST b+ dTol &b I fa1fery |

58. QI god UH—GEN B ARG ©U H W IR &, SAD &bl BT AN 1167
JH? 2 3R 971 ol @ I B 6 WHL 2| Il @ oA Ia s |

[CBSE-2017]

59. 3TUHI Y JIIHR IIAR TS! BT ArSel I & AR IFD SIS TR 1 H 12
TPH B ARN & R"IUGHTI 813 W 7 & 99 dg R g9 Tl DI 3I7d
DINTY | 39 &FB BT FABA S DI, T TSI B A g B TH1E 2
aH. 2

Mathematics-X




SN dAT Ghd

l. mr+d= 27—2><7+14=36cm

L 2=t = N =458
3. T B YS =< B AN

2
a
ol = n% (YTl a, FBream = 5)

4. /= 9 x 21tr
360°
0 2
ﬁ}I?lTB?*T= X Tr
360°
/ 2 Ir
N X 1r _ —E|Tf ;;
2mr 2
11x1000x7x100
> T/ R = 2%x22x25
= 7000
6. = 616
= r= l4cm
or 2nr = 88 cm
7. @ B ST =T BT AN
= r= 3cm

w? = n(3)? = 91 cm?

8. nR? = it +
= R=25cm
IR AT  =50cm
9. 2nr = 2><%><35 =220 cm

I BT Aol Z%f():SScm

I BT FABA =55 x 55 = 3025 cm?

Mathematics-X



10. /= 0 X 27

360°
0
= X2 X 6
= 3n 360°
= 0= 90°
1 -2’
360°
1 22
2nr, 3
= I"l_ -n
2 Y
s 32
or =
nr22 r22
= =—5—=4:9
r
13. Qnr—r)=37
or r=17,
2nr = 2><%><7=44@1ﬁ
14. 96%
s 210°x22x6x6 66 cm?
. = m
360°x 7 ¢
[11 :20to11:55=35 minutes]
0=210°
16. 280 a¥f 4.
17. 124.74 93 94,
18. 10.27 cm?

Mathematics-X



19.

20.
21.

22.

23.

24.
25.

26.

27.

2nr
ns?
X 27r
360°
x U
360°
SUGRECSECaRE T
2nr =22
7
= L
2

I B AGATI BT &AB

w? 22x7x7

4 Tx4dx2x2
= 9.625 cm?

x 27

1= 3600

= St = x2mx10

o

= 0= 90°

e Il BI Yol = 1 3B1g

T9 UIRATTRE YT & §RT

e a1 et = V2 s

T BT &FABA =1 x 1 =1 T SHY
I BT &FHe =

1 518

Mathematics-X



28.
29.

30.

31.

32.

\/5\/57511

= IX—X—=—=—

2 2 7
e rqurd = 11: 7

154 a3 1.
2mr =4 SHTS
2nr
R 1 : =gd &I aRfY /a7 &1 gR|T
_ 7
11
w2 7 7 14
17111 11
3R 14: 11
Wﬁww%&w:gcﬂ
a 2
qawra%w:nbj
I U = 31
36900 = nrzx% = 0= 100°

20cm + 14 cm + 20 cm + e

22
=2Ocm+14cm+200m+7><7

= 76 cm

Mathematics-X



X 21r

33. 360°

60°%x2x22x105
360°x7x10
= Ilcm
gRA™ = (10.5+10.5+ 11) cm =32 cm
34, 9=7x15=105

0
360°

BT Bl THTS =+ 2r
=44 +48 =92 9 HI.
35. foumrEve &1 gREM™ = [+ 2r
[=258—-12.6=13.2 9.

2nr =44 cm

[

x2mr =1

360°
= 0=120°

Broueve BT a39hd = nr
360°

Area of sector = 41.58 H.H1.2
36. T @1 fa®wof = d

d=4T /3 =gJ2 QAL

r= 42 A

g% = = 321 WHL2

37. 9 @1 AN = B oIl

=495
b = 16w A.H.2

Mathematics-X

)
N




38.

39

40.

41. [=

42.

Oxmx36x%x36
360°
0= 15°

54n =

l = e X 278
360°

B 15°x2xmtx36 _3
= 360° =37 cm

A = O
360°

210°x22x5x%5 )
= 0=210°35f7c &
360°% 7 ( ’ )

1650 05
36 6

™

JdUs oI &AWl = [AYLTs oI SAHFA-AAOB BT B

77 49

2 2
=143q%H2

240°x2x22x%x35
T 360°x7x10
OAPBO &1 oHTg
146 +3.5+3.5
21.67 cm

=14.67

2_,2
{2-1?)

& i

n[(1502)% - (1500)?] x 20 wUY
3.14[(1502)2 - (1500)?] x 20 9
377051.2 T

Mathematics-X



43. wrsfha @ ufed @1 aRfY = 2nr

2><27—2><300m

188.57 cm

Aglbd i Ifa

18857 x140x 60
100x1000

15.84 km/h

44, oY FFru@vs BT &b

= XTEI"2

360°

= 30 x3.14x4x4 c¢cm?
360°

4.19 cm?
Y PBroawvs &1 gFmd

0 TI:I”2
360°

= 330 x3.14x4x4

360°

46.1 cm?(approx)
45. [t &1 eAma

1 7
ESHETRXEW’.%

lAB x 0C
2

l S 2rXr

= P2 97 DY

Mathematics-X



46. THRIT §RT TRT ST Fb+ Tl &AB
=2 X g & aAJATT BT T

- 2x%x1.4x1.4x%:3.08fﬁ.2

T RT AR ST G+l aTell &Ahd = I Bl aADhd

27_2x2.1x2.1=13.861$r.2

AT =RT S Wb dTelT &FBel = I BT SThA—qd =T Sl A qTell &b

=64 —16.94 = 43.06 A2

70.65  100°x 314 x r?
100 360°x 100

7065x360

100x314
9=r
r= 9cm

48. 1fa ¥ fide arell 98 RT T &1 T8 U =24 x 21R
1 &1 & € arell G gRT g BT T g =2 x 2
ST g3l §RT T @ T8 il g =24 x 21R +2 x 2nR
= 1056 + 44
= 1100 J.4.

49. IR g =2 T
2@??[35[93%{ = 2mr?
= 2% 3.14 x 20 x 20
= 2512m?
FT @d =2125 x 1.25
= 3140 %W

Mathematics-X @



50. ST @7 TwTs = f3rear

. BreaRgue &1 BT = 60°

PoaErs &1 &3%hd = x
v 360°
8
= —gH2
3
JIEUS BT &A% = SUIUS BT SABA—FYS BT eThd
_ 8t N3,
3 4

- (8?“— 4\/§j A2

51. UGS BT &FBA = (ASIWS BT &FAB — S BT &Thd
gI & Bugs &1 aa%d

_ 1207 22 101 = 462 w2
360° 7
fBrqst b1 &mhel
441
= T\/g @[fﬁZ

JIES BT &Ahd

= (462—% 3) JH?

%(88—21@) |2

52. I= x 27r
360°
45°x2x22xr
= 5600 x7
14=r
r= 14 cm

@ Mathematics-X



53. 2nr=2r+16.8

2 X 21"—21’ = @
7 10
or 2r 2—1 = @
7 10
or ZF(I—SJ _ 18
7 10
168x7 1176
or r= X = =392 cm
10x2x15 300
S4. 1= 3o (2m)
22 = 45 2><£><r
360° 7
r=28

AT Bl oTTs =28 TAT.
55. nr12+nr22 = 130x

=t +r =130 (1)
3R r +r,=14 .(2)
)% 7, @1 7 (1) 3 @[ W

212 28r, +66=0

ry—14r,+33=0

r=11cmandr=3cm

616
56. mwt=—
100
or =196
or r=14m
2nr = 2><2><E
7 10

Mathematics-X



57.

58.

59.

80° 22
x ——x(14)* =308 ) 2
360° 7 (14) 7.

b”\""?l- SIRT <RT I dlell &dhel =

1
i gte &1 aahd = 5><35><84=14701$[_2

AT TRT ST 9Tl &% ol = 1162812
3fufera srgurd =308 : 1162 =22 : 83

RZ+72=116 (D
R-r=6 )

. (2) BT T PR T I W
2Rr=280..(3)

. (1) 3R (3) BT Sired R
R+r=14..(4)

d. (2) 3R (4) BT & BIA W
R=109, r=494

| fie % fiee aTell g3 §RT 9911 AT HIoT = 6°
39 7 @ 91 9T TIT BT =6 x 20 = 120°

0
= 360

TR* =462 H 2

Mathematics-X



gl 9 gHEfud g9%d

THY: 45 fA7e JE 1 20

L Us—3

1. Ik Bogevs &1 &3%d, g & &b 3 %Wﬁaﬁ%m@v@m

BTG BIUT ST BT | 1
2. 99 g« B AN RNTE6T &b 24 9H1. AR 7 9.H. g ardd &1 gl &
gFhe & AN & aRIER B | 1
(a) 48 cm (b) 3lcm
(c) 25cm (d) 17cm
3. TP g @ FAoIEvs BT &A%, STHeT uRATT 8@ BT §6h1g &1 IR
oI 81 : 1

4. TP g & 99 B dHTs S nAHAL & dA @S 20n ¢ GHL B aFmd
A R 8| g T BFoar 91d S |
EUg—q

5. 57cm B & g @ 61 Broamre &1 aREm™ 27.2 em 7 | BrEvs &1

GESEESINIEI I 2

6. UH TSI Bl AFC B g 12 cm &) Bl & | FAFe &1 g3 gR1 i ol & =er

aﬂwaglﬁﬂﬁﬁmﬁﬁﬂ—d?ﬁﬁﬁ&mpmsﬁi’6:45pm$3ﬁ%{_s[:ﬂQTﬁl

2

7. JAfE®HTH EFBE TAT FRER AT aTel & JATPR Ths Sl Th—gax Bl el

BT 2 16 cm x 8 cm HIY el MIATHR dls § I PIS TV 8 IY 99 gl Bl

GESEESINIEI I I 2

Mathematics-X @




S

8. U W f9d v T 91 g8 € B ANIg 12m F FGIAER 19m HR QI
TS | 39 I8 o e °r Jad & B AW DT | 3
(1 =22/7 BT FANT BIRTY)

9. 14 9#. FFrur arel g B AT S W 60° BT PIOT IR & | Y JaIvS
BT AFHA ST BINY | (= 22/7 BT TINT HINIY) 3

Els—q

10. U% g & 19 $) oI9S 88 cm B | gl & oY Hoawvs qen <Y Hrogwvs
BT &AHA Fd DIOY I god BT F35AT 42 cm B | 4
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U1 AAB 3R AT

12

Y
m@&@
(4 + y)ng
VS~
N
4T 420

P9
«—D—>
o Y/
/Y
M+ 4+ 1N
yqi
@@m A@
(Y + 49 + 9Dz —
V'SL
yq+ 1z —
V'S

1T =2 0001
10007 =T
00001 = 22bR T 4

/07 :
A
i €
il
o

TOA

VS L

)

o+ A=

Q\k% bbRlie

(£ + ]ix

jRe"
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Heoaqul 9=

1. °ATH = 3— T MMHR O fhdE, A1 &1 &), IR gaarfe g=my
AT B |
AT 8T =/, dISTs = b, $dls =h

AT =[x bxh
3 B BT UId IO Emd =2h(l + b)
3N B T fd TR &bl =2(Ib + bh + Ih)

A

b
X

Vje——

< 1
2. O =3 AMT AMHR TN ASI—R[EH, TSI BT I SN T FHEerl 2 |

g7 THTs = dIels = $dls =a

AT = o
3 B BT UId U &F%d = 4a?
3N 9 &1 g IO &b = 6a°

«— a —»

Mathematics-X
athematics



3. 9o =3 3R AR S OIR, WY, U89, s—IeR 5T JoIT P 2 |
() AT JER B =

AT = 1ur2h
3§ BT 9% YO &9%hd = 2nrh h

3N 9 BT Bl IO &b = 2nr(r + h)
(=) o (@rRaa) @ forg, @

q8g s =R

3= Brsar =
Fs = h
JMITT = m(R? — r)h
9% O &Fhd = 2n(R+r)h
G IO &Fhd = 2m(R + )k + 2m(R2 - 72)
4. T : 3-IATY IMHR T <, AZADT B SN BT ¥ Hed 2 |

T MR 557 = -
S = h
foReY At =1
l:\/hZ—f—r2

IR zéwrzh

3 T BT a9 JONI &b = mrl

3N ¥ BT [T yOI &b = (] + r)

& T,

e Ud ¥ 9 TP I QI DI AMR BN T B8 9 SFl BT Hdls 9l
A B 9

3 x Ty BT AT = oI DT I
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5. T : 3- I MHR SN fvde dfd, Tedld SaTfe &F Mell wed ¢ |
(@) AT B =

4 5
AT =

S ehd = 4
(@) e MATHR (ST)
rear = r

2
T = 77

9% SN &Fhd = 22
A O &FA%hd = 32

A1gs #4Y (sh &1 A1)

faa aRumY sgfa &1 g &, gRemdfy srgfa &1 A
\\ //
O BT . Y. &L + @A BT b YAl AT BT AR +
- I BT &, A€ BT AT
EEICECINCER ]

B BT 9. Y. & + AT BT B Gl AT BT AT +

- o BT & IS BT AT

g 3R ATl

Mathematics-X
athematics



I 3R €T

U >

o7 3R @

o)

c
4
§
2}

Bl

Mathematics-X

Case I » w9 o7 @r@ar &
T BT a5 Y. + TG BT g% Y.
Case Il » 5@ 97 o9 ©
o BT ah g8, + AT BT a5 e

+ R BT &ah o

Case | - @ 9a9 @rgern @
99 BT 9% g&1. + I BT 9% gal
Case Il > w9 3&7 o9 @
I BT 9% Y. + I B g% g,

+ MR BT ATHA

g BT 9 Y. &, + SIS BT 9P Y. &

99 BT AT +
LTS BT AT

I BT T +

NEACIRCIRGE

i BT AT +

LTS BT AT



A1gs AU (G &1 Gaio-—1I)

IEE! aReml sefa &1 g 4. gRemdy e fa &1 A
l//’—\\‘
|-
N~ HART BT 9. Y. &L+ SRS BT a4 . & BT BT AT —
- g T & TGN BT AT
M W g Tel
HIET T
B BT . Y. &, + AGTTe BT dh Y. &l B BT 3MTAT —
- I BT &, A€ BT AT
ERIGECERIC]
HIET T

I A AT

PICT T

aw

NEA IR
BTl T

Case | — @rgem 9a+

o BT ash &, + el BT P g,

Case Il — & 97
A BT 9% g + TG BT b Y4
+ g FT AT

Case I — @r@erm 9o+

9 BT a% Y. & + ¥ BT 9% gay

Case Il — 39 a7
99 PT 9% Q8. + AR BT TP Yal.
+ g BT aAwA

9T BT AT —

FES BT ATIT

9T BT AT —

i BT AT
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g BT 9 . &, + SIS BT 9P Y. & 3, BT ITITT —
ST BT ST

¥, 3R g

PICT AT

Afa g Sadig

forem wIfsTe:

9z

GArCR: N |

it 11

(a)

el &1 ST &%

(i) 2nrh

(b)

Y/ BT B JOI FABA

| )
i1) —mnr h
(ii) 5

(c) &9 BT armgad (iii) 2nr (r + h)

(d) 1T BT SIad (iv) %nh(r2+R2+rh)
(e) ¥@ BT Ib USII eFABd (v) r (r + 1)

(f) 3T BT FA IS &F%A | (vi) Ixbxh

(g) 99 B a9 YSI &ha (vii) %nr3

(h) T T J—IT (viii) mr/

(i) 919 &1 Bl IS &b (ix) 3mr?

() I & B=® &1 JFAA (x) 4mr?

Mathematics-X



2. Raa = wRku:

()
(ii)

(iii)

(iv)

(v)

(vi)
(vii)

(viii)

(xi)

a x ax b fHRT gt g9 BT HI YT AFTHA ————— gl
JMER AT r 3R &R 2r Il o R deI BT I
——————— =

AR AT r 3R HAS h drdl o g 99 BT Bl
ISy & hd ——————— 2 |

JMER AT r 3R a1 h del 9 AT UF BT a9
I AR —————— 2 |

I TP Tq B DATS D ER & A © GRER B, dl
3q BT AT —————— g |

a1 rarel e SN eiRlel &1 @ IO S hd —— T
e f3sar R, ard TaR® f35ar r iR AR h & TS
GEd 99 BT % g AFhd ————— g |

I BT Mol B Boar SR 81 WY, O S9dT ST Hol
el & AT H —————— AT B SITQAT |

Ife fbdl el @1 g Ml 81 oY, 9 39dT A Jol
Tl @ AT 4 ———————— AT B ST |

3. f=fofed # 3 e & <\ o1 o faRaw:

(1)

(ii)

(iii)

(iv)

T MR 35T rarel & 31 [Nl Bl AP Rl D
sfewr H Srs f&ar &1 8| $9 HIGH (Combination) &7
HA TSI SFFA 6mr T |

50T r 3R A h a1 U 9o &l SO S dars IR 3rear
aqTel 99 @ $HUR Y9 faAr SI1ar 81 89 UBR g9 IMHR BT
BA TR &SFBA  (4nrh + 4nr?) B |

31 r iR STE h 9 UH BN TF BT S MR ST
IR SIS dldd Th 3 99 & HIR G fegr ordar 2|

AT 3 &I KA YOI &Fh nr[ r2+h2+3r+2h} =l
ISl a il U TATHR 94 @ 3&X TP o g qorgdr
Sp—dlp A ST el 2| A5 BT ARG %ﬂeﬁ%"l
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4. r a1 I UH o SRl @1 B YO &F%A ©

(a) mr? (b) 2mr?
(¢c) 3mr? (d) 4nr?
5. UF el BT AT IR T &5%hd RER 7, a1 et &) B3 2
(a) 0 HFD (b) 1 ATTD
(¢) 2 HIF® (d) 3 AFD
6. FHM MR AR FAM aTg Tl U doT, U ¥a 3iR T 3felTiel & e
HT U B
(a) 1:2:3 (b) 2:1:3
(¢) 3:1:2 (d) 3:2:1

7. o SO 9l U S Ml Bl fUEelr BROr SErg drell Uk
oI Y ST AT B e b IER B BroAr ©
(a) 2r (b) r
(¢) 4r (d) 3r

8. 6 Wl 8 WHI 3R 10 WHI G dTel A SN TIedl Dl {TET BR Yeb I Trel
9T AT & | AV el BT AN &
(a) 6 AHI (b) 4.5 |HI
(c) 3 |H (d) 12 A

9. AL ATARD 3R B AT 4 AT 3R 8 T dTcl Yob &1 & MATHR T
1 FIaTdR SR M9 8 Al & Ud dg & AR A STl Il 8 | 59 ¥,
B FATE T
(a) 12 I (b) 14 =4
(c) 15 &I (d) 18 ¥

10. TP 3N e MR, fSa] Bsar 7 941 2, &1 g yorg &9%d aarsy |

1. 3 Ml & AR-AT BT AU 64 : 1258 | 390 YOI &bl Pl U
ESIEN

12. 9999 9 e & MM BT AU qaIgy Al §7h AER HI AT FHM & @
Sl B SHars W FHE B

13. U U9 PI AT 1331 O G & | AP oIl BT o1g Farsy |
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14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22,

23.

24.

g ST gg—I
<1 T3l DI HATSA H 1:3 BT U & TAT ST o131 H 3 : 1 BT 3T
2| ST® IMIAAT BT U AT 272 (CBSE 2020)
T B T T qorg 16 99 x 12 94 x 10 9HT &, 5 | 2 I YaIT aTal
fpae &9 991Y S A& 87

729 & |HT 3T dTel °9 H 9 Al I Afdd fhaeil Sa1g drelr ea, HIeT
ST FHAT 7

216 9 U I a1l &7 T91 BT AIThR O™ 99711 ST © | §9 O BT
FA IO SFBE T BAIT?

A MR 357 8 cm 3R 18 15 cm dTel &1 YH3N DI S ATEIRT & AT
Teh AT SISl T € | $9 bR 18 g AT BT IO &%l A DI |
TP o9 gl W BT Gl T &Fhd 90n cm? 7 | ¥ B MR &1 e
5cm 8 AT 3 B SHas A DI |

TP &g g 8 NTEd! 418 39! 23501 & FHM &, BT AT 25%’&:[

I B | 39 A9 Bl $ATS ST BIOTY | (n=%<—vﬁﬁm)

g ST gEH-II

42 cm fFAR 916l 899 § 9 A IS Bic Ol P dlel a9 Jaiig A B
AT ST BIFTY |

6 cm 33T Tl U@ 1 G el H A Udh ARTEHIH A BT el HIeT T
21 B Y el BT AT ST BT | (CBSE-2012)
10.5 9 3591 el 9IRS Bl Texls S1d HIfNY, Ife SR mad-
1599 x 11 99 x 10.5 91 & 9919 & 3MIde & ax16x & |

&1 Ml & AR BT AU 64 :27 & | I8 JORI &A% BT AU A
BT | (CBSE-2012)
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25.

26.

27.

28.

29.

30.

T Uil ¢ 787 9 28 AN AT g 24 Y TS BT TR ©7 § ¢ | 39
SF BR 28 AH T 9 9 I T TS & UGN A IS €| 39 SF BT MIaA
Y |

T I, T 3d; qAT T AG AT BT T AR AT FAM $ATS © | D
AT BT AU ST DI |

U S d9 B ATHR BT 2, o/ aFl R e TAdR 2 | 3149 BT o
SRS 20 AT © TAT Il BT ATH 7 AHI & | B BT el AT ST BIToTY |

(n=% TN BITY) (CBSE 2019)

120 cm &9 U ok BT AT 64 cm B | T 98 TP Wl & HASH DI FHA
B H 500 TFBY AT © ol Wl & HelT Bl 30 T gfy I Hex oY <X 9
TATA B DI AN ST DIRTY | (CBSE-2013)

U o1 @9 I I B IMUR 3547 9o $a18 &1 INT 37 cm 2 | AT 39
I BT ol IO EFAB 1628 sq. cm € Tl deld DI AFAT AT DI |

(n = %Fﬁﬁm) (CBSE-2016)

TH S 99 aTAT U ATEHT Bl IPT H Y T fremdt § 5@ <@ 2|
JATBR R ®1 ATARS AR 5 HHAT o1, WRj e & el AR 3 U
JIRT 31T 31elmier o, forast fremd &1 enRar &4 &1 St o | afe o frema
BT SHars 10 IH o, a1 e &7 e enRdT 9 WG aRdfdd erRdr
T DINTY | (1 =3.14 TN HIRIY) (CBSE 2019, 2009)
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31.

32.

33.

34.

3S.

36.

U GRI NG IATHR i & STRD TAT 9181 AT 12 cm TAT 16 cm B | I
lem? T &% 1 U SR @1 aNTd £5.00 2 A1 R ad4 BT U SR Bl
@l NI S BIFTY |

G 1 IMUR AT 14 cm 3R TS 24 m dTel 10 AFTHR <l & foIY b1ar|
e Afedal & dearT & oy <9 SR &1 B fbar| afe 2 m @l
BTAT B AN T 40 Ul HIex & A1 g8 I3 S DY FTa™ R fapeiv
D DI AGE BT © | (CBSE-2017)
14 cm &R & o9 9 AfGHTH FMBR & U A BT BT 197 8 | AqG B
B & I8 UY 3 BT JOII &Fhel A DI |

e ST v

AR ® TH ST T H 220 H ©ATS & UH ol [STAD IR BT ART 24 FH
g, B HUR 60 VW SATS BT UH 31T oI JARINT & st fBroar 8 w1
21 39 W BT R I HINY, Sefh Gar a7 € 6 1 89 9 AR &1 WR
ST 8 UM B (m=3.14 YA HITY) (CBSE 2019)
Brar 6 9 SR 4TS 15 FHT ATl U dd—J<iI a9 & SR BT qai
SEAHM W YR WRT BT © | $9 ASADE Pl 10 dedl d dfed & foy
RIER—IRMER WAGH3I H R ST &, 6T HU RIRT 31T & MR BT % |
I SAFAHR 9T BT HATS 39D IR B F55AT HT 4 I[1 2, AT AAD A
e[ DI AT S B | (CBSE 2019)
U hel Bl g& oI FT &I R § 3@ 71 8 &1 Uh 9 & Udh BR |
T JAGITC TAT TR I T ¥ PHTADBR I AT o7 | §9 IR BT el
U &b ST Bl |

N

10 cm

6 cm
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37.

38.

39.

40.

41.

42.

TP S 9eT Bl $aTs 15 cm IR 39 IR BT I 7cm & | STH &T IR6R
JFpR Be fhT T &, Rrd ude ) B35ar 3 cm 3R Sae 494 2| 99
ST BT ATITT AT T &bl ST BRI |

Ife h, ¢ 3R v A T 3 & HATS, I YOI &G a1 ARIa &l al g
faforg f:

_ 3nVh'+9V?
= T
U B9 ! BT Raa i, el el IR ARG FH BT & oy, & AHR

2

BT 2 | el el DY 353 3.5 99 8 91 59 Radde & 9919 | 166%‘&7—[ a9,

sl ol 2 | Racle 31 Ha18 1a iy | Racda & 3fed MAThR g aa
BT 3 10 Ui o | BT TR | [T BRI BT JI AT HIT BINY |

(7T=27—2 JAIT HIAQ) (CBSE 2015)

4 TS ATHIT H g1 b UP S HAMIGR ATd DI o | FHDI YOIY
1599 x 10AHT x SHHI T | 399 9 7 94 I Tl Ueh eTTdhR BT P B

mmw%|mﬁwm@g@ammw|(w=2m

7
BI)

7crrl
)

5cm
N /Ocm
15cm

U 3 REeHT SR & fTsT Us RIRT Aol dem gar R R 9idg
2| 39 99 BT AT 4.2 THIE TAT TATPR R AFATHR 1T BT S ATS HHIT:
12 9H 3R 79 2 | Raeli= &7 3d= 1 BT |

Tgh ST 39, DI HAE Tb JBR AR IHD SR W & JHR P & | ST
B A HaTg 13.5 4. TAT IR HI AT 1492 | ST BT 991 H o BUS
BT Y X 80 Uil o Al &I &% A 1 DIV |
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43. 1499 T TP d9 WiEel 1 B d183) dT 3HaR b gD YOI SABal Bl
AR 88 a7t WL B | AR I BT A A Y Grg BT SMIAT 176 77 WAL Y,
Tl 99 & 9Ted TAT I<IRD AT ST HIFTT | (HOTS)

44. TF 3N T IS W ARG T I & IMHR HT 2 | I BT (Feamd 3.5
Al € AT ST DI HA Hag 9.5 WHI €| 39 B BT AT S DY |
(CBSE 2020)
45. Th TGR dHel D i STDHI qoIT 21 T4 8, & Th HoAd Bl HaR Dl
AR A PIEHR TH 31 MATHR TSET 89 YHR 9171 AT & o 37l el &t

I T B fPIR & dRIER | AT g9 ST BT AT S HITT |
(CBSE 2020)

SR IR ddd
1. (@ ) 4nr?
b)) v) @+l
©) i) Ixbxh

(d) (vii) %m’3

(e) (viii) mr/
® (x) 3nr?
(g (@) 2nrh

(h) (@) % nrh
@@ (i) 2nr (r+h)
G @) %nh (r + R> + rR)

2. (i) 24>+ 4ab
i) 2mr?
(i) 2mr (r+ h)

) r2+h?

%TU"?,
™ 3

(vi) 3mr?
(Vi) 2mh(R + F)
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o NN e

11.
12.
13.
14.

15.
16.

17.

18.

19.

Mathematics-X

(vii) 8

(i) 3N
(i) eI
(i) rI
(iv) I
() 372
(d) 3 ATF®H
(c)3:1:2
(a) 2r

(d) 12 9¥
(b) 14 A
462 a7 |H
16:25
3:1

11 4.

3:1
a:ﬁzﬁw_r=16x12x10=240
2x2x%x2
o DI YTl = 3729 =9 |H
YA I3 Ud, DI $HaTg = &9 DI oIl = 9 !

o B Yol = Y216 = 6

T gAY BT RIS, drels IR SdTs I 12 9HL, 6 WL 3R 6 9H. 2
T BT IO SAhd

—2[12%6+6x%6+6x 12]

=360 a3 FHI.

N
[=17 cm @
&. = 2mrl = 854.85 cm?

nr (l+r)=90n

[=13

h= 7

h=12cm




20. HMET 99 BT SS9 o1 HHE x AW T x 99 2

176
I BT AT = — - T IH

22 oy = I8
o X =

x3=8
x= %/g =2 uH
21. d=42cm;r=2.1cm
h=4.2cm

. 1,
QTCE?HSHW=§7TFII

=19.4 cm’ (approx)
22. Tl @ B3I =3 em

3

4
el hT ATYdT = gnr

=113.14 cm?
23. JATHR h BT AT = AIATHR b BT AT

22
7><(1o.5)2 xh=15x 11 x 10.5

h=5cm

24, 3 64

=R =64:27
R:r=4:3
4nR? : 42 =R2: p?
=>R:r)?=(4:37=16:9
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25. 3% BT AT = JATATDR 9T BT AT + 2 X THITDR T BT T
= 18480 T 9.

26. @ é @

(=) Radius — r, (34T8) height — 7
deofd ol ATId : 3]—43 DT ATId 3‘|c2§r‘||01 DT ATIdA

ol = :gnr3

3
112
"33
=3:1:2 35\ ry
SN i
27. 9 B HEAg =20-3.5-3.5 ==y
= 13 % e B33 9
SN &l JATIAT = &deIIIhIX HNT Dbl ATIdT 20 TH
+2 x 31 AR AT BT R 13 &
- 2x(3.5)2x13+2x3x2x(3.5)3
7 307
) /TS?#T\ v
= 680— & . 33 j
6 i '

28. r=32cm;h=120cm
1 gFH) H T fHar a7 AFmd
=<IeR &7 a9 Y. &,
=2 nrh
=24137.14 cm?
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500 IFHI | AHA fBY T AT BT EFABA
=1206.86 m*
TATS DI BRI DI AT = TR X &ABel
=31206.86 x 0.3
=3 362.06/-
29. r+h=37
2nr(r + h) = 1628
r=7cm
h=30cm
JMITT = nrth

3MITT =4620 cm?

2
5
30. IMRAT 1iREr = 3.14x(5j x10 = 196.25 T 9.

IRAfd®S IRAT = TATTGR AT BT AT — FETNATHR WRT BT SR

3
=196.25 — %x3.14x(%) = oI 163.54 95 .

31. r=6cm;R=8cm
g9 BT YOS &% = 2nR? + 212 + (R - 12)
=1 x 228 =715.925 cm?
Hel AN = TSI &hel x &%
=% 3579.60/-
32. r=7m;h=24m
[=25m
ST P Y. & =ml
=550m?
10 ST &1 YT &3Fhel = 5500 m?

hel oIfd = &Ahel X X

40
=aX¥ X ?7
= 31,10,000/-
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33.

34.

35.

36.

r=7cm; h=14cm

1=~/245 =15.65cm

Y 9 B BT Y. &,

=99 $T 9. J. &. + ¥, BT a9 Y. &. — g BT &b
=64’ + nrl — nr?

=1366.3 cm?
ST T 3MIAT = 3.14 x (12)2 x 220 + 3.14 x (8)% x 60
=111532.8 &9 9+

T BT IR = 111532.8 x 1000 fpur
=892.2624 fhuT
8 a.
C — T
—]
203

AT YeFdThR 9T BT Broar rad 2|
3 YFITHR 9N Bl SHATS 4r T4T 2 |

WRATIER

10 x 3MEHHH B U ey BT AIAT = JAAMBR Tl DT AT

1 2
10 x {gnr2x4r+§nr3} =1 (6)? x 15

=399

r=3cm

A% BT Y. & =dof BT Ieb . & + 37 el BT dsh Y. &1,
+ ¥ BT I Y. &,

g, & = 2rH + 2m” +

Mathematics-X



37.

38.

w(QH +2r +1)

13(20 + 6 ++/58)

= (78 + 3\/§)cm2

3 BT Y. &, =419 &I db Y. &. + 2 Il BT &. + 2 RN BT a9 Yal.

= 2n|:%x15+6.5x0.5+15}

22 3113
= 2x—x70.75=—
7 7

=444.7cm? (approx.)

| .
= —7R°h
v 3

v
mth

Now, C = R/

=&

C* =Rl
CZ — TEZRZIZ
C? = RA(W + RY)

C’=n ﬁ(hz +ﬁj
mth Tth

o 3’V (nh’ +3V)

wh?
3nVh® +9V?
c R
1001
39. Rad av‘reﬂmﬁﬂzT’a:r@ﬁ#
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h=6 <

|

h3#

2
Rl & EMATHR T BT &b =2x27—2x(9
=77 97 ¥
AT B BT g =77 x 10=3 770
40. ¥ §9 3 O &FHel = TAMIPR b Pl Bl JOIG &bl
+ T BT a9 TN &Fhd — 2 X JATHR IR BT T

27 2 (7Y
=2(15x10+10 XS +15X5)+2% == x 2 x5-2x = x| 7

2 7 2
=583 g

41. RIA BT 3MIAT = JITTHR 9RT BT AT + RN ATHR 9RT BT AT +
IFITHR AR BT AT

2 2.1)? 12+—1 2 2.1)? 7+—2 2.1)3
= X X X X X X

7 ( * ) 3 7 ( * ) 3 ( * )
=218.064 T HHI.

42. frfe St = \J(14)> + (10.5) =17.5%

22 22
ér—cmq@aeﬁw:zx7x3x14+7x14x17.5=1034aﬁﬁ’r.

HUS BT oI = 1034 x 80 = T 82720.
43, AT WG o9 DI SAR$ d a18<] F39a1 B 94 iR R 9+ B |
el G ARG Ih T &b BT R = 88 T FHI
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44,

45.

22
2% == x 14 x (R—1)=88

R-r=1 (1)

RIS deT= BT I = 176 T 1.
27—2X14X(R2—r2)=176

R2-r2=4

(R-1)(R+1)=4

R+r=4 e @) [ ()]
JHHIOT (1) 3R (2) BT A B UR, R=2.59H. 9 r=1.5 I,
J7d: 918N J INARe AT HHI: 5 T4 9 3 IHI. 2 |

?@ B HAE =9.5-3.5=6 FAI

2 22 1 22
S T 3Id = §><7 x(3.5)3 + §><7>< (3.5 x6

= 166.83 9 IH T

aﬁmﬁaﬁﬁvm=%=lo.5®rﬁr

2 22
AY 99 BN BT AT = (21)2 — 357~ (10.5)3

= 6835.5 9= I
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AT Y2 YA

USSR A% AR S
THI: 45 AT HE : 20
EUS—3

2r ST 916 TGS BT ARl IR A% forfay | 1
I GG s |, DI 3T ST BRI T 4.2 cm T dTel & F BIST ST Febell
g | 1
(a) 4.2cm (b) 8.4cm
(c) 2.1cm (d) 1.05cm
T B9 BT ARG 1/ 2| 89 BT oIl Bl w18 S DI | 1

&1 Ol @ Al BT U 27 : 1258 | S Y. &, BT 37U =1 BRI | 1

EUs—q
T 9 31X T et &7 F0f 9. &1 FAM & | et 1R &9 & A & 3T
ST BITY | 2

8 cm T3l aret &1 w4 B R A RiRT fyeman S & | aRomd safa &
U &Fhel A B | 2

T g UTel BT AT 2156 cm® & | $HDT G5p Y. &, AT DI | 2

Evs—

DA & A9 BT T 9T R AR FIW 91T THEaHR 8d & | A
IS A 56 m 3R JATIBR 3 B HAE 6 m IR & $T Ieadd fdg
A 9 30m T | 99 @ oIy ugad &y TQ ST BT &% d1d DTS |3
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9. U1 D TP do DI AT 3 cmAAT HATS 5cm & | SADT 4R HH I & folg

Jo19 § U IddTopR ©BS fhaT 7T 8 | 39 BT Bl Broam %cmﬁ@ﬂﬂ%‘\’l‘s‘ gcm

g1 AT g9 I G P AT Pl AFAIBR BR PR 8 PIell TS €1 D

AT I 37U A BIFTY | 3

Lls—q

10. U GOIGe] il <l SIl, U o dT U e el I a7 & il DT 3N
TP B © FTEd] YOIl 6 cm 8 AT TSI HUR T & TS ™ 4em & |
&t BT T2.5 9T T cm B HEd A US B BT AFTT od dIfTe | 4
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13

i Regdy

@

= 93fd & A

1

1, WA, Igeieh dId b i farear |

T tﬁﬁﬁ?ﬂ

(=) =L @
(’
e
= @ @

Teaqel fa=g :
. 9eF X
(a) oTaiad sridsl & fory

< _ in X Xy et X,

n n
_ 3T®s BT AT
agﬁxzm_'aﬁm
(b) TTEHT sl & forw
() 3T T M & A1 89 & fAafdy &1 g wa
_ Xfix;
< - Ai%i

2f;
Mathematics-X




(i) I 3fbs s B AT & GR&A &1 Al 89 Hicud Ay A a1 ug e Ay
BT TN B
D fid;

— Pfoud areg fafy x =a+ Zf ,a=feud #ed 3R d.=x,—a
%Wﬁﬂa—f{ﬁf@[x—aﬁ—zz:flful x h

d.
ui=—',h=3|1fmt{

h
2. HIfSgHT

(a) rafiad arfdmel @ foy, g ofids! &1 ded HH § AT ged HF H o | fhR
el B T A+, 991 7

afe n foww € o1 aifta® =(n;1ja°T311"05€T

e n |9 8 a1 AIfeIHT
(njfﬁﬂﬁ+(n+lj6ﬁm‘rr

_ 2 2

2
(b) afiemd andwet & fory

)
Afegd =1+ &Txh

_ fi=t |, -
3. aW_H(M—ﬁ,—ﬁ] h afigd swel @ forg

fefierd affdbs! & oIy a8l 8 3fidbel & Sl Had 3fed IR A |

7ﬁ€:

1. W7ed, AIegST 3R 9gad H FH
ggold =3 (Hifegen) — 2 (|e) @rgvaci dde)

2. A o SfaRTel Faq A 81 A1 =% 9ad 99 @ oy = 9wt 7 4 0.5 gera
3R SuR AT # 0.5 ST |

3 -l P wﬁaﬁqﬂmzﬁmaﬁ?ﬁm

4. h=q9% A9 =IJuR A7 — =1 |
5. 9gAP I — T8 IR P IRIRAT T 31 BT |

Mathematics-X




10.
11.

W@aaﬂaﬁ—a%m%mﬁﬁ?ﬁmﬁwgﬁa@mwww

B | (n:Zfl-)
i Xys Xy oy X DT AT X g, ar
(@) kx,, kX, ..., kx T A7 kx BIT|

(b) - —= .. —LHT AR — BT

(© x,+k x,+k.,x +k® A ¥ +kE
d) x,—k x,~K, . X~k BT AT ¥ — k BN
i n, HATHSl BT 4G X, 81 AR n, APS] BT 4G X, B, Al gIb1 GJad

nx, +n,x,

I’l1+l’l2

XX, = nx

URER = 3B AdhS] — FAdH ATDHS]

9gd, Uh WR AT F&F gR1 AR S ¢ |

Afa org s gwH

Tgell 12 3THToT &AM &1 A1 T BIT?

20 HEIRAT HT AR 18 B | IS UAS W1 1 2 e a7 Iy, ar =741 /16 a7
BITT?

afe Yeroni 3,5, 7, x 3R 11 &1 A1y 7 81, Al x &1 419 A DI |

UgCll 5 UThd AEARIT &I ARIS FIT BITT?

afe 191wl &1 ArRI® 27.5 8, A1 x BT A F1d BIY |
24,25,26,x+ 2, x+ 3,30, 33,37

1, srfdel &1 9gaid AT 272

5,7,8,5,7,6,9, 5,10, 6.
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7.
8.
9.

T s B AT TAT 98D DAL 24 3R 12 &, SHHI AIS S DIy |
i 19.5-29.5 &1 & o =1 BIfoT |

ggfdeed! g

@)

(i)

(iif)

(v)

v)

Ife fbefl aRIRAT AR & o Fexrel 1-10, 11-20, 21-30, — — — — -
51-60 81, 1 8 ¥ SfARTel BT AY BN

(@) 9 (b) 10

() 11 d) 5.5

afe fHel IRIRAT IR & aFf ofaRTad 1-10, 11-20, 21-30, — — — —,

61-70 81, a1 21-30 BT SuR{HT 8rfY

(a) 21 (b) 30

(c) 305 (d) 205

e IRIRaT AReN # AfegHT 9 B

it 0-5 6-11 | 12-17 | 18-23 24-29

JRERar | 13 10 15 8 11

(a) 17 (b) 175

(c) 18 (d) 185

el ol & FHARAT B AF® Forge 14 2

afF® AT | 121-126 [127-132| 133-138 |139-144 | 145-150

& #)

HHAATRAT B 5 27 20 18 12

[T

9 AR & qgaAd 9 Bl (A AT g

(@) T 127 (b) T 126

(c) T 126.50 (d) T 133

=1 qIfereT H w1feaaT ol ok agard v &1 7 AHRI BT IRT BT -

it 0-5 5-10 10-15 | 15-20 20-25

IRERAr | 10 15 12 20 9
(CBSE 2020)

(a) 15 (b) 25

(c) 30 ) 35
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10.
11.
(a)
(b)
(©)

(d)
(e)
(®
(2

(h)
@)
)
(k)
M

(m)

(n)
(0)

12.

13.

Mathematics-X

(vi) U IRARAT 4 & AT AT 9gcld HA: 26 TAT 29 2, AT 3BT A1y

2 (CBSE 2020)
(a) 27.5 (b) 24.5
() 28.4 ) 258
It 10-25 3R 35-55 ® a7 g S ST | (CBSE 2020)
Rad v +~:
TEAD =3 oo ~2...
20 & AW [UAES] BT FHIOMT ARH ... gl
fosdt fou 10 ot @) Aol qRIRAT 1 a7l &1 IRIARAT BT STSHR U DI
T B o |
foell IRARAT AR HT IGAD MG T ..o &R YT 81l & |
e 9gaT® 8 BN IR AT 9T 8 I, I HICIDT BT AT o BT |
T8 DaIg YGRT ST T §RT UTK T 8 FBAL, o g

e U Fq IRIRAT AR & a9 g 22, 30, 38, 46, 54, 62 &1, AT 99 g
46 BT G AT ... BT |

Fad IRIRAT AR BT AT o Ad B H ASS HRAT © |

e A B DI Us = e &1 Brjer .. BICT 2 |

iffed AbSl BT AMIDT AT DR BT G o BT & |

qifTehd ATBS] BT IGAD ST DI BT Y o BT & |

@Sl 255, 125, 130, 160, 185, 170, 103 BT IR ...covce =l
fﬂﬁ%ﬁi=%( + )

YUH S I AR @ AR ————————— Bl |

A S B B bfeuad wreg fafy &1 9§34 ——————— Il 2 |

g I g1

11 Y&T0T1 T 9189 50 2 | Ife Ul 6 VTN T A1eg 49 T 3ifad 6 UeTol &1 ared
52 81, dI ©oT Y&TT ST BIfoTT |

M+ dc- BT AT S1d DI -

x |12 ]16] 20 [24 ] 28] 32
f 5 7 8 5 3 2




14. 991 3PSl &1 ATH T DIIT:

x |10 | 12| 14 |16 | 18 | 20
£ 3 5 6 4 4 3

15. =1 9RERAT 9 BT 9gcTd oTd DITE:

R 0-5 [5-10 | 10 =15 | 15-20 | 20-25 | 25-30
IRARAT 2 7 18 10 8 3
16. fa=forRag faawor &7 aRawar faave & uRafda o
I faenfafat @1 gear
20 9@ G| 0
30 9 G| 4
40 9 HH 16
50 9 G| 30
60 BH 46
70 9 G| 66
80 9 G| 82
90 G| 92
100 9 G| 100
17. =1 sl &1 A HY Ao IRIRAT dTfolhT I8V
3h 0-10 10-20 20-30 | 30-40 40-50
ERIRRIRCARESI 7 9 6 8 10

ON O\ O\

18. f=feiRad IRERAT g BT dgcid Id DIIT:

aof sfqRrd | 2530 [30-35 [35-40] 40454550 [50 55
IRARAT 25 34 50 42 38 14
(CBSE 2018-19)
19. 4 eriwsl &1 Argd T 87 (CBSE2011)
X 10 | 20 30 40 50
f 2 3 2 3 1
20. U IRARCT g BT A (x) 458 1AM Y f; =208, @1 Y. fix, BT AN oA
BT | (CBSE2011)

, Mathematics-X



oy SN yTE-11

21. 1 9c49 &1 A1 S DI (CBSE 2020)
it 3-5 | 5-7 [ 7-9 | 9-11 |11-13
IRIRAT 5 10 10 7 8
22. T afidel &1 981D ST DI (CBSE 2020)
CHi 0-20 |20—40 | 40— 60 | 60—80 |[80—100 [100—120 |120-140
IRIRAT 6 8 10 12 6 5 3
23. 9 IRARAT g BT dgcTd A DIVIT: (CBSE 2020)
TSN BT BR[| 04 |4-8 812 |12-16]16-20|20 24|24 - 28
(T #)
JRERAT 5 7 9 17 12 10 6
24. IfQ 1 ST &1 AT 54 BT, AT P BT AF AT HIOIT |
it 0-20 [20-40 | 40-60 | 60-80 | 80-100
JRERAT 7 P 10 9 13
25. 9 IRARAT 9€7 &1 AP S BITT:
CIL | 0-10 | 1020 | 20-30 | 30-40 | 40-50 | 50-60
f 5 3 10 6 4 2
26. 9 IRIRAT BT 7RIS 24 9§ & | x BT A AT DI |
IR (auf H) 0-10 | 1020 | 20-30 | 30-40 | 40-50
I DI A& 5 25 x 18 7
27. M ISl &1 ARGd ST PDITT:
3 109 &9 |20 &F |30 & |40 BH | 50 TH | 60 HH
faenfoat o |dwar | 0 12 20 28 33 40
28. fIRad ifmel BT AT YR STd HIMIU:
god (f[Bar #)  |30-35 | 35-40 | 40-45 |45-50 | 50-55 | 55-60
fdaal o a1 2 4 10 15 6 3

Mathematics-X



29. %1 Tl BT gD ST DI

HAE (AHIH) 309 1fF | 409 fF | 509 311D | 609 1 |70 1| 80% Ty

St @ A 34 30 27 19 8 2

30. T faar gam g 100 faenfial gRT ge uxiem  UIw 3fel HI <Al VET &
i [30-35(35-40 [40—-45 [ 45-50| 50—-55|55-60 | 60— 65
fqenfefat | 14 16 28 23 18 8 3
DI FET

faenfefat & Ay ofd ST IV |

(CBSE 2018-19)

31. 9= §c9 U Higeel @ I<di BT O W bl ST & | 92T oid @9 T18 2 |
I IRIRAT ST DI |
e o W @ W[11-13 [13-15[15-17[17-19 [19-21]21-23[23-25
CEeiiCAREC) 3 6 9 13 k 5 4
(CBSE 2018)
32. fo=forRad IRERAT e BT dgeid =Td HIIT:
I ITANT 0-20 [|20-40({40—-60 | 60—-80 | 80— 100
faenfefat @1 e 15 18 21 29 17
PSR AT MY 3dSl BT AR 53 2 | IIHISI Fdg gRT ACIDHT BT AT
SR |
el ITHI g9q
33. o= ariebsl &1 ATEd 53 8, A1/, 3R f, BT A A1 DI |
I ST | 0-20 20-40 40-60 60-80 80-100 AT
gRaRAT | 15 f 21 £, 17 100
34. {97 31l &1 ATIH 28.5 &I, Al x 3R y BT A ST BT |
I J=aNTT |0-10| 10-20 20-30 30-40 40-50 | 50-60 | I
RN 5 8 X 15 y 5 60
35. {97 §c9 &7 AAd 358, a AT H BT HI9 AT DI |
it oIS | 0-10 | 10-20 | 20-30 | 30-40 | 40-50 | 50-60 | 60-70 | &RT
IRARAT 10 20 a 40 b 25 15 170

Mathematics-X



36.

37.

38.

39.

40.

Mathematics-X

=1 GIRERAT g BT Ay, AeGD AT IgcAD AT DIOIY:

I SfARTA 1-15 1620 | 21-25 | 26-30 | 31-35 | 3640 | 41-45 | 46-50
EIRCIAGI 2 3 6 7 14 12 4 2

TEH IR H 60 &A1 7 < B T3 aui = arferet | &1 98 @

Iyt (| ) 0-10 | 10-20 | 20-30 | 30-40 | 40-50 | 50-60
&1 &1 = 16 10 8 15 5 6
AIIHT I BT TOET BT |

g fdgem fafs g1 9 eriwsi &1 A1y 3hd dIfoTu:

<ff1® e (eud #) | 100-150 | 150-200 | 200-250 | 250-300 | 300-350
R BT HET 4 5 12 2 2

=1 arfpe U wem @ 100 faenffai & urare! @ gid @

A®D 0-5| 5-10 | 10-15 | 1520 | 20-25 | 25-30 | 30-35 | 3540
faemffar | 4 6 10 10 25 22 18 5
CANRECI

SRIGd dc9 BT gD Td DI |

Th ATH &7 BT 30 Bl gRT IIffd arffe oy = 21

™ (dTE %, #) wf¥gal &1 g
5% SRR T AP 30
10 & SRR AT AfeTH 28
15% SRTER A7 D 16
20 & IRIER AT ARH 14
25 % SRR AT AP 10
30 @ IRIER AT ARH 7
35 @ IRIER AT ARH 3
40 & RIS T AP 0

IWRIFT ATbSl Bl AMTDT AT BT |



41. f=fRaa fador &1 Ay IR AIfegdT SITd HIFU |

I AT | 30 — 40 |40 — 50 |50 — 60 |60 — 70 |70 — 80 |80 —90 |90 — 100

IRERAT 7 5 8 10 6 6 8
(CBSE 2018-19)

42. I F79=1 §e1 BT ALY 65.6 8, QI AL IRARAN f, AR f, S DI |
I 3fARTA|10-30(30-50 [50—-70|70-90 |90 — 110|110 =130 hel

TRARET 5 | 8 f, 20 f, 2 50
(CBSE 2017)
43. 791 IRARAT 99 PT 981 36 &, AT I« IRARAT (f) Fd DI
(CBSE 2020)
(CBSE 2020)
e 0-10 | 10-20 | 20-30 | 30—40 | 40-50|50-60 | 60—-70
IRIRAT 8 10 f 16 12 6 7
44, T4 IRARAT 9T BT AT 18 7 | 9 fART 19-21 F) qRARAT f gQ 2| f
S B | (CBSE 2020)
I SfaRTel | 11-13 | 13-15 | 15-17| 17-19 | 19-21 [21-23 [23-25
RN 3 6 9 13 f 5 4
45. 7= aIfeTT U& 7ifd & 100 1 & B! I YR gdcdR SIS S o
SIS 40—-45 | 45-50 | 50-55 | 55-60 [60—-55 |65-70
BET BT AT | 4 6 16 20 30 24

SURIHT 3MdbS! BT dgaAd A DIIY |
46. TP HeT H BIEI BT $HdlE & (HTrRad faaxor § s yfafeedm a, b, ¢, d, e
ECIN

$aATs (AL #H)  |150-155 | 155-160 | 160-165 | 165-170 | 170-175 | 175-180

g fed 12 b 10 d e 2
SERIRSIEIN a 25 c 43 48 f

39 99 Bl Y FfPH YHR &' 99 b ®T H dgdy BT dRIT Wi |
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3T UG Hehd
16.4 T 2. 20
9 4
x=25 6. 5
AETD = 20 8. 245

e Xy =

(i) B (U8l @ 3Tl BT Fdq §919)
(ii) C
(iii) B
(iv) C
(v)B

(@get® T 15-20
et gt 10—15)]
(vi)B
10. 17531k 45
11. (a) 3 HIRgHT — 2 H1Y
(b) 7
(c) geron
(d) mua o=
(e) 8
(f) e

(g) 42-50
Tl oNTOR 3fibsl & §Id T 3dX 8 § |

" 46ﬁ®§ucm<i-\1waﬁuwaﬁsﬁq

46ﬁ§@w€¢ﬁaﬁwaﬁl
(h) HATEIHT

Zfiui x h
>

@) X=a+
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12.
14.

16.

17.

)
() et = Hszh

- 1)
k =[]4+—21 U X}
Ry

() uR\R =255-103=152
(m) % ([uR AMT + =1 )

) 12.9
d

(0) X=a+ Zfl .

W
56 13. 20
14 15.  12.89 &+
I faenfafay &1 Ger
10-20 0
20-30 4
30-40 12
40-50 14
50-60 16
60-70 20
70-80 16
80-90 10
90-100 8
I faenfefay &1 AT
109 &9 7
209 BH 16
309 A 22
40 9 B 30
509 Y 40

Mathematics-X



18. |3® faenf3fay @) G
25-30 25
30-35 34 =1,
35-40 50=f, [aget® it
40-45 2-=f
45-50 38
50-55 14
E[_g'?fl_cﬁ:l-i-—(ﬁ_fo) X h
CH=f—1)
3540073 g g 165
(100 — 34 — 42) 24
=35+ 3.33 =38.33 oTTHT
19. X, f; cf,
10 2 2
20 3 5
30 2 7
40 3 10
50 1 11
Bl 11
N =11 odd
N +1 .
A H 5 ) 1 A = 6dl |
HEID = 30
Xfx,
20. X = —Zf.
Xf X,
= 45 = 20
= ¥fx, =900
21. 8.15 22. 625
23, 14.46 ¥ 24, 11
25. 27 26. 25

Mathematics-X




27. 30 28. 46

29.  63.75 ¥
30. PIISIGY X; dl. U, fl fl.ul.
30-35 | 32.5 -15 -3 14 42
35-40 | 37.5 ~10 ) 16 -32
40-45 | 42.5 -5 -1 28 28
45-50 475=a 0 0 23 0
50-55 | 52.5 1 18 18
55-60 | 57.5 10 2 8 16
60-65 | 62.5 15 3 3 9
110 -59
¥ =4 +% X h
=475- 2 x5
110
=47.5-2.68
=44.82
31. (Q26® o AR §9W)
Xy,
X = a +Z—i x h
18 =18+ (k=8) x 2
(40 + k)
2k—16 =0
k=8
Si=J
32. gD = [+ ——20—xh
2=t fa
_60+— 22720 o0 _gg
2x29-21-17

ggcTd = 3 HIEDI — 2 "y

68 = 3 HIEIHT — 2 x 53

68 + 106 =3 AIRIHT T &,
AIEAHT = 58

Mathematics-X



33.
35.

36.
37.
39.
41.

42.

43.
44.

45.
46.

Mathematics-X

fi=18,1£,=29 4. x=20,y=7
a=35b=25
HEY = 32, H1Egd = 33, 9gcld = 34.39 o
a1y = 25 ¥ 38. AT =2113W
eI d = 24 40. HEID =17.5 a1 IW
H1Eg = 51.92
D = 65
I 3faxTe f; X, fx
10-30 5 20 100
30-50 8 40 320
50-70 fi 60 60 f,
70-90 20 80 1600
90-110 f 100 100 £,
110-130 2 120 240
35+, 2260+60f,+100f,
35+f,+f,=50 = fi+f,=15 (1)
_ M
X - Zf,
65.6 = 2260+ 6% +100/, = 3f,+5,=51..0)
(1) 3R (2) BT AA BN
fi=12,1,=3
f=10
f=8
IgAD = 63.125
a=12,b=13,c=35,d=8,e=5,f=50



SN YR-—-4YyA

GIESIE]|
wHYT : 45 AT IF : 20
CUS—3
1. YA 10 YT RT3 BT AT AT DIToTT | 1
2. Jifesl BT URER 14,27,29,61,45,15,9,18 & 1
(a) 61 (c) 47
(b) 52 d) 53
3. TP 9ad IRARAT de #, Afmsl &1 aedd 24 7 | IR IS 98 H 2 B Ifg
®I S ©, Al AT AT S BT | 1
4. TP IRARAI §cd & oIy Arey, AIST 3R 9gadd Hay 1

(a) 98cTh = 3 HIEY — 2 HIEGDT
(b) 98TH = 2 AIEIDHT — 3 A
(c) 98T = 3 HIEIDHT — 2 A
(d) 9gcTh = 3 AIEIDBT + 2 AEY

“s—d
5. 10 VAN BT AT 42 7 | IS 3ifhsl § Ud YA H 12 B HH Il &, df
st &1 AT ARG F1d DI | 2
6. U Tl Afsd B 50 BRI & Agerot (f[BHT Ufd <fiex) &1 var fHiar g uxieroy
far T o SR faavor R foy 1Y rgER wRvileg & 2
wrgeret (Rl /<frer #) [10 - 12 1214 14-16 1618
No. BRI BT A& 8 9 1 12
AT ATgelSl A BTy |
7. 10 Yol BT AT 15 & iR 319 20 VIOl &1 AT 24 & AT G911 30 UeST0il BT
H1EY S IS | 2

Mathematics-X
athematics



[C pcai: |
8. fr=ferRad smafeq faavor aiferast ® 400 U@l &1 SHavaTa feam mm &
SfTaT BT 2000-2400(2400-2800(2800-3200({3200-3600(3600-4000

Ul B AT 5 15 20 23 17
HAITHT AT HI [T 1 DI | 3
9. fAfRad sifdsl &1 d98aA® 36 B Al x BT A ST DI | 3
DETT 0-10 10-20 20-30 | 30-40 | 40-50 | 50-60 [60-70
RN 8 10 X 16 12 6 7
U]
10. Fr=ITRaT aribel dT 7RI 28 8 | A gel JMMhd 50 €, Al x 3R y BT AM S
DI | 4
3h 0-7 7-14 | 14-21 | 21-28 | 28-35 | 35-42 | 42-49
BIAI BT AT 3 X 7 11 y 16 9

Mathematics-X @



HETTH
TR dr
! I !
D )

. i)
qaq
Esll
-
EURETI
Tyl fa=g:

1. & gea1 & 89 &) G B 719 YTR¥iedr g @ |

E & 3/ del IRl & |l
Bl YRUET BT [T

2. f&f g1 E @) uilfsddr =

0<PE)<1
Ifd P(E)=0 &I, A 98 319wd el 8l ¢ |
afg P(E)=1 &, o 98 AfR¥ad ger gxft 2|

geT E &1 Re "eAl E Bl 2 |

P(E)=1-P(E)= P(E)+P(E) =1

WRSdT & W oS A8l Bl |

gfaest |afe (Sample Space): F11 |wa gRumAl & gfiest wHfte fHerdr 2 |
$9 "cAarll & yRvmy (gfdeel k)

1. 19 U& 4dd $I IBTA WY, AT el gRomd =H, T
2. 19 3l fqa@ IvTel SN, A1 §of UROMH = HH, TT, HT, TH

Mathematics-X
athematics

I LA




3. 99 I Ryaa 3BTl &N, @1 §d URUME = HHH, TTT, HTT, THT, TTH,
THH, HTH, HHT

4. 319 IR fJadh IvTel SN, A Hl IRUME = HHHH, TTTT, HTTT, THTT,
TTHT, TTTH, HHTT, TTHH, HTHT, THTH, HTTH, THHT, THHH, HTHH,
HHTH, HHHT

H- ™, T >ue

v
(Fem) Qo) ()
@ %0 = 4 2x0x2 = 8§
RIEUIL iy

1. 519 T U BT Y, A1 ft aRemE S=1,2,3,4,5,6,n(S)=6

2. 919 &1 U B Y Al el RV n(S) = 6 x 6 = 36.
S=(1,1),(1,2), (1,3),(1,4),(1,5), (1,6), (2, 1), (2,2), (2,3), (2, 4), (2,5) (2, 6),
(3,1,3,2),3,3),(3,4),(3,5),(3,6),(4,1),(4,2),(4,3),(4,4),(4,5), (4,6), (5,
1),(5,2),(5,3), (5, 4),(5,5), (5, 6), (6, 1), (6,2), (6,3), (6,4) (6, 5), (6, 6)

3. S99 U b S8 af n(S) =6 x 6 x 6 =216 TR

T & I =52
J
y !
A T H I =26 FA T H IR =26
= 32 A feet
(13) (13) (13) (13)
(I | r 1

gdd H 1 §IDI, 1 IIGUTE, 1 97 AR 1 [eAM, 9 TR BT 2, 3, 4, 5, 6, 7,
8, 9, 10 RTAH 12 TWR dTel HTS B8 © AWR Ple H 4 IIGYTE, 4 97 4
TAM P! 40 Ut 9T TR aTel 81 8 R4 4 598 8 2 |

Mathematics-X



Jfd oy Iy
1. Raa v gk

(a) Tl B BT A DY IIRABAT ... A TSI AT IR AR oo Kl
BIE] IT aRMER BT 2 | (NCERT)

(b) BT 3w BRI B MRS ... BT T |

(c) o orq ufoerd S9a & & WS o BT € 3R 39
.................. HEd ¢ | (NCERT)

(d) 9 URME TRl B Wbl &1 A ... BIAT & | (NCERT)

() fodl wear E &1 uifiear  + fodfl gesr & 7 89 & wiifsdr
(E)= BT 2 | (NCERT)

(0 o e W @ Ao A il 5 2 o g e @) R
.................. BT |

(2) I v Rigd P T IRT IBTAT Y, a7 941 A9a gROmAT &1 Fwm
.................. BT |

(h) I fHA o= BT <7 IR IBTAT WY, a1 FH1 F9G TR BT F=TT
.................. BT |

2. 9 /3IqAA qdIgu:
(a) o<l gesT & wkiear Fomeds 8 Fhdl © |
(b) &<l T & uRiedr 19 SaTeT 81 ol B |
3. qg f[Aeedia ye=:
() 9 8 9 o9 A A el gedr o wiiiedar |81 8 "ol 87 (NCERT)

(@) 0.7 (b) % ©-15 (d) 15%
() =1 9 9 o= A A G geqr o wilisar & Jadl 87
(NCERT Exemplar)
18 8
(a) —0.04 (b) 1.004 © 3 @
(i) PIS TS BN DI FIEAT 7 B GRIER &1, A ST WRGT fhas =t grfi?
(NCERT Exemplar)
(2) 0.0001 (b) 0.001 (©) 0.01 (d) 0.1
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(iv) TS @i oy Awmsil # A U AT Argesdl g T8 | I8 HedT 99 8
@Y UIEHT B :

1 1 4 2
@ 7 ®) 5 © 7y @5
(v) 9 & U B BHT 9Y, O 3§ HH I8 G 31 @l wifidar gr:

1 1 1
@ ¢ (®) 3 © 5 (do
(vi) WMl & U UH URTT & e 6 dag W 4 @R fau &

D]
Ife I8 U1 UF IR b, a1 C 3 dY YIiyapar srf:

1 1 1 1
@ 3 (®) 4 © 3 @
(vii) TTeT & 52 U<l H 9 Yo U<I ARSI dbIar Sl & | Al TR relr o=
Tl 3 @1 g1 E & a1 E @ §of GReMl &1 =1 grf:
(@) 51 (b) 40 (©) 36 d) 12
4. fag 77 IR fawedt § @ 9 IR g
() I fHA o & B9 & WRHAT p 81, O $9® 9 89 BT Wb ar Rl

1
x(@ p-1 ®)p (©)1-p (d)l—;

(i) M P(SIE) =x/12, P (BR) = 1/3, 1 x BT A A DIFY |
(a) @Il 6 (b) 8 (c)7 )9

(iiiy AR 1,2,3, ... 15 ¥ & Ige0dT UE Al g1 T8 | 971 giaar @ &
IT 4 BT IO ©° (CBSE 2020)

4 2 1 1

@ 15 ®) 5 © 15 @3

(iv) S 99 <flg 99 9 &I, ITH 53 AHaR &1 @1 uiiidar g

1 2 3 5
(a) 5 () 7 (© 7 (d) 7

(v) T §T H 6 AT 3R 5 AIell 97 © | TS TG AGe6dT § Mdblel T3 | el g
M BT wifdar grf:

2 5 5 6
(@) I (b) 3 (© I (d) 11
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(vi)y MATHEMATICS & 31eRi % ¥ Tdh 3feR gAT AT | I feR b @R (Vowel)
g 21 UTfeear s
6 5 3 4
@ 17 ®) 17 © 17 @7
(vi)) T RIgd TP 1T BT MU | fF A St U fas o @t wildisdar &
(CBSE 2020)

1 1 2 3
@ 7 ®) 5 © 3 O
5. ORI & 52U H W Yo Ul Jgesdl MaTell Sl @ | YTiiddT Si1d diforg fb
Ig 7 1 9T 8l 3R 7 & qewE 8|

6. USRI H 250 9c9 2, 979 A 359c9 TG € | 991 H ¥ TP qed ATGgT0AqT
fTerr SITar 8 | wiiedr S oIy f 98 9ed ©R19 F8 © |

7. & gear & fauRd 3:4.% | 39 9T & ed & WRiddl S Sy |

8. Af(1,4,9,16,25,29) % |29 Pl gcT a1 WM, AT TS 9T GAT UTA B+
&1 YTl 1d I |

9. TR P YH TS H & U UAT AT AT BTl SI1T B | §9 TR Tl HTS
M B UIRHar S BTy |

10. 1000 et @ fedmer # 5 fewel R g9M B | Ife va aafdd tah fewe wlIe,
TSI S Siiad BT YIRIedT S BT |

11. AT & TSST 4 | 1 U= I1Gee AT FabTell Sl © | 39D Blell 91G3E 8l Bl
IR d DI | (CBSE 2020)

12. U% YT U dR IBTAT ST @ | Yol a¥f G137 Bl UIiiebd1 Sird HIfTY |

13. < Ul I Udb AT IBTAT ST 8 | S Ul OR 3fdl &7 a7 10110 9
ANfeH M B YIRIGAT S BINTY |

14. 1,2,3,......,33,34,35 % 7 &1 UG A &I UIRASHAT S0 DI |

15. I Ul & b 79 I Yo IR IBTAT 1T, Al ANTHS § 37 DI FAT UTIehar
27 (CBSE 2020)

16. IS AT BT U FeR ATGeAT AT AT | RIS S1a HIrorg {6 A1 T2m
R, U AP ¢ | (CBSE 2020)

17. Ife fof W & Shiaw & gR¥wdr 0.07 ©, O S 8RA &1 YIRS a7 87
(CBSE 2020)
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oYy STI g1

18. aﬁﬁm&ﬁwﬁaﬁwwwww%wﬁﬁmﬁgﬁzﬁmwﬁ

b
81, (a + b)? ST BIRTT?
19. <7 faff=7 U} B TP AT BhT ST & | YfAdbdr A BT
(a) M UX FHE H&IT 3 |
(b) Tl TR 3 AN BT INT 10 I | (CBSE 2018)
20. UF 994 H 12 e & R @ o 37 @ § | I 6 A T Y A 39 99
H 3R STell MY, o7 31 ATl T @1 g MW &1 YTRIGdT Ugell Wfdar &

S B S © | 999§ Ard T @l fhae e 87 (CBSE 2018)
21. 1 9 100 # | IG=AT T YOI 1 14T | a1 Uifehar erfl fs (i) a8 8 &
foafsra g1ar 21 (ii) 8 & fawforg =12t grem 27 (CBSE 2018)

22. I faf= Rigdl o1 Td A1 IBTAT 137 | IIRGAT Sd HIvTe (i) R eiR
o 1 o 3y (i) &9 | FH 2 fad ey |

23. 11 9 30 T% & Ul U fod § STl o] & iR 3reel avg A fay o € |
iR fs & agfeed ©U A U Ul MaTer ST & | wisdr 9 Sy &
f@Ter Y Ul @1 6T U ST T B |

24. UF Il H§ 5 oA WS A {B el A< B | A It H | IgTeAT U Aledl
g T BT WIR®dT, Vs Tl 18 & MebTa &1 UTRiehd &7 b A7 2,
a1 Ol H el AT B HEAT Fd DI |

25. <1 fAff=1 uTal BT Up 1Y SBTAT TAT| 7 ORI dTeil G BT JARTH
59 B9 BF B UIRIGAr S1d dIY |

26. e argeear forg MU 99 & FaRR 99 H 5 QAR B @ wif¥ear 9
DI |

27. N9 g2l 9Tl U URAR H, $H A HH &1 dsd 811 HI GRS STd BT |

28. T U TUH A1 IS8Tl Y | S ORI R F=—T0= I=amd o &1 urfydsdr
ST BIIY |

29. SERl -3,-2,-1,0,1,2,3 § ¥ o W&AT x AGeRA gl TS| x2 <4 B
yrdar T 87
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30.

31.

32.

33.

34.

3S.

36.

37.

38.

oTg SN 9 - 11
@ 1,2,3 ¥ AGeedl ¥9 A Th Gl x T g9 fBar Sar 2| |
1,4,9 % agfeed ®U | THh 31 AT y BT 99 f6a1 ST 2| x 3R y &l
TOEHS 9 ¥ FH B B WG A1 BT |
S U UF B T H B O € | T U UR AEIR &7 AR 2 B @l
IR d DI |
0 3R 100 & ™ U YUlich YT SIICT & | &1 FHIaT & fob I8 (i) 7 9 fawrsy
27 (i) 7 & faursy =gt 87
ST Ul BT U AT BhT STl 2 |
(a) 39 <1 URAT R 31T H&TAT &1 qOHHA 12 &I, gD YIS A1 BT |
(b) TG ST HINTY 5 ARl &1 I SaTeT  SITeT 5 8|
2 ¥ 101 Tb HAT dTel 34 U Yo didd § X Y & | U Ul ATgIeod wY
J AT SMGT B | U @ (i) T I HEAT (i) T 9 AT B B UTRiddT S
PIRTY |
T AT 3 10 S9M AR 25 WSl & | §4 Sid= &l YT S1d HITY | 39

gedl & foly P(E)+ P(E)=1 @ S HIY | (CBSE 2020)

ﬁﬂﬁ@aaﬁvﬂﬁﬁaﬁm&rw%%lﬁsﬁaﬁzﬁmﬁw%ﬁﬁx
BT HH ST DY |

HEESGNE R ES]
THh g H BB FTE [0 TR HAT: TG 3, 4,5, ..., 50 @ifepa = | 919
H ¥ UPh PIS AGAT NI Sl & | Uiddr sd ST fb 59 o Ul
AT § S
() 7% fawfea & & (i) T 3fpl arTell F=AT B
TH I § 5 9BE IS, 7 AT T, 4 Breil A qAT2 el g | Oed H A P
I Argeear Mare ) wiiedr 91d sy 6 a8 1.
() W IT el B (i) T TT Brell B |
(i) IHE TE T (iv) ¥ HS qAT T Hlell B |
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39.

40.

41.

42.

43.

44.

45.

Mathematics-X

52 U<l Tell T BT TSI H H € P dIGeME, 79 oA A Fibrer A o
2| Y UK H W U U1 IBTET ST © | TR §1d difiy s et o
(i) ST BT BT (i) T BT BN

400 37T § ¥ Vs TRIG 3T (T B UTiishdr 0.035 2 | TR Sl BT F1
ST BINIY | T ST IAST bl BI ITiidhal W S1d HIfIY |

el 7ot 7 tP T B Wid W 7F 6 § §8 WA @ 2 59 w®
3,3,5,7,7,7,9,9,9,11 foram g | v aafdd @@ Sfiaar & afe udl W el &1
Ay foran 81| I9@ 7 Siia- &1 Uiirear ar sri?

U g1 | 90 f$Tp & 19 IR 19 90 Tl &) Gy 3ifhd 8| 39 a1 H
q U (o IrgeadT MabTell STl & | TRl SiTd BITY fb 39 IR ST 6w
ifpa sl a8

(i) < 3fdI BT FEAT Bl | (i) v goi a°f dwar grRfY|

(i) 5 5 fomfora s |

TR B TG AT W Bl T3 Tsel H I U Ul I1ge6dT HdbTall SIam 2 |
EURCEIESISECHIN I GRS

(i) BBH BT & AT 3BT © | (i) TP AT IRAE ¢ |

(i) =T 9IGE TAT T I | (iv) 31 a7 U dIGeME AT b o719 |
TSl B TG] AT el Ts Tsel A U Il AIgeedT HHTel Sl & SHd
REER S (i) TR BT U= |

(i) ®Tet 3T BT Ferzg=

B @I UIRSAT S BT |

I BT 24000 I QRR & 999 & ©Y # fiel | 399 5000 BRI Afex I,

12000 9 19T I BT, 2000 BT (Y= FIhY bl 3R AT T 4T 9T Bl
T o)

() g BT YT R BT YIRhdT S BT |
(i) FrHR B U A B WG AT DI



46.

47.

48.

49.

50.

S1.

(i) ST BT YT AT BT WRHAT AT DIV |

TH EREA H 240 femeft <gd € | faH 50% W dTel AT T O 7, 25%
ST Ferq qAT 15% AT a1 Bl WK & | A9 el i Fdd 9 IS & |
AT Ford | I e @ wiedr Far grfl?

TP qR H HB BIe © o IR G 11 A 123 e B 1 sH 9 4 9 U
BTS ATGeHAT HBTAT AT | &1 YTRIBAT & [P ST BIS FpTell TAT SH W
() T F=T R | (i) 7 T 0T 2 |

UEh U BT &1 IRT BTl 137 | Uidhar §i1d dbifery 6

() FH ¥ FHH Uh U TR 5 BT Uh R 7MY |

(i) 5 TP IR I &l MY |

TP 99 H BB Bl & (0 IR HAT: G 1,3, 5 ...... 49 ifhd & | 1o A
A UF Ple AIGeeT BT ST & | UTRIear S1d HIFTY b 39 U= YT 6T
g ot

()S¥ 3 9 fawfrg grfi |

(i) TP 9TST H&=AT § |

(iii) gt avf =12 2 |

(iv)3 3R 5 & O 7| (CBSE 2017)
Uh ged B T 4 8 S B 8 RIH ¥ 3 et @R AW @1 €, R 10 ol
7 & 6 el 2 3R o9 &1 & | U el ATgeedl @I oTdl & | WTRddr g1
FISTY fb I8 b

(i) Frgt

(i) Tt

(iii) fTet =7 &7 Tt

(iv) AT [T HT By @

T T H 24 TS 2 RIH F x 1, 2x %3 3R 3x Al € | Aged w7 A
T g BT I BT ST B | $9BT R7 IIiyHar € f a8 (1) et 9 812 (i)
A%E BI?
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SN 3R bd

1. (a)o0,1 (b) 0 (c) 1, =i ger
5
(d) 1 (e)1 ® 3
() 4 (h) 36
. (a)3d, (0<PA)< 1) (b) 39T, (0<P(A)<1)
3. ()(c) (ii) () (iii) (a) (B I FHTGAT 980 $H o)
(iv) B (314159 |12, 3, 5, 7) v) ()
(vi) (a)
(vii) (b) (TR BT = 12, IY BTS = 40)
4. (H)(a)
(ii) x=8

(iii) (d) (TR %)
(iv) (a) (@ T8 & 52, ¥V f3q =1
Hurfad gRomd = (IR, FHIR, HTTAR, §UIR, TRAR, YHaR, ATIR}
(v)(c)
(vi)(d) (X A,ALE, )
(vii) (d)
5. §d U =52
STDHI B AT = 4

qIGMEl Bl G&IT = 4

44 11
P(?f%“fg‘d@‘r:ré‘rma‘%ﬂg)—s—z—g

35 43

o g Y :1——:—

6. P (@9 @R L ) 250" 30

7. Ho URUH =3+4=7
P(’awa—c'fra%‘r)zé

8. P (3mrsy Hl) =0

9. TR drel UGl B FEAT = 12

12 3
P(&_ﬂéﬁ—\’zﬂﬁtﬁ)=§zg
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.
18.
19.

2 1

P(W _6|'|—CT?TI—8')=§—%
B URUME: 1,2,3,4,5,6
qui q: 1,4

2 1

P (et a)= =3
fl IR =36
JFHTfad aRerm: (4,6) (5,5) (6,4) (5,6) (6,5), (6, 6)
P(G@Taﬁav‘raﬁvzm):%=%

7% U 7, 14,21, 28, 35

(i) A F@AT arel R (1,1), (2,2), (3,3), (4.,4), (5,5), (6,6)

5 1

P(7 @ o) = =2
5
gTedr = —
36
21
El'lﬁﬁb_cﬂ—26
1-0.07=0.93
(a+ by =25

6 1

R = 2=

(ii) AT 10 g1t TROMH: (4,6), (5,5), (6,4)
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20.

21.

22,

23.

24.

25.

26.

x+6=2 X
18 12
=x=3

19 100 & 419 & HeT URVM = 98
(i) 8 ¥ fomfora dwamg— 8, 16,24 ....., 96

el TR = 12
12 6
TR = 08 =40
) 6 43
(i) P (8 & fawforad &1 89 @) =1 19 19

%ol YRomE: HHH, TTT, HTT, THT, TTH, THH, HTH, HHT

() P (R &k R 2 fux) =

| oo|w

1
()P (2 a1 2 & SaeT foe) = 5
HA BIS =20
I =N = 11, 13,17, 19,23, 29

6 3
mw:%—ﬁ
qET el gl B =T = x
FA I = (5+x)

P (Al ) =3 x P (AT 7Q)

X 5
= 3x
5+x (5+xj

= dh x=15
A aRum: (1, 1), (1,2), (1,3), (2, 1), (2,2), 3, 1)

6 _1
36 6
TR AT H g (a1 I F=1 = 30
i 4 gof JarE iR 2 e

gTIear =
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27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

2
mﬁrw=7

4 1
EITﬁfEb_clT—g—E

30 5
R = 2o =

Iqe gRom: -2,-1,0, 1,2

5
e =

B aRumd (1,1), (1,4), (1,9), (2,1), (2,4)
(2,9),(3,1),(3,4),(3,9)
el TR xp <9
(1,1), (1,4), (2,1), (2,4), (3,1)
5

EITﬁfEb_cITIE

ql IRUME =36
(a) 3 Teret IROTH (1,3), (2,4), (3,1), (3,5), (4.,2), (4,6) (5.,3), (6,4)

8 2
IRl = — ==
36 9

(b) 3R TRV (3,6), (4,5), (5.4), (6,3), (5,6), (6,5)
6 1
T = VS
Fd I = 101
el gRuH =7, 14, 21, 28, 35, 42, 49, 56 63, 70, 77, 84, 91, 98
14

EITﬁfEb_clT=ﬁ

ql IRUME =36

(1,1), (1,2), (1,3), (1,4), (1,5), (1,6)
(2,1), (2,2), (2,3),(2,4),(2,5),(2,6)
(3,1), (3,2), (3,3),(3,4),(3,5),(3,6)
4,1), 4,2), (4,3),(4,4),(4,5),(4,6)
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34.

35.

36.

37.

(5,1), (5,2), (5,3), (5.4), (5,5), (5,6)
(6,1), (6,2), (6,3),(6,4), (6,5), (6,6)

el TR (2,6), (3,4), (4,3), (6,2)

Tfddr = 4.1

(b) 3w IR (AT < 5)
(1,1),(1,2),(1,3),(1,4),(2,1),(2,2),(2,3),3,1),3,2), (4, 1)

iR = — = —

(i) B BTS =101 -2+ 1 =100, F9 =N =2, 4, ..., 100 =50

50 1
TRIdar = 1002
(i) 9ot @ =4, 9, 16, 25, 36, 49, 64, 81, 100

09

= —=0.09
RIS 100

qdf fede =35
10 2
P(E): P (Sfi 1) = o=
25

P(E):P(:rrrﬁﬂﬁaé‘r)z—;g

—_ 2 5 7
P(E)+P(E)=7+7:7:1
P (Sdw &) +P BRA 31) =1

I
12
F Bre = 50-3+1 =48
() 7 9 fonfoa 8 arell |dwam: 7, 14, 21, 28, 35, 42, 49
7

EIT&[EWIT=E

(ii) &7 3fd! arefll |AEAW: 10, 11, 12, ..., 50
3 YR BT FAT = 50 — 10 + 1 = 41
41

qRddr = T
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38.

39.

40.

41.

42.

(D

)

)

542 7 744 11 B
(1) T :ﬁ (i1) T =§ (ii1)
C 7+2 9 1
M7 " 18 2
(i) IY FA UT =52 -3 =49
Y 3 b T =13 -3=10
10
Tfddr = E
(ii)P(W?HCIT‘IT)=j—9(1W€EﬁT\’)
Hd S =400
P (®RT9 3fS) = 0.035
HAET WRTE 3fST BT =T = x
X
200 = 0035
x =400 x 0.035
x=14
P @& 3f8) =1-0.035
=0.965
_3+3+5+7+7+7+9+9+9+11_29:7
10 10
3 7
P(W%TEF?T)=1—E=E
Gl F=AT =90
a7 3T arelt & 10, 11,12 oo, ,90
e URUET B F@T =90 — 10 + 1 =81
81 9
EITCH%?_CIT=%=E
quf o W& 1,4, 9, 16, 25, 36, 49, 64, 81
9 1
EIT&{ZWT=%—E

18

L 1+4+2 13

18

5 3 faurfSTg 819 arell §&: 5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 55, 60, 65, 70,

75, 80, 85, 90
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18 1

TR = %03
43. (i) P(B®H a1 3IDT) = pr3 1o 4
- WPED T 52 52 13
ii) P (cTTeT 91G9IME) = z_1
(i) 52 26
8 2 11
(i) PE IR AT M) =1-—=1-—=—
52 13 13
P T 477H) = 3.2
(iv) P (9TSeME AT 97 513
w22 LR 63
- 05773 ()53 = 2% (i) 55 = %6
12000 1
45. (i) P (4t &1 uTed _Of) = 520002
y 2000 1
(ii) P (F1Hx BT urad 13) = 24000 12
5000 5
(iii) P (€1 BT gr _Of) = 54000 12
46. 10% faemell 1T Fa9 4 3
10 1
T = m—ﬁ
47. FA BIS = 123-11+1 =113
(i) a7 T 16, 25, 36, 49, 64, 81, 100, 121
TR = 8
113
(i) 7 D TOTST: 14, 21, 28, 35,42, 49, 56, 63,70 77, 84,91, 98, 105, 112, 119
16
TR = E
48. @l URIMH =
11
()P (7 & FH TP IR 5 3MMN) = I

@ gae aRum™: (1,5), (2,5), (3,5), (4.,5), (5,5), (6,5), (5,1), (5,2), (5.3),
(5,4),(5,6))
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49.

50.

51.

1125
36 36
@l URUH = 25 (1, 3, 4, ..., 49)
()3 9 fowifora =amg: 3, 9, 15, 21, 27, 33, 39, 45
8

R = o5

(ii) W H=ATL:
9, 15, 21, 25, 27, 33, 35, 39, 45, 49

; 10 2
_255

(iii) P(qof a°f =1 81 @)
=1 — P (Yol o | [qUl aFf H=&m 1, 9, 25, 49]

(i) P (T IR 4 5 AT Q) =

(iv) 3 3R 5 & IS
= 15 @ U = 15, 45
2
EIT&{EWIT—E
4
(1)18 9
10 5
(“)18 9

1
(111) TS 3

5
(iv) T

R[S
N |

(a) P(efret Tfq) =

(b) PRTHE 7T) =

.|>|°°
UJ|>—A

Mathematics-X



SN Y21 YA

gTRIedr
THY : 45 [T FF 20
HUg—3[
1. 9 Udh U &l Th aR BdHT WIdl 2, dI 3 I HH U Auq G Ui 819 bl
TR dT— 1
(a) 1/6 (b) 13
©) 12 ) 0

2. UF Il H 5 A, 8 B R 7 TH3 W & | 97 H A P g Arge T Aarel]
ST 8, 9 a1 &) g IR 9 8 o g feq @ wifedr g e 1

3. 52 BISI & AW AT I e MY Ub H A T PHle Jgeadl MHTar ST & |
U IR—BF BIS YK PR B I STd DI | 1

4., PBISI W 5, 6, 7, ... 50 I AT 3ffbd Bl & 3R =7 did & YT 7T 2
3R 3red] TRE M Sl & | 99 5 ¥ U dle J1gesd] MdTel Sl & |

ST 3fhl BT G&IT YT B BT Gii¥yepdr T 27 1
SECTION-B

5. 26 JERI W GBS FI W U &R AT ST 2 | WRASHAT Sd HITY 6 =

AT 37eR 'ASSASSINATION' 918 & & | 2

6. UP 9T H 400 dedl § W 15 9od TR & | a9 A GBD wI A Y dod
Tl SITaT & | %l Y 969 & ©RI9 9 89 &I WI¥dar sia oIy | 2

7. Ud oY a¥ # 53 YHAR AT 53 AMAR A DI UIHAT AT BIIY | 2

SECTION - C
8. Tef 3R Hier A € | &y Wik § fb ST @ (i) ST T—8TeliT STfed 8IT?
(i) o a7 & Swafes 8F? (TP ofig ay & 3rFew) | 3
9. T UNI UH AT B ol 8 | WRAHAT STa SIS 6 1 il &1 a0 4 &
OSBRI | 3
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10.

SECTION-D

UrF Uxi—3¢ @ &4, oM, 97, IS8 IR $IPT, 3TH] TR H HRacd by
Y 52 RN & Ui A 8T AU O 8 | R o el ATgfeod wU | SST
SITAT 2 | UTl R &1 ITishar Ty |

(a) T 1 U9 BT Ul 3R 7 & 9T B

(b) IT AT U AT € BT YT &

(c) T o el Uear 3R &1 & 9H BT Ul &

(d) Th BTAT U AT Uh SIBT &I 4

Mathematics-X



Tegrfa X smenia ug

CASE STUDY BASED QUESTIONS




ey g RBIfaR & R 9 d)8 & "RISI A 37T USiIbRoT BRIET | 60 SISl
BT THRIT ¥ UIRST o, 84 Tl YR & g I UIfsd o 3R 108 AYHE & AT
o | IS 39 DY & oIy SfaexT &I g a8 £ |

() IR TS Sfdex IS YHR &I FART & AR B FAE AT BT
SYIR HRAT ®, A1 ARG ad fhas Sfaexi &1 smaawdr srfl?

(a) 64 (b) 14 ©) 16 @) 12
(i) II® Sfdex fhad TR BT AT HRAT?
(@) 7 () 12 (© 21 ) 9

(i) o & ofd H 59 gt M B 78 AT SrSi B FERATRI aret ARAT B
| 48 oft, gER ¥ 4Ifed 60 iR AgAE & IR &) w9 72 off | IS
Sfqex o fhaw ARl &1 oo fdhar?

(iv) I Ag<H FHIddd (48, 60, 72) = 7Tm —2, m BT HIF T 87

Mathematics-X



2. AT 37U ST UTET BT AT HIAT AR & | I8 I THIed IR G
ofl | 98 W & Uld 980 ST &, SAIIY I dhad Hdl dic HT bl
fpar | a8 AgAH @ 919 Wal dieHT arEdl 8 | SHd U 'R WX 36 99 3R 60
Bl & 3R S S8 dicd BT B BT | 98 HeHH! & &I ASHd 8] HRAT

ITEdT STt I 9l & I 99 ®Y A Bl dicd BT HFlT fhaT |

() <MUBT ATHTA fha AZAMT DI JAFEFT PR Al 57

(a) 6 (b) 12 () 18 (d) 24
(i) YD AR BT fhd= HF IR Dol H?

Q) 3 ¥4 3R 5 Dol @) 5 A9 iR 3 Dol

(&) 2 A9 3R 4 Del @) 4 99 3R 2 DA

(i) UBT 7 42 M W ST BT BT fHar| T # ST fdwad faan
HEHM! BT T B Fhel! 27
(iv) 319 RS A BT Bt fbad el Feli?
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dgu<
3. T A Rarell & H1d WX U9 BR & SXATSl bl ATARN & o7 | Y HTelT

TP URAAT BT IMHR A 2 |

A T R (B
e ag oo WA
. 1B L3 Sy
Pl F - é !
-
-

-

() A AfTT oy 1T 9% & forg <faemd 98U ax? + bx + ¢, €, 1 'a' EHM BT
2

(a) >0 (b) <0
) >0 d) <0

(i) TaeTd ague, s YRIBI ST AN AR [Od HAT —1 AR —2 8, 98 =
H ¥ DA B |
(@ x>+x+2 (b) x*—x-2
(c) x>+x-2 d x*-x+2

(i) 'kK'® f&q 79 & forw —1 fgfaam agus (k-2)x—2x -5 TIDI 4 9 Th
gl

(iv) IS o, BIGUS flx)=x2—Tx+ 12 YID &, AT 1o+ /B HT A F1G BIFT |

Mathematics-X



(M)

(ii)

LN %
- TV \C adi 5
3 ! a A
PR <
- — e
e
Eve
3 H,w b 'y
L Aals X

SgI=

A & T8 TR WRaAR® MMHR & H{B Udhidd SRV © s U g8
9gUS AR AT AT & | U URTARID Hexd U IR & IMMPR H U
HERT & | AR H, IABT 956 R BI U G (A &1 yii=iiea e o,

3R gdfery galt 3R aqgaar ® fafe=r waf # urar o1 daar 2 |

fgfoera 9gus & 99® ®U Ha’ +bx+c,a, bR ¢
(a) I 9% HITT I ®

(b) ¥ IRdfd® W 8

() ‘@’ TP IR—IFI IRAIH W& § 3R b, ¢ Bls IRAID GE&AT ¢ |
(d) | gorie 2|

U SfIUr 9gue 19 JRIF —4 AR —5 &, T8

(a) x*—9x— 20 © x2+9x—20

(b) x*—9x—20 (d) x*+9x+20

(i) I o 3R 1/o fgfaemd agug 22— 8x+k® IRIG € A1 & A DI |

(iv) U fgomd 9gus a1y TS SRIDI BT AW — p’ BT AR I-D] BT OGS

“~1/p’.
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T = # e AR & g
5. U URIR & U &Y @ud BT g1 9T & gieT AT ©; Ue HiR¥ed wud 8 fraer

ST faf= fafaferl 99 |wTE, g anfe & foy fovar S & &k gaw
fFTTT SYANT TART WU & | 6 AfFTdl & GRAR & oIy 445 94 gHb18 U
D IMMATIHAT BT © IR 8 Wl & URAR & foIv 575 &9 SIS Ul &I
3T Bl 2 | SWIad R & forg WRasw FHHR0N &7 va 77 9187 |

z ¥ —4&f | S, ——gm—

@) Eﬂﬁﬂ'ﬂ‘c{&ﬁ?ﬁlﬁ?«lﬁww%\’?

(a) 55,65 (b) 65,55
() 55,55 ) 65,65
(i) I TA THDION & I BT Mol died & I y-34eT 9 yfaeeed g a1 g
GRIE
(@) 55 (b) 65
(d) 45 d) 50

(i) IR AR qrel URIR & el SUANT & Ty Tab IRges FHIBROT q18Y |
(iv) 5 9ewl & URIR & fory favan uril =nf2g?
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el W Haw Tt W O

6. TP fBdE I §HM P GHMER U & oIy [y W Hae qa1 8 | 39
WR ¥ e, TR g, fdast gadt anfe 3 qafed o ave @ fbad & | 98
ugel &1 oAl & forg ve fReEa =@t ok S9a 96 u@s 9 & o we
IR =TSl ofd & | 3T 7 U fhatd & foy ¥ 22 1 YIa b 3R ©8
&=l & forg 3@, Siafd AFTel 9 % 22 &1 Y [BA1 o9 S99 IR &A1 a6
s fhae @t 99 fafoig & Fgd gR &1 3 x SaRT ST O 7 3R
TS SffaRad e & foly U9R &I ¥y SaRT ST 1T &,

AL

" - '-‘ —
p—— o -
Ly B T ]
- -
e— | | | [}

(i) T TART YA B Mg R B R o1 ISR w9 9 SR T30
2

@) x—4y=16 (b) x+4y=16
) x—2y=16 d) x+2y=16

(i) ATYY FART YA BT Tg AT DI ReAT BT SISHIORNT FU F ST AT &
(a) x—-2y=11 (b) x—-2y=22
(c) x+4y=22 d x—-4y=22

(i) IH o7 & forg FeiRT ges IR AR goob wT 872

(iv) STy 3R AT Il FART YA BT g el 19N B &, T 39 1 7
&1 SR el & forg fopard vl €7

Mathematics-X




@)

(ii)

Tgfarama weftertor
FRae ok FRIR®T agd &Il SR & | QM URAR 3U-I—3AU BRI H
fUefe 79 & foTg IreMaR S &1 HAe &-d & | FEIReT & &R, AR
@ HR A 5 fHH /geT e Ford! & | Mg &1 dR 400 f&H &1 0 T3
& # FERET B BR | 4 G 1f¥w T ol 8 | 719 Y & FRed s
o fdt /der & Ifa | I W) @ |

EIR®T @ R <1 o ¥ fbai g3 T H?
(@) 2(y +5)fH (b) (y-135) e

(©) 2(y +10) f+ d) (2y+5) e

frforRad # 9 o= gfaama aHaERr MRIe & SR BT 7T BT 90 HRar
27

(@) y*—5y-500=0 (b) »2+4y—400=0

(c) »*+5y-500=0 d) 12-4y+400=0

(i) fRIeT & R BT TRT FAT B?
(iv) FER®T & aRarR &1 Jm= G & H fha=r a9g e

Mathematics-X



Tgfaema wietoT

8. UH fpuM U= R & i H AUl Ul & foIU T JFATHR qIeT g1
IrEdl 2 | 9Tl g9 & v fhda 319 IR das! Bl 918 T Bl Arof]
AT & | SHD U 9 OR% ¥ 918 oM & ol 60 HIeR dAdbs! & IR T
TH 3¢ P IR 2|

() I AR x B AT I B AR FAT BRA?

(a) 60— 2x (b) 2x+6
(c) 6x+20 (d) 20-6x

() < e Rafa # a2 &1 azwa o & (i) § uRafad 8
(a) 60x% —2x (b) 60x + 2x2
(c) 6x —20x2 (d) 60x — 2x?

(i) afS IS FT B 250 T, AT FT AU THIBIOT BITT?
(iv) IfS 91S &7 5B 400 ®, AT AWIAT drSTS FAT BT FHT 82

Mathematics-X



TR Uit
9. AT R H T /I SR MY & TG & A1 AR, SILATGT BT AN IR
A SONIRAT eAdmell @& SR Uah ufoeud! faffHior e & w9 3 9wy
2| U REM ¥ I 8% Il Udh HR¥ed S § 999 ®9 H dedT 2 |
I HREM § ITeH Uiad a9 H 4100 $HTE AT Wl b 10 d g9 H 3B 7600
shTs 8 AT Ry v Ser & e fEforad ueHt & SR <

() YT ¥ B SR SHGA BT Udl Y |
(a) 500 SHTSAT
(b) 400 HTZAT
(c) 300 gHTZAT
(d) 700 T
([ 9 d 3R 7d 99 & IRM I H R AT BT
(a) 700 SHTZAT
(b) 1400 SHTZT
(c) 350 gemT=AT
(d) 2100 SHTZAT
(i) st faRy 9 @ SRM SR sHEEAT @ AT BT AHRI TS ST B
BT |
(iv) 91 99 ¥ Hd a9 TP IS SHISTT DI Kol FEIT BI T BIFIY |

Mathematics-X




10. ST % 89 S & 6 U a1 Ul &1 97 & oY |ReT @l e & |r e
IR U SFT B ST BIAT © | SAD!T URIAT Bl BT IR Bl o1 & folv 390
aTl SR A T W STawId 9IvoT (el © | AR & U 998 o Midbcad Us
H 15 HIeR B G W UFI BT THI S A1 U Ufdd H 10 Hex bl FAM 1
W 20 U oY | &R 3T 9GE FT U 9a U] &1 Sl 4§ P IR a1 US|
T TT—INET U T B R 3Tl U8 & oy urll o & o o U &l
Ul &9 ® 918 999 < dd diedl o |

() TR FART becad Ug &I Ul 3+ 3R <& dd a1 S &1 X &

(a) 15 (b) 30 #1
(c) 75m (d) 40m
() SwIad Rafd # 59 yerR TfeT Uf ©:
(a) 15,25,35,45....
(b) 30,40,50,60.......
(c) 30,50,70,90........
(d) 15,35,55,75.........
(iii) FEH TART AR U BT U o1 & oI T HI T3 X TUET DI |
(iv) |1 Ul &I arfl @9 & oIy Waw qaRT Us & 9 T & T8 el 0 Bl T0MT
PIRTY |
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s
11. 51 @elihT AT &7 |99 a1 AR 2, Sl 98, §Yad 3Rd FHRIT # Rerd
g | 951 Tl B SHAS DG 828 WX © | $HH g1 H AT & fIY et
I AAADT TF 2| B W FoAd gU TP Afdd 7 of WellhT iR uTd
@I ARA! B BRI BT I@T| U F99 TR I TR b g51 Tellhl &l Bl
D1 a1 207 Hiex off 8IR U SART A DI BT Bl @418 46 Hiex T | Sa4
ram & a1 fAu U sffpsl | 9aq B Sls B AT B ol Jobd! 2 | afe
3MUHT AT & b SAD!T TUET BT ST Fahell 7, a1 ferlRad ueel @ SR <

() =9 faRIydT &1 9M a7 TS ST $ARA A D o4l &7 gal o @ forg
far ST Adar g |

(i) S T T GO GeATHI DI BT BT dd1g 207 HIeR AT TAT FART B & 3418
108 Hiex ¥, @ SARA B &1 BT &I @idls T 87
(a) 108 . (b) 54 .
(c) 216 . (d) 27 =

(i) WaT A D TS B AT DI |

(iv) S TIIHT BT BRI B odls [Ba-l & Sdid Wa B HI BRI &I odlg 81 HIeY
27
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12. &4 W@ 3R TG qad 94 & foy Fafa wu 9 g1 U@ o6l oed & |
A & @ & 918, Y AN FFIge] Uidh H T8d 38 I | U6 Afdd 7 o7 Ui
I YHTI D BRI T dTel ART BT TN BTAT BT AT MR SHT il
HRAT Y PR AT | I <1 [P SIA—S ANT U URE | §R ST /2 2, BRI
@I dars IR—IR gedl o <& o1 | S FHE H 180 WHI $ATS DI a7 off, i
IR & 910 B BT oY 3R 5.4 Hex 37 o7 IR ¥ 0.6 HeX Ui Ads Bl
T A g3 ST <@ ol |

| v".‘!.\f.-.”_ " "’tq - TS 3 N e
() 81 4 APs B 918 HURE | o+l R oA1?

(a) 240 Y
(b) 24 =+
(c) 120 &
(d) 60 &
([{i) 3 WPHS ® 91 78T DI BT DI Adls T BII?
(a) 0.6 HIcX
(b) 0.9 HIex
(c) 1.08 HIex
(d) o8
(i) fHd™ FTHT 9U€ AT BT BRAT B 41E 1.8 WX BN |
(iv) TH IR FIHAT BT IROTE ITD! SHaTs BT 1.5 1 Al AT 31a diforg i 9 o=
uRe | Tl gr o7
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frdonier wefafa
13. fORaT s GUsTery <9 &1 ugdl A9 iR UIgdifie] 4B 8, !
WU 1954 # 8% | 3949 A9 SR WA 1R YSeH 81 & T8l 3g®
IIadd B FHd ¢ | I iR Uit @) |81 &I S AAiReid 99

% foru yeeifal © | e fasm Jusiey 3 95 & R Bl T Xl
g forrd U8 3R R vd R &30 € | 919 iy 3R # 80 IR U dredfis
[T YUTTel] G TS § | Bd @ dw (0,0) D AT 9 fawy dr S(-8, 3),
(5,-10) 3R R(-5,-7) Rerd g | o8 <ei®d &R & &g ¥ #ex d g3 qid
A 3 |

(i) S(-8,3)3RT(5,-10) B & (i) S (-8, 3) 3R R(-5,-7) P & BT
@ X frar 87 <0 T 2
(@) 44/29 m (@) 44/15m
(b) 2429 m () V109 m
(©) 132 m (©) 8/15m
@) 163 m (d)164/3m

(i) PH—¥T TRT PR & dw A (iv) R(=5,-7) 3R T(5,-10) D &1 BT
HIH X &7 ERUCRIR

Mathematics-X



frdones werfufa

14. I8 &1 G9T Thel & BRIDH P Uh A~ T 2 5 T a1 el
HAAT B & | Gag &1 Gu Frad g, T gemsi b1 S,
faaR, AT90T, MM, AMS URS WA € | T 8T Whot H SHAT Ja§ B!
UTRIAT 99T T HTAHH R BT & | 92 & Faivr e & forg yreiAr |
HE<qqul © | I8 HASH AMD © 6 g B AT ddd ddl HAaRl H e
B SR YRAT a1 IICIAH T S IR H T 7, I8 el @ @ ff 7 9
TR el & HHATRAT TIRT I BT AT H DI ST & 3R FHDT BT
Sifee & 8 fdg IR 9gd YN USdT & | Whel bl GHIsT H 9T o & AHRIHD
gTa Sitae § R 9T A 7899 fhU o 9ad © |

3

,p-‘ - F d I 4
- 5
‘ : -‘ " R = B Qn
Nk —
Re
S |
() PR Q& dra o & a7 87 (i) SR Q& ¥ &1 T T 57
(a) 8 TBTS (a) 8 3BTS
(b) 6 3BTE (b) 6 3BTE
(c) 34/3 gBIS (c) 343 HTS
(d) 23 S8 (d) 243 3PS
(iii) /S5 P3IR R & 4= @1 g1 fbaeil | (iv) 95 R3IR S & &= 1 g fpait
2? 27

Mathematics-X @



ECALITI
15. dIex iiss feurs=: o 4 wmr a7 wiigs aer wiigs & 9 &1

e 2

O m

30 m

(i) WIS & FATA |1 BT ddls (i) TgE DI He cdTs fobail 272
a1 Bl &7
(a)44.69 m (a)5.4m
(b)22.16 m (b)21.6 m
(c)16.34m (¢)33.7m
(d)34.18m (d)422m

(i) g B FA e FaE T
BT |

(iv) CIR D& 9= & g 91
BITTY |

Mathematics-X



Tremorfafa

16. <9 U XA &, O S 8¢ 941 e el & ®U H 39 YR aRerd
BId & dIfe AT SJe Y Afdd Ush & 9% & wU H FGER Bl o | Joll, Tl
IR TR H THT a9 Afd STINT fhar S 2 |
oo fe@Te 17 o9 & N1 IRW R fJaR &) iR f=farRad dars 3d &

N o

60" \ 30° 60"
lo— 10 —fo— ¢ —of— 0 —=fo— 10 —

() a @ A4S T B? () bd AdIS FT B?

(a) 30m (a)30m

(b) 20m (b)20 m

(c) 34.6m (c)34.6m

(d) 17.32m (d)17.32m
(iii) ¢ T AR ST DIRY | (iv) d @ S8 AT BT |

Mathematics-X @



S R gl
17. h $IE R IS I e SUUE STNIES AR HAlcd & a a9 Hd
UgTel @I I Bl W R & | 9 7T <4l (Sa8 7,816 m) AR FeaArgawRy
(&A1 1,930 m) & | SUUE 9 a1 1 3R JeoAARY & ¥ & /adq HIvT
L 30° 3R 60° 7 | AR T UTSi & I/ @1 8 1937 fH#l 7 3R SUUE I
TRl & 9 @ g0 & 77 g | dqad $WR £ |

S
____’../"/,
5 CFY
—A// j, G“‘-._\.
! \..'\\
Hi P
!
i Q R
B D , & i S
ot Mullayanagiri
Devi

(i) T <A1 & RRIR & IUUT &1 | (ii) oA & oY A IWE B 0

(a) 1139.4 km (a) 1139.4 km
(b)577.52 km (b)577.52 km
(c) 1937 km (c) 1937 km
(d) 1025.36 km (d) 1025.36 km
(iil) 4% ¥ SUUE B JAE A (iv) IS B T I B AR A
BT | 7816 m BT G W ST B, AT wiaT
T & 3 BT ST BT ST IR |

Mathematics-X



S o T

18. ¥ 3% AT I8 ARAN IoiidT AR b WA SRS IR deat¥ 115
UCd B US fderme Ui &, S WA YR & Ugel SU UL HAI 3R U
TE #3A O | IRA BT 562 RATFAT BT 9RA BT T GG g4 H S ~Iqd Bl
RIS T T 1T o | I8 Jorkid Isd H Rerd & iR I8 fdwg &t
FIH HT g & |

@M

U Afdd YT @ 3R & g
F 120 AR &1 W R Sl 8
IR ufadr & MY B1 S=IA
DIV 45°F | YR BT S aATS A1
BIY |

(ii)

U I YA & MR & g
| x X R @t ¥ | AT & o
BT S~IF DIV 30° 8 | Tfe uferm
BT SATS 182 HIeX & AT DI X BT
A ST P |

(a) 110 m. (a) 18243 m
(b) 240 m (b) 3643 m
(¢) 12053 m (c) 91/3m
(d)120m (d) 107 m ST
(i) wRrr D N B U Felerex F | (v) A & 9 @ o gefiere} |

T Rarel (@i & $ars 182
Alex 7) qfd 9 7B g R Th
PR B <@arl & | afe Rarg a7
gfte | HR dP 3T HIT 60°
2| U B MR & &g | PR
fra 0 wR Rerd &7

T ROTEl (@faH T & $ars 182
AR 2) i 9 7B W R Th
PR BT @ ¢ | I g a1
3fte § BR TP STATHT DI 60°
2| PR 3R efeTdiex & 9 &

Mathematics-X
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ga @ Wyt 3@

19. T& HRE @Id (AT FAsCs fHhTed 4 goh 937 ufledn) o ARSI & Far)
2 forrd &% ar-a1E® "cdl @MAR R IEl BR, $HfH, €9, d=d, Tela
g1 Ufed & ®U H Hafia) & A1 Ue goid ufear giar © | R4 $9 v 9 o
BT 2 | 6 S &) ufgan gaar &, AR WR iyl SaRT S AT I
ST B |

HRYA Bl H TR A © 1€, IR 9IS | 918 hdl B 317 TRl bl
g BT o S FAR! BT 3Fe of X2 I | 98 S fAff=T PIoff 3R A4f & IR
EASKS IR SE RN EOIICE RN IEERCICANICERIT KECA I RCURID I

() < IS M@fT H LZROQ AT BINY (i) LRQP BT A AT HIFTY

(a) 60° (a) 75°
(b) 120° (b) 60°
(c) 150° (c)30°
(d)90° (d) 90°
(i) ZRSQ BT AN ST BITIY (iv) ZORP &T HIF STd BIFTY

Mathematics-X
—



g it Wt @
20. THU Bl ITdb Wl TART BHEI AR HHARAT & oy e feadq - & oy
AT FESITS SR & folw A1 717 2 | &Il &1 feaire o # faam a1 2 8iR
I8 ofF B AR Bic iR A T W) &9 o= %&1 81 4 T apfa #, @
O dTell Tdh 9 Tah 1T ABC # 399 UaR 3ifdhd & & I8 qoisil AB, BC 3R
CA @) ofaT$ o fig D, E 3R F IR w9l oxar € | qoieii AB, BC 3R CA
BT S B 12 W, 8 W SR 10 T B

C
F \E
O
A B
(i) AF & &aT8 SId HIRTY | (i) BD @ <418 ST HIFTY |
(a) 7cm (a) 8cm
(b) 8cm (b) 5cm
(¢) Scm (c) 2cm
(d) 9em (d) 9cm
(i) CE & &g S HIRY | (iv) I g BT AT deom 1. 7, A

OAB &T &3%hdl 3T BT |

Mathematics-X @



21.

@)

(ii)
(iif)
(iv)

g 9 Halad &awd

BTAl B FHIAT HRAT I BTN BT bl Aead B R (09 Silgd ¥ iR
31 BRI HRA & o1 IRT He &7 v gl TS 8 | 39T U e
H U FHRIE AT fHAT ST o7 | H9RIE &I T8l 7 W RITT BRI &
foTQ, ¥l 1 yde AT 9 ST 814 dTel B3 & har §of oM bl
ot foram | S & o o fwaman 1@n &, AR 9 & widl &1 TR -
IS §91Y TTY o | IS ATl 9T BT A9 5 HHI 8 iR TS 3= I Bl drerg
3 91 8, @ fA=ferlRad uei & TR

@g 9 Al 1 B g fHar 2?

a) 153,

b) 8.5 I

c) 119

d) 9.5 .

St o o o e T & g9l B .. & ®U A N SIET A1 ©
TH o9 H B [T D A I TN B |

Ife Ot 20 99 9 S € GAT UH o 9 H 0.12 I AH BId Bl g9l
HT IGJ BY, Ulel B B fHha+l dd18 B rawaehal siil?

Mathematics-X



I@ | HaAHd SAwd
22. S 99, U TR 3R U 9IS DI 24 AICR, 7 HIeR YAI3il arl FAHDIVNY a1
@ M @ BIF W 3.5 HIex ddl TR & ARIH | YT | T T4 7, o {6
e # famman a1 2 | FefaRad geal <9 & foly n=22/7 &1 UANT & |

(i) FHBIT FYSTHR G & HIH BT &AThS fhar &7

(a) 84 @i . (b) 168 @ .
(c) 175 #. (d) 87.5 @ .
(i) E1% 3R T TART TR qTel &A1 HT FIad DIV fbar =7
(a) 45° (b) 90°
(c) 60° (d) T &1 fdar I Hbal

(i) TT & I 9N BT SAHe S DIy FTaH H9 IR bl 7 |

(iv) TXTS &F H M dTell HH B TUFET HINTY, JfS T=AT 3.5 Hex & Iog
3 Hiex =}
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IS %A Td 3EaA
23. US QAT 7 35 Hiex BT & gAR Ui H g1 Yol A9 &1 Hoig fora
2| B A TP e BN DI T @M BT IBT AT | afPde A U ol
T IMHR W UHh A Riefexy & MdR # deam aw TR fbar 2|
IATRR 3R BT ARATH 50 HeR AR 21 AR 2 AR T B A HATS 19
HICA

SURIGT SIFHRI & AR R FeferRad g & IR v
() T D T AR B SAE B

(a 19m (b) 8.5m
(¢) 11.5m (d) 15m
(i) < D qER D BT SAHA
(a) 2800 @i . (b) 3850 7F .
(c) 1050 @ . (d) 1570 F .
(iii) DA DT el AN ST DIV, AT IH 4 WO Yfel & AR BT &R F WaT
ST 2?

(iv) T H SURT aig BT I AT DIy |

Mathematics-X



TGS S TS STEaT
24. UH Racle @ §HH § ddel & ol SHeo [dY I 8 3R o Raelm gof
TR B B forq Ue far Sirr & | 1 €1 U fafie Rl 9o ox ol 2idy
T AHR BT T |

TS TR TS g & 7T, dHs! BT 999 & foIv SR F 9188 o

STRIT ST &, foTee 918 I8 gRe diferer 9 ordr 2, fhR g9 ®1er o &,
fyo1 fbar STaT € 9k 399 BT 6T Oid € | R 39 ASUWR &1 STANT R
IRIG diferer faar Smar g &R fR Ue &1 ST e Aol 91T & |
RIcie @1 [ Ha1E 26 A IR TFAHR 9T DI HdTS 6 WAl 8 | AFTHR
AT & MR BT AT 5 FHT R JAIIBR 1T BT ATH 4 A4 2 |

() IR ITTHR AWT BT Ut FT | 41 © a1 Ue fHI1 I aren 9% d @

(a) 807 I . (b) 82m a¥ .
(c) 84m T . (d) 88w a¥ .

(i) 39 RadM B T9H H Uga bS] BT AT &
(@) 92.5m &9 HH. (b) 89.5m T HHI.
(c) 85.5m T+ . (d) 72.57 G91 |HI,

(i) 3 T vl AR T R Rad™ &1 Ue HA DI AW ST DI |

(iv) I Ue HUY 5% BT Ge <l &, Al 200 RacHl HI U dA P AR 9714
DI |
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wiferent

25. BHE—TRIETd SUTd: BIA—RIed AU Tdh Whol H AMIifhd BHEl &l W
3R 39 o H ReTd! o) G & 19 ey BT q9d HIAl © | IE by HRON

{ FE<aYol © | ISRV & oY, I8 & | & g fb 9 T R FHH

e 8F ST 3% &, I8 B 0 9= &l AfdTa &9 < @ 9131 $T Fhdd

& ol & | FfaRad faaver wRa @ Swa wreafis fagarert (@aet 28 I
3R 7 dw WA U< § I5T9—aR BE—eTd S uTa T 3 |

o

SSS

< o

gfe BT B &1 AT | AT o)/ IS &
15-20 3
20-25 8
25-30 9
30-35 10
35-40 3
40-45 0
45-50 0
50-55 2
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@)

" fx.
((1) z:lf; i

(© nxXl fx,

HIfETRT AT B BT G ©

n

2

X
C.].

(ii)

(@ 1+ h

n
——C.J.
;¢S

(c) I+ x h

ggel fafy gRT Ay §1d A & fog g3

n

®) LS

d) n+= fx,

ﬁ—c.f.

(b) n+ x [

n
I+——c.f.
5 S

d
(d) 7

x h

(i) SURIGT STTHS| BT AR A BITY?

(iv) 25—30 3R 45—50 @ I 3Pl BT AT FIA BISTA?
et
26. 2020 TIHIT TS H GHYT BT 200 HICX 3l YR 3 3R 4 3K Bl g9
off | U TUard &1 STANT S FHI BT IdT o & forv fovar 1am o, foras
QFICl & U FHE Pl 200 Al s+ H FHI Tl o |
T (D H) | 0-20 20-40 40-60 60-80 80-100
BIAT BT T 8 10 13 6 3
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@)

(ii)

(iif)
(iv)

27.

@)

(ii)

(iif)
(iv)

1 i & NIdR <Is & &= dTel BTN &I A&

(a) 10 (b) 8
) 31 (d) 13

AETd a3 3R dgd aF B fFreretl ARl &1 id @

(a) 30 (b) 50

() 60 (d) 40

U BTH SIRT QIS AT R # ol a1 A1y A8 ST HIRTY

SURIT 3hSl BT qgTd HId DIVIY |
PURE]
fa=rferRaa @7 ud 3R (1) | (d) d& U & SR < |
3T 7 52 AT & Ui BT U Uade forar| 99 9 o9 T Th TR% 39

(@) 13 (b) 17
) 14 @) 12
I F9 Y 1Y & Ut b Y] AR89 Be gU Udb A A U Ul T |
f®Tel T U & AT B B ARIHT @

(a) 1/4 (b) 1/2
(c) 4/13 (d) 2/13
TP BTl T B 31 B UIRIGAT ST BIRTI?

T Tl BTl U= IR T BT 5FhT udT AT Bl uifehdr sid BIfor?
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YTfrehar

28. MHRT R GHT BT ST BT WA F& HIAT € | T 39 919 B oIy of g 7 &
% el DI YH BT | S5 4 (Db el iR I8 T & oY & B @
YH B, S5 YD 1T BTl BT bA b |

-~

() HA TRUTAI B FHIAT HE=AT:

(@ 8 (b) 6
(c) 2 (d) 4
() I RIgdl BT TH ARSI IV W 3 TS M B YIRIHT:
(a) 1/4 (b) 1/8
) 7/8 @) 1/6

(i) MEHT HEA 2 fF R T2t 9 | HA U fad fAerar g, a1 7 sha ot iR
U PO B | AMEHA & WA Y& B B UIRIBAT 1 DI |

(iv) gafd el & b R g3 SI1eT A SI1eT U ue fidl Y df 3 W g% B
S| GHfT & T P& B DI WIS A1 DIy |
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(i) (d) 12
(ii) (c) 21
(iii) 15 R
(iv)m =2

(i) (B) Fig<iH AT D (36, 60) = 12. 39 UHR B 12 HeHHI & 1 FA 9
¥ faaRa feg Sme |

(ii) (A) Y® 1A BT (36 + 12) =3 HF 3R (60 ~ 12) = 5 Bl el |
(iii) e AU D (36, 42, 60)= 6. 39 UHR Bl 6 HeA I & 41 FHH ©U
¥ faaRa feg Sme |

(iv) 9% Afafr &1 (36 « 6) = 6 WY, (42 = 6) = 7 M, 3R (60 = 6)
=10 Bl AT | 39 UBR 9IS AR BT 6+ 7+ 10 =23 Bl U< &1 |
(1) (A)>0

(i) (C) x2 +x—2

(iii) k> =5

(iv)a+p=73R ap=12
Vo + 1/p = (o + B)ap = 7/12

() (c) ‘@’ TP YRR IS F&T & IR b3AR ¢ BIg | IRAAH FEAT ¢ |
(ii) (d) x2 + 9x + 20

(iii) ‘& = 1/4

(iv) k(x2 + px — 1/p)

(i) (b) 65, 55

(ii) (a) 55

(i) x + 4y =315

(iv) 380 & TS
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6. ()(d)x+2y=16

(i) (c) x + 4y =22

(i) x =% 107 3R y=3 3

(iv) 3T & T x + 6y = 28 3R ATl & oI x + 4y =22

YA BT T8 gl IR T 502 |

7. (i) (a)2(y+5)km

(ii) (¢) y* + 57— 500 =0

(iii) rfer =20 fob1. / EeT

(iv) Ig = 16 12
8. (i) (a) 60 — 2x

(ii) (d) 60x — 2x2

(iii) x2 — 30x + 125 =0

(iv) drers 10 #ex a1 20 /1. 8 Adhdl @
9. (i) (c) 1300 gHTSAT

(ii) (b) 1400 SHTSAT

(iii) @, = 600 + 700 7

(iv) 38500 gHTAT
10. (i) (b)30m

(ii) (c) 30, 50, 70, 90, ....

(iii) 410 m

(iv) 4400 m
11. (i) Pl &) |aeyarn

(i) (d) 27 m

(iii) 184 m

(iv) 621 m
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12. (i) (a)240 cm
(i1) (b) 0.9 m
(iii) 3.6 m
(iv)5.4m

13. (1)(c) 13y2m

(i) (b) V109 m
(iii) T
(iv) /109 m

14. (D) (c) 343 3PS
(if) (b) 6 3BTE
(i) 6 SHTS
(iv) 32 ¥PTS

15. (i)(c) 14.34m
(i) (¢) 33.7m
(iii) 19 m
(iv) 10.2m

16. (i) (b)20m
(ii) (d) 17.32m
(iii) T 30 m
(iv) 34.64 m

17. (i) (c) 1136.4 km
(ii) (c) 1937 km
(iii) 8385.7 km
(iv) 45°
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18.

19.

20.

21.

22.

23.

(i) (d) 120 m

(ii) (d) 107 m (ST¥T)
(iii) TRTRT 107 m
(iv) T 214 m
(i) (b) 120°

(ii) (b) 60°

(i) 60°

(iv) 60°

(1) (a) 7m

(ii) (b) 5m

(iif) 3m

(iv) 20m?

(i) (b) 8.5cm

(i) Hbfad g
(iii) 132 cm?

(iv) 505.20 cm

(i) (2) 84 m?

(ii) (b) 90°

(iii) 9.625 m?

(iv) T 5.11 m?2
(i) (b) 8.5m

(ii) (a) 2800 m?
(iii) 11407 S0
(iv) 17587.5 m?
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24. (i) (c) 84m cm?
(i) (a) 92.5 mw cm?
(iii) T 9.65 TUYA
(iv) 1833.50 3T

I X
n

25. (i) (a)

n
——ct

ii / 2 x h
() (c) I + 7

(iii) 37.5

(iv) 28.21 ST
26. (i) (c)31

(i) (d)40

(i) 43 AD<

(iv) 40 ADE
27. () (a)l3

(i) (a)1/4

(i) 0

() 1940 7 50
28. (i) (a)8

(i) (b)1/8

(i) 7/8

) 1
(v) PRy

Mathematics-X



ARMH T99 UA-1
HAT-10 TT-2022-23
fawa-Tfura

g 3 "e TRy 3Tk : 80

=T feer
. SHUH U H5WS AN, § 9 T ARS T

WS A # 20 9ZAGT T (MCQ) &, RTH & Uxd # 1 3(d 7 |

we g 5 yvd g, fT8 9y H 02 37 2|
Ts A H 6 U e T8 9 udd B 03 3(d 2|

We T H 4 g 2, f97H 9 9D H 05 3(h 2|

AN G o

TS § W AIIHT Bl 3 B MTRT YDHIGd SHISAl & (IUD H 04 () HH:
1,1 3R 2 3Bl & Al & SUATT & A1 ¥ |

7. |9 e yfard € | BTAifd, 5 3BT & 2 U, 3 Dbl b 2 YT AR 2 Ahl B
2 9o # U 3NdRe fdwey ueH foar Tar 2| WS § B 2 bl b gl H

s 37faRe fadbed ye fhar mar 2|

8. T8l Bl W AEYIF B, WH—JR U 918G | I AR S AT BT Al
n=2?ﬁﬁrﬂfl
7
s 3

e I H 20 gz &, o @ udd A 1 3id 2|

1. 99 ST a3k b T gTHS Yo 39 ISR & fh a=piq* 3R b =pq’, STt
p 3R q3MT A& €| If HCF(a, b) = pnq® 3R LCM(a, b) = p'qe, T
(m+n)(r+s)=

(a) 15 (b) 30 ) 35 @) 72
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AT p U VT | 7 | fgena i et 1a p & orEs & w9 §
g B

(@) X2—px+p=0 b) —(p+D)x+p=0

() x*+Hp+Dx+p=0 (d x*-px+p+1=0

e o 3R B, IgUT f(x) =px2—2x+3p D YIF & AR a+P=0f 8, p&:

-2 2 1 -1
(a) ER (b) 3 (©) 3 (d EY

Ife THHRON 3x +y =13 (2k — D)x +(k — )y =2k + 1 BT o1 3RITa B, A
k=
(a) -1 (b) 0 @) 1 ) 2

I T AR Ig4sl PQRS & ¥ P(3, 4), Q(-2, 3) 3R R(-3,-2), %A H foly
Y g, d g9a Ay Y S & fdwn® €

(a) (-2,-1) (b) (-2,-3) (¢) (2D (d) (1,2)

AABC~APQR % | Ifd AM 3R PN &HeT: AABC 3R APQR & ¥vaiq ¥ iR
AB?:PQ*=4:9 8, dl AM: PN =

(a) 3:2 (b) 16:81 (c)4:9 (d) 2:3
IfE x tan 60°cos 60°= sin60°cot 60° B, AT x =

(a) cos30° (b) tan30° (c) sin30° (d) cot30°
IfS sin O + cos 6 = \/5 g, dl tan O +cot O =

(a) 1 (b) 2 (c) 3 (d) 4

41 7S M@l H, DE || BC, AE = a $&T%, EC = b $&T5, DE = x $&18 3R
BC=ys®1E & 378 A R 9 &7
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10.

I1.

12.

13.

14.

15.

a+b ax y X a

_ _ a —
o © VT © = @)

(@) ¥~

ABCD U& He & o798 AD || BC 3R AD=4cm g | If¢ fa@wui AC 3iR BD

- o 40 _DO _1
TH TR & O R 39 YR yfawms &d © & oC- 0B 3’
BC =
(a) 6 ¥ (b) 7 ¥ (c) 8™ (d) 9=

gfe 3 T F31 916l U gt WR 60° & DI WR D! g al RN @Y Gl
ST & 7 Udd I V@l B ofdls S]eR Bl e

(a) #qﬁfﬁ (b) 3 H (c) 6™ (d) 33 &40
I BT &G, A 6 9H D v # ifehd fHar S FHar B, =

(a) 36m I I (b) 18n T AW

(c) 12n Tt &+ (d) 9 T |

T TN B ddlg, STy AR SHaTs BT AN 64/3 T & 3R g9 [AH0f &1
AqE 23 W R | I @7 Ho U & 2

(a) 48 a7 AH (b) 72 AW

(c) 96 T | (d) 108 a7 JH

e &l sifrs & dgaTd SR AI® BT AR 24 7, Al AAD AR AT Bl
R &

(a) 8 (b) 12 (c) 24 ) 36

0.25 #Iex 341 & Vs iR uid gRT 11 {6l &1 g8 a7 &= H fby Ty
TIHRI DY AT B

(a) 2800 (b) 4000 (c) 5500 (d) 7000
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16.

17.

18.

19.

freferRad faavor & forw

DeET 0-5 5-10 10-15 15-20 20-25
IRERT 10 15 12 20 9
D AR IgAD af Bl ael Wl BT AT @

(a) 15 (b) 25 c) 30 (d) 35

Tl U U AT SBTA Y| HFH A HH UH qR 6 M Bl YIRS -7 87

1 7 11 13
@ o3 ®) 3¢ © 3¢ d) 3¢
5sinB-2cosf
A Stanp =4 ¥, W SsinB+2cosp
1 2 3
(@ 3 ®) 3 © 3 (d) 6
93T 19 3R 20 & foru e wea Hw=am 19 3R 20 H, ifA®ed (A) @ T

HAT & 9€ HROT (R) ST B &1 71 7| |92 fAFvew g+ |

AMDHAA (A): IR I F=RAT BT UG 5780 © 3R ST HCF 177, @
IHBT LCM 340 2 |

®ROT (R): HCF &A1 LCM &1 T&h T[S 8T & |

(a) GFI MABAT (A) IR BRI (R) I B 3R HRUT (R) AHAT (A) B
TE IRAT B |

(b) THI MAHAA (A) 3R BRI (R) A B <fthT HRUT (R) IHBAT (A) DY
HE ARAT TR 2|

(c) BT (A) ¥ ® Afhd BRUT (R) 3T 2 |

(d) JAABAT (A) 3T © AfhT BRI (R) T T |
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20. 3P (A): AT ABC &1 qaidil AB 3R AC & A=g—fdgail & faene®
HHI: D(3,5) 3R E(-3,-3) 8, @l BC=203%TS ® |

BRI (R): [HHA Byt @1 a1 gorretl & Fed [l T el arell v das
oI & TR AR SHS MY & aRIaR Bl 2 |

(a) SFI IMAHAT (A) IR BRI (R) I € IR RO (R) JIWFHAT (A) B
AL IRAT B |

(b) THI SMAHAT (A) 3R BRI (R) T & <fh BRI (R) IABAT (A) DY
FE T T8 2|

(c) BT (A) ¥ B Afhd HRUT (R) 3T 2 |

(d) IIMABAT (A) 3 & Afhd BRI (R) T % |

s d

We g 5 Y g 8 9 ydd d 02 3 2 |

21. IfE 49x + 51y =499,51 x +49 y=501 8, A x 3R y BT A M HITY |

22. <= feu fm o, afe j—g=% AR /1= 22 a1 goisv & ABAE~ACAD
2

23. <1 S AT H, U gl Bl e 08 | LAQB T SN, I8 a1 gu & fh
PA 3R PB g @I w3t v@mg & ok ZAPB=75°% |
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24, U& TSI @ e &1 g8 &I dd18 6 A1 21 7:05 991 I 7:40 I T oI
qrel & BT &Fh A DI |

JAdT

4 TS Ml H, IgH T ABCD @& 9N A, B, C 3R D & &g AR 7 AHI
roar @1 = G 78§ | BHIifed &5 &1 &% A DI |

A

B

25. 3f¢ sin(A+B) =1 3R cos(A-B)= — *f <A+B<90° 3R A>Bg,dl Bl
A 3R B ®T A9 ST HIFTY |

S

cosO—sin® 1- \/7%\|

S =T DIV O AT BISY Tq
A ¢ cos 0+ sin O 1+\/_

s 9
Tsa A 69T T, -9 4 AP & 03 3P 2|
26. fean g & 3 aufRaa 8, Rig $INT 6 54243 Uy 2|

27. A 98U x>+ px +q P FLID, 98US 2x> -5x -3 fb YD & A A YA ¢,
al p 3R q@ AF S BT |

28. U& ¢ UH 99 A 9 o (R@d g 99 o=t 21 3fe ¢ 6 fHH /=er
ol B, O 99 RuiRd 999 9 4 52 &9 o ra | 3R, afe 291 6 fbHT /Her
1 o), Ig MuiRd 99 | 6 € 3IfS® oIar| Im=AT BT 98 ST BV |
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34T

IS B URT §B dldelc off AR SHH S8 &l dic AAR B H fawiford fdan|
IH UBA die 32 Ufd 3 dfdele & &% W 3R ORI die % 1 Ufd didele &
R W 991 SR IW qA 2 400 U fBAT | AR WA Ul die BI T 1 Ul
dfdelc BI aR I 3R T dic Bl T4 9T 5 dldbeic &1 & A &1 BIaT,
BT Bl FUE T 460 BIAT | SHD YN dlhaic bl ol F&IT HId DI |

29. fa=forlRaa &1 Rig difsu fe—

tan’ 0 cot’ 0
2 + 2
l1+tan“©® 1+cot" 6

30. fag PINIY 5 T g @ aRvTd AR agysl FHagys aidT 2 |
arerar

M #, XY 3R X'Y’, 0 bg drel fbdl gt WR a1 FHIaR el v & 3iR
Wl fdg C W weivam AB, XY @ A3IR X'Y' &I B WR Ulees -l &, AOB

= secO cosecO — 2 sinb cosO

BT HIY FIT 27
X Y
+“—® P A *—>
o
4+—@ *—>
Xl Q B Yl

31. <1 fuapi @1 Ue A1 STl Sl © | Fefeiad &1 idddr & e?
() FF | HH P ford e
(ii) 31fr®a¥ TH UT I
(iii) To ford 8iR & ue o
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TS §
TsTH 49 T, 9% 4 9@ H 05 3 2 |

32. Ud RafiT qa &1 W= & g |1 uigy &1 YA &A1 ST & | afe 98 s
@ UISY Bl 4 ©c 3R Bl AN & UgY Bl 9 8 & U SUINT fhar Srdr
2, A1 O ®acl AT & ¥R S FHal & | I BIC AT FT UISY G DI WA
@ foIU 98 @ @ 918U W 10 ©S IS ofar &, T HINT fF s qrgy
DI T DI T F 4R H a1 FH/I em?

3AAdT

600 fFHY @1 S H T fA9M ©RE 99 & HROT 497 81 AT | AT B forw
D! 3T Y U= AT T | 200 fHHT /€T HH B & TE 3R SSH
S 99 4 30 e @1 gig g3 | S & iR srafer o1 ud o] |

33. fag oY & I v B &1 U Yol & FAR 3= &l sl &l
A=—Rr= fdgall R ufiees &1 & oy e Y@ Sl oy, a1 3 3= &l
oI T & 3rgurd H fawifora 81 ol 2 |
SWRIGT YHI BT TANT DR Rig BINY [ At & gfoess fawg @ glax
THed & YR & FAGR b AT IR—FAMIGR YSTRll Bl FHE ard H
ferTfre el € |

34, UP 5T H YR 916 & HROT SOIRI AN 8- 81 Y | 50 Fhal 4 AFfed w7
H 1500 < & oIy T8 IR DI ITAY B AR R @I B FAM WY
A AT B BT v forar | gde T w1 ae R JaFeR & [
MR 357 2.8 HIex 3R AT 3.5 HIeX & IR ST AN AN R 5
@ 1Y TFEER 8, olfh Halg 21 HIeX 2| I < 9 @ forw SuarT
fPT ST a1t DA BT BEd 120 Uiy aiHex ®, @ S o @ ol uda

Whol §RT AISM HI T I ST BIFT |
AAdT

7 HERIER YoIT a7l & FH 31 B96R dfa¥ & | Ugel 99 & oY Hedd |
B B Yol & IRIER AT BT U LT BTl ST & | I8 Mellg Secl
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2 3R TP [ag 9 & foly TR O9 @l 9dg @ Y W @ T 8 | T

DIV

(i) 991 &1 Y ST & Gl NI &%l Bl U

(i) ¥ 9Tl UAH 9 SNT BT

SIBNE

35. fr=feiRad sffwsl &1 #reds 525 © | Ife |t aRIRGAT 100 &, a1 x AR y &

A ST BITT:
CREK BN CIREIRGI

0-100 2
100-200 5
200-300 X
300-400 12
400-500 17
500-600 20
600-700 y
700-800 9
800-900 7
900-1000 4

TS g

&9 TSl AEnRa yed fard €
36. 9 wTel-1
T HUTC A8 P SIS AT SHAYM Tdb IT Udh ¥ 3ffde ST sifaqfaar

BT SYINT BB Udh fAHIT BT AR BT 8, o1 el H8T ordr 8, s

Plg AANAT T8l BIdT © 3R BIg AT el 8idl & | Vaeiiie wu 4, greiA

M 3R ST Hofl H SR BT STINT fhaT SIaT 27| 3T B3, ST,
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U anife R Sl e T wehd © | A femar A Afder & yRidticad

JUSTAT § U T8l aral B9 &, T a1, 11 3R 3RITT_ &1 S
PP 91T TAT 2 |

g RIUGR 7 IWIFd ($5igd | URT Bbx el &1 U 99 &1 faarR
5T | 3o &M #§ Adiear gRRT a1 @ forg, I=M Fdta a8 wR e
JIRIT| IR YA HY M Ued & forg |\ areydl, I iR 9Ha1g
e &1 gwiETe A
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C M

FrefelRad Uedl & SR o9 & oy SIRIGT MR &1 TIRT BIRTT:
(i) fdg B3R F &I fAam arel Y@rds & dqrg - 27?

(i) MBI &1 da Z=agyst WXOP & fa&uil &1 uftreses fdg g a1 2 &
IBENICCTIRE

(i) y 3167 W AR G 9 A fdg & fdena @ 22
3rerar
AHed agYol AFGH &1 &=wdl fdha-n &7
37. 9 WII-3

Whol & AUNTR &1 FE07 &8 | HH 1500 AN BT FHRING B & oIy
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38.

T ST o7 | HRIAT BT Adbfad JPR AT H §9 YHR T ST 8 [
UG 31! qaadR dfad # el arell | 10 Wi «1fde & |

(i) T ugell IR ufdd # 30 | &, 1 1091 ufdq 4 fa= €I s8Rf?
(i) TR # 1500 el & fore fha+ dfaaat g anfe?
Jrerar

I FUMTR § 1500 Wl B ARl &1 o1 ©, a1 10d] Ufdd & 91 fha=
IS ol o 9y 87

(iii) afe V9IFTR & 17 dfaqat & O §/= @ 9fed | fean A g
9 ¥TSI-3

g9 QAT 7 §A1S ST8IGll Bl SMHAN H ISd gU I © olfdhd WFE I Ll Fran
BT % a1 orgel # 9wt a% o9 ugad € TR e wgi (TER)
YTSS—MIRT €4S I I=h! §RT UG &) SH dTell Uh HdT & S
S WR SR PRI garg &3 & Ay U gHnT & Aread 9 39 o1 el
BAT 8, AR IR ga18 &5 & fI9 B AAedR FdY U B Fhdl
2 | T3, Ig 99 BATs IARId AHGd SATAfT 3R Bramofa w smniRa
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i B S i e 2 el T b D By - 4 8
R R O T e p ] o N s L s S TR
P R e R e 0*70144&0—"%.1,#»1 S VBBl DEPNEG ‘&

Sttt ds Ladbebaiass CEry G b il Rl : Ky
N R e dh . Bt 4 - b o«wm '...4v~*.4,. M ol ﬁm&‘
"Q—b"-’.—.g#q"-oo.f .—UNJQ‘. pn 54 R R . g™ %8,
b P & 20 801 e T e —

fafer=1 srauRUmeT BT ST BRe gedd iR frfEd fear ST 2

farey fag Ty Sarexor #, et 7 o 5 9 R Uw i 9 Us g9 Se
BT IIT BT 60° 2 | 30 WHS HI IS & 918, Ig @1 AT & fb I~
BT 30°H gIA AT B | fOHE @ $AE AR 30004/3 Aex & 2
SWRIFT SIHGRI BT FANT f=fRad wei @ Sax dIfivTu—

(i) SRIF R BT IR wY ¥ UM & folw g AHI{bd A6 Gl
ATeRfcT F18Y |

(i) fo T ERT 30 W # T &I T3 g fHhar 2?

3AdT

SIS BI ReR WA §Y, ST ISM & aRM, I8 <@l AT fb 15(4/3 1)
APS & dra, I~ DIV 45° BT TAT| I 7@ # el g0 q9 &1 T8 87

(iii) o @7 Tfey et /eer & @ 27
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fae: v
AA—2022—23
AT 93 Y¥9—2 Bl Afed Scx
THY: 3 TS STTFHTH %80

GTs—3
1 (c)35
2 bO)xXX-(p+Hx+p=0

2
303

(d) 2

(©) 2,-])
(d)2:3
(b) tan 30°
(b) 2

0 N N B

ay
a+b

9 (c) x=

10 (c) 8 A

11 (d) 33 &40
12 (d) 9 a7 &
13 (c) 96 @ |™

14 (b)12
15 (d) 7000
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16

17

18

19

20.

21.

22.

(b) 25
11
© 3¢
1
@) 3
(b) THI TAHAT (A) IR HRUT (R) T &, ofhd BRI (R) 3B (A) DY
FE T T8 2|

(a) SH1 3IAHUA (A) 3R HRUT (R) T § 3R HRT (R) IAHAT (A) BT A&
AR B |

s d

Gl THIBRUN BT Sirew Ud 10 ¥ 9FT Hx- IR 84 9T 8l & x +y = 10
T FHIDHRON BT TS UG -2 W 9N BRI U BH UT BT 8 x-y = 1

9

ﬁwﬁwﬁaﬁmmﬁw,ngsﬁ?yzz

AABCH, /1= /2

AB=BD ..... (i)
AD AC
e S E ~ 8D

JHIBRT (i) & FRT, & 9T 83l

AD _AC i
AE AB

ABAE 3R ACAD ¥,
AC _AD

AB AE

ZA= /A (S9)

<. ABAE ~ ACAD [SAS &&=uaT fad 4]
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23.

24.

ZPAO = ZPBO =90°
ZAOB =105°
ZAQB =" x105°=152.5°

) 360°
Uh fAde d 94971 BT = 0 =6°

5 7:059 7:40 8 99T BIOT =35 x 6°=210°

~ PN 210
-, e 9 93 8w 35 fAmie W @ &3 &1 fEwd = %Xn%z

JAdT

AT LA, /B, ZC TAT /D $T A9 HHT 0,,0,,0, T 0, 2 |

1?72 73

U B =D AD ASIES BT &% + b B D Boads BT a3%hd

+5g CP PBouds &7 89%d + 5 DD Boavds o7 b

= —1><n><72+L><n><72+ixnx72+e—“><7t><72
360° 360° 360° ©

_ (01+62+63+64)Xn

x 7*
360°

_ (3607 22 5 g
360° 7

=154 9 A
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25.

26.

sin (A +B) =1 =sin 90° = A + B =90 ()

3
cos(A-B)= % =co0s 30° = A-B 30 ...(11)

(i) 3R (ii) &, ZA = 60°
3R /B =30°
37T

cosO—sin6 3 1—\/5
cosO+sin® 1++/3

LHS & 373 3R 8 Bl cosO I YN BT W,

l1-tan® 1—\/§
1+tan® 1+\/§

LHS 3R RHS & T &+ W tand = /3
- 0=30°

s 9

o o 5+2\/§Q€5Wﬁﬁuﬂw%aﬁsﬁ§$wﬁmmﬁpaﬁ?q

BT T 3R q#0 T |

SR 5+2\/_:B
q

aa 3P0 i)
2q
& p, q, 53R 2 OIE 7, 31 FHIDHROT (1) BT RHS GRHT B | IR, FHIHROT

(1) @1 LHS, /3 & ST & ouRfy €1 g8 99 =81 2|
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T FE fARIETI QU1 TeTd RN & HROT YT 83l 2 f& 5+24/3 U aRAd
e 2 |
A 5+24/3 AR T |

27. AT 98U% 2x2—5x -3 & YD a iR BT

5
Fi_GIOHrBZE

3ﬁ'\’ocB=_73
AT X2+ px+q D YLIAD 20.30R 2B T |
dqd 2o+ 2B =-p

2(a+P)=-p

5
2><5=-p

Lp=-5
3R 200x 2B =¢q
4aBf=¢q

28. AT ¢4 &I IRdfAd a1t x fbHY /gl iR aRdfde 99y y e B |
Wﬂfﬁm =xyﬁ5fﬁ
ARATTIR
Xy = (x +6)(y - 4)
= -4X + 6y -24=0
= 2x+3y-12=0  ..(0)

288 Mathematics-X
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T UBR, xy = (x-6)(y+6)

= X-y-6=0 ..(ii)
FHIHIT (i) 3R (i) BT 8 B W,

x =303 y=24

A ATAT BI a1 =24 x 30 =720 fHH

AT

g T odfc AH didbolc BT AT x 8

3R dfc B# dibelc & A=A y & |

-, didhelc B FoI T =x +y
xir”ﬁﬁreao‘rizcr%sfr”ﬁﬁrea%‘ra‘\fﬁw:%x
y Aidelc &1 31 Ui dldelc & R | g =y

31 §x+y:400

= 2x+3y=1200 ..(1)
4

Sl UBR, X+§y:460

= 5x+4y=2300 ..(ii)
FHHRT (1) 3R (ii) DT A B W
x =300 3R y =200

S X +y=300+200=500

31T Sl b U 500 dldbeic o |

sin’ 0 cos’ 0

cos’ 0 sin’ 0

29. LHS: sin’ 0 cos’* 0
1+

5 I+——
cos” 0 sin” 0
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sin® 0 cos’ 0

_ cos’ 0 sin®
(cos’0+sin’0)  (sin’ B+ cos’ B)
cos’ 0 sin’ 0

sin*@ cos’O
+

cosO® sin0

sin® 0 + cos* 0

cos0Osin0O

(sin® @ + cos” 0)* —2sin’ cos’ O

cos0sin0

1—2sin*0cos’ 0

cosOsin0O

1 2sin’ O cos’ O

cos0sin0 cos0sin0

= secOcosecO — 2sinBcosO
=RHS

30. A ST ABCD U VAT HHadYS & Sl &g O dlel god & IR 59 UHR
g f% AB, BC, CD 3R DA JT &I Ha%T: fdg P,Q, R 3R S w2l &xd 7 |
& O o forddl a1 g & gt wR Wil 18 el Ye] o #§ e/
gl € |

DR =DS ....(4)
(1), (2), (3) 3R (4) ®I T W H U BT ¢ |
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AP+BP+CR+DR = AS+BQ+CQ+DS
(AP+BP) + (CR+DR) = (AS+DS) + (BQ + CQ)

. AB+CD=AD+BC ... (5)

9fd AB=DC 3R AD = BC (F9MItR Ig4sl ABCD &I fausia o)
(5) ¥ ST W H YT BIAT &, 2AB =2AD

a1 AB=AD

.. AB=BC=DC=AD

6 FHAM M~ Y3l gl U FHR ag4l Uh AHIgYS ©, $
ABCD U \aagys 2 |

37T
X Y
«—e *—>
“—@ o—>
X’ Y

OC &1 ey |

AOPA 3R AOCA ¥,

OP =0C (V& & g 1 f2rsam)

PA=CA (I/@d g | 31 T2l waRil &1 o418)

AO = A0 (IWIF)

ST, AOPA = AOCA (SSS HaRTHHaT M & 31 JdAR)

a1, /1= 22 (CPCT)

39l UBR, /3= /4
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31.

32.

ZPAB + ZQBA =180°(g 3dR® HI0T XY|IX'Y' & ¥9 § RS ©)
2/2+2/4=180°

22+ 24=90° (1)

Z2+ Z4+ ZAOB = 180° (HIVT Il )

(1) T YANT HA 8Y, &H UK Hdl &, ZAOB = 90°

(i) P(zﬁq@zﬁqwﬁmaﬂﬁ):%

(i) P(3TforwaH Ud Ue 1) = %

o

(ii))P(VP ford 8iR & Ue o) = %
s S

AET &b Bl YRA © oIV 3bol 98 UIgY gRT fordm a7 89T = x B

31d: BIC UIgY gRT foldr a1 7Y = (x + 10) &
4%@%?@6{3@@%%:%@@

9
x+10

9Ee ¥ I Y2 BIC UgY A WRT UM =

g OHd § fob

4 9 1
— 4 -
Xx x+10 2
ST AXATHRIT UR el 2
x>-16x-80 =0
=>x+4)(x-20)=0
x=-4,20
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X KUHS 8] 81 Ahdl |
3d:x =20
x+10=30

ST UTgY 3Thol b Bl 20 B H WA 3N BIST UIgY 3lbol <b Bl 30 TS H
TRATT |

4T
a1 fa|E &1 A T x B/ ger g
3R famme @1 vt g8 i (x-200) f&# /Her = |
R =600 fbar [fear ]

(@ i 9 foram Tar §99) - (Tl |999) = 30 e = 0.5 &<

600 600 1

x—=200 x 2

ST EREATHIV W ST &

x> -200x - 240000 =0

x2-600x + 400x-240000 = 0
X(x-600) + 400(x-600) = 0
(x-600)(x+400)=0

x =600 or x =—400

Afs Ty FeonHe & & bl |

- A i 600 fHH /ger 8 3R

S< @ FEiRg ah %:m@
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33. 3mpfd

feam gam, Rig &< 2, <=
Juafed

D C

VAN

G

A B
A IRy ABCD & 99ar & foisd DCJ|AB & iR EF U @ & S AB
& TR § 3R gAfery DC & FHAIMR 2|

DE CF

%@W%\':EZE

I : AC BT T o f6 EF &1 G &R firerar 2|

Suufed: AABC ®, GF||AB

L6 _CF pr i
G~ Fg BPTEN] (1)
AADC ¥, EG|IDC (EF||AB 3iR AB||DC)

SACACI &) PR )
. GA " Fa [BPTERT] )

(1) 3R (2) ¥, 8 U< & &,
DE CF

EA FB
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34, 999 B AR DI BFHAT (1) =2.8 W =¥ & AER B FRT (r)
daq @1 Sars (h)=3.5 W
¥ B HAs (H)=2.1
AR W B fodd S = /(2.8)° +(2.1)
= J7.84+4.41
= J1225=3.5%

T M & Y Ugad T BT &Fhel = gl &I CSA + U, BT CSA
=2xmx28x35+mx2.8x35

=61.6+30.8
=92.4 9 Hex
2120 gfd af MY @Y <X F 1500 S BT ANTd = 1500 x 120 x 92.4
=%16,632,000
. 16632000
T M & oy YD Thel BT &4l =" - 7332,640
3rerdr
T 3
BT 3

(i) U8el Y 3 & folT SA(S)=6x7x7+2mx3.52-1x3.5
=294 +77-38.5
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=332.5 0 Al

R Y B & U SA(S,)=6x7x7+2mx3.5- 1 x3.5

=294+ 77 - 38.5

=332.5 0 Al

ar S;: S, =1:1

2
(if) €S TY ST BT AT (V)= 7x7xT=T7wx3.5
g3 391519 e
6 6
R AU 3 BT A (V,) = 7><7><7+§n><3.53

— 343+ % = —25697 ERRE]

35. HIEId = 525, 31T AEIS a9 = 500 — 600

CHEC RN IRARAT AR IR
0-100 2 2

100-200 5 7
200-300 X 7+x
300-400 12 19 +x
400-500 17 36 +x
500 600 20 56 +x
600-700 y 56+x+y
700-800 9 65+x+y
800-900 7 T2+x+y
900-1000 4 76 +x +y
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36.

(ii)

(iif)

76 +x +y=100 = x +y =24

x100

50— (36 +x)
— 500+ ———"%)
525 20

=x=9
() ¥, y=24-9=15

(i) B (1,2) 3R F(-2,9)

BF?= /(-2-1)* + (9-2)°

= /58 398
W(-6, 2), X(-4, 0), 0(5, 9), P(3, 11)

WXOP U& 31Id 2 |

—6+5 2+9j
2 72

XO a1 WP &7 7y fdg =(

=3)

272

A(22,2), G(-4,7)

AT y-31e R &g 2(0,y) 2|
AZ?=GZ?

(042)* + (y-2)* = (0 +4)* = (y-7)
=>y=5.7

- 3 fdg (0,5.7) 2|

Mathematics-X
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AT
A(-2,2),F(-2,9), G(-4,7), H(-4,4)

GH=7-4=33s%Ts
AF=92=73%Ts
JHd AFGH &1 3dTs =2 5Pl

AFGH &1 &3%het = —(7+3)x2

N | =

=10 7 gP1g

37. (i) 9% u% dfad & 10 Wt @1 9fg 81 B 2, el I8 v AP © faT
UM % a=307%, 3R 94 R d=107%|

a1 1047 dfde # et @ wedr =a =a+9d
=30+9x10=120

(ii) S, = g(2a + (n-)d)

n
= 1500 = 7 (2 30 +(n-]) x 10)

= n’*+5n-300=0

= n’>+20n-15n -300 =0

= (n+20) (n-15)=0

RUCHD HH DI 3RAIBR HRA 8, n= 15
Jerdr

1097 Ufdy § ugel @ Xl 7 el # qedn =S,

S, = %{2x30+(10—1)x10)}
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= 5(60+ 90) = 750

ey o et B F=Ir 1500 -750 = 750 oI BT a9 HhdT B |

(iii) afe dfaqal @) dwar = 17 a1 99 @1 dfaq odi ufad &

a,=a+8d

=30+ 80

=110
38. (i)

3000+/3 {1 B HATS W I dTel A &1 a1 R PR QT | ATl

&1 fdg 2|

. . PB
(ii) APAB #, tan60° = —

3000+/3
L 52300043

AB
= AB=3000 #I

. QC
tan30° = AC

1300043

~ B AC

= AC =9000 #I
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Ta T T3 A = 9000-3000

= 6000 HI

l |
| l
1 1
B C X

A

APAB ¥ tan 60° = L)
an = AB

000
_, 3300033

AB

= AB = 3000 #T

an = AD

300043
AD

= 1=

= AD = 30003
T BT TS Q= 30004/3 —3000
=3000(+3—-1)®
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6000
(i11) dTel = 30

=200 91 /AHS

200 3600
= X —
1000

=720 f&HT /"t
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™ Y99 UyA-2
HAT-10 TT-2022-23

fawa-mfora

W 3 e 3rfereRaw 3f& : 80

arar T

. SUUFUI A5 TS &, § ¥ TR T

2. ©e I H 20 sgfawad ge (MCQ) 2, 57 & udd # 1 3fd 2|

3. WsgH5 U e, o A udd W 02 3% T |

4, de 9 He6ue g W | UG & 03 3D 2|

5. @S THA4TH E RNFH A U% H 05 3F T |

6. TS T H G DI 3 B JERT TdhIdhd SHAT § (TID H 04 3id) HA:
1,1 3R 2 3f®l & A & IUATT & A1 |

7. | e SIfar § | BTeAf®, 5 3l & 2 U, 3 3Bl & 2 U IR 2 DI B
2 yeAl ¥ U SRS fded Uam &1 a1 2| TS § & 2 3Pl & Al §
s 37faR® fadbey ye fhar mar 2|

8. gl 1 N awId B, WH—geR U 99189 | Afe garm @ WA g ar

22
7'527 E/“ EH(”

s A

s A H 20 Y €, 79 T UP H 1 3 2|

1.

I I gD qUIieh p IR q &I p=ab’ AR q=2ab® ®U # Faaq f&ar o
A6l & ST8l a, b 3T F& &, df LCM (p, q) &T 919 &1

(a) ab (b) a’b? (c) a’b? (d) ab’

Ig ST F9T I R 7 o W TP Afdd R R gel H 52 fHH 3R
91 f&+ ot Awar &7
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(a) 17 &1 /"er (b) 7 fHH /"er

(c) 13 &+ /"er (d) 26fH¥/"er
3. afe fgard 9gue x2+3x +k BT U& I 28, ATk &I A9 &
(a) 10 (b) -10 ©) 5 ) -5
4. AOERE WY ¥, U T FAHIGRO g
6x-3y +10=0
2x-y+9=0
31 @Rl B e wxar 8 S
(a) F U fag W gferesg ol &
(b) FHIGR
(c) AT
(d) 3 7T fdgall R gfess &=
5. 3fe fgama FHeRU x2+4x +k =0 Hd IRAAD AR FAM &, -
(a) k<4 (b) k>4
(c) k=4 d) k>4
6. ¥ (0,4), (0,0) 3R (3,0) arel Byt &1 aR¥M 2
(a) 5 SPTS (b) 12 sBTg
(c) 11 §7€ (d) (7++5) ¥PT
7. afs s ABC 3R DEFﬁ,%:%%‘,Fﬁ&WH%ﬁH@[
(a) ZB=ZE (b) ZA=2D
(c) ZB=/D (d) ZA=ZF
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10.

I1.

12.

13.

fagatl (5, - 6) 3R (-1, - 4) BT AAW Tl Y@@ BT y-3ie7 fHq argurd H
fmfora e=ar 27

(@ 1:5 (b) 5:1

(c) 1:1 (d 1:2

M #, Al $F O aTel g9 W PASIR PB 39 UHR W3 @ & fh ZLAPB=50°

2, @ ZOAB SRR &
A

p<} 0

B
(a) 25° (b) 30° (c) 40° (d) 50°

1
Ife sin A= 5 8, sec A BT HIF BIIT:

3 1
(a) % & 5 © 3 (d) 1

\/§c052A+\/§sin2A BT T BATT:

1
(a) 1 (b) Ne) © 3 (d 0
c0s1° cos2° cos3° cos4® ... c0s90° &T HF BIT:
(a) 1 (b) 0 (c) -1 (d) 2

If T god BT URAT o @ & URAY & aRIeR 8, A1 Sd &Fhdl &
31U BT
(a) 22:7 (b) 14:11 (c) 7:22 (d) 11:14

Mathematics-X



14.

15.

16.

17.

18.

19.

Ife a1 gl D1 BN 4:3 % U H 8, AT IFBT &b BT AU BT

(a) 4:3 (b) 8:3 (c) 169 (d) 9:16

7 99, 51 91l U S e &7 e IO eAwd

(a) 447n a7 |, (b) 239m T HHI.

(c) 174n @i . (d) 147n T |,

freferRad farer @ frw:
e 0-5 5-10 10-15 15-20 20-25
YRIRAT 10 15 12 20 9

gD I B FU AT 7

(a) 10 (b) 15 ) 20 (d) 25
afe f=faRaa faaRor &1 A 2.6 8, @ y &1 A9 8N
W (x) 1 2 3 4 5
IRARAT 4 5 y 1 2
(a) 3 (b) 8 ) 13 (d) 24

52T & Ui & Qb ATY! ARG W HREed By MY SF ¥ IGgROH ©U A
U Dhls BT aI fhdT SIAT 8 | D ofTol Tex dTell Bbls 8 &1 FYTa-T g

3 3 2 1
@) S¢ ®) 13 © 3 d 3
93T 19 3R 20 & fory fAden: uv9 G 19 3R 20 #, sifi@wed (A) @ Td
HYT & 918 HROT (R) BT B a1 M1 2| 981 fadwey g |
AI®HAA (A): IE 51031 92 BT HCF2 8, T 510 3R 92 HT LCM 32460 % |

DHIOT (R): HCF (a,b) x LCM(a,b)=axb
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(a)

(b)

(©
(d)

20.

(a)

(b)

(c)
(d)

S AAHAT (A) IR FRUT (R) T B AR SR (R) AAHAT (A) BT &
AR B |

THI AIHIT (A) IR BRUT (R) I B odfd SR (R) JAABHUF (A) BT 2T
RAT & ¢ |

AIMABUT (A) T & olfhd BRI (R) 3 & |

JIMABUT (A) A & lfhd BRI (R) T ¢ |

AMHAT (A): [IZ3MT A(2, -3) 3R B(S, 6) BT AT aTell Y@RES BT 3faARD
®I A x-3AeT 1:2 ¥ ffrd s=ar g

HROT (R): 3RS R @7 93 (mx2+nx‘ myzm}“) 2

m+n ~ m+n

THI AMHAT (A) 3R FRU (R) I B AR SR (R) AHAT (A) BT 2
R 2 |

I B (A) 3R SR (R) I B olfhd HRUT (R) ANBAT (A) BT &
RAT T8I T |

AMMBAT (A) T & Ifhd BRI (R) 3 & |

AMHAT (A) A © ol HRU(R) T B |

s q

s 47 5 939 &, o9 @ ude A 02 3id 2|

21.

22.

k@ o1 A1 & forg Re=ferRad YRasw FHIBRUT Ii1 & URfT w9 | 3F®
gl BI?

kx + 3y-(k-3) =0

12x+ky-k=0

M@ # A ABC & ¥ifeid AD 3R CE WReR fig PR ufdwss &xd 7|
ERIMMIES

Mathematics-X



23.

24.

25.

(i) AABD ~ ACBE ¢

D
(ii) APDC ~ ABEC
A E B
[3TAdT]

. . BF BE
3M&fA #, DE || AC 3R DF | AE? | R1g @iy f6 —=— 2|
¢ FE EC

A
D
B F E C

3T Apfad gl @ Boarg 5 T 3R 3 AW 2| 9 A BT I9 ofiaT B AdTg
ST HINTT ST BIC g BT W BT 2 |

(1+sin B)(1 —sin 0)
(14 cos0)(1—cos0)

m’%{cotezgéﬁaﬁ BT 79 A DITT |

14 91 5531 9161 U god & IqATe &1 URATT S SIS |
[311dT]

T gl BT AT A DITY [T &3, 24 FH1 AR 7 A1 B aret &7
Jl @ eFmel d AN P IR B |

s 9

s dH 69T 2, -9 4 AP @ 03 3P 2

26.

Rrg SINY &5 5 @ uRey dw@r 2 |
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27. fgOTd 9gUs 6x>—3 - 7x & YD A DI AR YD 3R oMl & 4
e T BT |

28. U® THMER Ugd & fory fomg R fhdd <t 21 98 ugat <1 feei & forg
g fevrar oY @ 3R S9® 918 U fod & forv Ueh srfafRad fovmar oich
2| dfaer 7 B8 R @ forg &) va fvam & forg 3 22 &7 qram
Safd e 7 IR 3 & forg <& 1 fvae & fow 16 &7 A faan|
frga foxman &R g ifaRad feF &1 farar sma #ifsg |

[3127dT]

Tdh ISRt TR T I A QMR B, 100 5l &7 1 &R €| T8 R A ¥ 3R
A B TP & 9HI WR Il Yo bRl © | Al T SR A== arai |
ge 2 foen § gach € a1 9 5 e yvard fierh €1 9t 9 vh-gER @) &R
I HA 8, A1 9 1 6 H fAed €1 SH FRI @ A1l R’ ERM?

29. A H, 599 3591 & UHh g oY 8 FH R Sifar PQE | PR Q R e
Y IRER U6 05 TWR ufees &l & | TP &1 owTg =1d $I |

5cm
tan O cot 0

BT + =1+secB 0
30. g Rr]%ﬁl—cotﬁ 1-tan© secO cosec 6 g

[31=1dT]

IS sin@+cos 0= /3 & I Rig HITY fb tan O+ cot =172 |
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31. UP &1 99T ¥ T IR B O B | T IhdT § f ud & 2 uR e arent
TT G BT SiTS

(i) 8 &M
(ii) 13 812
(iii) 12 & HH IT SEH G_ER BI?
s §
G T H 49 g, v 9 9% A 05 3AF 2 |

32. HR SR AR & drE 132 fHHT AAT HRA H b TaAUH NSS!, Far
RIS 9 1 Hel 999 $F ofdl g | (78 & I IR S8 &1 99d & H
T forar SI) | afe TaasT NSS! @ 3iNAd AT, TR XelvTS! & ofid Tfay
I 11 fHH /der 31fde 8, a1 T NeliSdl & 3T dTel ST HIFT |

[312AdT]

TH Hex die, aar ReR 5 # a1 18 fb#Hl /Her B, 24 oW a”1 &
Uil ST ¥, 98 0 9RT & el SfF @I 37UeT 1 HeT Jffdd ofdll & | gRT
&1 AT ST DI |

33. fag @Y & 3T v B @1 U Yol & FHR 31 &l sl Bl
=—=1 fdgar R ufdese &)1 @ T U v@r @il oMY, 1 A o= &l
YAITd T &1 AU # faiTd 81 Sl © | SRIGd UHg BT YA B

. AD AE
MRfd A EC 9 @ifore afe o= 7l
A
2cm 3cm
6 cm
B C
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34. Uh HJUSH T B IMMHR Bl Th b A 94T & fT9H dord v+ & forw
IR YFEBR TSS 99 §U © | T4 BI fAAG 15 T4 x 10 94T x 3.5 941 © |
U TS PI 35AT 0.5 FHI 2 3R TeXTg 1.4 TH 8 | W haHaH H ddhe)
BT AT S BITY |

]|

oz

[31rdT]

HY A A G & g te vell MR 99T 93T 3R Udh Wi
9o i § e T RN 1R TR aa+ 997 83T & | 99 B SHaTs
1.45 HIcR € 3R IS 31 30 AH & | Ue—FMNTR HT Y0 IO &hel
ST BIFT |

35. U Sigd 441 goie o 100 UIfoRI €R&1 BT 3g & ded & MfaRad ifds
ST BT 2 | ST AR DI ITET PIOTY, Al difoRdl dact I=1 afeadl b
& Sl B, RIa®) oy 18 9 A1 WY A 81, UR=] 60 9§ H HH B |
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AR (a9l W) giferd aR®l @7 A
209 ®H 2
20-25 4
25-30 18
30-35 21
35-40 33
40-45 11
45-50 3
50-55 6
55-60 2
TS 3
&4 w3l ArenRa yee rfard €

36. &9 TSl -1

3 A S 2022 & HEH H, IRA A I BRI & A H 2021-22 B g4
fHTET # 26% @1 gig 83, U RUIC & AR | U HR AT Hu=l o 1
I¥ H 1800 BRI AR 84 I¥ H 2600 BRI BT SUTGH B Bl AT 94978 | TS
A gU b ITUeH B AT o HREd Am 9 99 w9 A 96l ¢ |

erica B
I',;\
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SRIFT WMHRI & AR R A=forlRad el & S SIfvT |

[ U8 9¥ § BRI & IS &I Udl oI |

IL 124 99 § BRI BT IATEH SITd DITT |
1. 98al 10 I8f § SR} BT ol ST T BI |
[31=AdT]

5 a9 § PRI BT B AT 15,000 BRI TS U5 SIQIT?
37. &9 WTel-2

Sdee #, qd—uf¥em T aTell Y@y JFeTier ey dEdrd g, iR SR—gferr

l L L INDIA
| }3 “,:,‘ ALK

': 12 .

|

1

|

V2
s v
| b AN
gp LAt

| [N e

| BANGLADY
[ *] o,

v 5 2R

|
| AN
{ MA

¥anate
o 4 i s
Wil AN
i o
! 3
2 “ e FUREMEERY
E Ao
i .S s N et
of 1 L % = s b s
2% L3
%% .
|} .
i

)
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e dTell YEY SR NE@Y HEaldl 2 | fHdl W &7 31 erer iR quiax
I e B 2 iR &1 WMl & 919 B g A1 B & foly X GF BT
STANT AT ST 2 | &1 AR X@131 & 41 B g0 9T 150 fHH 7 | IR
Uae & Udh YRR 7 4ol (B) 3R ARYE (N) & A=I¥ | @ (L) 9 I
(P) TP UH Tl ATAT BT AT 99718, o o fw w10 formy & fazamar war 2

QSURIF STHHRI & AER R Fdene Sy &1 =T wd gy AeferRed
Ul & IR QY |

I 9% (L) 4ol (B) @ 4/ &1 0 91d DI |

1. af ®er (K), s (L) 9 4ol (B) &1 A a1l Yarge &l 3:2 3
NaR® ®©U A faWiTa oxar g, @ dier (K) &1 Fewia Sd HIfg |

1. F@=S (L), TRIE (N) IR & (P) WIHl & 99 B & UPR &1 T4
ERIEN

[312AdT]

QMR (y-3187) R T U1 H ([dg) 1 SIS S d@s (L) 3R G- (P)
figail & w99 X W B

38. 9 ¥l -3

SAEHT AT IR I IRIES H KD R 4 5 fbanier Iar—7Jd H
Rerd 2 | I8 Yol AU & (A1 HI Sl | ShedT & | qUIa 941 & gf¥aH ae
R fegd Teara et & &, afd e gdf e R ulS! Teara ot # 2
SAEHYT ST U Uael Yol © oTIehT ST AICRATSHh! gIRT Wl AT ST © | I8
RS BT Yh Aol BT URR © | S| HET S Bl & Uh B - STRIES
b NS BT IRT [HAT| I T4 & gl R VS &g (P) ¥ @ b 41 &
oI fHTRT & a7 BT HHI: 60° AR 30° 8 | ol DI HdATg A4l § BN
18 HIex 2|
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QWK SAMHRT & YR W T=IRad Ul & IR QoY |
I U PA ST BIRU|
. X0 PB =1 BIFT |
II1. &1 &1 =TSTS AB I BIfTY |
[31e1dT]
Ife P QT® &1 I~IF BV 30° 8, A BQ B &ATg ST HINIY |
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fasg fvrg
odl - X

A U9 UF—1 Bl Aied Iw]

9y 3 °e

3ferddy 3w : 80

1 (c) a’b?
2 (c) 13 f&H /ger

3 (b)-10
4 (b) FHR

5 (c)k=4

6 (b) 12351
7 (c) ZB=4D
8 (b)5:1

9 (a) 25°

10. (a)?

1. ()3

12 (b)0

13 (b) 14:11

14 (c) 16:9

15 (d) 147nav a4
16 (c) 20
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17

18.

19.

20.

21.

22.

(b) 8
3
(a) 26

(d) BT (A) Tad & olfh SR (R) I ¢ |

(a) ST IABAT (A) IR RN (R) T B 3R BRIT (R) HBAT (A) FT A8
AT ¥ |

s d

WRaes TSI T & oy Fd FU F 3 g B AfX

k
—:i:>k2:36:>ki6
12 k

gk =X ek—0=k=06
kK k
3fd: k @1 A ST G119l Bl 9T dRaT &, k=672 |

(i) AABD 3R ACBE ®

C
Fa

ZADB = ZCEB =90°

ZABD = ZCBE (S¥WIfT< $I)

= AABD ~ ACBE (AA ATGS) ) E
(ii) APDC 3iR ABEC #

ZPDC = /BEC = 90°

ZPCD = /BCE (I¥-Iftc HI)

= APDC ~ ABEC (AA ATGS)
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[3121dT]
AABC ¥ DE ||AC B |

BD_BE . o BN
AD = EC (1) (&IHN‘-CI\CI STHIUTIAd AT HHY )
AABE % DF || AE 2 | /éi
D.,a/ \\
AN NN
/ d X BN Y
/ \\' N AN
BI:“"” _ \ \\;‘m \C
F E ”
BD BF B
D= g - (i) (ST FAMUTIGAT YA ¥)
(1) 3R (i) =
BD _BE_BF
AD EC FE
BF BE
PR L = e

23. A AT 6 waen 5/ &R 3 9 Broar arel 9 &1 dafed w% 08 | 94
AT AB S o @1 US Siial 2 Sl BIC o ®I P IR el &l 7 |
d AP=PB3iR OP L AB 2 |

AOPA # UTSIFTRY U9 gRT &4 U gaTl,
OA?=OP2+ AP?> = 25 =9 + AP?

= AP?=16 = AP =4 9!

.. AB=2AP =8 ¥Hl

(1+sin0)(1-sinB) _ (1-sin’6)
(1+cos0)(1—cos0) (1—cos’0)

B cos’ 0 _(cos@j2
~ sin’0  sin®
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= cot?0
_(1]2_4_9
- \8 64
. 1
25. Tt &1 aRk¥rg =2r+Z><27tr

1 22
2x14+—x—x14
= 277

= 28 +22=28+22 =50 ¥Hl
[3T1=AdT]
I BT EFAh = Ugdl g Bl &FABA + §AN I BT &Thd
= nR* = n(r)”* + n(x,)’
= nR* =n(24)* +n(7)* = nR’* = 576m +49n
= nR*=6251 =R =25
3T I BT AT = 2R =50 9 B |
s

26. 373V 9 39 AuId I8 A of {6 /5 o uR#g Gear 2 | @, &9 U oIl

a 3R b (# 0) U & FHd & & \/_Z%%\'I(HF!T a 3R b FEHTT ©)

JAd: a=\/§b:>az=5b2

TRT 5 UP ST F&AT B Sl “a?” bl fawriora &=l 8, fh 5, <’ &1 ot forfora
B B |
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27.

28.

(THT "I a Ud IMTST H&T © IR AT a, p? I fOIRTG &xar g, af a, p @1
T v 2, ST8f a Ud TS quifeh & HT YANT R 8Q)

37T: 5, 'a’ BT UHEE B |

3d: 89 a=5¢ forg & & oief CQEBT’TT?E%\I a=>5¢c ®l &I W
(5¢)*=5b>= 5¢2=Db?

SHHT Aded & & 5, b BT fiora axet 2, fh 5, ‘b’ &+ fawifora =t
21 (THT A aTh ST AT B 3R AR a, p? BT fAwTd o B, 1 a,
p @ AT &=ar 25181 a U 99Tqd QU & T U3 $Rd gY)

3T 2R bH FH A HH Th IHIME HES 5 2 |

R SO 9 2 BT fARIETRT YIS Il & b a 3R b HeWry 2 |

g4 I8 R o+t Ffeyet Feumr & FROT U 8o ' f /5 va uRAw
=T 7 | 3 g9 ey Fated § 6 (5 US sruRea | g
6x*-7x-3=0=6x*-9x+2x-3=0

= 3x(2x-3) + 1(2x-3)=0=(2x-3)3x+1)=0

= 2x-3 = 0 3R 3x+1=0

x=2 grx=_

2 3

~ . 3 -1 .
31a: fgend 9gusl & YRIP x = Esﬁ? x=?%‘|
JA99 & forg,
bl BT ANThC =Xﬁ'— E = 3+__1:_@:>Z:Z

X “<hT TUTh 2 3 6 6 6

. Ul 3 -1 -3 -1 -1

YRDT BT UMD = X 1 - —X—:—uj—:—

xX’®w s 2 3 6 2 2

ST, YIB! 3R I 0N & drg Hag FAMIT 2 |

AT o favman 8iR s SrfaRad T &1 favmam wwen T x @ik Ty ufafes
g |

AT & fofy fa=T &t d=r =6=2+4
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gy, fhRmar x + 4y =22

e & foy el @ §wam =4=2+2

gafery, fevmm x +2y =16

x=16-2y ...(2)

TSI (1) R (2) BT T B W, & YT B &,

22-4y=16-2y =2y=6=>y=3

THHYOT (1) H y =3 3T gfarenfid &x7 ), 89 I ©
x=22-4(3) = x=22-12=>x=10

g famman iR us srfaRed 37 &7 fovmar s T 108k I3 ufafe 2 |

[312dT]

A @
AB =100 f&HT | 89 994 8 6 g0 =17 x 999 2|
AP -BP =100 = 5x - 5y = 100 = x-y =20 ...(i)
AQ+BQ =100 = x+y =100 ....(ii)
THHRT (i) 3R (1i) DT Sre W 8 Ui HRd &
X-y+x+y=20+100 = 2x =120 = x = 60
FAHHERT (i) # x = 60 T TR &H YT 8IAT &, 60 +y =100 = y =40

SHICTY, Ugell BR DI (A 60 fHH /2T & IR T HR B i 40 f5HT /=t
g

29. g OT, PQ T o1/ AAGHISD 2 |
SAfY, PR=RQ=4cm & |
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39, OR = \JOP? - PR? =/5* ~4? =3cm pf:f.ﬁifw
34, ZTPR + ZPRO = 90°(+ ZTPO = 90°) TN
Bem
AR, LTPR + ZPRO =90°.: LTPO =90°) Te----ni-o- b
gHfelt, /RPO = /PTR
\&%
Q W?‘;\

ST, ATRP ~ PRO [F96U ol & A-A 99 g1R1]

TP _RP
“T b0 " RG
TP 4 20
—=—=TP=—cm
MEE 3
1
tan O cotO tan© tan 0
= + =
30. LHS I-cotd 1-tan® _ 1 1-tan®
tan 0
tan’ 0 1

+
tan0—1 tan0O(1—tan0)

tan’ 0 —1
tan O(tan 0 —1)

_ (tanB— )(tan® @ +tan O +1)
- tan O(tan 0 —1)

_ (tan’O0+tan0+1)
tan 0

=tanO+1+cotO=1+tanO+cotO

sin® cos0

=1+ .
cosO sin®
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sin’ 0+ cos’ 0

= 1+—
sin®cosO
1
=]+——=1+secH cosec 6 = RHS
sinBcos0

[3TAdT]
sin 0 + cos 6 = /3 = (sin 6 + cos 0)* =3

= sin%0 + cos?0 + 2sind cosO =3

=1+2sinBcos®=3 =1sinBcosO=1

sin® cosO

Now tan0 + cotb =

cosO sin0

sin’ 0+ cos’ 0

sinOcos0

1 _1_1
sinOcos® 1

1. ( _ 2
31 () P®)= 3¢

. 0
(i1) P(13) = 36

(i) P (12 & &9 3T a_M6R) = 1

s ¢

32. AT GaRI XSATTS! &1 AT a1 = x fbHT /=er

3R TaAUNT e TS! @ 3id aTet = (x + 11) foe /ger
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AU Y sl & ATAR, UFEUN IeTS! §RT 132 {6 &1 g3 99 &=
ST ATcll A A G Bl HaX B D foly FaR] YS! 9 1 62T &9 ¢ |
ENIGI

2_ 132
X x+11

132(x+11-x) 132x11
bt Sl AP Nl
x(x+11) x(x+11)
= 132x1l=x(x+11)=>x*+11x-1452=0
= x?+44x -33x-1452=0
=>x(x+44)-33(x+44)=0 = (x+44)(x-33)=0
= x =-44,33

4fd =TT FUMHD el Bl Fabell, FART XSS! HI i 33 fbHT /e Ry
3R TARIUN XSS! BI A 33 + 11 =44 {1/ eT 81fT |

[31=44T]
AT &RT B AT = x fhHT / ©eT
3d: gRT & Ul AlCY dIe &I =rad = (18 - x) {1 / =er
3R GRT & 3 dd dlex dic & a1 = (18 +x) f&H1 / =er
TR,

24 24

= =
18—x 18+x

:24{ 11 }:1324 18+x-(18-x)|_,
18—x 18+x (18—x).(18+x)
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24 2x — 1= x’ +48x—324=0
(18— x).(18+x)

= (x+54)(x-6)=0= x=-54:k6

i TR BT AT BT A FOTHS T8 B APl ©, IRT BT T 6 fHHT /T
g

33. 3frepfd

f&am gam, Rig &< 2, <=
SEEIRY
SIS

. 1
34. Udh YdIHR TSe Bl A = gxnrzh

22

X (0.5)*x1.4=0.366 cm’

W | —

IR AFTDR TS DT JFdT =4 x 0.366 = 1.464 cm?

GMIhR dfdd BT 3ad =L x B x H

=15%x10x3.5cm?®=525 cm?

BT H P! BT AT = GMIGR i bl JFAT — IR JFThR

TSS T AT
=525cm? - 1.464 cm?=523.5 cm?
[3T&AdT]

A oNSTT f 99 &1 S8 h g 3R de19 3R 31Tt &) Swafass B3rsar r
=

9, B ORI &FABe = g BT CSA + JFellel BT CSA
=27nrh + 2nr? =27n r(h + 1)
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=2x % x 30 (145+30)cm’

— 2><%><3O><1750m2

=33000 cm? = 3.3 m?

35. | aif—sravd | uiferdl eR®I @) G@&r (f) | g9 IReRar (cf)
20 FH 2 2
20-25 4 6
25-30 18 24
30-35 21 45
35-40 33 78
40-45 11 89
45-50 3 92
50-55 6 98
55-60 2 100

n=100:%=50wﬁw§, Hed a = 35 -40),
A 7Y, h =5, AP ¥ B el G, [ =35,

IRARAT =33, Gl IRIRAT cf = 45
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= 35+2—5:33+0.76
33

S9fery, Sfd MY 35.76 99 &

TS 3

36. 1. Tfd IR & A1 e FREd 6= 9 GAF ®U ¥ 98dT &, g9fag
UgCll, SAY, TIRL. ¥ AP F91G |

ala+3d=1800 3R a+7d=2600 % |
ar d=2003Ra=12007%|
IL t,=a+11d=t,=1200+ 11 x 200

=t,=3400
n 10
L S, = S[2a+(n=1)d]= 5, =—[2x1200+(10~1)x200]

=S, =5 x [2400 + 1800]

= S,,=5 x 4200 = 21000
[3127dT]

HET n gyl H e 31200 TP UgE GG |

S = %Da +(n - 1)d] = 31200 = g[zx 1200 + (n - 1)200] = 31200

=n[l2+(1n-1)]=312
=n’+11n-312=0

=n’+24n-13n-312=0
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37.

II.

III.

= (n+24)(n-13)=0
=n=1337-24.

Yfd n FMHD T8 & Feball dl n= 138 |

LB= \J(x,—x)* + (3, —3)* = LB =1J(0-5)* +(7-10)’

LB = \/(-5) +(-3)’ = LB=+25+9 = LB =34
sl g 150434 1 €1

wle] (K)Wﬁéﬂm (3><5+2><0 3X7+2X10) %\|

3+2 7 342
(3,ﬂj
5

L(5, 10), N(2,6), P(8,6)

LN =533T3

NP =4 5318

PL=53SdTg

. LN =PL # NP

3: ALNP U qHfgarg et ¢ |
[31e14T]

A AT A (0, b) y-31eT TR T fdg € T AL=APZ|
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AL? = AP
= (5-0) +(10—b)’ = (8—0)> +(6—b)’

= (5)° +(10-b)* = (8)* +(6—b)’

25
:,>25+100—20b+b2=64+36-12b+b2:>8b=25:>b=?

3 y-31e7 R e (0, %Sj 2 |

38.
L sin60° = LS
PA
:ﬁzﬁszzlzﬁr—ﬁ.
2 PA
PC

sin30°=—
1L PB

18
=—=PB=36
B .

1
=3

PC 18
tan60°=——=+J3=—= AC =63
. tan e NE) C V3

tan30°=E:L=£:»CB=18\/§:ﬂ_

CB 3 CB
dreis AB=AC+CB=6 /3 +18,/3=24 3.
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[311dT]

RB=PC=18 #.3IRPR=CB =183 .

tan30°:Q—R:>L—Q—R:>QR:18fﬁ_

PR 3 183
QB=QR+RB=18+18 =36 HI.

T Sars BQ36HLE |
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SN Y2 U4 - 111
HET- X 949 2022-23

fawa - wfora

frerRa &7a: 3 & IRIHTT HF 80

qrAT A5 er:

. SHUSE UI H 5 WS 31, 9 9, T R S T

2. ©e I H 20 sgfwd ge (MCQ) 2, 57 & udd # 1 3fd 2|

3. WsdH5 U e 9 9 udd H 02 3(d B

4, ds ¥ He6 U g RNFH A UIF B 03 3P |

5. @S THH4YUEE NFH A IS H 05 3 T

6. Te 3 H G DI 3 HA ARRT UDIdd sHEAl & (TP H 04 3d) HHA:
1,1 3R 2 3Bl & A & YA & A1 |

7. | g afrard g | gTerifd, 5 3l & 2 U, 3 Ml & 2 U IR 2 Dl B
2 Ul ¥ U@ NdRS fAdwed uae fHar a1 2| @ § @ 2 3Dl &yl H
g ARG fIwen g™ far 7|

8. W&l H N YIS B, IH—geR fF 99gy | afe qarar 7w g

22
n=7<‘*1 1Y |

s 3

s A A 20 Y39 &, o4 9 yAD A 1 3 2|

1.

2.

I 7’ U I9IST E&AT &, Al 7, 722, 22 BT dgedq GAMad (LCM) &

(a) 22 (b) 7 (¢) 7 d 7

31 H@eil BT dgad wHgad ((LCM) 1200 2| 9 & & die—w1 |n
SPT AETH FHTIdAD 8] Bl?

(a) 200 (b) 400

(©) 500 (d) 600
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3. aft 98U< 3x2 +4x + 2k FT Uh YIS 2 &, Ak’ FT A9 &
(a) 10 (b) 20 () -20 (d) -10

4. XRg® T 3x -2y + 10 =0TAT 9x - 6y +30 =0 BT 3TelRg &I NETAT BT T
g, o

(a) DI Th g R ufaess beel B

(b) TR 2 |

(c) a1 figail w uftres &l 2 |

(d) Hureft |
5. afg fgama afeRT 3x2 + 4x + 2k =0 & AN A €, an

(a)k=§ (b) k=-4 (c) k=4 (d) k=%
6. Sl ABC @2 PQR ¥, 81]3 = EIS = (;g g, qr

(a) APQR ~ ACAB (b) APQR ~ AABC

(c) APQR ~ ACBA (d) APQR ~ ABCA

7. (0,-4),(0,0) T (-3,0) N arel B &1 gRAY =

(a) 53PT8 (b) 123®T18
(c) 11 SBTS (d) (7++5) 5o18
8. @S M@l # x* HT 98 79 s v DE||AB €,
(a) 1 (b) 2 () 3 (d) 4
A B
3x+1@3x +4
E D
C
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10.

I1.

12.

13.

14.

15.

B 0 dTel god H fd=g P WX PQ U ¥ef ¥ & | Afe AOPQ wfgarg st
g, dl ZOQP &:

(a) 30° (b) 45° (c) 60° (d) 90°
afd AABC # C HBIOT § a1, cos(A +B) BT A &:
(@) 0 (b) 1

! &
© 5 @
1+tan® A

— TR &

I+cot” A
(a) sec’A (b) cot?A (c) cosec’A (d) tan’A

i f3tan 6 =3 sin 0, (0 # 0), AT sin0 - cos20 HT A ©:

1 2 3
@ 3 (b)3 © 3 @ 5

a1 aTel T g & Fsuse &1 aRAT 68 cm 2 | 39 FISIES &1 89%d o
(a) 140 cm? (b) 280 cm? (¢) 340cm? (d) 680cm?

T IRARAT e & ATAH IR IgIdh B 26 AR 297 | 37 ATdHS| BT AR
B
(a) 24.5 (b) 25.5 ) 265 d) 27.7

TS 9 P A NI~ HBaAdh] BT Fhel HAI: X, ‘y’ qAT 2’ & | SHBT I
CV’ %‘

(a) xyz &1 §PTE (b) Jxyz o TH1E
(©) xyz o7 THIE (d) yzx ©F gBTE
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16.

17.

18.

19.

R 3R r(R>71) T Ffad gl 31 Boag €1 9¢ 3R B gl @ d1 & &
T &§AFA T

(a) m(R-1) (b) wR-r’)
(©) TR+ 1?) ) m(R-m)
fereforRad aRaRaAT ded @ forg, Areasd ot @) U W &

i 1-6 6-11 11-16 | 1621 | 21-26
TRARAT 13 10 15 8 11
(@) 11 (b) 16 @) 21 (d) 26

39eal Il URAR H BH I BH Udh dSdh] 81 I Yidhdl &

1 3 5 7
(a) 3 (b) 3 (c) 3 (d) 3

93T 19 AR 20 & fay Frder: ged dwam 19 3R 20 H, AfAFHH (A) D TH
HAT & 91€ HROT (R) ST S &1 731 7| |92 fAFvew g+ |

AMHAT (A): T FEURI &1 Aedq FATadd (H.C.F) 16 8 T 96T
UM% 3072 & | 9G] Age¥ wagad (L.C.M.) 162 2 |

SR (R): IS a 3R b 3T gATHS YUld &, Al ASH FHYIAAD

(H.C.F.) x Fg® |AM™ad (L.CM.)=axb

(a) GFI MABAT (A) IR BRI (R) I B 3R HRUT (R) JIAHAT (A) B
AL IRAT B |

(b) THI SMAHAT (A) 3R BRI (R) T & <fh BRI (R) IABAT (A) DY
HE ARAT TE 2|

(c) BT (A) T & fhd BRI (R) I & |

(d) IIABAT (A) 3 & Afhd BRI (R) T % |
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20.

IAMBHAA (A): I3 (a, b), (b, ¢) 3R (¢, a) A T YA &1 = o g
WRE|ATBR a+b+c=072]

®RU (R): I A(x,, y,), B(x,, y,) IR C(x,,y,) del T AABC &I d-5d

[X1+XZ+X3 YI+Y2+y}) g‘mﬁ‘q‘[\—,ﬂ'(ﬂ'él
3 ’ 3

(a) GFI MABAT (A) IR BRI (R) I B 3R HRUT (R) AAHAT (A) B
AL IRAT B |

(b) THI SMAHAT (A) 3R BRI (R) T & <fh BRI (R) IABAT (A) DY
HE ARAT T8 2 |

(c) BT (A) ¥ ® Afhd HRUT (R) 3T 2 |

(d) IIABAT (A) 3 & Ifhd BRI (R) FH % |

Yls q

U3 ST 21 9 25 YD 2 3P Bl 2 |

21. < g MERMA H, LM =2N=46° X B a,bTAT ¢ Ul H dd PIY |

L
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AT

S
WD o A= 22 1 g B B

& T saia 4, QT PR

APQS ~ ATQR &

e
9 Z <’ \ < ‘\
S R

22. k& fog a9 & foru, f=ferRaa gHiewon &1 gomel 3rdrd grfi?
kx+3y=k-3
12x +ky =k

23. 3fg sin(A-B)Z%,cos(AJrB):%%\FﬁASﬁ? B &1 A ST HIFY |

24. & T @A # KN, PASIR PB g R el Y@ & | g Iy a1

KN=AK+BN? |
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25. Q1 T3 AT BT gRAH F1d ST, 81 AED Ud 31efged & ik ABCD U&

3T 7 |
20 cm
B A
E
e 20 cm D
AT

3l H, OAPBO 10.5 cm a1 @rel U g &1 @S ¢ | Hoads &
aRETT ST HIRTY |

(>0

WUS g
YT G&AT 26 ¥ 31 YD 3 3d Dl @ |

26. g Y & /3 T smaRea | 2|
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27.

28.

29.

30.

31.

4f3x2 +5x —2+/3 D YIS A BINIY A §HD YADT AR IOMHBI & dra
Tee g BT |

{1 & U B Bl o 3R SUH I5 I dlc AR BH fa9Iford fdar | s+
Ugell dfc BT 3 Bl B folg 2 & TR | R g dfc & 319l ol @l )
H 991 AR FT FemdR 3400 U 6T | Al SAT Ugell ©U BI I 9T del
BT R W SR A WA BT 5 Dol & oY T4 P T A 91 21, I SABT Gl
AUE T460 BT | IHD UTH Dl Bl el AT S DI |

3AdT

RSd & 3y fEhe B B YR b1 BT M § <ifh e fEhe uR STReqv
e X fede & FHM & | U AR Yo 3o & fedhe @ ama 325302 |
TIA AW Bdd U AREM o ool fedwe 3R ga smRfard verm ol e
fehe ® HHd 338102 | I AW BTD BT UH #00 BT GRT BRI iR
fedhe & ol TRE Joob W SI1d BIFY |

& 7 Ml #, OP % O dTel g & A & aRIR & | g HIfIY b A ABP
T FHETE et 2 |

A
=
B
Ife tan6+sin6=m,tan6-sin9=n%\', ar Rig IfsTu mz—n2=4\/ﬁg\'l

34T

5F cotA —cosA
g i cot A +cos A

Th ST H A B RN W 1 9 100 Tb P GeAT okl g8 B 9T 9
IgFed WU A Uh IS HIaT ST & | YTRIedT S1d HIfSY b = afid o1
W AT &

=sec’ A +tan’ A —2sec A tan A
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(i) 99 fawrsg iR v qof & 2|
(i) 80 & ST AWTST F&AT |
(iii) T 3f®l BT FET|
s ‘q°
Y% €T 32 9 35 YAF 5 Db BT B |

32. 600 km &Y S H Uh a0 &) T &7 WRE H9H b SR i B 3
ST 8 | 39! d i 200 fHHT /T B 81 T R S b 95T H 30
ffFe B gfe g3 | S B Al S BT |

3AAdT

HUS B Uh s bl HAd 32008 | I THeT 5 HieR ofdl BIaT AR HUS &
U HIeR &1 HIHd T2 HH Bl Al Shs DI DA JURGfIT &l | ThHST
=T da1 & IR Uiy Hiex o &R FT 87

33. Rrg BT fb goad & el Y g uR wref v us fdg | S aredl Froan
W 9ad Bl 3 |

Y13l a, b, ¢ Tl U FHABIVT ST & 3eR, S8l ¢ HYI 8, T gl Fial Sl
2 S et @1 9 yoTTell T WRl SRl € | SWIad YW BT AN dxd g

FIRTY 1= a*‘;—C,aﬁrqc—daﬁﬁwé|

35. 14 cmold b WiEel o goiid ol @I d183) 3R AR 9p TSI &bl
& 41 BT fR 88 cm?® | I I I H YA o BT MIAT 176 cm? & |
I @ qredl R Al A =1 BT |

AT

TP A4 3m B HAE dP U oW il 9o & ATHR BT AR Iqd FURI
YFHR © | T B FA S5 13.5m T 3R R BT 5T 14m 7 | 80 Uf
m2®! SR F T IIM & [IY awId HUs BT Hed S by |
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36. Ud Sigd dET Goic 100 UifoRfl aR®l &1 oMy & ded & fay =foriad
s AT BRAT & | ARID AR A1 bIfog, Ife diferdl daer S=1 aafadqai
BT &1 A 7, @ oMy 18 a9 AT IWH Afdd B, W 60 9§ A HH T |

g (asf ¥) yiferel eReY @ weEn
20 HH 2
25 FH 6
309 HH 24
359 HH 45
40 FH 78
459 ®H 89
50 &H 92
559 &H 98
60§ &H 100
s §
9 TSl AmenRa gy fard €
6 B el p;..:___ — o —

2020 @1 THAT & IRME, qRIT A 7T L

G BT HB TN FH P S AR H [
e @ik S T § gp U9 SuR fig
IR T T A BT B B H/B e 4 - ... o

g9 & 91, 98 oraw &F # rroft At R a¥ — 600 sHTS AT
A9 U @ BT H S W AR gred a8 — 700 gersal
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37.

ATA—GR—4Td Tl IATe BT fIRAR Bl @l |

g A 8Y b IR A1l &% ATl F9F ®U W 98T @, diay a8 § SHa
ERT IcTfed SIdT ATl &1 |71 600 sdhreal ol 3R Ad 9y # I8 700 o7 |

IWIad SMHN & ER W Fr=fafiead gear & Iwr df:
(i) ufer oy o A ®fAe gig Far o
(i) 2 Iy # fHa=T Iare gor oa1?
(iii) AT AT § G IAGA fham 8?
Jrerdr
= Y 3R THd g9 & e H fbar R 8?
Y W2

ST o o | QA T €, S UoIell | S1ueT WY AJ 8¢, U |l
TeHE BT A R T I & |

SRIFT AFHRI & AR TR A=erRad g2l & Swr QIR |

Y ¢
(X .}.J::)}  (X2.y2)
- / \ + X
(‘H?‘/ » (X4,¥4)

0 ;
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. -' D R et B B i e
s B D 3 5 Tt . e

N g et
pl‘&w G ege
rvn “ o'vé

vy
e tvqrr& *e V"" *b 0 wm .-«oo *
S AN by v e b e o byt A, S LA &5y

»‘h«v+¢¢»
D e

(i) Wﬂwaﬁaﬂﬁm%ﬂﬁxaagmADﬁﬁﬂmﬁﬁﬁ%l
(i) ST Tewd & 2N BT S FId DI |
(i) F1 g AR C 9o fdg & Ay Wd™ 87 @ g |
3AA4dT
77 fdg C, B3R D ¥ ¥R | 2° T QIR |
38. &9 sl -3

AT IR AT Uh ¥ &P R 3IS W= o | e g & i @4l s | f[afgd
B T o7 | AT 3R I U gER 9 d’ HieR B 4 W WS o | e 3iR
AT & foIv 99R & 9N BT IS99 B0 HHIT: 30° 3R 60° o7 | IS B HdATS
10m 2 |

SN AR & MR R f=filRad ue & S I |

(i) SWIF R B1 IR wY A TUH & {7 U We AHI{BA rapfcr
gIZY |

(ii) X *d’ fpa= &7
(iii) T @1 Fe F fHa 0 =7

AT

AT 1 <Fe  Fra g 82
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'3’
(b) z°
(c) 500
(d) -10
(d) Hurcft €|

AW N =

_2
(a) k=3

(a) APQR ~ ACAB
(b) 12 §&TE

(b)2

(b) 45°

10. (a)0

11. (d) tan’A

W

o o =N

1
12. (a) 3

13. (b) 280 cm>
14. (a) 24.5

15. (b) \xyz $®T8
16. (d) m(R>-r?)
17. (b) 16

7
18. (@) 5

19. (d) AfIHAT (A) 3T © fh SR (R) I 2 |

20. (a) T AMAFHAT (A) MR BRI (R) I B IR HRT (R) AMAGAT A2! AT
2 |

Mathematics-X




ges—'d

ac

X =
21 b+c

31AdT1
SIEGESERIR
22. k=-6
23. A=45°B=15°
24. Ifd Suufed
25. AED &1 URHMT =76 cm
Jrqar

rouvgs &1 uR9g =32 cm

ges—'9'
26. Sfud Suufa
27 —iﬁ
. \/ga 4

28. §A Dl = 500.
3rerar
U S0 BT GRT {7 T 2500 3R e & fory IREToT Yob 330
29. Sferd Sugfe

30. SRy Sufd
3 3 90
D —=0.03 (i) = —=003 (iii) — = 0.9
310 750 ) =700 () o0
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Ys—'¢’
32. IS B A4 =1 hr.
arerar
THS DI drg = 20 m, U HeR eI X =% 10
33. I Sudf

34, 9o P 918N AN 5 cm AR i) I 3 cm

3AdT

HUS B oI =T82720

35. 35.76
Er-g_.g.
36. (i) 25 g1l (ii) 550 gebrgAl (iii) 4375 g1l 3T 150 ghTgAl
37. ()32 (i) 25 T 3BT
(i) g AsIR C 9 fig & ey W =12 €
31AdT1
f§g C, B3R D ¥ wgRRes 718 2|
38. (i) Sfud @
(ii) &m or 2033 m
NE)
B
31AdT1
1033 m
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ARH U914 UA-4
HAT-10 TT-2022-23
Tawg-Trfura

ua: 3 He arfurehan 3f& : 80
amr feer

. AU UAHE We a1, 9 9 T3ARS T

2. We A H 20 GG g (MCQ) &, KT+ 4 U H 1 (% 2 |

3. WedHS5 UM E RNIH A ISP H 02 3@ T

4. We A H6 U B RNH A IS @ 03 3 ¢ |

5. WS THF 4N N8 9 udd H 05 b 2|

6. TS T H G DI 3 Y JERT TdhIdd SHAT © (TID H 04 3id) HA:
1,1 3R 2 (Bl & AT & SUATT & A1 ¥ |

7.l wed aifart €| gTeAifds, 5 3fdi @ 2 UeH, 3 3fdl & 2 U 3R 2 3B B
2 o # U 3NdRe fddey ueH foar Tar 2| @S § B 2 bl b gl H

s 37faRe fadbey ye fhar mar 2|

8. W&l H N YIS B, IH—geR fF 99gy | afe qarar 7w g @
n=%?ﬂﬁml
s I
Ges A H 20U, 4 4 US4 1 3@ 2 |
1. ©d ndlel 989% & SIdad fhdd a8 Fad 87?
(@) n+1 () n-1 ©n ) 2n

2. U® WA BT 9af UG 499 T 499af UG 97 | WAL BT I8 US Wl YT B axIaR
BITT:

(a) 5074t (b) 508at (c) 509af (d) 510af
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10.

I1.

e 'y X' BT ORI © AT X’ ARy’ BT A, BAI:

@ x O © x @

(5,-8) 3R (3,4) B ™ dTel WERITE Bl AARS ®Y | 2:3 & 3rgurd A
g & aren fawg fe =gt # g

(a) 1 =rqerfer OIRELRINI

(c) III Tqgeter (d) TV Igarer

U ey agus fTde Id! &1 AT 3 9O LADT BT b -2 &
(a) x>+ 3x-2 (b) x2-3x +2 (c) x2-3x-2 (d) x2-2x+3

3T ABC @21 PQR # /B=/Q, ZC=/RTAT AB=2PQz, dl I FZyal
I

(a) FATTHA oAfhd THRY a1 (b) T A1 A=A @R 7 & FHwY
(c) TR Afh A=A Tl (d) FaTTH 3R AR
frforRad & 9 -1 Sy ygfed o1 719 781 27

(a) HATEY (b) #Eg® (c) dgeid (d) TR

m BT 98 A, e foflt FHIEHRT 8 mx -y =2 3R 6x-2y-4=0
JURfT &7 & d gl BH:

(a) -5 (b) 3 (¢) -3 (d) 6

T ARl BT A4 24007 O T H A dH-—1 9.9, T8 8 qhdl?

(a) 800 (b) 300 () 600 (d) 700

k &1 98 9, s forg fgarda Ffiavr k- 2kx +2 =0 Ho F9H &
(a) 1 (b) 2 (c) 4 (d) 0

IS ged B <1 FAsil & dra &1 BIvr 150° 7, dF ot & RRE uR g+ et
el & 1 BT BT R

(a) 60° (b) 30° ) 210° (d) 50°
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12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

I sec x +tan x =p &, Tl sec x - tan X BT A &:

) L] . P
(@) p ®) © p @ 3

9 fig & fdwi® S8l ¥@ 2x - 4y = 8, x-31&T Bl e o

(a) (0,4) (b) (-4,0) (©) (0,0) (d) (4.0)
31 9HaTg Bl @ foiRad 9 | f&aer STanT wr w9wy g fear o
REDIE

(a) AAA (b) SSS
(c) SAS (d)

17 G131 BT A1 23 8 | Ife Ud UeToT § | 3 HH PN {7 SV dF 3T 91eg
SIT:
(a) 14 (b) 51 ) 20 (d) 69

U fdg P, g & = 9 15em 1 §0 W 2 | P I UR F99 arell W™l X
HI ARIE 12cm B | I DI AT @

(a) 3cm (b) Sem

(c) 9cm (d) Uar TEl T ST b

AABC ¥, afg DE|BC,AD=x,DB=x-2,AE=x+2Ta EC=x-1%, a X
BT A &

(2) 4 (b) 3 © 5 d) 3.5
T Uifear ©, b a7 SRl BT Jfed 29 B BHT:

1
(a) 366 (b) 365 (c) 365 (d) 53

93T 19 3R 20 & foru e wea Hv=m 19 3R 20 H, ifA®ed (A) D T
HYT S 18 HROT (R) BT B a1 M1 2| 921 fadwey g |

AMFAFHAT (A): T 510 TR 92 BT AewH A ® (H.C.F)2 8 @ 51037 92
&1 Tged Fagad (L.C.M.) 32460 2 |

R (R): Hifs A5 FHgdad H.C.F. x Tgad Fda” (L.C.M.) =a x b
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(a) T MFAFHU (A) 3R HRUT (R) T & IR BRI (R) AABAT (A) BT A2
AT ¥ |

(b) THI AFIBHAT (A) AR HRU (R) T & oifb BRI (R) IABAT (A) B
FE T T8 B

(c) BT (A) ¥ B Afhd HRUT (R) 3T B |

(d) IIABAT (A) 3 & Afhd BRI (R) T % |

20. 3P (A): AT AABC &1 qoTdil AB T2 AC & A9 fIgall & fden®

HH: D (3,5) R E(-3,-3) €, @ BC=20S%TS 2|

BRI (R): T B & BI T Yolreil & A& [{Agall Bl Sils arell 3@ SHS!

Y Yo & FEFIOR AT IS AW B SRER B B |

(a) GFI IMAHAT (A) IR BRI (R) I € 3R SR (R) JIWFHAT (A) B
AL AT R |

(b) THI BT (A) AR HRU (R) T & oIfb BRI (R) IABAT (A) B
FE T T8 2|

(c) BT (A) ¥ B Afhd BRUT (R) 3T 2 |

(d) IIABAT (A) 3 & Ifhd BRI (R) T % |

s d
YT &A1 21 9 25 YD 2 3id Dl @ |

21. <1 g amafd H, ABC U Bge & frad £B = 90°, BC = 48 941 3R
AB =149 2 | < ¥ ta g oifdd &, a1 o5 07 | 3fd: g @ fBrsan
ST DI |

48 cm
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22.

23.

24.

25.

3AdT
g @Y & 1o 90 @ 9 & RRI o i 78 el v a9iaR gt
g
Ife x =3 sin O + 4 cos 0 3R y=3cos@-4sin@§r a1, g st fe
X2+y*=25%|
AR -3, 95T (k-1)x® + kx + 1 BT TF I 2, A1 k BT 919 o1 ST
Jrqar
I 98U flx) =px2-2x+3p D YIAD AR PE, AR a+P=ap T Al p BT AF
ST BIFT |
& Ul @ AT 1:27 S IqUd H € | S YOI &bl bl U
PIRTY |
Rae a0 & FrefalRad g7 &1 g difg:
y-4x=1;6x-5y=9

¢ls

Ts I H 69 2, o9 4 yd®d & 03 3D 2 |

26.

27.

28.

29.

TP 9. 9. H, YUH < Yl BT AN -150 8 qAT A 109G BT T -550 2 |
9. 8. T BN |

4sinx—cosx+1

IfT 4tanx =3 %, BT A ST DI |

4sin x+cosx—1

34T
RIg PINTT (1 + cot A - cosec A) (1 + tan A + sec A) = 2.

10 941, a1 d1el god @1 Us ST PQ, g & & R 60° BT HI0T FARd
B B | g P A" s AR QY SIS BT eA%d Sid BIY |

T dfad H 1 W 49 TP Bl T D PIS © | DIl DI ATS! ARE [HeA™ & 13,
dfad ¥ Agfeed ©U A Ud BHIs el S & | yi¥aar 9 ity b

frhTel U BT TR H&T

(i) TP favq dwr
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(ii) & ot a7t
(iil) U FH—IHTST H&AT
30. ‘m’ qAT ‘n’ BT A TG DI, drfep fFreferiad Wad el & g @
IR ad g B
C2m-1)x+3y=5;3x+(n-Dy=2
3rerar
IS TH AT B 18 5 H. 9T & W7l © MR ATSIS 4 H. HH HR ol STy
g Ol 3MId BT &% 160 I HY. HH 81 WIdl © | BTeifdh, Ife oTw1g § 10 #N,

@ FHH BT A 7 AR Arers # 2 #1. &1 gg &1 AH 2, AT FABT &% 100
i H. BH B ST 2 | I D AT AT DIY |

31. s Byst ABC &7 2 9. 3531 arel Usp g & URITT §9 YR iear 11
g f% @wvs BD &R DC f7# BC &1 Wuas fdg D& frfora s o 2, %
SaTS AN 4 [AHL 3R 3 I T | PR sl ABC &7 &%l 21 912 8,
qaTrall AB 3R AC @1 @d1g SITd By |

Ys ‘q
e < W 4 9y 2, oW 4 ydAd 05 3D 2|

32. 40 I B AR X = arferet § <) T3 © | Ife I fear o @ fF eiad
HERAT &R 63.5 2, A g« IRIRAT x AR y AT BT |

NTEIRAT &X| 35-40 | 40-45| 45-50| 50-55| 55-60| 60-65 | 65-70 | 70-75 | 75-80 | 80-85 | 85-90

@)

NER G 1 2 3 x y 6 8 4 2 3 2

RECH

33. U Y&l 80 HI. T US Pl A R 907 & | YA R U &g | vell &1 I~
BT 45° % | Gell &fo ©U A 39 dRE IdT © (& 98 o | ReR a8 W
FIIBAT 2| 2 Abs B d1g, ST Gefll BT I I 30° 2 | e & S+ B
TRY ST BIT |
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34T

T AT H T & WR ¥ 20 Al SW, U 95 AW, U d16d BT I~ Bl
30°% | fig A, A9 # 916d @ URTAcH BT aTHT BIT 60°F | A IG5
DI I ST DI |

34. qol GEMUIGS YHY B faRad iR Rig 1T | aROmE &1 ST ave Rig

: : o DB CE
ST & st ABCH, If¢ DE &1 BC & |HIGR T4 ST 2 B ac
BT |

35. TP Yl &I WA @ oIy T U1SUi &1 IUANT fhar 731 & | Ife 98 &9 & uigy
HT SN 4 €S AR BIC AN & U & SUANT 9 b fhar Sfrar g, o g
AT &1 ¥RT S0l 2 | IS 99 AT &1 U8y Yol &l W+ & oy B &9 &
g1sy | 10 € HH odl 8 A1 gar oy b Y% UISy e | Yo Bl W
# oo \9g o |

3141
2x-3 x+3 1
B BIFTT: 2 -3 =5 x#-3,—
(x+3j (2)(—1) 2

E[@' .sf,

9 Il ArEnRd y fard & |

36. Al B W TATHR R TAIHR §91¢ ST X8 & | 9 9 & Arel § AfHd
MR 4 Al oIl BT 9 & 3R JAAIBR A & A § [T ErR 4 41,
3o &1 g &1 TP faRY R W N @S9 28 HL 2 $W A TS
TGN & R R F=ferfad uel @& Sar e

(i) O™ WY & 07§ UG Bbic BT I S by |

(i) TATBR 9 B AT § TREd HdHIC BT AFTA A DI |

(iii) T fasma= voisll fasmas @ forv g9 Wl &1 ST B &1 07 ol
2| afe fagme & ) T4/ 8, @1 39 W fagmoe &) IR &7 faR Fa
BIY |
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37. BTAI & USH BT Bl de1@T o7 & 1Y, Tt JRIBIAd H Udh UTST DR
T B & foIU ST BTl BT T &Rl = | & Hef’ 5T 28 BT 3R
36 BTF & | s forv g8 gl g% @ 718 2|
(i) TP B FATH H=T S BT, TP I= Q1 wersli § T ®Y |
faaRa fear S | |

(ii) 28 x 36 & AT OIS eIy |

(iii) U SRV & wU H @Y f& LCM x HCF = &1 1Rl BT [0HH
BT |

38. Taem fawndn & f ey fig AR Rerd 2, B W R4S 8d )ik C )R wad
g

() R g waa & fAdene @ 27
(i) foeme™ iR qRae™ o Sied ardt @S & 77 fig @& fdens @ 87
(iii) JIPTeT R AT Bt 9o & 9= @1 g fail 87
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O N Whn W

13.
15.

17.

19.
20.

21.

22.

23.

o3
(c)n 2. (b)
(b)y 4. (d)
(c) x2-3x-2 6. (¢)
(d) AROT 8. (b)
(d) 700 10. (b)
. (b) 30° 12. (b)
(d) (4,0) 14. (d)
(c) 20 16. (c)
(a) 4 18. (a)

5084t
IV Fqeter
TH®Y oifbd AaiTIH 8

3
2

1

P
|l
9 T,

1
366

(d) IMABAT (A) 3 & fhd BRI (R) I B |

(a) T JFAFHAT (A) 3R BRIT (R) TA & 3R BRI (R) AMABAT (A) DT A2

IR

Tges—'q
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24. 19
25. x=1;y=5
Ees—9'

26. S =-150

27.

3241
|E! Iuufcd
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31. AB=7.5941;AC=6.5 941
32. x=57qy=4
33. uell @1 wfa =29.28 W /4.
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-2 210
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36. (i) 448 712 (i) 1408 #13

31AdT1

% 140800
37. (i) 252 (i) 2¢x3°x 7
38. () (-2, 1) (i) (5/2,-1/2)
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